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Internetowy twórca, pokonujący Polskę na rowerze, aby nagłośnić zbiórkę na leczenie 8-letniego Maksa 
Tockiego, wczoraj przejechał przez nasze województwo. Około g. 14.30 przemknął przez wieś Michale 
w okolicach Grudziądza. Łatwogangowi (na zdjęciu z prawej) towarzyszyli inni rowerzyści, a mieszkańcy 
mijanych miejscowości dopingowali go z poboczy. Więcej o akcji na str. 2 i www.pomorska.pl  

FO
T.

 Ł
U

KA
SZ

 S
ZA

LK
O

W
SK

I

OKOLICE GRUDZIĄDZA 

Łatwogang przemknął rowerem przez nasz region 
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Okolice Grudziądza  
Nie żyje 64-latka. 
Ukrainiec siedzi 
w areszcie  
str. 13

Brzoza 
Dlaczego zginął  
22-latek? Prokurator 
zlecił dochodzenie 
str. 4

Grudziądz 
U nas świętowali 
strażacy z całego 
województwa  
str. 12

a Przyjemski i Małkiewicz ze złotymi medalami mistrzostw świata juniorów str. 20 
a W Abramczyk Polonii zapadły decyzje dotyczące składu drużyny str. 20 
a Koszykarze Astorii walczyli w Łodzi o awans do Orlen Basket Ligi str. 19dziś 

 „Latarnik to nasz wakacyjny, bezpo-
średni pociąg na Hel. Wyruszy 27 
czerwca rano z dworca PKP Bydgoszcz 
Główna w swoją pierwszą 250-kilome-
trową podróż nad wybrzeże.  
      Skład na Półwysep Helski dojeżdżać 
będzie codziennie przed południem. 
Tak, że pasażerom uda się wrócić 

do Bydgoszczy wieczorem tego sa-
mego dnia. 

Od 27 czerwca wystartuje także bi-
jący we wcześniejszych latach rekordy 
popularności - pociąg Rybitwa z na-
szego regionu do Kołobrzegu. Będzie 
jeździł w weekendy przez całe waka-
cje. Obsługiwany przez Polregio skład 
wyruszy z Torunia Wschodniego i, za-
nim dojedzie do Kołobrzegu, w na-
szym regionie zatrzyma się w Solcu 
Kujawskim, Bydgoszczy, Nakle 
nad Notecią, Wyrzysku i Osieku. 

Do Szczecina natomiast doje-
dziemy pociągiem „Barnim”, który 
do stolicy Pomorza Zachodniego kur-
suje z Bydgoszczy przez cały tydzień. 

Miłośnicy spływów kajakowych, 
kojącej ciszy lasu i wypoczynku 
nad wodą, dojadą do Tlenia (powiat 
świecki) naszym sezonowym pocią-
giem „Borsuk”. Skład wyjeżdża z To-
runia i przez Grudziądz dociera 
do Czerska (województwo pomor-
skie). 

To oferta regionalna, bo, oczywi-
ście, są jeszcze pociągi dalekobieżne 
PKP Intercity, którymi dojedziemy 
m.in. na południe Polski, np. do Zako-
panego, Karpacza czy Szklarskiej Po-
ręby, choć niekoniecznie bezpośred-
nio, za to bez przesiadki z Bydgoszczy 
i Inowrocławia do Pragi. ą 

Agnieszka Domka-Rybka
agnieszka.domka@polskapress.pl

Letnimi pociągami 
nad morze i w Bory 
Hel, Kołobrzeg, Tleń, Chmielniki, 
Kamionka, Iława  czy Praga - wie-
my, dokąd dojedziemy na wakacje 
bezpośrednim pociągiem z nasze-
go regionu.

Tanie latanie może 
być coraz mniej 
tanie. Co na to 
Ryanair? str. 3

Potworne kleszcze 
z Afryki już pokazały 
się w naszym regionie
- Podczas tej wiosny i lata możemy 
doświadczyć prawdziwego wysypu dużych 
i groźnych afrykańskich kleszczy - ostrzegają 
naukowcy. Warto się włączyć w badania str. 5

Czytaj więcej na stronie 3

SPORT 

Piłka nożna. Zawisza Bydgoszcz pokonał 
Wikęd Luzino i wywalczył awans do Betclic 2. 
Ligi. Spotkanie na stadionie przy ul. Gdańskiej 
oglądało ponad 7,5 tysiąca kibiców, którzy 
po ostatnim gwizdku świętowali str. 16-17
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Jak już informowaliśmy, po suk-
cesie streamu z Bedoesem, 
który przyniósł aż 280 milionów 
złotych na leczenie dzieci zma-
gających się z chorobami nowo-
tworowymi, Piotr Łatwogang 
Hancke  rozpoczął kolejna akcję.  

Do pokonania 800 
kilometrów na rowerze 

Tym razem na rowerze prze-
mierza Polskę dla 8-letniego 
Maksa z Leska na Podkarpaciu. 
Chłopiec choruje na dystrofię 
mięśniową Duchenne’a. Cho-
roba prowadzi do zaniku 
wszystkich mięśni w ciele, 
a w konsekwencji do przed-
wczesnej śmierci. Jedyną na-
dzieją jest terapia genowa, 
która może zatrzymać DMD. 
Kosztuje 12 mln zł. 

Łatwogang wyruszył 
w piątek po godz. 16 z Zakopa-
nego, aby bez snu, jedynie 
z niewielkimi przerwami, po-
konać w ciągu 40 godzin trasę 
o długości około 800 kilome-
trów. Podróż jego i wspierają-
cych go przyjaciół jest trans-
mitowana na kanale Łatwo-
ganga w serwisie You Tube. 
Za jego pośrednictwem oraz 
korzystając z portalu 
zrzutka.pl, setki tysięcy ludzi 
wspierają akcję. 

W niedzielę rano Piotr Ła-
twogang Hancke dotarł do To-
runia, a na liczniku wpłat poja-
wiło się 12 milionów złotych!  

Filantrop zdecydował jed-
nak jechać dalej, zbierając pie-
niądze na leczenie kolejnego 
dziecka, tym razem Adasia, 
który zmaga się z tą samą cho-
robą co Maks. Na sto kilome-
trów przed metą na koncie dru-
giej zbiórki były już ponad dwa 
miliony z potrzebnych 3,5 mi-
liona złotych! 

Przyszli,  
by go dopingować 
Około godz. 14.30 Łatwo-

gang przejechał przez Michale 
pod Grudziądzem.  Filantropa 
wspierali mieszkańcy, którzy 
przyjechali tu z całej okolicy. 
Na ulicach pojawiły się tłumy, 
głośnymi okrzykami wspiera-
jąc dzielnego twórcę. 

- Przyszliśmy tu, żeby do-
pingować tego fantastycznego 
chłopaka. Jeździłem na rowe-
rze dłuższe dystanse, takie 
do 100 km i wiem jakie to jest 
wyzwanie, poświęcenie, żeby 
dokonać takich rzeczy. Poza 
tym jest to fenomen kulturowy, 
który spaja cały kraj, to jest 
przelot przez cały kraj - mówił 
Marcin, który przyjechał z Gru-
dziądza, by zobaczyć przejazd 
Łatwoganga. 

Wyprawa z Zakopanego 
do Gdańska  od początku przy-
ciąga ogromne zainteresowa-
nie w sieci. Kolejne miejscowo-
ści na trasie stają się symbolicz-
nymi przystankami w drodze 
po pomoc chorym dzieciom. 

Do zamknięcia tego wyda-
nia gazety, Łatwogang jeszcze 
nie dotarł do  Gdańska. ą

RED
redakcja@polskapress.pl

Łatwogang w piątek wyruszył 
z Zakopanego i bez przerw 
na sen jedzie rowerem nad Bał-
tyk zbierając pieniądze na lecze-
nie  chorego 8-letniego Maksa. 
Wczoraj  rano dotarł do Torunia, 
a po 14 w okolice  Grudziądza. 

Łatwogang zebrał 12 milionów 
złotych, ale jedzie dalej

Łatwoganga na trasie dopingowali mieszkańcy 
miejscowości, przez które przejeżdżał

FO
T.

  J
O

A
N

N
A

 B
IE

LI
C

KA

Dzisiaj
Imieniny obchodzą  

Dziś: 
Grzegorz, Magda, 
Magdalena, Leon 

Jutro: 
Filip, Ewelina, 

Paulina, Angelika 

25°C 
12°C
Jutro

27°C 
12°C

POGODA W REGIONIE

Pojutrze

21°C 
8°C

NIEKOCHANA 
INTELIGENCJA

 
Janusz Michalczyk

C zy pisarze są inteligentni? Czy sztuczna inteligencja po-
winna współpracować z ich inteligencją naturalną? Czy 
jak mawiał Janusz Głowacki, pisze się z głowy, czyli z ni-
czego? Takie oto pytania przyszły mi na myśl, gdy przyj-

rzałem się najnowszej awanturze w światku literackim, która roz-
pętała się po tym, jak Olga Tokarczuk zasugerowała publicznie, że 
wykorzystuje w pracy sztuczną inteligencję. „Często wprost rzu-
cam maszynie pomysł do analizy z prośbą: kochana, jak mogłyby-
śmy to pięknie rozwinąć?” - wyznała noblistka. Kiedy zagotowało 
się w internecie, wydała oświadczenie, podkreślając, że pisze 
sama, natomiast AI traktuje tylko „jako narzędzie pozwalające 
szybciej dokumentować i sprawdzać fakty”. Korzyść jest oczywi-
sta - po co ślęczeć godzinami w bibliotekach, jeśli po kilku sekun-
dach potrzebne informacje zostaną wyświetlone na ekranie kom-
putera?  

Nie sądzę, żeby jej krytycy wzięli te wyjaśnienia za dobrą mo-
netę. Raczej są one przeznaczone dla czytelników, którzy mogli po-
czuć się zdezorientowani. Sprawa jest delikatna, bo w tym roku ma 
się ukazać nowa powieść Tokarczuk i każdy, kto ją kupi, będzie się 
zastanawiać, ile zdań napisała własnoręcznie.  

Znany z ciętego języka Szczepan Twardoch nie miał dla no-
blistki litości: „Wejście w »relację« z modelem językowym, czy to 
emocjonalną, czy twórczą, ma tyle sensu, co małżeństwo z wibra-
torem”. Zabawne, ale żarty na bok, bo w istocie powraca funda-
mentalne pytanie o sens pojęcia „prawda”. Czy jedno zdanie uło-
żone z pomocą AI  przy pisaniu utworu literackiego albo choćby 
podsunięty przez nią pomysł należy uznać za oszustwo dyskwalifi-
kujące całość pracy twórczej?  

Marek Krajewski przyznał kiedyś, że wydawnictwo publikujące 
jego książki zatrudnia osobę, której zadaniem jest wynajdowanie 
w mediach opisów niezwykłych zdarzeń i podrzucanie ich pisa-
rzowi do ewentualnego wykorzystania. Może dziś tę pracę wyko-
nuje już AI, a ten człowiek tylko sprawdza, czy nie są to głupoty? 

Sądzę, że nie tyle chodzi o jakąś abstrakcyjną prawdę, lecz 
o emocjonalną. Autor ma jakieś emocje, czytelnik też, zaś model 
językowy udaje. Problem w tym, że nawet u ludzi nie zawsze da 
się odróżnić prawdziwe emocje od udawanych. Dlatego czasem 
trzeba zaryzykować i uwierzyć na słowo.    

Jutro w naszej gazecie 
Strefa Biznesu

a Rodzinny potentat ma nowy 
plan a Nie będzie kontrowersyjnego 
podatku od aut spalinowych. 
Marchewka zamiast kija

DRUGA STRONAA

Implant ślimakowy to za-
awansowana elektroniczna 
proteza zmysłu, która omija 
uszkodzone części ucha we-
wnętrznego i przesyła sygnały 
dźwiękowe bezpośrednio 
do nerwu słuchowego. Prze-
znaczony jest dla osób z cięż-
kim i głębokim niedosłuchem 
typu czuciowo-nerwowego, 
którym nie pomagają trady-
cyjne aparaty słuchowe. 

Biziel goni Polskę 
i świat 
- Jesteśmy dość młodym 

ośrodkiem, a ponadto naszą 
przygodę z implantami ograni-
czała na samym początku pan-
demia. Dziś plasujemy się jed-

nak już na 4-5 miejscu w kraju 
pod względem przeprowadza-
nia zabiegów u osób dorosłych. 
W 2025 roku wykonaliśmy ich 
45, choć moglibyśmy 60. Jeste-
śmy jednak zobligowani kon-
traktem z NFZ. Teraz aktywo-
wany został setny implant śli-
makowy. To najwyższa tech-
nologia, która pozwala pacjen-
towi ponownie słyszeć, czyli 
przywraca go do normalnego 
funkcjonowania. Cieszę się, że 
możemy w taki sposób poma-
gać mieszkańcom naszego wo-
jewództwa i nie tylko - mówi 
prof. dr hab. n. med. Paweł 
Burduk, kierownik Kliniki Oto-
laryngologii, Onkologii Laryn-
gologicznej i Chirurgii Szczę-
kowo-Twarzowej bydgoskiego 
Biziela. 

Pierwszy implant ślima-
kowy w Polsce wszczepiono 
w 1992 roku, zaś w bydgoskim 
Bizielu dopiero 11 września 
2020 roku. Zabieg nie ma ogra-
niczenia wiekowego, ale pa-
cjenci przechodzą bardzo 

skomplikowany cykl badań 
przede wszystkim przesiewo-
wych. Wymagana jest też dro-
biazgowa kwalifikacja audiolo-
giczna i chirurgiczna. 

- Jako województwo go-
nimy nie tylko świat, ale też 
krajowe placówki. Pierwszy za-
bieg przeprowadziliśmy bo-
wiem aż 28 lat po profesorze 
Henryku Skarżyńskim. Musie-
liśmy stworzyć ośrodek, prze-
szkolić się i zyskać akceptację 
władz. Wszczepienie implantu 
to zawsze trudny zabieg i trzeba 
być bardzo skoncentrowanym. 
Poza tym implant kosztuje 80 
tysięcy złotych i nie możemy go 
zmarnować. Jest zatem po-
dwójna odpowiedzialność - 
oczywiście przede wszystkim 
za pacjenta, ale także za ten 
drogi sprzęt. Na szczęście 
wszystkie zabiegi zakończyły 
się sukcesem i implant został 
właściwie wszczepiony - do-
daje dr hab. Aleksander Zwierz, 
prof. UMK z Katedry Otolaryn-
gologii, Foniatrii i Audiologii. 

Znów może śpiewać 
w chórze 
O tym, że dzięki wszczepie-

niu implantu ślimakowego lu-
dzie wracają do świata zmysłów 
świadczy przykład Edwarda Za-
paruchy, który w 2026 roku 
skończy 90 lat. 

- Z biegiem lat coraz słabiej 
słyszałem na prawe ucho, co za-
częło utrudniać mi codzienne 
funkcjonowanie, a najbardziej 
śpiewanie w chórze. To przede 
wszystkim zmobilizowało mnie 
do poddania się zabiegowi, choć 
nie ukrywam, że miałem 
obawy. Teraz jestem bardzo 
szczęśliwy, że zdecydowałem 
się jednak na wszczepienie im-
plantu ślimakowego. Naprawdę 
znowu wszystko słyszę i mo-
głem wrócić do śpiewania 
w swoich chórze. Tylko osoby, 
które miały podobne problemy 
do moich i mają wszczepiony 
implant wiedzą, jakie to jest 
wspaniałe uczucie ponownie 
słyszeć - mówi senior. 
ą

Marcin Kozłowski
marcin.kozlowski@polskapress.pl

W Szpitalu Uniwersytec-
kim nr 2 im. dra Jana Bizie-
la w Bydgoszczy wszcze-
piono już sto implantów 
ślimakowych.

Dzięki implantom ludzie wracają do świata zmysłów

Zamów prenumeratę
Gazeta Pomorska / 52 511 94 64
bok.prenumerata@polskapress.pl
prenumerata.pomorska.pl
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Ryanair pokazał bardzo mocne 
wyniki za rok finansowy zakoń-
czony 31 marca 2026 roku. Zysk 
netto wzrósł o 40 proc., do 2,26 
mld euro, przychody grupy 
wzrosły o 11 proc. do 15,54 mld 
euro, a liczba pasażerów się-
gnęła rekordowych 208,4 mln.  
Marża wyniosła około 15,8 proc., 
czyli poziom, o którym więk-
szość konkurentów może tylko 
marzyć.  

Ceny biletów wzrosły 
o 10 procent, ale... 
- Problem w tym, że dobry 

wynik  nie oznacza dalej łatwej 
drogi - komentuje Paweł Majt-
kowski,  analityk eToro w Pol-
sce. - Część raportowanego suk-
cesu przypadła na okres, który 
objął także miesiąc konfliktu 
na Bliskim Wschodzie. To wła-
śnie ten wątek pokazuje, jak kru-
che stały się warunki działania 
przewoźników. Popyt nadal jest 
mocny, ale presja kosztowa ro-

śnie szybciej niż wielu inwesto-
rów zakładało. 

Najlepiej widać to na paliwie. 
Majtkowski mówi, że Ryanair 
zabezpieczył 80 proc. zapotrze-
bowania na najbliższy rok po ce-
nie około 85 dolarów za baryłkę, 
co daje mu wyraźną przewagę 
nad słabszymi liniami, które nie 
mają podobnej poduszki 
ochronnej. Po konflikcie na Bli-

skim Wschodzie ceny paliwa lot-
niczego na rynku spot mocno 
wzrosły i chwilami przekraczały 
nawet 150 dolarów za baryłkę.  

W takiej sytuacji drogie pa-
liwo nie jest jedynym proble-
mem. Do tego dochodzą ro-
snące wynagrodzenia, wyższe 
podatki klimatyczne w UE, sta-
rzenie się części floty i rosnące 
koszty serwisowania silników. 

Ryanair sam ostrzega, że koszty 
jednostkowe mogą wzrosnąć 
o kilka procent.   

Dla konsumentów obecna 
sytuacja oznacza to jedno: tanie 
latanie może być coraz mniej ta-
nie. Ryanair przyznaje, że śred-
nie ceny biletów w ostatnim 
roku wzrosły o 10 proc., odrabia-
jąc wcześniejszy 7-procentowy 
spadek taryf. A to może być do-

piero początek większego 
trendu. Jeśli nawet najbardziej 
efektywna kosztowo linia lotni-
cza w Europie musi podnosić 
ceny, to słabsi przewoźnicy 
mogą być zmuszeni do jeszcze 
większych podwyżek. 

Bydgoszcz bez zmian 
w letnim rozkładzie  
 Szczególnie że wielu z nich 

ma znacznie niższe marże, słab-
sze zabezpieczenia cen paliwa 
i wyższe koszty finansowania. 
W praktyce oznacza to, że w ko-
lejnych kwartałach podróże lot-
nicze mogą drożeć szybciej niż 
oczekują dziś pasażerowie, 
zwłaszcza na popularnych tra-
sach wakacyjnych i w okresach 
największego popytu.   

Co to może oznaczać dla 
bydgoskiego lotniska i naszych 
pasażerów, których Ryanair 
przewozi do Wielkiej Brytanii 
i Irlandii?  

- 10 procentowy wzrost cen 
biletów to „odbicie” po 7-pro-
centowym spadku z roku po-

przedniego, więc  realnie 
w ciągu 2 lat ceny wzrosły 
o około 2 procent - odpowiada 
nam Alicja Wójcik-Gołębiow-
ska, Head of Communications 
CEE  Warsaw, Poland | Dublin, 
Ireland. - Ryanair  „hedguje” 
paliwo, czyli rezerwujemy za-
pasy na określony czas 
i po określonej cenie. W roku 
fiskalnym 2026, który zakoń-
czył się 31 marca, mieliśmy 80 
procent  paliwa zhedgowa-
nego w cenie 67 dolarów za ba-
ryłkę.  W nowym roku fiskal-
nym, który trwa od kwietnia, 
również mamy  „zhedgo-
wane” 80 procent paliwa -  
w cenie 66 dolarów. Dzięki 
temu jesteśmy bardziej od-
porni na obecne zawirowania 
cenowe niż konkurencja – mo-
żemy też oferować bilety 
w atrakcyjnych cenach. 

Alicja Wójcik-Gołębiowska 
dodaje, że  na ten moment Ry-
anair nie przewiduje  zmian 
w rozkładzie lotów: - I dotyczy  
to również Bydgoszczy. Także 
pasażerowie, którzy mają wy-
kupione u nas  loty na najbliż-
sze tygodnie mogą spać spo-
kojnie. Nie będzie  zmian w let-
nim rozkładzie. Co więcej, za-
praszamy już do rezerwacji lo-
tów zimowych, również  
z Bydgoszczy. 
ą

Agnieszka Domka-Rybka
agnieszka.domka@polskapress.pl

Dobre wyniki Ryanaira poka-
zują, że problemy branży lot-
niczej dopiero się zaczynają - 
twierdzi nasz ekspert. Co to 
oznacza dla irlandzkiego 
przewoźnika i naszego Portu 
Lotniczego w Bydgoszczy?

Tanie latanie może być coraz mniej tanie. Co na to Ryanair?

Bydgoski Port Lotniczy obsłużył w zeszłym roku 440 tysięcy pasażerów, a w piewszej 
połowie bieżącego roku  - 88 tysięcy. Podróżni latają przede wszystkim Ryanairem
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Koleje, m.in. w naszym regio-
nie, szykują się do sezonu. 
Sprawdziliśmy, do jakich tury-
stycznych miejscowości dojadą 
pociągiem pasażerowie z Ku-
jawsko-Pomorskiego.  
     I tak np. „Latarnik to nasz wa-
kacyjny, bezpośredni pociąg 
na Hel. Wyruszy 27 czerwca 
rano   z Dworca PKP Bydgoszcz 
Główna w swoją pierwszą 250-
kilometrową podróż nad wy-
brzeże. Skład na Półwysep Hel-
ski dojeżdżać będzie codzien-
nie przed południem. Tak, że 
pasażerom uda się wrócić 
do Bydgoszczy wieczorem tego 
samego dnia.  Trasę będzie ob-
sługiwała spółka Arriva.  

 - Powrót do letniego roz-
kładu jazdy naszego wakacyj-
nego pociągu na Hel to dobra 
wiadomość dla pasażerów. Go-

dziny przyjazdu i odjazdu „La-
tarnika” umożliwią podróżnym 
aż dziewięciogodzinny pobyt 
w tej nadmorskiej miejscowo-
ści - mówi marszałek Piotr Cał-
becki. 

„Latarnik” w drodze na Hel  
zatrzyma się w Gdańsku, Sopo-
cie i Gdyni, a także w popular-
nych miejscowościach: Kuźnicy, 
Chałupach, Jastarni i Juracie.  

Od 27 czerwca wystartuje 
także bijący we wcześniejszych 
latach rekordy popularności -  
pociąg Rybitwa z naszego re-
gionu do Kołobrzegu. Będzie 
jeździł w weekendy przez całe 
wakacje. Obsługiwany przez 
Polregio skład wyruszy z Toru-
nia Wschodniego i, zanim doje-
dzie do Kołobrzegu, w naszym 
regionie zatrzyma się w Solcu 
Kujawskim, Bydgoszczy, Nakle 
nad Notecią, Wyrzysku 
i Osieku. 

Lokalizacja dworca PKP 
w Kołobrzegu sprawia, że wy-
siadając na tej stacji mamy bli-
sko zarówno do centrum mia-
sta, części uzdrowiskowej, no 
i również nad sam Bałtyk. 

Dodajmy, że przez cały rok, 
w dni powszednie, kursuje bez-

pośredni pociąg z Bydgoszczy 
do Kołobrzegu.  

Do Szczecina natomiast do-
jedziemy pociągiem „Barnim”, 
który do stolicy Pomorza Za-
chodniego kursuje z Bydgosz-
czy przez cały tydzień. 

Obecnie pasażerowie mogą 
skorzystać z naszych regional-
nych pociągów, które dojeż-
dżają do popularnych kąpielisk 
w Chmielnikach (powiat byd-
goski) i Kamionkach powiat to-
ruński), a także do Iławy nad Je-
ziorak – najdłuższe jezioro 
w Polsce. 

Jedną z turystycznych pereł 
województwa kujawsko-po-
morskiego są Bory Tucholskie, 
które oferują wiele turystycz-
nych atrakcji. Miłośnicy spły-
wów kajakowych, kojącej ciszy 
lasu i wypoczynku nad wodą, 
dojadą do Tlenia (powiat 
świecki) naszym sezonowym 
pociągiem „Borsuk”. Skład wy-
jeżdża z Torunia i przez Gru-
dziądz dociera do Czerska (wo-
jewództwo pomorskie). 

Wiemy również, co wkrótce 
zmieni się w pociągach Baltic 
Express, które wożą pasażerów 
między Gdynią a Pragą i kur-

sują przez nasze wojewódz-
two. Od letniego rozkładu 
jazdy, na nocnych kursach 
między Pragą a Gdynią, obok 
wagonu sypialnego, pojawi się 
także taki z miejscami do leże-
nia. Dzięki temu przybędzie 50 
miejsc dla pasażerów. Nowy 
wagon będzie oferował prze-
działy cztero- i sześciooso-

bowe. Podróżni zyskają też 
możliwość wykupienia całego 
przedziału dla jednej do trzech 
osób, co stanowi atrakcyjną al-
ternatywę dla wagonów sy-
pialnych. 

W naszym regionie pociąg 
dzienny Baltic Express zatrzy-
muje się w Bydgoszczy i Ino-
wrocławiu. Najszybciej zawie-

zie nas z Inowrocławia do sto-
licy Czech na dworzec główny 
Praha Hlavní Nádraží - w nie-
całe siedem godzin. Podróż 
z Bydgoszczy trwa (rozkła-
dowo) ponad 7 godzin.  

Natomiast na trasie nocnego 
kursu skład BE ma u nas dodat-
kowy przystanek - w Toruniu.  
ą 

Agnieszka Domka-Rybka
agnieszka.domka@polskapress.pl

Od 27 czerwca pojadą pocią-
gi bezpośrednie „Latarnik”   
z Bydgoszczy na Hel oraz 
„Rybitwa” z Torunia do Ko-
łobrzegu. Znamy szczegóły 
wakacyjnego rozkładu PKP. 

Tak pojadą letnie pociągi z Kujaw i Pomorza.  
Na tory wyruszą „Latarnik” i „Rybitwa” 

Na Półwysep Helski „Latarnik” dojeżdżać będzie codziennie przed południem. Tak, że 
pasażerom uda się wrócić do Bydgoszczy wieczorem tego samego dnia 
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WYDARZENIA A

Pasażerowie, którzy 
mają wykupione loty 
z Bydgoszczy, mogą 
spać spokojnie - za-
pewnia irlandzki  
Ryanair
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Do tej tragedii doszło 12 maja, 
ok. godz. 16,na drodze krajowej 
nr 91. W Brzozie (gmina Wielka 
Nieszawka) zderzyły się dwa 
samochody: ciężarowy MAN 
oraz osobowe Audi. Tym dru-
gim kierował właśnie Dominik, 
młody strażak jednostki OSP 
w Papowie Toruńskim. 

- Ze wstępnych ustaleń wy-
nika, że kierujący Audi 22-latek, 
z nieustalonych dotąd przy-
czyn zjechał na przeciwległy 
pas ruchu, a następnie doszło 
do zderzenia z jadącym z na-
przeciwka pojazdem ciężaro-
wym marki Man, którym kiero-
wał 41-letni mężczyzna. W wy-
niku odniesionych obrażeń kie-
rowca Audi zmarł - przekazał 
mł. asp. Sebastian Dobrze-
niecki, przedstawiciel biura 

prasowego toruńskiej ko-
mendy policji. 

Zazwyczaj takie sprawy 
dość szybko kończą się umo-
rzeniem. Z konstatacją: „Wsku-
tek zgonu sprawcy wypadku”. 
Tutaj jednak Prokuratura Rejo-
nowa Toruń Wschód zapewnia, 
że okoliczności i przebieg dra-
matu będą dokładnie zbadane. 
Nie ma bowiem na razie prostej 
odpowiedzi na podstawowe 
pytania: dlaczego młody kie-
rowca zjechał nagle na lewy pas 
i czy tylko on przyczynił się 
do wypadku?  

Dodajmy, że za kierownicą 
ciężarowego samochodu sie-
dział doświadczony kierowca 
z województwa świętokrzy-
skiego. Był z nim także pasażer. 

- Obaj doznali obrażeń - 
przekazuje prokurator rejo-
nowa Joanna Becińska. 

Samochody do badań 
- Na razie śledztwo w kie-

runku spowodowania wy-
padku śmiertelnego nie zostało 
jeszcze przez prokuraturę 
wszczęte. Potwierdzam, że z 
dotychczasowych ustaleń wy-
nika, że sprawcą wypadku był 

kierowca Audi. Kierowca i pa-
sażer samochodu ciężarowego 
odnieśli obrażenia. Prokurator 
zlecił policji wszczęcie docho-
dzenia o czyn z art. 177 par. 1 
Kodeksu karnego, czyli nie-
umyślnego spowodowania wy-
padku komunikacyjnego - in-
formuje prokurator Becińska. 

Co w tym dochodzeniu już 
się wydarzyło, a co jest zapla-
nowane? Po pierwsze, zabez-
pieczone zostały nie tylko ślady 
na drodze w Brzozie, ale także 
oba samochody. - Do badań 
technicznych - wyjaśnia proku-
rator. Dodając, że chodzi oczy-
wiście o sprawdzenie, czy któ-

ryś z nich nie miał usterek mo-
gących potem mieć związek 
z wypadkiem. 

- Prokurator powołał także 
biegłego Katedry Medycyny Są-
dowej celem wydania opinii 
i odpowiedzi na pytania, czy 
próbki krwi pobranej od zmar-
łego zawierają środki odurza-
jące lub alkohol - dodaje Joanna 
Becińska. 

Tu wyjaśnijmy, że to stan-
dardowe postępowanie, któ-
rego nie powinno się w podob-
nych sytuacjach pomijać. 

Jeśli ustalenia we wspo-
mnianym dochodzeniu nie 
będą wystarczające, prokura-
tura nie wyklucza powołania 
biegłego z dziedziny rekon-
strukcji wypadków drogo-
wych. Zapewnia, że automa-
tycznego zamykania takiej 
sprawy z uwagi na zgon poten-
cjalnego sprawcy wypadku nie 
będzie. 

Żałoba w Papowie 
Toruńskim 

 22-letni Dominik był straża-
kiem OSP Papowo Toruńskie. 
Druha w smutnym wpisie 
w mediach społecznościowych 

od razu pożegnali koledzy 
z jednostki. „Z głębokim smut-
kiem informujemy, że dnia 
12.05.2026 r., w wyniku nie-
szczęśliwego wypadku, tragicz-
nie zmarł strażak naszej jed-
nostki, Dominik Polak. Miał 
tylko 22 lata, a istotnie wpisał 
się w życie Ochotniczej Straży 
Pożarnej w Papowie Toruń-
skim. Był naszym kolegą, odda-

nym i życzliwym druhem. Jego 
obecność, zaangażowanie 
i wspólnie spędzony czas pozo-
staną w naszej pamięci. Jego 
nagłe odejście jest dla nas 
ogromnym ciosem i stratą, 
z którą trudno się pogodzić” - 
napisali strażacy z OSP w Papo-
wie Toruńskim. 

Uroczystości pogrzebowe 
odbyły się w sobotę, 16 maja. 
ą

Małgorzata Oberlan
malgorzata.oberlan@polskapress.pl

Mający zaledwie 22-lata Do-
minik, druh OSP, tragicznie 
zginał w wypadku w Brzozie 
pod Toruniem. Dlaczego 
czołowo zderzył się z cięża-
rówką? Prokuratura wyja-
śnia tę sprawę.   

Dramat w Brzozie. Dlaczego zginął 22-letni 
Dominik? Prokurator zlecił dochodzenie 

Mający zaledwie 22-lata Dominik, druh OSP, tragicznie 
zginał w wypadku w Brzozie pod Toruniem

FO
T.

 P
SP

 

Prokuratura Rejonowa 
Toruń Wschód zapew-
nia, że okoliczności 
i przebieg dramatu 
będą dokładnie zba-
dane

WYDARZENIAA

Losy 18-letniego Macieja Ł. 
wciąż się ważą. 12 listopada mi-
nionego roku ten uczeń niepu-
blicznego Toruńskiego Liceum 
Ogólnokształcącego (TLO) kil-
kukrotnie uderzył nauczy-
cielkę w głowę. Do zajścia do-
szło na lekcji informatyki, pod-
czas prezentowania przez 
uczniów swoich projektów. 
Nastolatek jest w spektrum au-
tyzmu. 

Kobieta trafiła do szpitala, 
ale po kilku godzinach wyszła. 
Obrażenia szczęśliwie nie były 
poważne. Przeżyła jednak 
traumę. Szkoła natomiast bły-
skawicznie podjęła decyzję 
o usunięciu 18-latka z pla-
cówki. Prokuratura ujawnia, że 
ta decyzja została zaskarżona 
i w całości uchylona przez ku-
ratorium. 

Nastolatkowi jednak cały 
czas grożą karne konsekwen-
cje. Co się z nim stanie? Decyzja 
śledczych - niebawem. Maciej 
Ł. szybko po całym zajściu miał 
postawione zarzuty naruszenia 
nietykalności cielesnej funkcjo-
nariusza publicznego. 

Kurator po stronie 
ucznia 
- Śledztwo zakończymy 

w najbliższych dniach. Wszyst -
kie czynności zostały już 
w nim wykonane. Przesłu-
chani zostali liczni świadkowie 
- także ci wnioskowani przez 
obrońcę ucznia. Zebrana zo-
stała obszerna dokumentacja: 
medyczna, szkolna i nie tylko. 
Jest opinia biegłych o poczytal-
ności podejrzanego. Prokura-
torowi referentowi tej sprawy 
pozostało już tylko podjęciu 
decyzji o tym, w jaki sposób 
śledztwo zamknąć - mówi  pro-
kurator rejonowa Joanna Be-
cińska. 

Jaka to może być decyzja? 
Prokuratura Rejonowa Toruń 
Wschód może skierować 
do sądu albo akt oskarżenia 
przeciwko Maciejowi Ł. albo 
wniosek o warunkowe umo-

rzenie postępowania. Może też 
samodzielnie zdecydować 
o umorzeniu całej sprawy; 
w tym - z uwagi na niską szko-
dliwość społeczną czynu. 

- Cały czas mamy na uwa-
dze, że jest to sprawa niety-
powa i delikatnej materii. Tak 
z uwagi na ucznia i rodzaj 
szkoły, jak i osobę pokrzyw-
dzonej - podkreśla prokurator 
rejonowa. 

Jak ujawnia teraz prokura-
tura, w aktach tej sprawy zna-
lazła się też kopia ważnego pi-
sma, które Kuratorium Oświaty 
w Bydgoszczy skierowało 
do dyrekcji Toruńskiego Li-
ceum Ogólnokształcącego.  

- Jest to kuratoryjne uchy-
lenie w całości decyzji szkoły 
o skreśleniu Macieja Ł. z listy 
uczniów. Nastąpiło po zaskar-
żeniu tejże decyzji - przeka-
zuje nam prokurator Joanna 
Becińska.  

Biegli wydali opinię  
Sprawa nie jest typowa. TLO 

to szkoła ucząca młodzież ze 
szczególnymi potrzebami, 
w tym z autyzmem i schorze-
niami z nim sprzężonymi. „No-
wości” od początku podkre-

ślają w publikacjach, że takim 
właśnie uczniem jest Maciej. 
Posiada orzeczenie o autyzmie 
i zespole Aspergera. 

- Biegli psychiatrzy i psy-
cholog stwierdzili, że Maciej Ł. 
był w krytycznym momencie 
(zarzucanego mu czynu) po-
czytalny. Miał co prawda po-
czytalność ograniczoną, lecz 
nie w stopniu znacznym. Po-
siadał zdolność rozumienia 
swojego czynu i kierowania 
swoim postępowaniem - prze-
kazuje  prokurator rejonowa 
Joanna Becińska. - Biegli odno-
towali też w opinii, że Maciej Ł. 

„działał pod wpływem im-
pulsu i przy obniżonej kontroli 
emocji”. Przypomnijmy, że 
przesłuchiwany przez poli-
cjantów uczeń od razu wyraził 
skruchę i mówił, że swojego 
zachowania wobec nauczy-
cielki bardzo żałuje. 

Jakie warunki  
miał uczeń? 
Osobnym wątkiem w spra-

wie pozostaje - i to prokuratura 
też sprawdzała - jakie warunki 
panowały w TLO podczas kry-
tycznej lekcji, jak wygląda 
wsparcie nauczycieli etc. Na-
stolatek ma orzeczenie o nie-
pełnosprawności i potrzebie 
kształcenia specjalnego „w 
związku z autyzmem i zespo-
łem Aspergera”. 

- Wydane zostało w lipcu 
2023 roku. A owa potrzeba spe-
cjalnego kształcenia obowią-
zuje do końca nauki - wskazuje 
prokurator. 

Liceum przedłożyło proku-
raturze szereg oczekiwanych 
dokumentów, m.in. arkusze 
ocen, ocenę funkcjonowania 
ucznia, indywidualny i tera-
peutyczny tok nauczania etc. 

Do tematu wrócimy. ą

Małgorzata Oberlan
malgorzata.oberlan@polskapress.pl

Za kilka dni prokuratura za-
mknie śledztwo w sprawie 
autystycznego ucznia To-
ruńskiego Liceum Ogólno-
kształcącego, który uderzył 
nauczycielkę w głowę pod-
czas lekcji. 

Kuratorium uchyliło decyzję o usunięciu  
ze szkoły ucznia, który uderzył nauczycielkę

Biegli psychiatrzy i psy-
cholog stwierdzili, że 
Maciej Ł. był w krytycz-
nym momencie (zarzu-
canego mu czynu) po-
czytalny

Uczeń, który uderzył nauczycielkę podczas lekcji 
w liceum, ma orzeczenie o niepełnosprawności
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Ocieplenie klimatu sprowadza 
nowe zagrożenia do Europy. Są 
już w Niemczech, na Węgrzech 
i w Szwecji. Pojawiły się też 
w Polsce. - Dały się zauważyć (i 
złapać) w Barankowie w Ku-
jawsko-Pomorskiem - infor-
muje Uniwersytet Warszawski. 

 
Są duże i potrafią biec 
 za ofiarą sto metrów 
Chodzi o afrykańskie klesz-

cze Hyalomma, nazywane 
monster tick (z ang. kleszcz po-
twora).   

- To ze względu na na-
prawdę duże rozmiary (do 2 
cm) i szybkość z jaką się poru-
szają - wyjaśniają badacze. - 
W przeciwieństwie do naszych 
kleszczy pospolitych czy łąko-
wych, nie czekają na potencjal-
nego żywiciela stosując za-
sadzki (kleszcze pospolite zgar-
niamy najczęściej na łydkach, 
bo obsadzają rośliny na pobo-
czu ścieżek), ale go poszukują. 
Potrafią szybko biec. Rozpo-
znają „ofiarę” z odległości 3–4 
metrów do 9 metrów (mają bar-
dzo dobrze rozwinięte oczy) 
i mogą podążać za nią przez 
dziesięć minut (lub dłużej), 

przemierzając w tym czasie 
do 100 metrów. 

 
Narodowe kleszczobranie 
trwa i są już efekty 
Uniwersytet Warszawski  

prowadzi polską mapę klesz-
czy, w tym afrykańskich i bada  
egzemplarze nadsyłane przez 
ludzi. Projekt o nazwie „Mon-
ster tick – Narodowe kleszczo-
branie” wzbudza duże zainte-
resowanie – wysłano ponad 
600 zgłoszeń on-line i ok. 60 
przesyłek. 

- Wiemy już, że egzotyczne 
kleszcze Hyalomma są znajdo-
wane regularnie w różnych re-
gionach kraju, np. na Śląsku czy 
w Wielkopolsce - przekazała 
prof. dr hab. Anna Bajer, kie-
rownik  „Narodowego klesz-
czobrania”. 

 
Roznoszą groźną  
gorączkę krwotoczną 
Hyalomma to główny roz-

nosiciel wirusa gorączki krwo-
tocznej krymsko-kongijskiej. 
Wirus jest uważany za nowy 

patogen w Europie. Może wy-
wołać u ludzi ciężki zespół wie-
lonarządowy - gorączkę, 
wstrząs i krwotok 

Wyniki badań kleszczy prze-
słanych badaczom z UW wyka-
zały obecność bakterii wywo-
łujących choroby z grupy gorą-
czek plamistych.  

- Mogą objawiać się wysoką 
gorączką, silnym osłabieniem, 
bólami mięśni oraz charaktery-
styczną zmianą skórną w miej-
scu ukłucia. Ten gatunek bak-
terii jest ściśle związany z klesz-

czami z rodzaju Hyalomma, 
więc jest nowym patogenem, 
po raz pierwszy zanotowanym 
na terenie naszego kraju – prze-
kazała Polskiej Agencji Praso-
wej Wiktoria Romanek, dokto-
rantka zajmująca się projektem 
„Narodowe kleszczobranie”. 

 - Na szczęście, w kleszczach 
z Polski nie wykryliśmy dotych-
czas wirusa krymsko-kongij-
skiej gorączki krwotocznej, 
która jest chorobą o bardzo nie-
bezpiecznym przebiegu - za-
znaczyła badaczka. 

Choroba to została uznana 
za rosnący problem w Europie. 
Pojawiła się w Turcji, Gre-
cji, na Węgrzech, w Portugalii, 
Rumunii i Hiszpanii. 

Jak kleszcze Hyalomma tra-
fiają do Polski? 

–  Są „przywożone” przez 
ptaki jako osobniki młodo-
ciane. Ponieważ w czasie po-
dróży zdążą się napić dużo 
krwi, to jeżeli mają odpowied-
nie warunki, mogą przekształ-
cić się w postać dorosłą. Gdy 
warunki są nieodpowiednie, 
zginą. Do tej pory zawsze ginęły 
– tłumaczy prof.  Bajer. 

 
Wyślijcie nietypowe  
kleszcze 
Badacze proszą o zgłasza-

nie tegorocznych obserwacji 
w Polsce. 

- Chcieliśmy  prosić Państwa 
o pełną mobilizację i udział 
w projekcie, gdyż podczas tej 
wiosny i lata możemy doświad-
czyć prawdziwego wysypu 
tych kleszczy. Przypominamy, 
że obecnie trwa wysyp kleszczy 
łąkowych, przenosicieli ba-
beszjozy psów. Warto więc do-
kładnie oglądać siebie i pupili 
po spacerach, i zwracać uwagę 
na obecność nietypowych 
kleszczy, które można przesłać 
do nas - zachęca prof. Bajer. 

Nietypowe kleszcze należy 
wysłać pod adres: Zakład Eko-
epidemiologii Chorób Pasożyt-
niczych na Wydziale Biologii 
Uniwersytetu Warszawskiego , 
ul. Ilji Miecznikowa 1, 02-096 
Warszawa. ą

Agnieszka  Romanowicz
agnieszka.romanowicz@polskapress.pl

- Podczas tej wiosny i lata 
możemy doświadczyć praw-
dziwego wysypu afrykań-
skich kleszczy - ostrzegają 
naukowcy.  „Potworne 
kleszcze” pokazały się już 
w naszym regionie.

Potworne kleszcze z Afryki coraz zuchwalsze 
w Europie. Warto się włączyć w badania

Do drugiej dekady czerwca 
2026 r. planowane są ratowni-
cze zabiegi agrolotnicze we 
fragmentach drzewostanów 
sosnowych, dębowych i brzo-
zowych, w których stwier-
dzono lub podejrzewa się wy-
stępowanie: brudnicy mniszki, 
chrabąszczy oraz skoczonosa 
dębowca. To owady mogące 
powodować istotne szkody 
w lasach. 

Działania mogą zostać prze-
prowadzone w nadleśnic-
twach:  Brodnica, Bydgoszcz, 
Czersk, Dąbrowa, Dobrzeje-
wice, Gniewkowo, Gołąbki, 
Osie, Przymuszewo, Rytel, So-

lec Kujawski, Szubin, Tuchola, 
Zamrzenica, Woziwoda, Cierpi-
szewo, Trzebciny i Miradz.  

- Aktualnie w wymienio-
nych nadleśnictwach prowa-

dzone są szczegółowe badania 
i obserwacje, których celem jest 
określenie stopnia zagrożenia 
oraz zasięgu powierzchnio-
wego gradacji. Zabiegi zostaną 

wykonane wyłącznie tam, 
gdzie potwierdzone zostanie 
zagrożenie dla trwałości drze-
wostanów - informuje Regio-
nalna Dyrekcja Lasów Pań-
stwowych w Toruniu 

Planowane jest użycie pre-
paratów owadobójczych, m.in. 
Foray 76B, Mospilan 20 SP, Del-
fin WG oraz Confirm. W Nadle-
śnictwie Miradz, w ramach ba-
dań Instytutu Badawczego Le-
śnictwa, planowane jest także 
agrolotnicze zwalczanie sko-
czonosa dębowca z użyciem 
preparatu Karate Zeon 050 CS.  

W czasie wykonywania za-
biegów wstęp i wjazd na ozna-
kowane tereny leśne będą za-
bronione. 

- Powierzchnie, na których 
zostanie przeprowadzona ak-
cja ograniczania populacji owa-
dów, będą oznaczone- infor-
muje RDLP Toruń. 
ą

Agnieszka Romanowicz
agnieszka.romanowicz@polskapress.pl

W lasach regionu można tra-
fić na zakaz wstępu z powo-
du zabiegów wykonywa-
nych przeciw szkodnikom.

Uwaga na zakazy wstępu do lasów. Zwalczają 
szkodniki bardzo groźne dla drzewostanu

Rozmieszczenie afrykańskich kleszczy Hyalomma w Europie w październiku 2023 r.   
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- Popadało, ale wciąż niedobory 
opadów są duże. Średnio w re-
gionie spadło około 50-60 pro-
cent  normy miesięcznej,  a pro-
gnoza opadów do pierwszych 
dni czerwca przewiduje sumę 
opadów na poziomie 10 mm, 
czyli i tak jeszcze  brakować bę-
dzie kilkadziesiąt procent - za-
powiada Bogdan Bąk, meteoro-
log z Bydgoszczy. 

W najbliższych dniach spo-
dziewane są lokalne burze. Bę-
dzie też ciepło.  - Do połowy 
przyszłego tygodnia wszędzie 
temperatura powyżej 20 stopni 
C. Najcieplejszym  dniem ma 

być wtorek (26 maja), kiedy 
temperatura wzrośnie do 25-26 
stopni C. Noce nareszcie też za-
powiadają się cieplejsze, raz  
bardziej, raz mniej, ale najczę-
ściej powyżej 10 stopni C - uści-
śla Bogdan Bąk. 

W drugiej połowie następ-
nego tygodnia ponownie się 
ochłodzi, bo dostaniemy się 
pod wpływ niżu znad Litwy  
i Łotwy. 

- W najchłodniejsze dni ter-
mometry pokażą 18-19 stopni 
C. Noce też będą zimniejsze, lo-
kalnie temperatura może  spa-
dać do 5-4 stopni C. Kto ma ja-
kieś ciepłolubne uprawy, niech 
śledzi bieżące prognozy i w od-
powiednim czasie zadba  o ich 
osłonę- zaleca meteorolog. 

Początek czerwca zapo-
wiada się nieco cieplejszy i tro-
chę wilgotniejszy za sprawą 
przelotnych opadów i lokal-
nych burz. ą

Ciepło, a najcieplej  
ma być w Dzień Matki 
Agnieszka Romanowicz
agnieszka.romanowicz@polskapress.pl

Na horyzoncie są deszcze, 
ale najpierw kilka bardzo 
ciepłych dni. W przyszłym 
tygodniu znowu czeka nas 
ochłodzenie. 

Zabiegi przeciw szkodnikom będą przeprowadzone 
z samolotu. W tym czasie nie wolno wchodzić do lasu
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Problem kredytów denomino-
wanych lub indeksowanych 
do waluty obcej dotyczy rów-
nież przedsiębiorców, jednak 
w znacznie mniejszym stopniu 
niż konsumentów, co podkre-
śla w rozmowie z MondayNews 
dr Wanesa Choptiany-Mańka 
z Uniwersytetu WSB Merito. 
Ekspertka zaznacza, że więk-
szość takich zobowiązań była 
bowiem zaciągana w celu fi-
nansowania potrzeb mieszka-
niowych. Nie oznacza to jed-
nak, że przedsiębiorcy w ogóle 
nie korzystali z tego typu ofert. 

Kredyty także  
na JDG i spółki 
– Mówimy o właścicielach 

firm, którzy zaciągnęli zobo-
wiązania finansowe związane 
z ich działalnością gospodarczą 
w latach 2004-2011. Im również 
proponowano tego rodzaju 
umowy, prezentując je jako 
bezpieczne i atrakcyjne rozwią-
zanie. Możliwe jest ich zakwe-
stionowanie, ale na nieco in-
nych podstawach niż w przy-
padku tych zawartych przez 

konsumentów. Najczęściej kre-
dyty były zawierane przez 
osoby prowadzące jednooso-
bową działalność gospodarczą, 
jednak wśród tej grupy często 
trafiają się również spółki – ko-
mentuje adwokat Milena Mo-
carska z kancelarii MBM Legal. 

Szacuje się, że kredyty 
przedsiębiorców stanowią 
około 10-15 proc. portfela 
wszystkich tego typu zobo-
wiązań powiązanych z walutą 
obcą, o czym informuje dr hab. 
Dariusz Kowalski, prof. Uni-
wersytetu SWPS. Ekspert do-
daje, że duża część tzw. umów 
frankowych zawierała klau-
zule abuzywne. Przedsię-
biorcy mogą dochodzić swoich 
roszczeń, ale na tzw. zasadach 
ogólnych. Zatem muszą wyka-
zać niezgodność np. z przepi-
sami kodeksu cywilnego, co 
jest trudniejsze. Oni nie dyspo-
nują tak szerokim zakresem 
narzędzi prawnych jak konsu-
menci. Ci ostatni są w obrocie 
prawnym chronieni w sposób 
szczególny z uwagi na dyspro-
porcję w pozycji kontraktowej. 
Przekłada się ona np. na do-
stęp do informacji. 

Konsumenci 
i przedsiębiorcy  
– Kluczowa różnica polega 

na tym, że konsumenci objęci 
są silną, wyspecjalizowaną 
ochroną prawną, podczas gdy 
przedsiębiorcy są traktowani 
jako podmioty profesjonalne, 
świadome ryzyk związanych 
z zawieranymi umowami. 

W konsekwencji mają oni ogra-
niczony dostęp do instrumen-
tów ochronnych, co utrud nia 
im skuteczne kwestionowanie 
umów. Mimo to w praktyce co-
raz częściej podejmują próby 
ich podważania, odwołując się 
do ogólnych zasad prawa cywil-
nego – analizuje dr Choptiany-
Mańka. 

Z kolei mec. Mocarska za-
znacza, że coraz więcej przed-
siębiorców decyduje się na wy-
stąpienie z roszczeniami prze-
ciwko bankom w związku 
z kredytami waloryzowanymi 
do walut obcych. Jak twierdzi 
ekspertka z MBM Legal, wiele 
spraw jest wciąż w toku, jed-
nakże przeważnie zmierzają 
one w kierunku rozstrzygnięcia 
korzystnego dla kredytobiorcy. 
Świadczy o tym chociażby po-
stawa sądów tuż po złożeniu 
pozwu. Wówczas często wy-

dają postanowienia o zabezpie-
czeniu roszczeń poprzez zawie-
szenie obowiązku spłaty rat 
kredytu na czas trwania postę-
powania. 

– Prawo nie jest zerojedyn-
kowe i powstają pewne wątpli-
wości w sprawach na pograni-
czu, np. w sytuacji gdy przed-
siębiorca będący osobą fi-
zyczną zwiera umowę zwiera-
jącą klauzule abuzywne, ale nie 
w 100 proc. w ramach swojej 
profesjonalnej działalności. 
Sądy nie stosują tu automaty-
zmu. W sytuacjach takich za-
wsze każdy przypadek trzeba 
badać indywidualnie – wyja-
śnia dr hab. Kowalski. 

Natomiast ekspertka z WSB 
Merito zwraca uwagę na ostat-
nie głośne wyroki TSUE w za-
kresie tzw. spraw frankowych. 
Co do zasady te orzeczenia nie 
mają formalnie bezpośred-

niego zastosowania do przed-
siębiorców, opierają się na  
przepisach prawnych chronią-
cych wyłącznie konsumentów. 
Mają za to znaczenie pośred-
nie, wyznaczają ogólne stan-
dardy przejrzystości postano-
wień w umowach kredyto-
wych oraz konieczności zacho-
wania równowagi kontrakto-
wej. Ponadto wyraźnie podkre-
ślają zakaz stosowania mecha-
nizmów pozwalających na jed-
nostronne, dowolne kształto-
wanie świadczenia. Na takie 
standardy przedsiębiorcy mo -
gą z powodzeniem powoływać 
się w swoich sprawach. 

Będzie lawina 
pozwów? 
– W pewnym sensie przeło-

mowa dla przedsiębiorców 
z perspektywy czasu okazała 
się uchwała Sądu Najwyższego 
z 28 kwietnia 2022 roku w spra-
wie o sygn. III CZP 40/22. Prze-
sądzono w niej nieważność 
umów kredytowych waloryzo-
wanych do walut obcych. Ta 
uchwała pozwala na skuteczne 
podnoszenie w procesach są-
dowych, że nie tylko abuzyw-
ność postanowień umów kre-
dytów frankowych zawartych 
przez konsumenta może być 
podstawą uznania takich 
umów za nieważne – stwierdza 
mec. Milena Mocarska. 

Zdaniem dr Choptiany-
Mańki, linia orzecznicza w spra -
wach przedsiębiorców ewolu-
uje w kierunku jeszcze bardziej 
korzystnym dla tej grupy kredy-

tobiorców. Sądy coraz częściej 
dopuszczają możliwość kwe-
stionowania umów także poza 
reżimem ochrony konsumenc-
kiej. Według ekspertki, szcze-
gólne znaczenie ma wyrok Sądu 
Najwyższego z 12 września 2025 
roku (II CSKP 643/25). Potwier-
dzono w nim możliwość unie-
ważnienia całej umowy kre-
dytu frankowego zawartej 
przez przedsiębiorcę, a nie tylko 
konkretnych postanowień od-
noszących się do waluty obcej, 
np. dowolności w ustalaniu 
kursu walut przez kredytodaw-
ców. Orzeczenie to potwierdziło 
trend, w którym przedsiębiorcy 
zyskują realne narzędzia 
do podważania ważności takich 
umów kredytowych. 

– W mojej ocenie należy spo-
dziewać się wzrostu liczby 
spraw, ponieważ kolejne ko-
rzystne wyroki motywują 
przedsiębiorców do podjęcia 
kroków prawnych. Będzie on 
zapewne stopniowy, ponieważ 
linia orzecznicza dopiero się 
kształtuje – dodaje ekspertka 
z kancelarii MBM Legal. 

Dr Wanesa Choptiany-
Mańka również spodziewa się 
wzrostu liczby spraw z udzia-
łem przedsiębiorców, którzy 
dopiero zaczynają aktywnie 
dochodzić swoich roszczeń. 
W opinii ekspertki z WSB Me-
rito, jednym z kluczowych 
czynników jest ugruntowanie 
się korzystnej linii orzeczniczej, 
obejmującej już nie tylko kon-
sumentów.  
ą

Agnieszka Domka-Rybka
agnieszka.domka-rybka@polskapress.pl

Klauzule abuzywne wystę-
pują w umowach zawartych 
m.in. przez osoby prowa-
dzące JDG, ale też spółki. 
Szacuje się, że tego typu 
sprawy stanowią nawet ok. 
10-15 proc. portfela wszyst-
kich zobowiązań powiąza-
nych z walutą obcą. 

Banki mierzą się z nową falą spraw frankowych. 
Będzie lawina pozwów od przedsiębiorców?

Coraz więcej przedsiębiorców decyduje się 
na wystąpienie z roszczeniami przeciwko bankom 
w związku z kredytami waloryzowanymi do walut obcych
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Osoby pobierające świadczenie 
przedemerytalne mogły doro-
bić od marca 2025 roku do lu-
tego 2026 roku do 24 546 zł 
brutto bez konsekwencji 
zmniejszenia świadczenia. Je-
śli ich przychody brutto były 
większe, ale nie przekroczyły 
kwoty 68 726,40 zł brutto, ZUS 
obniży świadczenie.  

W takim przypadku gwa-
rantowana kwota świadczenia 
przedemerytalnego wynosi 
946,70 zł. Natomiast po prze-
kroczeniu 68 726,40 zł brutto 
ZUS zawiesi wypłatę świad-
czenia. 

W tym roku czas  
do 1 czerwca 
Osoby dorabiające do świad-

czenia przedemerytalnego co 
roku powinny się rozliczyć 
z ZUS do końca maja. W tym 
roku mają troszeczkę  więcej 
czasu. 

- Ponieważ 31 maja przy-
pada w tym roku w niedzielę, 
czas na dopełnienie tego obo-
wiązku mija w poniedziałek, 1 
czerwca 2026 roku - podkreśla 
Krystyna Michałek, regionalny 
rzecznik ZUS województwa ku-
jawsko-pomorskiego. 

Osoby, które są zatrud-
nione na podstawie umowy 
o pracę lub zlecenia powinny 
dostarczyć zaświadczenie 
od pracodawcy lub zlecenio-
dawcy o osiągniętych przycho-
dach, najlepiej z podziałem 
na poszczególne miesiące. Na-
tomiast prowadzący działal-
ność gospodarczą składają 
oświadczenie, w którym przy-
chodem jest zadeklarowana 

podstawa wymiaru składek 
na ubezpieczenia społeczne. 
Obowiązek przekazania infor-
macji o przychodach dotyczy 
również osób pracujących 
za granicą oraz członków rad 
nadzorczych. 

Wybiorą 
najkorzystniejsze 
rozwiązanie 
ZUS rozliczy przychody 

w sposób najkorzystniejszy dla 
świadczeniobiorcy, osobno 
za każdy mieniąc lub łącznie - 
sumując przychód z całego 
okresu rozliczeniowego. Zakład 
sprawdzi, czy świadczenie 
od marca 2025 roku do lutego 
2026 roku było wypłacane 
w prawidłowej wysokości, czy 
powinno zostać zmniejszone 
albo zawieszone. 

W niektórych przypadkach 
Zakład  Ubezpieczeń Społecz-
nych  może również wypłacić 
wyrównanie świadczenia. 
ą

Małgorzata Stempinska
malgorzata.stempinska@polskapress.pl

Osoby pobierające świad-
czenie przedemerytalne 
i jednocześnie dorabiające 
muszą poinformować ZUS 
o swoich przychodach uzy-
skanych  od 1 marca 2025 ro-
ku do 28 lutego 2026 roku.

Do 1 czerwca rozlicz się z ZUSNakło nad Notecią, dnia 19 maja 2026 r.

Wyciąg z ogłoszenia Burmistrza Miasta i Gminy Nakło nad Notecią z dnia 19 maja 2026 r.  
o drugim przetargu ustnym nieograniczonym.

BURMISTRZ MIASTA I GMINY NAKŁO NAD NOTECIĄ
informuje,

że na tablicy ogłoszeń w siedzibie urzędu przy ulicy Ks. P. Skargi 7 w Nakle nad Notecią oraz na stronie 
internetowej Biuletynu Informacji Publicznej Gminy Nakło nad Notecią bip.gmina-naklo.pl w zakładce 
ogłoszenia o przetargach, zostało podane do publicznej wiadomości ogłoszenie o organizowanym II ust-
nym przetargu nieograniczonym na sprzedaż lokalu mieszkalnego nr 4 położonego w Nakle nad Notecią 
przy ulicy gen. H. Dąbrowskiego 44 wraz z udziałem we własności nieruchomości wspólnej wynoszą-
cym 85/1000. Lokal mieszkalny o powierzchni użytkowej 30,95 m² składa się z jednego pokoju, kuchni 
łazienki oraz przedpokoju. Lokal znajduje się na pierwszym piętrze – poddasze budynku mieszkalne-
go. Budynek wielorodzinny, w którym znajduje się opisany lokal, zlokalizowany jest na działce nr 2198 
o powierzchni 0,0827 ha, dla której Sąd Rejonowy w Nakle nad Notecią IV Wydział Ksiąg Wieczystych 
prowadzi księgę wieczystą nr BY1N/00008217/9. 
Cena wywoławcza wynosi: 97.720,00 zł
Wadium wynosi: 19.550,00 zł
Przetarg odbędzie się dnia 3 września 2026 roku o godz. 9:00 w Urzędzie Miasta i Gminy w Nakle nad 
Notecią przy ul. Ks. P. Skargi 6 – 1 piętro, pok. nr 12
Dodatkowe informacje nt. zbywanego lokalu mieszkalnego, regulaminu i warunków przetargu można 
uzyskać w tut. Urzędzie w Wydziale Gospodarki Nieruchomościami i Rolnictwa ul. Ks. P. Skargi 6, pok. 7,  
tel. 52 386 79 47 lub 52 386 79 51 lub na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Gminy Nakło nad No-
tecią bip.gmina-naklo.pl.

Z up. BURMISTRZA
Piotr Kalamon

Z-ca Burmistrza

REKLAMA 0011526177
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Kto może otrzymać świadcze-
nie z ZUS-u z tytułu wypadku 
przy pracy? 
Świadczenie z ZUS z tytułu wy-
padku przy pracy przysługuje 
osobom objętym ubezpiecze-
niem wypadkowym. Należą 
do nich osoby zatrudnione 
na podstawie umowy o pracę, 
umowy zlecenia, umowy 
agencyjnej, umowy uaktyw-
niającej oraz przedsiębiorcy. 
Natomiast osoby pracujące 
na podstawie umowy o dzieło 
nie są objęte tym ubezpiecze-
niem. Osoba, która uległa wy-
padkowi przy pracy i jest objęta 
ubezpieczeniem wypadko-
wym, może otrzymać z ZUS 
m.in.: zasiłek chorobowy 
w wysokości 100 proc. wyna-
grodzenia od pierwszego dnia 
niezdolności do pracy, świad-
czenie rehabilitacyjne w tej sa-
mej wysokości, zasiłek wyrów-
nawczy, jednorazowe odszko-

dowanie, rentę z tytułu nie-
zdolności do pracy, rentę szko-
leniową oraz rentę rodzinną. 
Ubezpieczenie wypadkowe 
może także pokrywać koszty 
leczenia stomatologicznego 
i szczepień ochronnych w za-
kresie określonym ustawą oraz 
zwracać koszty zakupu przed-
miotów ortopedycznych i wy-
robów medycznych. 

Co powinien zrobić pracow-
nik, który miał wypadek? 
Powinien niezwłocznie poinfor-
mować o wypadku przełożo-
nego. Pracodawca ma obowią-
zek powołać zespół powypad-
kowy, który przeprowadzi po-
stępowanie, ustali okoliczności 
zdarzenia i sporządzi protokół 
w ciągu 14 dni od dnia uzyska-
nia zawiadomienia o wypadku. 

Kto sporządza dokumentację 
powypadkową dla przedsię-
biorcy, który miał wypadek 
w pracy? 
Kartę wypadku sporządza ZUS 
zgodnie z miejscem prowadze-
nia działalności. Jeżeli przedsię-
biorca mieszka w Bydgoszczy, 
ale prowadzi działalność w To-
runiu, dokumentację powypad-
kową sporządzi ZUS w Toruniu. 

Czy wypadek podczas wy-
jazdu integracyjnego może 

zostać uznany za wypadek 
przy pracy? 
 Tak. Do kategorii wypadków 
zrównanych z wypadkami 
przy pracy mogą zostać zali-
czone również zdarzenia, 
do których dochodzi podczas 
wyjazdów integracyjnych, 
szkoleń czy firmowych wyda-
rzeń połączonych z aktywno-
ściami sportowymi. Każdy 
przypadek wymaga  indywidu-
alnej oceny. Istotne znaczenie 
ma przede wszystkim charak-
ter wyjazdu - co do zasady po-
winien on być związany z wy-
konywaniem obowiązków 
służbowych i mieć charakter 
obowiązkowy, a pracownik nie 
powinien mieć możliwości od-
mowy udziału. Inaczej może 
być oceniana sytuacja doty-

cząca dobrowolnego wyjazdu 
organizowanego w czasie wol-
nym od pracy. Prawo do świad-
czeń może zostać zakwestiono-
wane, jeśli pracownik przyczy-
nił się do wypadku, np. będąc 
pod wpływem alkoholu lub 
środków odurzających albo za-
chowując się w sposób rażąco 
nieodpowiedzialny. 
Kluczowe jest więc ustalenie, 
czy w momencie wypadku na-
dal istniał związek pomiędzy 
zdarzeniem a wyjazdem służ-
bowym lub integracyjnym. 

Kiedy wypadek podczas pracy 
zdalnej może zostać uznany 
za wypadek przy pracy? 
Kluczowe jest ustalenie, czy 
wypadek miał bezpośredni 
związek z wykonywaniem 
obowiązków służbowych. 
Każdy przypadek powinien 
być oceniany indywidualnie. 
Najłatwiej wyjaśnić to na przy-
kładach. Jeśli podczas pracy 
zdalnej podłączamy służbowy 
laptop do gniazdka i dojdzie 
do porażenia prądem albo po-
tkniemy się i złamiemy nogę, 
wstając od biurka w trakcie wy-
konywania obowiązków, ist-
nieje duże prawdopodobień-
stwo, że będzie to uznane 
za wypadek przy pracy. Inaczej 
sytuacja wygląda, gdy do zda-
rzenia dochodzi podczas czyn-

ności niezwiązanych z pracą, 
np. oglądania serialu, sprząta-
nia mieszkania, robienia prania 
czy odbierania prywatnej 
paczki od kuriera. W takich 
przypadkach związek z pracą, 
co do zasady, nie występuje. 
Istotne znaczenie ma też to, 
czy wypadek wydarzył się 
w czasie przerwy w pracy. 
Krótkie przerwy wynikające 
z podstawowych potrzeb fizjo-
logicznych są uznawane za po-
zostające w związku z wykony-
waniem pracy. 

Jaka jest wysokość jednora-
zowego odszkodowania z ty-
tułu wypadku przy pracy 
z ZUS i od czego ona zależy? 
Wysokość jednorazowego od-
szkodowania jest corocznie 
aktualizowana i zależy od pro-
centowego uszczerbku 
na zdrowiu, ustalanego przez 
lekarza orzecznika lub komi-
sję lekarską ZUS. Za każdy 1 
proc. uszczerbku przysługuje 
20 proc. przeciętnego wynagro-
dzenia. Obecnie jest to 1781 zł 
za każdy proc. uszczerbku 
na zdrowiu. Stawki te obowią-
zują od 1 kwietnia 2026 roku  
do 31 marca 2027 roku. Dla 
przykładu: osoba, u której 
stwierdzono 5 proc. uszczerbku 
na zdrowiu, otrzyma 5 × 1781 zł, 
czyli 8905 zł. Jednorazowe od-

szkodowanie nie podlega opo-
datkowaniu. 

Czy odszkodowanie za wypa-
dek przy pracy można uzy-
skać po wielu latach? 
 Tak. Wniosek o jednorazowe 
odszkodowanie można złożyć 
nawet kilka lat po wypadku — 
zarówno po 2, jak i po 5 latach 
lub później. Kluczowe jest jed-
nak to, aby złożyć wniosek 
po zakończeniu leczenia i reha-
bilitacji, ponieważ dopiero 
wtedy można ocenić, czy do-
szło do trwałego lub długotrwa-
łego uszczerbku na zdrowiu. 

Miałem wypadek przy pracy 
i mimo leczenia nadal mam 
problemy z poruszaniem się. 
O jakie świadczenia mogę 
ubiegać się w ZUS? 
Może Pan ubiegać się o jedno-
razowe odszkodowanie z ty-
tułu wypadku przy pracy. Je-
żeli skutkiem wypadku jest 
również częściowa lub całko-
wita niezdolność do pracy, 
może Pan wystąpić także 
o rentę z tytułu niezdolności 
do pracy. Lekarz orzecznik ZUS 
albo komisja lekarska ocenią 
stopień uszczerbku na zdro-
wiu, jego związek z wypad-
kiem przy pracy oraz ustalą, 
czy jest Pan niezdolny do pracy 
i w jakim zakresie. ą

Małgorzata Stempinska
malgorzata.stempinska@polskapress.pl

Na pytania dotyczące wy-
padków przy pracy oraz 
świadczeń z nimi związa-
nych odpowiadała Teresa 
Rygielska, naczelnik Wy-
działu Świadczeń Emerytal-
no-Rentowych Oddziału 
ZUS w Toruniu.

Za wypadek przy pracy należy się odszkodowanie 

Na pytania odpowiadała 
Teresa Rygielska z ZUS
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Galą w Teatrze Kameralnym 
w Bydgoszczy zakończył się 
konkurs Grand PiK. Podczas 
uroczystości w czwartek 21 
maja, uhonorowano autorów 
najlepszych materiałów ra-
diowych. 

Główną nagrodę Grand PiK 
2026, ufundowaną przez Mar-
szałka Województwa Kujaw-
sko-Pomorskiego Piotra Cał-
beckiego, przyznano Annie Du-
dzińskiej i Michałowi Matusowi 
za reportaż „12 000 dni: Kata-
strofa Promu Heweliusz, odci-
nek piąty „Kamień”. Praca zo-
stała zgłoszona przez Program 
Trzeci PR Warszawa, za mi-
strzowskie połączenie rzetelno-
ści dokumentalnej z głębokim, 
intymnym tragizmem ludzkich 
losów. 

Nagroda Ministra Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego 

Marty Cienkowskiej, została 
przyznana dziennikarzom Ra-
dia PiK, Żanecie Walentyn i Mi-
chałowi Słobodzianowi za au-
diodokument „Tu się nie pła-
cze”. Ich praca to wybitne osią-
gnięcie w dziedzinie radiowego 
dokumentu historycznego, bę-
dącego unikalnym, artystycz-
nym świadectwem człowie-
czeństwa w czasach absolut-
nego barbarzyństwa. 

Nagroda Specjalna, ufundo-
wana przez Prezydenta Miasta 
Torunia Pawła Gulewskiego, 
została przyznana Magdalenie 
Skawińskiej za reportaż lite-
racki „Zeszyt Josimy” zgło-
szony przez Studio Reportażu 
PR, za to, że pozwoliła swoim 
bohaterom mówić własnym 
głosem, tworząc intymną prze-
strzeń zaufania, która rzadko 
udaje się we współczesnych 
mediach. 

Nagroda Specjalna, ufundo-
wana przez Prezydenta Byd-
goszczy Rafała Bruskiego, zo-
stała przyznana Adrianie An-
drzejewskiej-Kuras za reportaż 
„Tyle i aż tyle”, zgłoszony przez 
Radio PiK Bydgoszcz. Autorka 
dotyka w nim spraw funda-

mentalnych dla każdego czło-
wieka – kruchości życia, poszu-
kiwania sensu oraz bezcennej 
wartości codziennych, drob-
nych gestów 

Nagroda im. Anny Jachniny 
ufundowana przez Polskie Ra-
dio PiK, została przyznana Mi-
chałowi Szczęchowi za repor-
taż „Droga”, zgłoszony przez 

Radio Zachód Zielona Góra, 
za stworzenie utworu, który 
poprzez historię bohaterki uka-
zuje ideę wolności jako we-
wnętrznej siły, odwagi i nie-
złomności w realizacji wyzna-
czonego celu. 

Nagroda im. Michała Jago-
dzińskiego, ufundowana przez 
Polskie Radio PiK, została przy-

znana Jackowi Kurkowskiemu 
za realizację dźwięku w słucho-
wisku „Himalaje”, zgłoszonym 
przez Radio Katowice. Udo-
wodnił on, że dźwięk w teatrze 
wyobraźni nie jest jedynie 
tłem dla słowa, ale autono-
micznym językiem narracji, 
potężnym, narzędziem dra-
maturgicznym i nośnikiem 
najgłębszych emocji. 

Nagroda rzeczowa, ufundo-
wana przez Wojewodę Kujaw-
sko-Pomorskiego Michała Szty-
bla, została przyznana: Dobra-
wie Czocher za muzykę do au-
diodokumentu „Sala 600. 
Świadkowie Norymbergi”, 
zgłoszonego przez Instytut So-
lidarności i Męstwa im. W. Pi-
leckiego Warszawa. Muzyka 
w „Sali 600” nie jest jedynie 
tłem czy ilustracją dla słowa – 
jest pełnoprawnym bohaterem 
i komentatorem wydarzeń. 

Wyróżnienie ufundowane 
przez Bydgoskie Wodociągi, 
zostało przyznane Jakubowi 
Tarce za „Himalaje marzeń” 
zgłoszone przez Program 
Drugi PR Warszawa, za repor-
taż, który jest wielowymia-
rową metaforą ludzkiej kon-

dycji i przekraczania własnych 
granic. 

- Radio to teatr wyobraźni. 
Tylko poprzez dźwięk, poprzez 
słuch budujemy w głowach na-
szych odbiorców świat, którego 
nie mogą zobaczyć, ale mogą go 
sobie wyobrazić. I w takim 
dziele, które prezentowane jest 
na Grand Piku znaczenie może 
mieć oddech, znaczenie może 
mieć pauza, nie mówiąc o into-
nacji, o innych dźwiękach - 
mówi Cezary Wojtczak, redak-
tor naczelny Radia PiK.  

- Tak naprawdę wszystko 
można dźwiękiem opowie-
dzieć, jeśli uruchomi się wy-
obraźnię, jeśli będzie się miało 
zdolności, talent do opowiada-
nia historii dźwiękowych - do-
daje Cezary Wojtczak. 

To była już 17. edycja „Grand 
PiK”. Impreza wyrosła na jedno 
z najważniejszych wydarzeń 
medialnych na konkursowo-fe-
stiwalowej mapie Polski. Jego 
wyjątkowość wynika stąd, że to 
konkurs artystycznych form ra-
diowych. Samej procedurze 
wyboru najlepszych prac towa-
rzyszą również warsztaty  
sztuki radiowej. ą

Maciej Czerniak
maciej.czerniak@polskapress.pl

Tegoroczną nagrodę Grand 
PiK otrzymali Anna Dudziń-
ska i Michał Matus za repor-
taż „12 000 dni: Katastrofa 
Promu Heweliusz”.

Święto reportażu radiowego. Wyłoniono 
zwycięzców konkursu Grand PiK 2026

Od lewej: Michał Matus i Anna Dudzińska, autorzy 
zwycięskiego materiału, odbierają nagrodę

FO
T.

 IR
EN

EU
SZ

 S
A

N
G

ER
/R

A
D

IO
 P

IK
 

eprasa.pl 537e65ad08



8 Gazeta Pomorska 
Poniedziałek, 25.05.2026

Był późny rok 2024, siedziałem 
w pokoju nad szpitalem Queen 
Elizabeth w Birmingham i prze-
chodziłem test o nazwie IMM-
-AGE, który miał oszacować 
wiek mojego układu odporno-
ściowego. Robiłem go po raz 
drugi w ciągu zaledwie kilku 
miesięcy w ramach pracy 
nad książką „The Age Code”, 
w której badam związek mię-
dzy tym, co jemy, a tym, jak do-
brze się starzejemy. 

Algorytm IMM-AGE analizo-
wał różne populacje komórek 
odpornościowych w mojej krwi 
i charakteryzował je na podsta-
wie 12 różnych parametrów, 
na przykład liczby nowych bia-
łych krwinek czy limfocytów T, 
które wytwarzamy, albo pro-
porcji komórek prozapalnych 
do komórek wygaszających 
stan zapalny. 

Naukowcy zajmujący się 
starzeniem interesują się tym 
z kilku powodów. Oznaki przy-
spieszonego starzenia układu 
odpornościowego u stosun-
kowo młodej osoby mogą 
wskazywać na zwiększoną po-
datność na choroby autoimmu-
nologiczne, takie jak reumato-
idalne zapalenie stawów. 
W późniejszym okresie życia 
wiek immunologiczny czło-

wieka bardzo dużo mówi o jego 
zdolności do zwalczania infek-
cji oraz podatności na poważne 
choroby, takie jak rak, choroby 
serca czy alzheimer. Niektórzy 
badacze uważają, że jest to lep-
szy wskaźnik przewidywanej 
długości życia niż standardowe 
parametry, takie jak poziom 
cholesterolu. 

– Starzenie układu odpor-
nościowego i stan zapalny od-
grywają bardzo ważną rolę 
w rozwoju kruchości organizmu 
– mó-wi Niharika Duggal, ad-
iunkt w Wydziale Zapalenia 
i Starzenia uniwersytetu w Bir-
mingham, której laboratorium 
prowadziło test. – Na przykład 
im więcej produkujesz tych 
białek zapalnych, nazywanych 
cytokinami, tym bardziej mogą 

one napędzać utratę masy mię-
śniowej. 

W przyszłości IMM-AGE 
może zostać włączony do okre-
sowych badań profilaktycz-
nych. Na razie pozostaje narzę-
dziem badawczym, ale już te-
raz ujawnia nowe sekrety do-
tyczące aktywności, które 
mogą przyspieszać lub spowal-
niać starzenie układu odporno-
ściowego. A jak opisuję 
w książce, jednym z najważ-
niejszych czynników wpływa-
jących na kondycję odporności 
jest nasza dieta. 

Wróciłem do Birmingham, 
by sprawdzić, czy dwumie-
sięczny eksperyment żywie-
niowy – polegający na ograni-
czeniu liczby kalorii i zwiększe-
niu ilości składników odżyw-

czych w diecie przez całkowite 
wykluczenie wysoko przetwo-
rzonej żywności i zastąpienie 
jej produktami nieprzetworzo-
nymi – wpłynął na stan mojego 
układu odpornościowego. 

Okazało się, że tak. IMM- 
-AGE wykazał, że konkretna 
populacja zapalnych komórek 
odpornościowych niemal  
zmniejszyła się o połowę, pod-
czas gdy tak zwane limfocyty T 
regulatorowe, które wygaszają 
stan zapalny i regulują działa-
nie układu odpornościowego, 
podwoiły swoją liczbę. Nawet 
w tak krótkim czasie mój wiek 
immunologiczny obniżył się 
o dwa lata. To współgrało z wy-
nikami badań Duggal. 

Wielu z nas doświadcza 
przedwczesnego starzenia 
układu odpornościowego z po-
wodu stopniowego gromadze-
nia się tłuszczu trzewnego, 
czyli wewnętrznego, przez 
wiele lat, zazwyczaj wzmoc-
nionego dużym udziałem 
ultraprzetworzonej żywności 
w diecie. Tłuszcz ten zaczyna 
zatykać niewielki narząd 
zwany grasica, odpowie-
dzialny za zapewnienie nam 
świeżej puli nowych limfocy-
tów T. W miarę jak grasica co-
raz bardziej wypełnia się tłusz-
czem, kurczy się, a zasób lim-
focytów T maleje, zwiększając 
ryzyko chorób. 

Innym kluczowym powo-
dem było prawdopodobnie to, 
że spożywałam mniej tłusz-
czów nasyconych, a więcej 
błonnika i produktów bogatych 
w kwasy omega-3, takich jak 
tłuste ryby – równowaga, którą 
Duggal uznaje za absolutnie 

kluczową dla zdrowia odpor-
ności. Ma to związek z tym, jak 
te produkty są metabolizowane 
w jelitach. Tłuszcze nasycone 
rozkładane są na substancje za-
palne zwane ceramidami, na-
tomiast błonnik i omega-3 pro-
wadzą do wytwarzania prze-
ciwzapalnych związków okre-
ślanych jako krótkołańcu-
chowe kwasy tłuszczowe oraz 
rezolwiny. 

Duggal mówi, że poważna 
przewaga ceramidów nad krót-
kołańcuchowymi kwasami 
tłuszczowymi i rezolwinami 
może prowadzić do stanu zna-
nego jako „nieszczelne jelito”, 
w którym drobnoustroje 
przedostają się do krwiobiegu 
i przewlekle drażnią komórki 
odpornościowe. 

– Tak właśnie starzeje się 
układ odpornościowy – mówi.  
– Mamy kohortę osób po sześć-
dziesiątce, które obserwujemy 
i które wydają się być chro-
nione przed pewnymi cechami 
starzenia układu odpornościo-
wego. Jednymi z kluczowych 
elementów są u nich bardzo 
wysokie spożycie błonnika 
i umiarkowane spożycie tłusz-
czów nasyconych. 

Jest też inna kluczowa teo-
ria, którą podzielają naukowcy 
badający starzenie – że pewna 
dawka pozytywnego stresu, 
znanego jako hormeza, może 
być niezwykle korzystna dla 
układu odpornościowego. 

Ćwiczenia fizyczne są jedną 
z form takiego pozytywnego 
stresu i część z „zdrowo starze-
jących się immunologicznie” 
osób badanych przez Duggal  
– to zapaleni rowerzyści. Ale 

dieta może być kolejną. Bada-
czy od dawna intrygują wyniki 
wskazujące, że osoby, które 
spożywają większe ilości 
związków roślinnych zwanych 
polifenolami, dłużej zachowują 
sprawność poznawczą i poja-
wia się coraz więcej koncepcji, 
dlaczego tak jest. 

Weźmy na przykład granaty. 
U starszych dorosłych, którzy 
przyjmują suplementy z gra-
natu przed operacją na otwar-
tym sercu – traumatycznym za-
biegiem, który często może 
przyspieszyć pogorszenie funk-
cji poznawczych – zaobserwo-
wano nie tylko utrzymanie pa-
mięci i funkcji poznawczych, 
ale wręcz ich poprawę. Inni ba-
dacze stwierdzili korzyści dla 
zdrowia mózgu po spożywaniu 
marakui. 

Rich Hartman, badacz z Uni-
wersytetu Loma Linda, powie-
dział mi, że jego robocza teoria 
zakłada, iż związki roślinne za-
warte w niektórych owocach są 
metabolizowane do substancji, 
które pobudzają układ odpor-
nościowy mózgu do działania. 

– Wiele związków, które wy-
twarzają te rośliny, to substan-
cje drażniące – mówi. – Uważa 
się, że skłaniają one mózg 
do wzmocnienia własnych me-
chanizmów obronnych. 

Choć niewykluczone, że 
ostatecznie uda się opracować 
leki, które pomogą odwracać 
niektóre cechy starzenia 
układu odpornościowego, to 
na razie najwięcej dowodów 
na to, jak utrzymać jego dobrą 
kondycję na dłużej, znajdziemy 
na własnym talerzu. 
Tekst: dr David Cox

oprac. Emil Hoff
emil.hoff@polskapress.pl

Zmiana diety na dwa miesią-
ce pozwoliła naukowcowi 
obniżyć swój wiek immuno-
logiczny o dwa lata. Odkrył, 
że kluczem do długowiecz-
ności jest sprawność jedne-
go narządu.

Klucz do długowieczności na talerzu

Dr David Cox nie ma wątpliwości: odpowiednia dieta 
może obniżyć twój wiek immunologiczny. Klucz 
do długowieczności leży na twoim talerzu. Jest nim 
sprawność jednego narządu, o który warto zadbać
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Szkolenie w CSWOT rozpo-
częło się w kwietniu i potrwa 
do początku czerwca. To wła-
śnie tutaj uczestnicy kursu 
AGRYKOLA przechodzą naj-
bardziej wymagający etap 
szkolenia– w sposób prak-
tyczny ćwiczą dowodzenie po-
doddziałem, planowanie dzia-
łań taktycznych, kierowanie 
ogniem oraz działanie w wa-
runkach zbliżonych do real-
nych sytuacji współczesnego 
pola walki. Zajęcia realizowane 
są w trybie weekendowym, 
a instruktorzy stawiają na  
praktyczne sprawdzanie wie-

dzy oraz umiejętności działa-
nia pod presją czasu. 

– To szkolenie pokazuje, że 
dowodzenie nie opiera się wy-
łącznie na teorii. Tutaj każda 
decyzja ma konsekwencje, 
a każdy błąd jest lekcją. In-
struktorzy nie dają gotowych 
rozwiązań – zmuszają nas 
do myślenia, działania i brania 
odpowiedzialności za swoich 
ludzi oraz wykonanie zadania. 
Właśnie dzięki temu to szkole-
nie jest tak wartościowe. Wy-
jeżdżamy stąd bogatsi nie tylko 
o wiedzę, ale przede wszyst-
kim o doświadczenie, którego 
nie da się zdobyć z podręczni-
ków – podkreśla żołnierz 18 
Stołecznej Brygady Obrony Te-
rytorialnej. 

AGRYKOLA to 13-mie-
sięczny kurs oficerski skiero-
wany do żołnierzy pełniących 
terytorialną służbę wojskową. 
Program realizowany jest 
w trybie stacjonarno-rotacyj-
nym – obejmuje szkolenie sta-

cjonarne, zajęcia weekendowe 
oraz końcowy etap prak-
tyczny. Głównym celem kursu 
jest wyłonienie naturalnych li-
derów – żołnierzy posiadają-
cych predyspozycje dowód-
cze, odporność psychiczną 
oraz kompetencje niezbędne 
do skutecznego kierowania 
pododdziałami Wojsk Obrony 
Terytorialnej. 

Program szkolenia podzie-
lony został na część teore-
tyczną oraz praktyczną. Część 
teoretyczna realizowana jest 
na uczelniach wojskowych, na-
tomiast szkolenie praktyczne 
w Centrum Szkolenia WOT po-
zwala kandydatom sprawdzić 
wiedzę w realistycznych sce-
nariuszach i wymagających 
warunkach terenowych.  

Kurs AGRYKOLA stanowi 
jeden z kluczowych elemen-
tów systemu rozwoju kadry 
dowódczej Wojsk Obrony Te-
rytorialnej i przygotowuje 
przyszłych oficerów do sku-

tecznego działania w warun-
kach współczesnego pola 
walki. Po zakończeniu szkole-

nia praktycznego żołnierzy 
czeka ostatni etap egzaminów 
realizowany w Akademii 

Wojsk Lądowych, który zdecy-
duje o uzyskaniu pierwszego 
stopnia oficerskiego. PAP

Opr. Wojciech Mąka
wojciech.maka@polskapress.pl

W Centrum Szkolenia Wojsk 
Obrony Terytorialnej trwa 
intensywny etap praktycz-
nego szkolenia przyszłych 
oficerów WOT. Kilkudziesię-
ciu żołnierzy  doskonali swo-
je umiejętności dowódcze.

W Centrum Szkolenia WOT trwa praktyczne szkolenie przyszłych oficerów
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Szkolenie potrwa do początku czerwca 
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Minister Waldemar Żurek lekko 
nie ma. Nic nie idzie tak jak 
miało iść: ani w Trybunale Kon-
stytucyjnym, ani w Krajowej Ra-
dzie Sądownictwa, ani w Sądzie 
Najwyższym. Ucieczka Zbi-
gniewa Ziobry do Stanów Zjed-
noczonych tylko dolała oliwy 
do ognia. Wprawdzie politycy 
koalicji rządzącej powtarzają, że 
działają w granicach prawa 
i pewnych rzeczy przeskoczyć 
się po prostu nie da, ale w tym 
wypadku nie prześwietlono 
na czas sędzi Joanny Grabow-
skiej, do której trafiła sprawa Eu-
ropejskiego Nakazu Aresztowa-
nia (ENA) dla Ziobry. Grabowska 
została wylosowana do sprawy 
20 lutego tego roku, 11 maja, 
dzięki dziennikarzom, dowie-
dzieliśmy się, że pani sędzia po-
siada 102 akcje Telewizji Repu-
blika. ENA dla Ziobry nie ma 
do dziś i także dlatego udało mu 
się uciec za ocean. 

Inna rzecz, że przeprowadze-
nie wielu, a właściwie większo-
ści zmian w wymiarze sprawie-
dliwości, choćby wymiana za-
stępców prokuratora general-
nego, nie jest możliwa bez zgody 
prezydenta Nawrockiego. W ko-
alicji rządzącej tliło się jednak 

przekonanie, że Żurek da sobie 
ze wszystkim radę. 

Determinacji i zaangażowa-
nia na pewno mu nie brakuje. 
Wymienił prezesów sądów, pró-
buje, nie zawsze z powodze-
niem, zmian personalnych 
w prokuraturze, przedstawił 
projekt tak zwanej ustawy pra-
worządnościowej, wprowadził 
nowe zasady wspierające mło -
de kadry i usprawniające nabór 
w Krajowej Szkole Sądownic-
twa i Prokuratury (KSSiP), spi-
sał się w operacji wymiany 
więźniów z reżimem Alaksan-
dra Łukaszenki, w której wol-
ność odzyskał Andrzej Poczo-

but. W ostatni piątek zawiesił 
Tomasza Janeczka, swojego za-
stępcę do spraw wojskowych. 

„To człowiek Ziobry, który 
udowodnił, że partyjne interesy 
i medialne ustawki stawia wyżej 
niż elementarne bezpieczeń-
stwo państwa i powagę wła-
snego urzędu” – napisał o Ja-
neczku. 

– Pozycja Waldka Żurka jest, 
niestety, coraz słabsza. Szkoda, 
bo pokładaliśmy w nim 
ogromne nadzieje, jeśli chodzi 
o rozliczenie polityków PiS. 
Donald Tusk sądził, że Waldek 
ma tam wszystko zabezpie-
czone, poukładane, jeśli chodzi 

o ściganie Ziobry, ale jak widać, 
Waldek to przespał – tłumaczył 
w rozmowie z „Super Expres-
sem” ważny polityk Koalicji 
Obywatelskiej. Inny rozmówca 
gazety podkreślał wprost: „Oka-
zuje się, że Ziobro wykiwał 
Żurka, a przecież to Żurek miał 
ściągnąć Ziobrę do Polski”. 
O tym, że szef resortu sprawie-
dliwości może wkrótce stracić 
stanowisko, pisały w ostatnim 
czasie także Wirtualna Polska 
i Interia.  

– Tuskowi kończy się cierpli-
wość do Żurka. Kierownik (tak 
w Koalicji Obywatelskiej i rzą-
dzie nazywany jest premier 
Tusk – przyp. red.) nigdy nie pa-
trzy na drogę do celu, tylko 
na sam cel. A tu cele nie są osią-
gane – mówił Interii jeden z po-
lityków koalicji rządzącej.  

Wiadomo, że minister Żurek 
spotkał się ostatnio w Kancelarii 
Premiera z Donaldem Tuskiem, 
Marcinem Kierwińskim, Toma-
szem Siemoniakiem i Radosła-
wem Sikorskim. 

W programie „Graffiti” od-
niósł się do medialnych speku-
lacji dotyczących możliwej dy-
misji. 

– Premier jest typem czło-
wieka, który ma konkretne 
oczekiwania i oczekuje rezulta-
tów. Ja absolutnie rozumiem 
jego rolę – mówił minister spra-
wiedliwości. – Jeżeli premier 
uzna, że moja misja się skoń-
czyła, nie będę go prosił, tylko 
podziękuję mu za to, że mo-
głem z nim współpracować – 
dodał. PAP 

Dorota Kowalska
Warszawa

Uchodzi za zdeterminowa-
nego, nastawionego na cel. 
Jednak media coraz częściej 
piszą o tym, że premierowi 
Tuskowi kończy się cierpli-
wość do ministra Żurka. 

Czy minister Żurek pożegna 
się ze stanowiskiem?  

W niedzielę rano odbyła się od-
prawa premiera Donalda Tuska 
z udziałem ministrów i przedsta-
wicieli służb. Spotkanie zwołano 

po tym, jak w sobotę wieczorem 
służby, po fałszywym alarmie, si-
łowo weszły do mieszkania 
w Gdańsku, należącego 
do członka rodziny prezydenta 
Karola Nawrockiego. 

– Chciałbym bardzo wyraź-
nie podkreślić, że wszystkie 
służby podległe paniom, panom 
powinny dołożyć maksymal-
nych wysiłków, żeby dokonać 
identyfikacji osób, które się zaj-
mują tymi prowokacjami i jak 
najszybciej doprowadzić do ich 
zatrzymania – powiedział szef 

rządu, zwracając się do mini-
strów i przedstawicieli służb bio-
rących udział w odprawie. 

Szef rządu zaapelował też 
do pozostałych uczestników od-
prawy, by „każda informacja 
na temat działań państwa w tej 
sprawie, jeśli nie musi być tajna, 
żeby była skutecznie komuniko-
wana, tak by przecinać możliwie 
szybko falę spekulacji i niemą-
drych przypuszczeń”. 

– Byłem jeszcze w nocy 
w bezpośrednim kontakcie z pa-
nem prezydentem. Minister 

Kierwiński także rozmawiał 
z przedstawicielami kancelarii 
prezydenta. Umówiliśmy się, co 
innego praktyka oczywiście, że 
nikt nie będzie robił z tego poli-
tyki  – dodał Tusk. 

Pomorska policja poinformo-
wała w niedzielę, że w sobotę 
pierwsze na miejscu pojawiło się 
pogotowie, a następnie  przybyli 
funkcjonariusze Państwowej 
Straży Pożarnej, którzy dokonali 
siłowego wejścia do mieszkania. 
Następnie do mieszkania weszli 
policjanci. PAP 

Marcin Koziestański  
Warszawa

Służby muszą jak najszybciej 
zatrzymać osoby odpowie-
dzialne za prowokacje zwią-
zane z fałszywymi zgłosze-
niami o pożarach – podkreślił 
w niedzielę premier Donald 
Tusk. 

Premier Tusk: Służby muszą jak najszybciej zatrzymać 
sprawców fałszywych zgłoszeń o pożarach 

Minister Żurek podjął się zadania trudnego, żeby nie 
powiedzieć, niemożliwego do wykonania  
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Łatwogang postanowił przejechać na rowerze Polskę z Zakopa-
nego do Gdańska, by wspomóc leczenie Maksa cierpiącego na po-
ważną chorobę. W trasę wyruszył w piątek o godz. 16. Podczas 
jazdy chciał zebrać 12 mln zł. Cel udało mu się osiągnąć w niedzielę 
przed 9 rano. Licznik zbiórki cały czas bije, już dla innego dziecka.

KRÓTKO

Z Zakopanego nad Bałtyk
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ZAKOPANE

Influencer z Ukrainy, łamiąc 
wszelkie zakazy, wjechał 
pod schronisko nad Morskim 
Okiem dla sesji zdjęciowej 
z partnerką. Policja wystawiła 
mu mandat na 100 złotych  
i 8 punktów karnych, ale to  
nie koniec konsekwencji. 

Szef MSWiA Marcin Kier-
wiński chce dla kierowcy 5-let-
niego zakazu wjazdu do Polski. 
„Sprawca rajdu na Morskie 
Oko zostanie rozliczony. 
W związku z naruszeniem po-
rządku publicznego na wnio-
sek Policji trafi na listę osób 
niepożądanych z zakazem 

wjazdu na teren RP na 5 lat.  
Łamanie prawa zawsze  
spotka się z ostrą reakcją”  
– napisał Kierwiński na platfor-
mie X. 

Wieczorem 22 maja na pro-
filu instagramowym Andriy 
Gavryliv pochwalił się zdję-
ciami znad Morskiego Oka. Do-
tarł tam samochodem,który 
zatrzymał tuż obok schroniska 
przy drewnianych barierkach. 
„Jesteśmy pierwszymi 
ludźmi w historii, którzy poje-
chali samochodem do Mor-
skiego Oka” – chwalił się  
Ulrainiec we wpisie.

Corvettą nad Morskie Oko

WYPADEK

Jedna osoba nie żyje, a trzy 
są ranne w wyniku czołowego 
zderzenia dwóch samocho-
dów na autostradzie A1. Wypa-
dek miał miejsce w nocy z so-
boty na niedzielę między wę-
złami Tuszyn – Łódź Południe. 
Około godz. 2.20 na nitce auto-
strady prowadzącej w stronę 
Gdańska pojawił się Citroën. 
Jego kierowca pędził pod prąd 
i wpadł na prawidłowo jadące 

Audi. Oba auta zapaliły się. 
Sprawca wypadku spłonął 
w swoim samochodzie. 
W Audi znajdowały się trzy 
osoby z powiatu pabianic-
kiego: 37-letnia kierująca  
i dwaj pasażerowie w wieku  
36 i 59 lat. Cała trójka została 
przewieziona do szpitali w Ło-
dzi. Autostrada A1 była przez 
kilka godzin zablokowana. 
WP

Wjechał pod prąd na A1

Polska kultura polityczna jest kłótliwa 
i paskudna. Polska kultura strategiczna 
jest zadziwiająco spójna
Daniel Fried, były ambasador USA w Polsce

Tomasz M., działacz sportowy, były prezes jednego z ostrołęc-
kich klubów piłkarskich, podejrzany o przestępstwa seksual-
ne wobec dzieci, pozostanie w areszcie przynajmniej do 28 
czerwca. Śledczy potrzebują jeszcze opinii psychiatrycznej 
dotyczącej podejrzanego. Mężczyzna usłyszał m.in. zarzut 
zgwałcenia dwóch małoletnich poniżej 15. roku życia. Grozi 
mu kara pozbawienia wolności od 5 do 30 lat albo dożywocie.

PRZESTĘPCZOŚĆ
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 Jak podała w niedzielę półofi-
cjalna agencja irańska Tasnim, 
cytowana przez Reutersa,  
w ciągu 30 dni od osiągnięcia 
wstępnego porozumienia 
liczba statków przepływają-
cych przez Ormuz może wzro-
snąć do poziomu sprzed wybu-
chu wojny między USA i Izra-
elem a Iranem. Przed rozpoczę-
ciem działań zbrojnych ten 
szlak wodny, z którego korzy-
stali m.in. eksporterzy ropy naf-
towej i gazu ziemnego z Zatoki 
Perskiej, pokonywało do 150 
statków dziennie. 

Jednocześnie Tasnim podał, 
że „warunki w cieśninie nie 
wrócą do stanu sprzed wojny”, 
a Iran będzie zaznaczał swoją 
suwerenność w kontekście Or-
muzu na różne sposoby, o któ-
rych poinformuje w przyszło-
ści. Nie wiadomo dokładnie, co 
miałoby to oznaczać. Przed  
wojną cieśnina Ormuz funkcjo-
nowała jako wody międzynaro-
dowe: swobodnie i bez opłat 
przepływać mogły przez nią 
wszystkie jednostki.  

W sobotę prezydent USA 
Donald Trump oznajmił, że po-
rozumienie z Iranem zostało 

w „dużej mierze” wynegocjo-
wane, zostanie ogłoszone 
wkrótce i ma doprowadzić 
do otwarcia Ormuzu, zabloko-
wanego przez Teheran na prze-
łomie lutego i marca. Na razie 
nie opublikowano treści poro-
zumienia. Tasnim podała, że 
pozostają jeszcze „jeden lub 
dwa” sporne punkty - przeka-
zał Reuters. 

Według Tasnim z negocjo-
wanego wstępnego porozu-
mienia wynika, że Iran domaga 
się, by amerykańska blokada 
irańskich portów została całko-
wicie zniesiona w ciągu 30 dni, 
i grozi, że w przeciwnym razie 
w cieśninie „nie nastąpią żadne 
zmiany”. Agencja dodała, że 
kluczowe będzie również 
wdrożenie przez USA innych 
zobowiązań, ale nie podała 
szczegółów. 

Pierwsze 30 dni po ewentu-
alnym zawarciu porozumienia 
miałyby zostać przeznaczone 

na procedury związane z cie-
śniną Ormuz i zakończeniem 
blokady. W tym samym czasie 
mają rozpocząć się rozmowy 
o nuklearnym programie Tehe-
ranu, na które przeznaczono 60 
dni. 

Z informacji przekazanych 
przez irańską agencję wynika 
również, że część zamrożonych 
za granicą funduszy Teheranu 
musi zostać zwolniona w pierw-
szej fazie porozumienia. 

Wysoki rangą przedstawi-
ciel władz irańskich powiedział 
w niedzielę Reutersowi, że Te-
heran nie zgodził się na przeka-
zanie swoich zapasów wysoko 

wzbogaconego uranu. Irański 
program jądrowy nie był przed-
miotem wstępnego porozu-
mienia z USA, kwestia ta zosta-
nie poruszona w negocjacjach 
na temat ostatecznego porozu-
mienia - przekazała ta osoba. 

Tasnim podała, powołując 
się na dobrze poinformowane 
źródła, że jeżeli USA będą „na-
dal stawiać przeszkody”, osią-
gnięcie porozumienia nie bę-
dzie możliwe. 

Jednym z deklarowanych 
przez USA celów wojny, rozpo-
czętej amerykańsko-izraelskimi 
atakami na Iran 28 lutego, było 
uniemożliwienie Teheranowi 
skonstruowania ładunków nu-
klearnych. Iran zapewnia, że 
jego program jądrowy ma wy-
łącznie pokojowy charakter, ale 
wzbogacał uran do poziomu 60 
proc., wielokrotnie przekracza-
jącego potrzeby cywilnych za-
stosowań, w większości nie-
przekraczających 5 proc.  PAP 

Marcin Koziestański
Teheran

Negocjowane przez USA 
i Iran wstępne porozumienie 
przewiduje, że w ciągu 30 dni 
od jego zawarcia liczba stat-
ków przepływających przez 
cieśninę Ormuz wróciłaby 
do poziomu sprzed wojny. 

USA i Iran negocjują warunki 
otwarcia kluczowego szlaku  

„Niesprawiedliwe byłoby, gdyby 
Ukraina była obecna w Unii Eu-
ropejskiej, a jednocześnie pozo-
stawała bez głosu” – napisał Ze-
łenski w liście, z którym zapo-
znała się agencja Reutera. „Nad-
szedł właściwy czas, aby w pełni 
i znacząco posunąć naprzód 
sprawę członkostwa Ukrainy”  
– dodał. 

List został skierowany w pią-
tek do przewodniczącego Rady 
Europejskiej Antonia Costy, prze-
wodniczącej Komisji Europej-
skiej Ursuli von der Leyen i pre-

zydenta Cypru Nikosa Christo-
dulidisa (Cypr sprawuje obecnie 
rotacyjne przewodnictwo w Ra-
dzie UE). 

Wcześniej do tych samych 
osób skierował swoją propozy-
cję kanclerz Niemiec Friedrich 
Merz. Zasugerował on umożli-

wienie Ukrainie udziału w po-
siedzeniach instytucji UE bez 
prawa głosu jako krok przej-
ściowy do pełnego członkostwa. 
Jego zdaniem ułatwiłoby to za-
warcie porozumienia pokojo-
wego, które zakończyłoby roz-
pętaną przez Rosję wojnę prze-
ciw Ukrainie. 

W odpowiedzi na tę propozy-
cję Zełenski napisał, że porażka 
w wyborach parlamentarnych 
dotychczasowego premiera Wę-
gier Viktora Orbana, zagorzałego 
przeciwnika członkostwa Ukra-
iny w UE, stworzyła szansę na  
znaczący postęp w rozmowach 
akcesyjnych. 

Zełenski podziękował euro-
pejskim przywódcom za wspie-
ranie jego kraju w czasie wojny 
i powiedział, że Ukraina stanowi 
bastion przeciwko rosyjskiej 
agresji wobec UE. „Bronimy Eu-
ropy – w pełni (...) i bez półśrod-
ków” – napisał. 

Niemiecki kanclerz argumen-
tował, że Ukraina robi postępy 
w negocjacjach akcesyjnych, ale 
w obecnej sytuacji nie ma szans 
na zakończenie procesu akcesyj-
nego. Dlatego zapowiedział, że 
zaproponuje rozmowę w UE 
o „koncepcji członkostwa stowa-
rzyszonego”. – Nie byłoby to 
członkostwo w wersji „light”, ale 
wykraczałoby daleko poza obo-
wiązującą umowę stowarzysze-
niową i dodatkowo przyspie-
szyło proces akcesyjny – argu-
mentował. 

Merz dodał, że taki model 
włączałby Ukrainę bezpośrednio 
w struktury UE, bo kraj, choć bez 
prawa głosu, mógłby brać udział 
w posiedzeniach Rady Europej-
skiej i Rady UE. Państwa człon-
kowskie miałyby się z kolei zobo-
wiązać do przestrzegania wobec 
Ukrainy art. 42 ust. 7 traktatu 
unijnego, czyli klauzuli o wza-
jemnej obronie. PAP

Marcin Koziestański
Kijów

Prezydent Wołodymyr  
Zełenski sprzeciwia się nie-
mieckiej propozycji przyzna-
nia Ukrainie „członkostwa 
stowarzyszonego” w Unii Eu-
ropejskiej. Uważa to rozwią-
zanie za niesprawiedliwe.

Sprzeciw Zełenskiego. „Propozycja członkostwa 
stowarzyszonego jest niesprawiedliwa”

W ciągu 30 dni od osiągnięcia wstępnego porozumienia liczba statków 
przepływających przez Ormuz może wzrosnąć do poziomu sprzed wybuchu wojny 
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Zełenski sprzeciwia się 
niemieckiej propozycji
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Donald Trump oznaj-
mił, że porozumienie 
z Iranem zostało w „du-
żej mierze” wynego-
cjowane, zostanie 
ogłoszone wkrótce 

Jury doceniło równorzędną na-
grodą także Javiera Calvo i Ja-
viera Ambrossi za „La bola ne-
gra”. Złotą Palmę dla najlep-
szego filmu zdobył „Fjord” Cri-
stiana Mungiu. 

„Ojczyzna” to pierwsza peł-
nometrażowa fabuła Pawli-
kowskiego od czasu „Zimnej 
wojny”, która w 2018 r. również 
zapewniła mu w Cannes na-
grodę za najlepszą reżyserię. 
Scenariusz Pawlikowski współ-
tworzył z Henkiem Handloeg-
tenem. Sercem opowieści są re-

lacje niemieckiego pisarza To-
masza Manna (w tej roli Hanns 
Zischler) z jego córką Eriką 
(Sandra Hüller) i synem Klau-
sem (August Diehl). Akcja roz-
grywa się w 1949 roku w trak-
cie podróży z położonego 
w amerykańskiej strefie wpły-
wów Frankfurtu do kontrolo-
wanego przez Sowietów Wei-
maru, w którą Mann wyrusza 
z Eriką. 

– Żyjemy w świecie, w któ-
rym coraz więcej osób jest głę-
boko przekonanych, że stoją 
po właściwej stronie. To jest  
absolutnie przerażające. Kino 
musi się temu opierać, pokazy-
wać, że sprawy nie są proste, 
czarno-białe. Właśnie dlatego 
nakręciliśmy ten film – mówił 
Pawlikowski, dziękując wszyst-
kim, którzy przyczynili się 
do powstania obrazu. PAP

oprac. Robert Szulc
Cannes

Paweł Pawlikowski odebrał 
statuetkę za reżyserię „Oj-
czyzny” podczas sobotniej 
gali zamknięcia 79. festiwa-
lu w Cannes.

Paweł Pawlikowski ze 
statuetką w Cannes. Polak 
nagrodzony za  „Ojczyznę”

Resort zadeklarował też, że ce-
lem rosyjskiego ataku były wy-
łącznie ukraińskie obiekty woj-
skowe - jak podał Reuters za ro-
syjskimi mediami, były to bazy 
lotnicze, centra dowodzenia oraz 
„ukraiński kompleks militarno-
-przemysłowy”. 

„Trzy rosyjskie rakiety ude-
rzyły w instalację wodociągową, 
spaliły targowisko, uszkodziły 
dziesiątki budynków mieszkal-
nych i kilka zwykłych szkół. 
(Przywódca Rosji Władimir Pu-
tin - PAP) wystrzelił swój Oriesz-

nik w kierunku Białej Cerkwi 
(miasta w obwodzie kijowskim - 
PAP)” - napisał Zełenski w komu-
nikatorze Telegram.  

Jak dodał, najwięcej trafień 
odnotowano w Kijowie, który 
był głównym celem ataku. 

Zaznaczył, że ważne jest, aby 
najnowsza fala rosyjskich nalo-
tów nie pozostała bez konse-
kwencji. Potrzebne są rozwiąza-
nia zarówno ze strony USA, jak 
i Europy oraz innych podmio-
tów, aby zmusić Putina, by „wy-
powiedział słowo »pokój«”. 

Szefowa dyplomacji UE Kaja 
Kallas oświadczyła w niedzielę, 
że użycie przez Rosję pocisku ba-
listycznego Oriesznik w ataku 
na Ukrainę to polityczna taktyka 
zastraszania i lekkomyślne ba-
lansowanie na krawędzi kon-
fliktu nuklearnego. Zapowie-
działa, że UE poszuka sposobów 
na zwiększenie presji na Mo-
skwę. PAP 

Anna Nagel
Kijów

Ministerstwo obrony Rosji 
potwierdziło w niedzielę, że 
wojsko rosyjskie użyło hi-
personicznego pocisku bali-
stycznego Oriesznik w zma-
sowanym nocnym ataku 
na Ukrainę. 

Rosjanie zaatakowali 
Ukrainę rakietą Oriesznik  

Paweł Pawlikowski otrzymał nagrodę dla najlepszego 
reżysera (ex aequo z Javierem Calvo i Javierem Ambrossim)
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Grudziądzki jubileusz wy-
brzmiał podczas obchodów bar-
dzo mocno. Grudziądzka ko-
menda otrzymała nowy sztan-
dar.  - Jesteśmy spadkobiercami 
myśli pożarniczej pokoleń, które 
były dawno, dawno temu 
przed nami - podkreślał st. bryg. 
Robert Gutowski, Komendant 
Miejski PSP w Grudziądzu.  

Symbolem historii jest pocho-
dzący z 1930 r. dzwon, przenie-
siony do nowego obiektu PSP. 

Mają ponad dwa tysiące 
wyjazdów rocznie 
 Grudziądzcy strażacy notują 

rocznie około dwóch tysięcy in-
terwencji. Bywały lata, gdy tych 
zdarzeń było jeszcze więcej: np   
dwa lata temu było to rekordowe 
2860 zdarzeń.  

Jednym z najważniejszych te-
matów obchodów była zmiana 
charakteru strażackiej służby.  
Straż pożarna nie kojarzy się już 
wyłącznie z gaszeniem ognia. 
Strażacy są obecni przy wypad-
kach , zagrożeniach chemicznych 

i ekologicznych, powodziach, wi-
churach, katastrofach budowla-
nych, akcjach wysokościowych 
czy działaniach związanych 
z ochroną ludności. - Właściwie 
wszędzie, gdzie jest zagrożenie, 
wszelkiego rodzaju zagrożenie, 
jest strażak. Dlatego dzisiejszy 
strażak to chyba bardziej wszech-
stronny ratownik - mówił nad-
bryg. Paweł Frysztak, zastępca 
komendanta głównego PSP.    

 - Prawdziwym wyzwaniem 
jest matka natura. Ilość naszej 
pracy zależy w dużej mierze 
od tego, jak zachowuje się ona 
i jak nas doświadcza ciężkimi za-
daniami takimi jak wichury, su-
sze, powodzie - o  wyzwaniach 
stojących przed strażakami mó-
wił st. bryg. Rafał Świechowicz, 
komendant wojewódzki PSP. 
Dodawał:  - Na co mamy wpływ, 
to na edukację. To też jest kolejne 

wyzwanie, czyli edukować spo-
łeczeństwo w różnych kierun-
kach, ogólnie ochrony ludności 
tak, aby tych zdarzeń było jak 
najmniej w przypadku pożarów, 
ale również jak działać, jak coś się 
złego dzieje.  

Zmienia się strażacki sprzęt. 
Jak mówił komendant woje-
wódzki, strażacy muszą odpo-
wiadać na nowe potrzeby. Przy-
kładem są samochody gaśnicze 

wyposażone w funkcję dostar-
czania wody bytowej.  - Teraz wi-
dzimy taką potrzebę, aby w ta-
kich nagłych zagrożeniach móc 
nieść pomoc w takich nieoczy-
wistych dla nas rzeczach - mówił 
komendant Świechowicz. 

Uroczystość była  okazją 
do podkreślenia roli Ochotni-
czych Straży Pożarnych.  Ich zna-
czenie w systemie bezpieczeń-
stwa jest ogromne, szczególnie 
tam, gdzie czas dojazdu decyduje 
o życiu, zdrowiu lub skali strat. 

Odznaczeni strażacy  
Podczas uroczystości wrę-

czono liczne awanse i medale.  
Jednym z uhonorowanych  

był Bogdan Kamrowski, prezes 
OSP w Zawdzie, odznaczony 
Krzyżem Świętego Floriana. 
Z ochotniczym pożarnictwem 
związany jest od lat 70. Jak mó-
wił, w jego przypadku służba 
wyrosła z rodzinnej tradycji - 
wcześniej prezesem jednostki 
był jego ojciec. 

Pytany o to, co napędza go 
do działania, odpowiedział pro-
sto: - To chyba samo przychodzi, 
że się chce, po prostu się chce. 
Niektórzy chcą tylko korzystać, 
a inni chcą pokazać, że coś 
można zrobić dla innych, nie 
tylko dla siebie - podkreślał  druh 
Kamrowski. Przypominał też, 

jak bardzo przez lata zmieniły się 
jednostki OSP: sprzęt i wyszko-
lenie ludzi. Ale sens pozostał ten 
sam. - Chodzi o to, żeby jak naj-
więcej pomagać społeczności. 
Żeby ta społeczność była bez-
pieczna, a przynajmniej czuła się 
bezpiecznie. 

Za uroczystymi apelami, od-
znaczeniami i przemówieniami 
kryje się codzienność, która czę-
sto zaczyna się od alarmu.- 
W chwili, kiedy dochodzi 
do ogłoszenia wyjazdu alarmo-
wego, wtedy wszyscy strażacy 
mobilizują się i przechodzą w tak 
zwany tryb akcja, czyli by jak naj-
szybciej dotrzeć do samochodu, 
umundurować się i tak jak nasze 
wymogi określają, w ciągu jed-
nej minuty opuścić bazę, aby 
udać się w celu ratowania - mó-
wił st. kpt. Maciej Zdun z JRG nr 
1 w Grudziądzu. - To jest bardzo 
specyficzny rodzaj służby, gdzie 
za z góry określony angaż tak na-
prawdę człowiek robi dwieście, 
trzysta procent więcej niż nor-
malnie ludzie są w stanie realizo-
wać. To, co nas satysfakcjonuje 
w tej pracy, to jest zrobienie 
normy ponad trzysta bez podda-
wania się w najcięższych warun-
kach, najtrudniejszych. 
a  Więcej na www.pomor-
ska.pl/grudziadz 
ą

Łukasz Szalkowski
lukasz.szalkowski@polskapress.pl

Wojewódzkie obchody Dnia 
Strażaka wpisały się w jubile-
usz 150-lecia grudziądzkiej 
ochrony przeciwpożarowej.

Wojewódzkie święto strażaków w Grudziądzu 

Grudziądzka jednostka PSP, na swoje 150-lecie, otrzymała nowy sztandar  
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GRUDZIĄDZA

KRÓTKO

KULTURA  
Powstał trzeci tom rozmów 
z „Grudziądzkimi Flisakami”   

To trzecia już książka za-
wierająca rozmowy Aleksan-
dry Pasis, reporterki „Pomor-

skiej”, z laureatami Nagród 
„Flisaka”.  Tym razem jej bo-
haterami są Henryk Daniele-
wicz, Klara Stolp, Lech Fla-
czyński, Henryk Orzechowski 
oraz Chór Męski „Echo”.  

Spotkanie promujące to 
wydawnictwo zaplanowano 
na najbliższy czwartek, o g. 17, 
w Muzeum Handlu Wiślanego 
„Flis”. Będzie ono okazją 
do spotkania bohaterów 
książki oraz jej autorki.    

Wstęp wolny.  
(DD)

Wyciąg z ogłoszenia Prezydenta Grudziądza
o drugim przetargu ustnym nieograniczonym organizowanym  

w dniu 1 lipca 2026 r.  
na sprzedaż zabudowanej nieruchomości  

stanowiącej własność gminy – miasto Grudziądz, położonej w Grudziądzu:

Lp. Położenie 
nieruchomości Nr działki Powierzchnia Obręb Księga 

Wieczysta
Cena 

wywoławcza

w tym 
23% 

podatek 
VAT

Wysokość 
wadium

Nieruchomość zabudowana, przeznaczona pod zabudowę mieszkaniową jednorodzinną wolnostojącą  
o charakterze rezydencjonalnym oraz zabudowę gospodarczo-garażową (symbol 43MNr).

1.

ul. Ludwika 
Rydygiera 46

40/1
wraz z udziałem 

1/3 części w drodze 
dojazdowej 

oznaczonej jako 
działka nr 40/3

3.050 m2

321 m2

120

120

TO1U/00012980/1

TO1U/00061204/6
290.000,00 zł 920,00 zł 29.000,00 zł

Podatek VAT ustalony został w odniesieniu do części nieruchomości niezabudowanej, tj. udziału wynoszącego 
1/3 część w drodze dojazdowej stanowiącej działkę nr 40/3 w obr. 120 o powierzchni 0.0321 ha. W związku 

z powyższym, podatek VAT zostanie proporcjonalnie rozliczony w wylicytowanej cenie sprzedaży nieruchomości

Nieruchomość zabudowana budynkiem mieszkalnym, połączonym z oborą o łącznej powierzchni użytkowej 332,18 m2 (w tym 
powierzchnia użytkowa domu 119,58 m2 i obory 212,60 m2). 

Przetarg na sprzedaż nieruchomości odbędzie się w dniu 1 lipca 2026 r. o godz. 11.00 w siedzibie Urzędu Miejskiego 
w Grudziądzu, ul. Ratuszowa 1 - pokój 310. 
Pełna treść ogłoszenia zamieszczona została na tablicach ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miejskiego w Grudziądzu,  
ul. Ratuszowa 1 (parter i II piętro), na stronie internetowej Biuletynu Informacji Publicznej www.bip.grudziadz.pl w zakładce 
„informacje” → „sprzedaż nieruchomości” oraz na stronie internetowej Grudziądza www.grudziadz.pl w zakładce „dla 
inwestorów” → „nieruchomości miejskie na sprzedaż”.
Szczegółowe informacje dotyczące przetargu można uzyskać w Urzędzie Miejskim w Grudziądzu, ul. Ratuszowa 1 - Wydział 
Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami pok. 314, II piętro, tel. (56) 45-10-274. 

REKLAMA 0011527432

Wyciąg z ogłoszenia Prezydenta Grudziądza  
o drugich przetargach ustnych nieograniczonych,  

organizowanych w dniu 29 CZERWCA 2026 r.
na sprzedaż lokali mieszkalnych  

stanowiących własność gminy – miasto Grudziądz

Lp.
Położenie 

nieruchomości
w Grudziądzu

Oznaczenie 
księgi wieczystej 

Powierzchnia 
nieruchomości 

gruntowej

Opis 
nieruchomości 

Cena 
wywoławcza

Wysokość 
wadium

1.
ul. Rybacka 27C
lokal mieszkalny 

nr 4

Nieruchomość 
gruntowa 

TO1U/00022250/8

Działki nr 22 
i nr 23

obręb 48
łączna 

pow. 0,0563 ha

Lokal mieszkalny nr 4 położony na 
pierwszym piętrze (II kondygnacji) 
o powierzchni użytkowej 35,00 m2, 

składający się z pokoju, kuchni, 
łazienki z w.c. oraz pomieszczenia 

przynależnego: piwnicy nr 4 
o pow. 4,50 m2, wraz z udziałem 
wynoszącym 395/5304 części we 

współwłasności gruntu i w częściach 
wspólnych budynku mieszkalnego, które 
nie służą wyłącznie do użytku właścicieli 

poszczególnych lokali.

70.400,00 
złotych

8.000,00 
złotych

2.
ul. Rybacka 27C
lokal mieszkalny 

nr 6

Nieruchomość 
gruntowa 

TO1U/00022250/8

Działki nr 22 
i nr 23

obręb 48
łączna 

pow. 0,0563 ha

Lokal mieszkalny nr 6 położony 
na drugim piętrze (III kondygnacji) 
o powierzchni użytkowej 32,20 m2, 

składający się z dwóch pokoi, kuchni, 
łazienki z w.c. oraz pomieszczenia 

przynależnego: piwnicy nr 6 
o pow. 7,80 m2, wraz z udziałem 

wynoszącym 400/5304 części we 
współwłasności gruntu i w częściach 

wspólnych budynku mieszkalnego, które 
nie służą wyłącznie do użytku właścicieli 

poszczególnych lokali.

58.300,00 
złotych

6.000,00 
złotych

Lokale wyposażone są w instalacje: wodociągowe, kanalizacyjne, elektroenergetyczne i gazowe. Ogrzewanie piecami kaflowymi. 
Lokale o niskim standardzie wykończenia – nadające się do generalnego remontu. W lokalu nr 4 stolarka okienna typowa PCV, 
drzwi wewnętrzne płytowe, drzwi zewnętrzne metalowe. W lokalu nr 6 stolarka okienna drewniana, drzwi wewnętrzne drewniane.

Przetarg na sprzedaż przedmiotowych lokali mieszkalnych odbędzie się w dniu 29 czerwca 2026 r. o godz. 10.00 w siedzibie 
Urzędu Miejskiego w Grudziądzu, ul. Ratuszowa 1 – pokój nr 310.

Pełna treść ogłoszenia zamieszczona została na tablicach ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miejskiego w Grudziądzu, 
ul. Ratuszowa 1 (parter i II piętro), na stronie internetowej Biuletynu Informacji Publicznej www.bip.grudziadz.pl w zakładce 
„Informacje —> Sprzedaż nieruchomości” oraz na stronie internetowej Grudziądza www.grudziadz.pl w zakładce „Dla 
inwestorów —> Nieruchomości miejskie na sprzedaż”. 

Szczegółowe informacji dotyczące przetargów można uzyskać w Urzędzie Miejskim w Grudziądzu, ul. Ratuszowa 1 – Wydział 
Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami pok. 314, II piętro, tel. (56) 45-10-274.

REKLAMA 0011525582
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Jak informuje Magdalena Cho-
dyna, zastępca prokuratora re-
jonowego w Grudziądzu, sekcja 
zwłok pokrzywdzonej wyka-
zała, że przyczyną zgonu była 
niewydolność wielonarządowa 
w następstwie niedotlenienia 
ośrodkowego układu nerwo-
wego. Śledczy zlecili jeszcze ba-
dania m.in. histopatologiczne, 
które mają dać odpowiedź od-
nośnie mechanizmu zgonu. Do-
piero po uzyskaniu opinii bie-
głych będą podejmowane 
ewentualne decyzje dotyczące 
zmiany kwalifikacji czynu. 

To nie był pierwszy raz 
Na chwilę obecną 19-letni 

Ukrainiec usłyszał zarzut usiło-
wania zabójstwa 64-letniej ko-
biety oraz dwa zarzuty doty-

czące uszkodzenia ciała 51-
latka, który był partnerem 
zmarłej mieszkanki Nowej Wsi 
i stawał dwukrotnie (6 i 30 
kwietnia) w jej obronie 
przed młodym napastnikiem. 

Do tragicznych wydarzeń - 
przypomnijmy - doszło w nocy 
z 30 kwietnia na 1 maja. Wów-
czas służby zostały zaalarmo-
wane o napaści na 64-latkę. Ko-
bieta w krytycznym stanie tra-
fiła do szpitala. Po ponad dwóch 
tygodniach - zmarła. Informo-
waliśmy o tym w „Pomorskiej” 
20 maja.  

Co wydarzyło się 
feralnej nocy?  
Ze wstępnych ustaleń śled-

czych wynika, że 19-latek był 
dłużny pieniądze 64-latce. Znali 
się, gdyż mężczyzna pracował 
na posesji kobiety. Wykonywał 
prace porządkowo - gospodar-
cze. Gdy młody Ukrainiec przy-
szedł do kobiety, nie miał pienię-
dzy, by oddać dług. Ta miała po-
informować go, że sprawę zgłosi 
na policję. Wówczas 19-latek 
miał się przestraszyć i zacząć du-
sić seniorkę. Na to naszedł part-
ner 64-latki, który próbował po-

móc kobiecie. Sam przy tym zo-
stał pobity przez Ukraińca. To 51-
latek wezwał służby. 

Żałuje tego co się stało 
- Podejrzany złożył wyja-

śnienia. Częściowo przyznał się 
do zarzucanego czynu, do tego 
że dusił pokrzywdzoną, ale 
twierdził że nie chciał jej zabić 
- mówi „Pomorskiej” prokura-
tor Magdalena Chodyna. - Żało-
wał tego co się stało, zarówno 
podczas przesłuchania jak 
i na posiedzeniu aresztowym. 

Podejrzany o usiłowanie za-
bójstwa ani w Ukrainie, ani 
na terenie Polski nie był dotąd 
notowany. Młodemu Ukraiń-
cowi grozi dożywocie. ą

Daniel Dreyer
daniel.dreyer@polskapress.pl

Ustalono wstępną przyczynę 
zgonu 64-latki z Nowej Wsi 
w gminie Grudziądz, która 
po napaści przez 19-letniego 
Ukraińca przez ponad dwa 
tygodnie walczyła o życie, 
ale zmarła w szpitalu.

„Dusił, ale nie chciał zabić?” 
Ukrainiec w areszcie 

Do tragedii doszło w Nowej 
Wsi pod Grudziądzem 
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WYDARZENIA A

POWIAT ŚWIECKI WOJSKO  
Otwarto Szkołę Pożarniczą 
Wojskowej Ochrony  
Przeciwpożarowej w Grupie  

Uroczyste obchody święta 
Wojskowej Ochrony Przeciw-
pożarowej w Grupie połączone 
zostały z inauguracją działalno-
ści Szkoły Pożarniczej Wojsko-
wej Ochrony Przeciwpożaro-
wej. Wydarzenie miało histo-
ryczny charakter - nowa pla-
cówka ma stać się kluczowym 
ośrodkiem szkolenia kadr od-
powiedzialnych za bezpieczeń-
stwo pożarowe w Siłach Zbroj-
nych RP. Na zdjęciu: odsłonięto 
pamiątkową tablicę. Więcej 
na www.pomorska.pl/swiecie 
(ŁS)FO
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WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O II PRZETARGU

Burmistrz Miasta i Gminy Łasin 
działając na podstawie art. 38 ust. 1 i 2 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (t.j. Dz. U. z 2026 r., poz. 399 z późn. zm.) 

ogłasza 
II przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż nieruchomości stanowiących własność Miasta i Gminy Łasin. 

Lokal mieszkalny nr 13 o pow. 46,40 m2 składający się z 2 pokoi, kuchni, przedpokoju, łazienki, w.c., wraz z pomieszczeniem piwnicy 
o pow. 9,00 m2, lokal znajduje się na I piętrze budynku mieszkalnego wielorodzinnego w Łasinie-Wybudowaniu, ul. Dworcowa 50B/13, 
oraz z przynależną współwłasnością części wspólnych budynku mieszkalnego i udziałem wynoszącym 571/10000 w części działki nr 41/31 
o pow. 1500 m2, zapisanej w KW TO1U/00023891/0, na której znajduje się budynek. Cena wywoławcza wynosi: 179.000,00 zł. Nieruchomość 
umieszczona w ogłoszeniu jest wolna od zobowiązań i obciążeń.

Przetarg odbędzie się w Urzędzie Miasta i Gminy Łasin w dniu 25.06.2026 r. od godz. 10.00 w piwnicy, sala konferencyjna. Wadium w wysokości 10% wartości 
brutto lokalu mieszkalnego należy wpłacać na konto nr 65 9484 1033 2325 0350 4992 0007 (data wpływu na konto: 22.06.2026 r.)
Wadium ulega przepadkowi w chwili uchylenia się uczestnika, który przetarg wygrał, od zawarcia umowy notarialnej.
Ogłoszenie o przetargu zostało podane do publicznej wiadomości na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta i Gminy Łasin i na stronie Biuletynu Informacji Publicznej 
http://bip.lasin.pl/ w zakładce przetargi nieruchomości oraz wyciąg w prasie („Gazeta Pomorska”).
Dodatkowe informacje można uzyskać w Urzędzie Miasta i Gminy Łasin na parterze w Referacie Inwestycji, Budownictwa, Rolnictwa i Gospodarki Gruntami, 
tel. 56 466 50 43 wew. 28.

REKLAMA 0011526816

PP-I.6740.1.1.2026 
OBWIESZCZENIE

Prezydenta Grudziądza
z dnia 25.05.2026 r.

o wszczęciu postępowania administracyjnego w sprawie wydania decyzji  
o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej 

Na podstawie art. 11d ust. 5 i 6 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie 
dróg publicznych (t.j. Dz. U. 2024 poz. 311) zawiadamiam o wszczęciu postępowania administracyjnego na wniosek Zarządu Dróg Miej-

skich reprezentującego Prezydenta Grudziądza w sprawie wydania zezwolenia na realizację inwestycji drogowej: 

„ROZBUDOWA DRÓG GMINNYCH – UL. MALCZEWSKIEGO, UL. DROGA JEZIORNA WRAZ Z PRZEBUDOWĄ 
SKRZYŻOWANIA Z UL. SZOSA TORUŃSKA W GRUDZIĄDZU” 

– ETAP 2 – UL. DROGA JEZIORNA, UL. SPACEROWA WRAZ Z PRZEBUDOWĄ SKRZYŻOWANIA Z UL. SZOSA 
TORUŃSKA 

INWESTYCJA BĘDZIE ZREALIZOWANA NA NIŻEJ WYMIENIONYCH DZIAŁKACH:
1. Działki będące własnością Skarbu Państwa będące w pasie drogowym: 

- obręb 0139 – działki nr 47/21; 47/23 
- obręb 0137 – działka nr 9
- obręb 0133 – działka nr 6/3 

2. Działki będące własnością gminy-miasto Grudziądz będące w pasie drogowym: 
- obręb 0141 – działki nr 186/1; 162/5, 167/6; 163/10 
- obręb 0139 – działka nr 21/7; 21/8 
- obręb 0133 – działka nr 3/7 

3. Działki przejmowane pod drogę powstałe w wyniku podziału: 
3.1 Będące własnością gminy-miasto Grudziądz: 

- obręb 0141 – działki nr 161/4 (161/7, 161/8); 168/46 (168/51, 168/52); 163/5 (163/21, 163/22); 163/9 (163/23, 163/24); 168/8 
(168/55, 168/56); 
- obręb 0139 – działki nr 21/1 (21/9, 21/10); 21/6 (21/13, 21/15, 21/14); 3038/6 (3038/11, 3038/12) 
- obręb 0140 – działka nr 3/8 (3/9, 3/10) 
- obręb 0137 – działka nr 8/173 (8/180, 8/181) 
- obręb 0133 – działka nr 3/6 (3/25, 3/26) 

3.2 Będące własnością innych podmiotów: 
- obręb 0141 – działki nr 168/38 (168/47, 168/48); 168/41 (168/49, 168/50) 
- obręb 0139 – działki nr 48/1 (48/3, 48/4); 21/5 (21/11, 21/12) 

3.3 Będące własnością Skarbu Państwa – w użytkowaniu wieczystym innych podmiotów: 
– obręb 0141 – działki nr 168/5 (168/53, 168/54); 159/3 (159/5, 159/6); 163/11 (163/17, 163/18) 
3.4 Będące własnością Skarbu Państwa: 
- obręb 0139 – działki nr 3038/7 (3038/13, 3038/14); 3038/1 (3038/8, 3038/10, 3038/15, 3038/9) 

Oznaczenia do pkt. 3 
➢ Numer działki przed nawiasem oznacza działkę podlegającą podziałowi. 
➢ Numery działek w nawiasach oznaczają działki powstałe po podziale nieruchomości. 
➢  Drukiem wytłuszczonym z podkreśleniem oznaczono działki przejmowane pod drogę, powstałe w wyniku podziału, dru-

kiem niewytłuszczonym działki pozostające przy dotychczasowym właścicielu. 
4. Działki przejmowane pod drogę w całości: 
4.1 Będące własnością gminy-miasto Grudziądz: 

- obręb 0137 – działka nr 8/25
- obręb 0139 – działka nr 21/3 
- obręb 0140 – działka nr 3/5 

4.2 Będące własnością Skarbu Państwa – w użytkowaniu wieczystym innych podmiotów: 
- obręb 0141 – działka nr 159/1 

4.3 Będące własnością innych podmiotów: 
- obręb 0141 – działki nr 167/3; 167/4 

5. Działki, dla których konieczne jest ograniczenie w korzystaniu z nieruchomości: 
5.1 Będące własnością gminy-miasto Grudziądz: 

- obręb 0141 – działka nr 163/5 (163/21, 163/22) 
- obręb 0139 – działka nr 3038/6 (3038/11, 3038/12) 

5.2 Będące własnością gminy-miasto Grudziądz oddane w trwały zarząd: 
- obręb 0141 – działka nr 162/2 
5.3 Będące własnością Skarbu Państwa: 

- obręb 0139 – działka nr 3038/1 (3038/8, 3038/10, 3038/15, 3038/9) 
5.4 Będące własnością Skarbu Państwa – w użytkowaniu wieczystym innych podmiotów:

- obręb 0141 – działki nr 166/3; 166/5; 168/5 (168/53, 168/54) 
- obręb 0139 – działka nr 38/3 

➢  Kursywą z podkreśleniem oznaczono działki powstałe w wyniku podziału, które nie będą przejmowane pod drogę, z których 
korzystanie będzie ograniczone. 

 W związku z powyższym oraz w oparciu o art. 10 § 1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego 
Strony mogą zapoznać się z projektowanym zamierzeniem inwestycyjnym w Wydziale Budownictwa i Planowania Przestrzennego 
Urzędu Miejskiego w Grudziądzu w dniach pracy Urzędu, po wcześniejszym umówieniu oraz zgłosić ewentualne zastrzeżenia 
i wnioski w ciągu 14 dni od daty otrzymania zawiadomienia (w godz. 7.30-15.30 w poniedziałek, środę i czwartek, w godz. 7.30-17.00 
we wtorek, w godz. 7.00-13.30 w piątek). 
 Zgodnie z art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (t.j. Dz. U. z 2025 r. poz. 1691) zawia-
domienie uważa się za dokonane po upływie 14 dni od dnia jego publicznego ogłoszenia.

REKLAMA 0011527694

Zgodnie z art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r.  
o gospodarce nieruchomościami  (Dz. U. z 2026 r., poz. 399)

PREZYDENT GRUDZIĄDZA
podaje do publicznej wiadomości informację, że zostały sporządzone wykazy 
nieruchomości stanowiących własność gminy – miasto Grudziądz, przeznaczonych 
do oddania w użyczenie, na których umieszczono nieruchomości położone  
w Grudziądzu przy:

- ul. Warszawskiej obr. 118, działki nr 21/520, nr 21/800, nr 21/799 oraz nr 21/798;
- ul. Teatralnej obr. 57, działki nr 34/2 oraz 36/23. 

Wykazy zostały podane do publicznej wiadomości poprzez wywieszenie ich na 
okres 21 dni na tablicach ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miejskiego w Grudziądzu 
przy ul. Ratuszowej 1 oraz zamieszczenie ich na stronie internetowej Biuletynu 
Informacji Publicznej www.bip.grudziadz.pl w zakładce „informacje” → „gospodarka 
nieruchomościami” oraz na stronie internetowej Grudziądza www.grudziadz.pl  
w zakładce „dla inwestorów” → „gospodarka nieruchomościami” → „wykazy 
nieruchomości – użyczenie”. 

Szczegółowe informacje można uzyskać w Urzędzie Miejskim w Grudziądzu  
– Wydział Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami, tel. 56 45 10 272. 

REKLAMA 0011527215
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ibo  TWOJE DOMOWE BIURO OGŁOSZEŃ

ibo.polskapress.pl

Ogłoszenia drobne
w Twojej gazecie zlecisz  
bez wychodzenia z domu  
przez Internetowe Biuro Ogłoszeń

I N F O R M A T O R

HOTELE

Bydgoszcz

Tanie noclegi dla firm, 601-919-805  00532

LEKARSKIE

Włocławek

Badania okresowe pracowników, kierowców, 

posiadających broń - lek. Wojciech Cader, 

Plac Wolności 17, pn. 10.15-13.00,  

wt. 8.00-11.00, śr. 14.00-19.00,  

czw. 8.00-11.00, pt.14.00-19.00,  

tel. 603-767-838, 54/231-43-54.  

Współpraca z LUXMED i MEDICOVER.   

 000074

Radziejów

Internista Mieczysław Wolański,  

przyjmuje codzienne od 9.00,  

Radziejów, ul. Łokietka 3, ekg, holter usg, labo-

ratorium. Tel. 607 402 122,  

54/285 22 40  Q701187897A

USŁUGI

Bydgoszcz

Śmieci – wywóz, kontenery, gruz „Corimp”  

52/320-81-85. 000288

Grudziądz:
STACJA demontażu pojazdów przyjmuje sa-

mochody do złomowania, Grudziądz,  

tel. 56/465–48–88

USŁUGI POGRZEBOWE

Bydgoszcz

Dylewscy Zakład Usług Pogrzebowych,  

Plac Piastowski 9, Bydgoszcz.  

Tel. Całodobowe  52/322-29-16,  

602-26-34-72, www.dylewscy.pl Biuro For-

don ul.Piwnika Ponurego 1D, 52/342-95-

16. Obsługujemy cmentarze w Bydgoszczy 

i okolicy, kompleksowe usługi krajowe i za-

graniczne, usługi kremacyjne w Bydgoszczy 

- duży wybór trumien i urn. Kredytowanie 

pogrzebów ZUS, KRUS, wojsko, policja  

 420114B01/A

Chojnice
Zakład Pogrzebowy Tadeusz Porożyński, 

Gdańska 3. Przechowywanie, przewóz zwłok 

Chojnice bezpłatnie całodobowo.  

52/397-20-47, 604-755-900.

Toruń

Sotor Usługi Pogrzebowe i Cmentarne, Toruń,  

tel. 56/655 33 50 całą dobę. Centrum Kamie-

niarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

 000028

Inowrocław
Credo -Najtańszy całodobowy Zakład Po-

grzebowy -św. Ducha 33, 88-100 Inowrocław. 

52/357-74-16, 509-946-759, trumny już  

od 349 zł, do każdej usługi baldachim 

 i winda nagrobna gratis, dostosowujemy się  

do możliwości finansowych każdego Klienta, 

wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed  

pogrzebem    http://www.pogrzeb.net 

282814B01

Najtańszy Całodobowy Zakład Pogrzebowy  

„IN LUCTU” Małgorzata Matuszak. Zarząd-

ca Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, 

najtańsza chłodnia (własna), producent tru-

mien (również z witryną) – trumny już od 300 

zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, ul. Ko-

legiacka 12F, Inowrocław, ul. Św. Ducha 53, tel. 

52/357-16-04, 357-53-41,  

e-mail: inluctu1@interia.pl  

Załatwiamy wszelkie formalności.  

www.inluctu.pl  

139014B05

Waldemar Wójcik Zakład Pogrzebowy  

MEMORIA, ul. Marulewska 40, Inowrocław.  

Dyżur całodobowy – tel. 602-189-676,  

52/355-66-77. Załatwiamy wszystkie formalno-

ści w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek  

pogrzebowy przed pogrzebem. Posiadamy 

profesjonalny baldachim pogrzebowy 

 oraz windę nagrobną. Świadczymy usługi na 

najwyższym poziomie. www.memoria.net.pl 

 408914B01

Barcin

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Sławomir 

Makowski, Barcin, ul. Żnińska 25 (naprzeciw-

ko cmentarza)Tel. 52/383–64–09, 601–681–917. 

 000528

Pakość

„Konkordia” kompleksowe usługi pogrzebo-

we, Pakość, Inowrocławska 10, 52/35–18–766,  

500-697-316, całą dobę. Wypłacamy zasiłki po-

grzebowe KRUS i ZUS.  

8210983

Gniewkowo

Sotor – Usługi Pogrzebowe i Cmentarne  

Gniewkowo 56/655 33 50 całą dobę Centrum 

Kamieniarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

  000045

Janikowo

NAJTAŃSZY CAŁODOBOWY ZAKŁAD POGRZE-

BOWY ROBERT KURCZEWSKI

JANIKOWO, ul. Główna 18G

TEL. 507 364 717  

000502

Kruszwica

Najtańszy całodobowy Zakład Pogrzebowy 

 „In Luctu” Małgorzata Matuszak, zarządca 

Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, naj-

tańsza chłodnia (własna), producent 

trumien (również z witryną) – trumny już  

od 300 zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, 

ul. Kolegiacka 12f, Inowrocław, ul. Św. Ducha 

53, tel. 52/357-16-04, 357-53-41, www.inluctu.pl 

e-mail: inluctu1@interia.pl. Załatwiamy wszel-

kie formalności.  000345

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Żurawski  

ul. Kolegiacka 12E Kruszwica,  

tel. 666-999-917 8686162

Złotniki Kujawskie

Zakład Pogrzebowy – całodobowy  

Andrzej Pabjańczyk, Złotniki Kujawskie  

ul. Podgórna 13, tel. 52/351-71-03, 504-270-409, 

604-542-322  000281

Żnin
Całodobowe, kompleksowe usługi pogrzebo-

we „Chmielewscy”, ul. Górska 10, 52/302-14-67,  

502-314-898. Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS  

przed pogrzebem. 
 000417

Całodobowo-Usługi Pogrzebowe Firma Pie-

tras, Żnin, Pl. Wolności 15/4. Wypłacamy zasiłki 

ZUS i KRUS przed pogrzebem. 52/30-22-031,  

509-917-648 000416

Włocławek
TARTAR spopielarnia i dom pogrzebowy, Wło-

cławek ul. Bojańczyka 3/5, ul. Cmentarna 12, 

54/231-44-55, 54/413-15-93.  000074

Kowal
Całodobowa obsługa pogrzebów, Producent 

trumien. Lewandowski, 87-820 Kowal  

ul. Kościuszki 56. Tel. 603-998-321 000289

WETERYNARYJNE

Toruń
„Salus” Przychodnia Weterynaryjna,  

Lelewela 33 /teren Arpolu/8-22, 56/652-81-67. 

Interna, chirurgia, profilaktyka. RTG,USG. Cało-

dobowy dyżur 504-052-789.

000045

ZDROWIE I URODA

Toruń

Optyk Trejnowscy.  

Bezpłatne badanie wzroku.  

Okulary progresywne.

Zniżki: na NFZ. Karta dużej rodziny,  

karta seniora i osoby niepełnosprawne.

ul. Kościuszki 41/47 pawilon Herbowa  

(obok Biedronki) tel. 56/623-23 26

www.optyk-trejnowski.pl 

412314B01/A

REKLAMA 0011513243

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O II PRZETARGU

Burmistrz Miasta i Gminy Łasin
działając na podstawie art. 38 ust. 1 i 2 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (t.j. Dz. U. z 2026 r., poz. 399 z późn. zm.) 

ogłasza 
II przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż nieruchomości stanowiących własność Miasta i Gminy Łasin 

Lokal mieszkalny nr 4 o pow. 45,69 m2 składający się z 2 pokoi, kuchni, łazienki, kotłowni, wraz z pomieszczeniem piwnicy o pow. 3,19 m2 

i pomieszczenie przynależne strych o pow. 9,12 m2, lokal znajduje się na I piętrze budynku mieszkalnego wielorodzinnego w Szonowie 15/4, 
oraz z przynależną współwłasnością części wspólnych budynku mieszkalnego i udziałem wynoszącym 5800/59097 w części działki nr 235/3 
o pow. 3300 m2, zapisanej w KW TO1U/00046628/3, na której znajduje się budynek, cena wywoławcza wynosi: 61.000,00 zł. Nieruchomość 
umieszczona w ogłoszeniu jest wolna od zobowiązań i obciążeń.

Przetarg odbędzie się w Urzędzie Miasta i Gminy Łasin w dniu 25.06.2026 r. od godz. 11.00 w piwnicy, sala konferencyjna. Wadium w wysokości 10% wartości 
brutto lokalu mieszkalnego należy wpłacać na konto nr 65 9484 1033 2325 0350 4992 0007 (data wpływu na konto: 22.06.2026 r.)
Wadium ulega przepadkowi w chwili uchylenia się uczestnika, który przetarg wygrał, od zawarcia umowy notarialnej.
Ogłoszenie o przetargu zostało podane do publicznej wiadomości na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta i Gminy Łasin i na stronie Biuletynu Informacji Publicznej 
http://bip.lasin.pl/ w zakładce przetargi nieruchomości oraz wyciąg w prasie („Gazeta Pomorska”).
Dodatkowe informacje można uzyskać w Urzędzie Miasta i Gminy Łasin na parterze w Referacie Inwestycji, Budownictwa, Rolnictwa i Gospodarki Gruntami, 
tel. 56 466 50 43 wew. 28. 

REKLAMA 0011526818

Wyciąg z ogłoszenia o II przetargu
Burmistrz Miasta i Gminy Łasin działając na podstawie art. 38 ust. 1 i 2 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami 
(tj. Dz.U. z 2026 r., poz. 399 z późn. zm.) 

ogłasza II przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż nieruchomości  
stanowiących własność Miasta i Gminy Łasin 

Lokal mieszkalny nr 2 o pow. 44,13 m2 składający się z 1 pokoju, kuchni, korytarza, łazienki, w.c., wraz z pomieszczeniem piwnicy 
o pow. 0,86 m2, lokal znajduje się na poddaszu budynku mieszkalnego wielorodzinnego w Zawdzkiej Woli 33/2, oraz z przynależną 
współwłasnością części wspólnych budynku mieszkalnego i udziałem wynoszącym 4499/46979 w części działki nr 78 o pow.  
6100 m2, zapisanej w KW TO1U/00035752/1, na której znajduje się budynek. Cena wywoławcza wynosi: 39.600,00 zł. Nieruchomość 
umieszczona w ogłoszeniu jest wolna od zobowiązań i obciążeń.

Przetarg odbędzie się w Urzędzie Miasta i Gminy Łasin dniu 25.06.2026 r. od godz. 1030 w piwnicy, sala konferencyjna. Wadium 
w wysokości 10% wartości brutto lokalu mieszkalnego należy wpłacać na konto nr 65 9484 1033 2325 0350 4992 0007 (data wpływu 
na konto 22.06.2026 r.)

Wadium ulega przepadkowi w chwili uchylenia się uczestnika, który przetarg wygrał, od zawarcia umowy notarialnej.

Ogłoszenie o przetargu zostało podane do publicznej wiadomości na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta i Gminy Łasin i na stronie Biuletynu 
Informacji Publicznej http://bip.lasin.pl/ w zakładce przetargi nieruchomości oraz wyciąg w prasie („Gazeta Pomorska”).

Dodatkowe informacje można uzyskać w Urzędzie Miasta i Gminy Łasin na parterze w Referacie Inwestycji, Budownictwa, Rolnictwa 
i Gospodarki Gruntami, tel. 56 466 50 43 wew. 28.

REKLAMA 0011526817

O G Ł O SZ E N I E

 Zarząd Spółdzielni Mieszkaniowej „RUBINKOWO” w Toruniu  
przy ul. Dziewulskiego 12 

ogłasza 

PRZETARG OFERTOWY NA:
„wykonanie remontu kapitalnego pokrycia dachowego  
na części pawilonu handlowo-użytkowego znajdującego się 
przy ul. Łyskowskiego 29-35, będącego w zasobach Spółdzielni 
Mieszkaniowej „RUBINKOWO” w Toruniu”

Oferty należy składać w sekretariacie Spółdzielni przy ul. 
Dziewulskiego 12 do dnia 12.06.2026 r. do godz. 15.00.

Specyfikację naboru ofert można pobierać w pokoju nr 9 Spółdzielni 
Mieszkaniowej „Rubinkowo” w Toruniu przy ul. Dziewulskiego 12 po 
dokonaniu opłaty w wysokości 50,00 zł, za jedną specyfikację, na 
konto Spółdzielni PKO II/O Toruń 58 1020 5011 0000 9502 0012 
8504. 
 
Zarząd Spółdzielni zastrzega sobie prawo unieważnienia naboru 
ofert bez podania przyczyn. 

REKLAMA 0011527425

eprasa.pl 537e65ad08
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Siatkarskie 
reprezentacje panów 
rozpoczęła sezon, 
który zwieńczą ME 
STR. 19

Dużo działo się 
na żużlowych torach. 
Za nami kolejny 
turniej z cyklu GP 
STR. 20

Zawisza Bydgoszcz w obecności ponad 7,5 tysiąca kibiców pokonał 
Wikęd Luzino 2:0 i wywalczył awans do Betclic 2.Ligi STR. 16-17
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Niebiesko-czarni 
spełnili marzenia

SPORTOWY24.PL

Gazeta Pomorska
Dla kibiców. I nie tylko 
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10 LAT I WYSTARCZY! ZAWISZA WRACA 
NA SZCZEBEL CENTRALNY ROZGRYWEK

Zawisza Bydgoszcz                        2 (0) 
Wikęd Luzino                                        0 (0) 
 
Bramki 
1:0 Michał Cywiń ski 83 karny 
2:0 Jakub Bojas 90+5 
 
Zawisza: Oczkowski -  Dziarkowski, Golak, Sta-
niak, Sławek l- Urbański - Rak (78. Prałat), Szu-
milas (90.+1. Szramowski), Cywiński, Strzyżew-
ski (78. Bogusiewicz) - Kozłowski (87. Bojas l) 
 
Podbeskidzie: Staniszewski - Pawłowski, Ko-
stuch, Wicki l, Karlikowski (84. Weremko) - 
Kurbiel (84. Maszota l), Szałecki, Ziętarski, 
Konkol (58. Kitowski) - Sosnowski l, Krefft (46. 
Koniuszy) 
 
Sędziowali: Albert Różycki (Łódź) 
 
Widzów: 7500.  
 
Bydgoszczanie, by awansować 
musieli pokonać Wikęd i zapew-
nić sobie promocję przed ostat-
nią kolejką i nie zostawiać 
wszystkiego na mecz w Kar-
tuzach. 

Zaczęło się 
w Potulicach 
W 2016 roku ówczesny Za-

wisza Bydgoszcz nie otrzymał 
licencji na grę w 1. Lidze. Wła-
dze Stowarzyszenia Piłkar-
skiego z Krzysztofem Bessem 
na czele przy wsparciu najwier-
niejszych kibiców postanowili 
odbudować zespół seniorów. 
Zaczęli z Klasy B czyli ósmego 
poziomu rozgrywkowego, naj-
niższego w Polsce. 

Początkowo nie mogli funk-
cjonować w Bydgoszczy, dla-
tego mecze jako gospodarze 
musieli rozgrywać w Potuli-
cach. Po blisko półtora roku 
wrócili do Bydgoszczy. Naj-
pierw na obiekt przy ul. Siel-
skiej, a potem na stadion 
przy ul. Gdańskiej, który okre-
ślany jest domem Zawiszy. 

Początkowo awanse szły rok 
po roku. Dopiero w 4. Lidze Ku-
jawsko-Pomorskiej niebiesko-
czarni utknęli na dwa lata. Jesz-

cze gorzej było w 3. Lidze, 
w której - można stwierdzić - 
bydgoski zespół się zasiedział, 
bo występował w nim aż przez 
pięć sezonów. Ale ta gehenna 
już się skończyła i po 10 latach 
przerwy zespół ponownie za-
gra na szczeblu centralnym roz-
grywek. 

- Jestem bardzo szczęśliwy, 
że wywalczyliśmy awans - 
przyznał po meczu Krzysztof 
Bess, prezes Stowarzyszenie 
Piłkarskiego Zawisza i członek 
zarządu spółki Zawisza. - Jak 
dziesięć lat temu rozpoczęli-
śmy odbudowę zespołu senio-
rów myśleliśmy, że wcześniej 
uda się wywalczyć ten awans. 
Po drodze czas nas zatrzymał, 
ale w końcu jesteśmy. Dziękuję 
wszystkim naszym przyjacio-
łom i sympatykom, a przede 
wszystkim kibicom - dodał. 

Decydujące ciosy 
w samej końcówce 
Ale zanim można było się 

cieszyć z awansu i świętować, 
to wcześniej rozegrano mecz, 
który był mocno zamknięty. 
Żadnej z drużyn nie udało się 
przejąć kontroli nad wydarze-
niami boiskowymi. Niebiesko-
czarni nie mogli złamać dobrze 
broniących rywali. A ci 
przy każdej nadarzającej się 
okazji przeprowadzali groźne 
ataki. Jednak pewnie w bramce 
Zawiszy spisywał się Michał 
Oczkowski. 

Rozstrzygnięcie przyszło 
w ostatnich minutach. Naj-
pierw Antoni Prałat wywalczył 
rzut karny, który na gola zamie-
nił Michał Cywiński. 

- Uderzyłem trochę 
za mocno, ale najważniejsze, że 
wpadło i mogliśmy się cieszyć 

z bramki - powiedział strzelec 
pierwszego gola.  

Przyszło mu w sukurs szczę-
ście, bo piłka po odbiciu się 
od poprzeczki trafiła w nogi 
bramkarza Marcina Staniszew-
skiego i wpadła do siatki. 

- Jestem niezmiernie szczę-
śliwy, że jako wychowanek 
tego klubu mogę cieszyć si 
z awansu. Decyzja o powrocie 
tutaj i zrobienia kroku w tył 
była właściwa. Wszystko idzie 
we właściwym kierunku - do-
dał jeden z liderów bydgoskiej 
drużyny. Dodajmy, że Cywiń-
ski wrócił do Zawiszy, ale wcze-
śniej z reguły grał w klubach 
z pierwszej i drugiej ligi. 

Trafienie Cywińskiego wła-
ściwie rozstrzygnęło losy rywa-
lizacji. Na trybunach zaczęła się 
fiesta, a to nie był koniec do-
brych informacji 

Finalny gol drugiego 
wychowanka Zawiszy 
W doliczonym czasie Jakub 

Bojas, który wszedł z ławki re-
zerwowych niewiele wcze-
śniej, przejął piłkę w środku 
pola, popędził na bramkę Wi-
kędu i ustalił wynik meczu.  

- Przyznam, że dużo nie my-
ślałem, tylko pobiegłem ile sił 
w nogach i chciałem jak naj-
szybciej umieścić piłkę w siatce 
- stwierdził napastnik Zawiszy. 

To kolejny wychowanek 
bydgoskiego klubu, który 
po wojażach w kraju wrócił 
do Bydgoszczy i stał się ważną 
postacią w zespole.  

- Tylko mogę się cieszyć, że 
tak to wszystko się skończyło. 
Co mogę powiedzieć jako wy-
chowanek tego klubu? Dla ta-
kich chwil się trenuje. Dzisiaj 
było nerwowo, bo stawka me-

czu była bardzo wysoka. 
Na ławce też się denerwowali-
śmy, bo mecz się nie układał 
po naszej myśli. Super, że An-
tek wywalczył jedenastkę, 
a Michał ją wykorzystał. Cieszę 
się, że ja też dołożyłem cegiełkę 
do tego sukcesu. A teraz bę-
dziemy świętować - zakończył 
atakujący Zawiszy i pobiegł fe-
tować sukces wspólnie z ro-
dziną. 

Trener Adrian Stawski przy-
znał, że był spokojny i wierzył, 
że jego podopieczni rozstrzy-
gną spotkanie na swoją ko-
rzyść. 

- Stawka meczu była bardzo 
wysoka, chociaż się denerwo-
wałem to nie mogłem tego po-
kazywać, by nie wpływać nega-
tywnie na zespół - stwierdził. - 
Rywale niczym nas nie zasko-
czyli i właściwie nie mieli jakiś 

Dariusz Knopik
dariusz.knopik@polskapress.pl

Wydarzeniem 33. kolejki 
Betclic 3. Ligi był mecz Zawi-
sza Bydgoszcz - Wikęd Luzi-
no. Lider podejmował drugi 
zespół w tabeli. Różnica 
między nimi to tylko jeden 
punkt

Piękne ukoronowanie 80-lecia klubu. Niebiesko-czarni zagrają w Betclic 2. LidzePiłka nożna

SPORTOWY24A

Po ostatnim gwizdku na boisku rozpoczęła się feta. Piłkarze, sztab trenerski oraz wszyscy pracownicy Zawiszy ubrali okolicznościowe koszulki, 
pojawiły się butelki szampana, były wspólne tańce i chóralne śpiewy. Oczywiście wszystko wspólnie z kibicami w liczbie ponad 7,5 tysiąca 
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klarownych okazji do strzelenia 
gola. Z pierwszej połowy nie 
byłem zadowolony i powie-
działem to chłopakom. Czekali-
śmy na właściwy moment, bo 
znamy swoją jakość. To 
wszystko spełniło się w koń-
cówce. Jestem mega szczę-
śliwy. Dziękuje wielu lu-
dziom w klubie, właścicielowi 
mojej rodzinie i mojemu me-
nadżerowi, który zawsze we 
mnie wierzył, nawet wtedy 
kiedy nie miałem pracy - dodał 
szkoleniowiec. 

Feta nie miała końca 
Po ostatnim gwizdku za-

częła się wielka celebracja 
awansu. Szybko pojawiły się 
pamiątkowe koszulki: „Awans 
jest nasz 2026”. Wystrzeliły 
korki od szampanów. Trwały 
chóralne śpiewy kibiców. Piłka-
rze najpierw przeszli szpalerem 
wśród fanów zgromadzonych 
na trybunie A, a następnie po-
jawili się w gronie najzagorzal-
szych kibiców zgromadzonych 
w sektorze B. Wspólnym śpie-
wom nie było końca... Gdy już 

stadion opustoszał rozpoczęło 
się świętowanie we własnym 
gronie w szatni. Przemawiał 
trener Stawski. Imprezę nakrę-
cał Krzysztof Jóżwik, kierownik 
zespołu 

Radość właściciela 
We wszystkich tych uroczy-

stościach uczestniczył Marcin 
Szadkowski, właściciel Zawi-
szy. Był niezwykle uradowany. 
Przyznał, że bardzo podobała 
mu się atmosfera na meczu.  

- Cieszę się, że mogliśmy dać 
radość mieszkańcom Bydgosz-
czy i sympatykom Zawiszy - 
przyznał właściciel klubu. - Zro-
biliśmy pierwszy krok, ale tak 
jak mówiłem wcześniej: miej-
sce Zawiszy jest w ekstraklasie 
i tam będziemy zmierzać, ale 
mamy jeszcze wiele rzeczy 
do zrobienia. Dzisiaj się cie-
szymy, ale niedługo zabieramy 
się do pracy, by znaleźć się 
w tym miejscu, o którym wszy-
scy marzymy. Wiemy, że nie 
będzie łatwo, ale mamy swoje 
plany i wiemy jak je zrealizo-
wać - zapowiedział. 

Trzymamy za słowo! 
Ale póki co to w ostatniej 

kolejce Zawiszę czeka wyjazd 
do Kartuz.  

Start pod koniec lipca 
Potem krótka przerwa i roz-

poczęcie przygotowań do star -
tu sezonu 2026/27. Wszystko 
jest praktycznie przygotowane. 
Do zespołu ma dołączyć czte-
rech wartościowych piłkarzy. 
Na razie nikt nie chce ujawniać 
ich nazwisk, bo sezon jeszcze 
trwa, a kontrakty z reguły są 
podpisane do końca czerwca.  

Start nowego sezonu Betclic 
2. Ligi rozpocznie się najpraw-
dopodobniej w ostatni week-
end lipca. Prócz Zawiszy jak be-
niaminek zagrają w niej re-
zerwy Legii Warszawa. Spadko-
wiczami z Betclic 1. Ligi są Gór-
nik Łęczna, Znicz Pruszków 
i GKS Tychy. Z obecnych dru-
goligowców na pewno zagrają 
Rekord Bielsko-Biała, Hutnik 
Kraków i Świt Szczecin. Pozo-
stałe ekipy poznamy po ostat-
niej kolejce i barażach.  
ą

PIŁKA NOŻNA

ELANA TORUŃ - NOTEĆ CZARNKÓW 0:3 
(0:3) 
Bramki: Hubert Szulc (21, 23, 29)  
Elana: Krzak - Makowski, A, Kowalski, Sikorski, 
Cabański, Archacki, Baranowski, Brzeziński, 
Kunklewski, Frydrych, Karbownik 
 
Torunianie za wygraną czekają 
już od dziewięciu meczów czyli 
od 23 marca. Ostatnie cztery 
spotkania to cztery porażki i bi-
lans bramkowy: 2-14! 

Niestety, w sobotnie popo-
łudnie przełamania nie było. 
O porażce żółto-niebieskich 
z Notecią zdecydowało nie-
spełna dziesięć minut, podczas 
których stracili trzy gole. Potem 
było lepiej, ale gola, choćby ho-
norowego, nie udało się strze-
lić. 

- Straciliśmy w bardzo krót-
kim czasie trzy gole po prostych 
błędach i to zdecydowało o na-
szej porażce - przyznał trener 
Mateusz Główczewski. - Nasza 
młodzież się bardzo stara, 
zbiera cenne doświadczenie, 
ale na razie nie jest w stanie wy-
grać meczu. Dzisiaj były okazje, 
ale nie udało się ich zamienić 
na gole. Może uda się w ostat-
niej kolejce. Liczymy, że to 
wszystko w końcu zaprocen-
tuje - dodał szkoleniowiec. 

Ponownie  nie było żadnych 
zmian z ekipie z Torunia. 

Na zakończenie se-
zonu Elana podejmie Tłucho-
wię. 

POGOŃ II SZCZECIN - WDA ŚWIECIE 13:1 
(6:0)  
Bramki: Jacek Czapliński (2, 37, 40), Natan Ła-
wa (12), Andrzej Osowski (22), Natan Waligóra 
(34, 78), Bartosz Kuśmierczyk (55, 64), Michał 
Osowski (69, 89), Martin Rachubiński (80, 82)  - 
Ignacy Dawid (51) 
Wda: Wiśniewski - Słaby, Wojciechowski, Janu-
szewski, Kotras, Dawid, Tyborczyk, Skupień 
(83. Bonikowki), Woźny, Bigos (83. Leba), Rat-
kowski (64. Szreder) 

 
Nie minęło jeszcze 120 sekund 
a już przegrywali po golu Jacka 
Czaplińskiego. Po kolejnych 
dziesięciu minutach było już 
0:2, bo trafił Natan Ława. 
W 20. minucie Wdę od straty 
bramki uchroniła poprzeczka, 
ale za chwilę piłka zatrzepo-
tała w siatce po główce An-
drzej Osowskiego. Zapowiadał 
się pogrom zespołu prowadzo-
nego przez Macieja Meggera. 
A to nie był koniec, bo gospo-
darze strzelali jak na treningu 
i łatwo zdobywali kolejne 
bramki. Skończyło się na stra-
cie aż 13 goli. 

W ostatnim meczu sezonu 
Wda podejmie Noteć. 

 
TŁUCHOWIA TŁUCHOWO - BŁĘKITNI 
STARGARD 1:4 (0:2) 
Bramki:  Adam Zaborowski (64) - Konrad Pra-
wucki (8, 85), Dominik Niedojad-Bednarczyk 
(14), Piotr Delner (72) 
Tłuchowia: Seweryn - Kieplin, Lusiusz, So-
umahoro (46. Luśniewski), Strus (82. Chodnic-
ki), Ferreira, Burakowski (15. Kaczmar), Gorsiak 
(46. Brejnak), Quaium (46. Zaborowski), Wal-
czak, Żolik   
 
To był ostatni mecz na tym 
szczeblu rozgrywek na swoim 
stadionie. Tłuchowianie chcieli 
pożegnać się ze swoimi kibi-
cami zwycięstwem. 

Gospodarze słabo zaprezen-
towali się w pierwszej połowie. 
Już po niespełna kwadransie 

przegrywali 0:2. A potem mo-
gło być jeszcze gorzej, ale Ty-
moteusz Seweryn obronił rzut 
karny wykonywany przez Woj-
ciecha Fadeckiego. 

Początkowo w drugiej poło-
wie wydawało się, że gracze 
Tłuchowii, podobnie jak w me-
czu przeciwko rezerwom Lecha 
Poznań, odrobią straty i prze-
chylą szalę zwycięstwa na  
swoją stronę. Niestety, pod-
opiecznych Arkadiusza Batora 
stać było tylko na jednego gola 
strzelonego przez Adama Zabo-
rowskiego. Stargardzianie 
szybko odpowiedzieli kolej-
nymi dwiema bramkami. 

 
Pozostałe wyniki i strzelcy 33. kolejki: Klu-
czevia Stargard - Polonia Środa Wielko-
polska 1:2 (Patryk Rychlik 29 - Bartosz Bartko-
wiak 73, Piotr Skrobosiński 90); Pogoń Nowe 
Skalmierzyce - Lech II Poznań 3:0 (Marcin 
Manikowski 73, Filip Szewczyk 78, Martin 
Perveinis 90); Unia Swarzędz - Wybrzeże 
Rewalskie Rewal 3:1 (Miłosz Matuszewski 12, 
21, 35 karny - Oliwer Smuniewski 53); Victoria 
Września - Lipno Stęszew 1:3 (Jakub Bart-
kowski 37 karny - Dawid Kaczmarek 21, Jakub 
Wajman 58, Yūto Taira 77); Flota Świnoujscie 
- Cartusia Kartuzy 0:0. ą 
 
      1.   Zawisza Bydgoszcz              33          77          71-23 
     2.   Wikęd Luzino                          33          73         76-37 
     3.   Polonia Środa Wlkp.           33         63        65-42 
     4.   Lech II Poznań                        33         49        66-52 
     5.   Flota Świnoujście                  33         49        48-49 
     6.   Elana Toruń                               33         49         47-50 
      7.   Wda Świecie                             33         48        43-63 
     8.   Lipno Stęszew                        33         48          41-53 
     9.   Unia Swarzędz                        33          47         44-37 
   10.    Kluczevia Stargard              33         46        52-40 
    11.   Noteć Czarnków                    33         46        46-45 
   12.   Błękitni Stargard                   33         42          53-51 
   13.   Victoria Września                 33         39        39-45 
   15.   Pogoń N. Skalmierzyce     33         39        34-44 
   14.   Cartusia Kartuzy                   33         38        38-49 
   16.   Pogoń II Szczecin                  33         38          71-65 
    17.   Tłuchowia Tłuchowo          33         28        32-64 
   18.   Wybrzeże Rewalskie           33          15        19-80

Elana i Wda z kolejnymi porażkami. Słabe 
pożegnanie Tłuchowii na swoim stadionie

Elana przegrała mecz z Noteciąw ciągu zaledwie kilku minut kiedy straciła trzy gole

SPORTOWY24 A

Nie mogło zabraknąć rundy honorowej piłkarzy wśród kibiców. Było wspólne 
przybijanie piątek, pamiątkowe fotki i oczywiście wspólne świętowanie awansu
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Walki i spięć podczas meczu Zawisza - Wikęd nie brakowało. Nikt się nie oszczędzał, 
bo stawka była bardzo wysoka: awans do Betclic 2. Ligi
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Dariusz Knopik
dariusz.knopik@polskapress.pl

Wydarzeniem 33. kolejki 
Betclic 3. Ligi był mecz Zawi-
sza Bydgoszcz - Wikęd Luzi-
no. Jednak w cieniu tego 
szlagieru toczyły się pozo-
stałe spotkania. Słabo zagra-
ły pozostałe ekipy z regionu 
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20 goli 
Tomáš Bobcek (Lechia 
Gdańsk) 
18 goli 
Karol Czubak (Motor Lublin) 
16 goli 
Jonatan Braut Brunes (Raków 
Częstochowa) i Mikael Ishak 
(Lech Poznań) 
15 goli 
Afimico Pululu (Jagiellonia 
Białystok) 
14 goli 
Sebastian Bergier (Widzew 
Łódź) 
13 goli 
Jesus Imaz (Jagiellonia Biały-
stok) 
 
BOHATER WEEKENDU 

Marcel Wędrychowski  
(GKS Katowice) 
Choć w ostatniej kolejce  
Jean-Pierre Nsame, Tomas 
Bobcek, Maksym Chłań czy 
Lukas Sadilek popisywali się 
dubletami, zdecydowaliśmy 
się wyróżnić piłkarza GKS Ka-
towice. 24-latek zdobył bram-
kę przeciwko klubowi, które-
go jest wychowankiem.

Spadkowicz z Niecieczy zabrał 
do 1. ligi  dwa zespoły z Wybrzeża 

Bohaterem najhuczniejszego był 
Lukas Podolski,  w meczu Górnik 
Zabrze - Radomiak Radom, który 
kilkadziesiąt godzin wcześniej 
został właścicielem klubu. 

Mistrz świata z 2014 roku po-
jawił się na boisku w 2. połowie. 
I oficjalnie zakończył karierę, 
w wieku 40 lat został najstar-
szym zawodnikiem w historii 
ekstraklasy.  

Górnik rozbił Radomiaka 
i przypieczętował wicemistrzo-
stwo oraz  udział w eliminacjach 
Ligi Mistrzów od II rundy. Już 
do przerwy podopieczni trenera 
Michala Gasparika zdominowali 
bezradnego rywala i prowadzili 
aż 5:0 (!), a błyszczeli przede 
wszystkim Maksym Chłań, Lu-
kas Sadilek i Sondre Liseth. 

Lech Poznań już przed ostat-
nią kolejką zapewnił sobie mi-
strzostwo Polski, ale przy kom-
plecie publiczności (41 529 kibi-
ców) przy Bułgarskiej chciał god-
nie zakończyć sezon. Kolejorz 
prowadzenie objął po kapital-
nym rzucie wolnym Luisa 
Palmy. Po przerwie Wisła Płock 
dwukrotnie odpowiadała, a re-
mis w doliczonym czasie urato-
wał były Lechita… Marcin Ka-
miński. 

Po końcowym gwizdku Lech 
odebrał trofeum i medale 
za dziesiąty tytuł w historii, który 
daje mu także prawo do nosze-
nia złotej gwiazdy w herbie 
na koszulkach. 

Jagiellonia Białystok zakoń-
czyła sezon na trzecim miejscu 
i zagra w eliminacjach Ligi Eu-
ropy. Białostoczanie pokonali Za-
głębie Lubin 1:0 po rzucie kar-
nym wykorzystanym przez 
Afimico Pululu. 

Raków Częstochowa liczył 
na potknięcia Górnika i Jagiello-
nii, ale się nie doczekał, więc 
musi zadowolić się czwartym 
miejscem i grą w eliminacjach 
Ligi Konferencji, w  której w po-
przednim sezonie w fazie ligowej 
uplasował się na wysokim dru-
gim miejscu. W sobotę, podob-
nie jak w Zabrzu, żegnano klu-
bowe legendy. Po sezonie z Ra-
kowem rozstaną się Ivi López 
oraz Zoran Arsenić, który pew-
nie trafi do Legii Warszawa. 

Największe emocje przeży-
wali kibice w Szczecinie. Zawod-

nicy urządzili fanom istny roller-
coaster - dosłownie i w przeno-
śni! GKS Katowice długo prze-
grywał po golu Filipa Cuicia, ale 
w doliczonym czasie czerwoną 
kartkę obejrzał bramkarz Pogoni 
Krzysztof Kamiński. Między 
słupkami na ostatnie minuty 
musiał niespodziewanie sta-
nąć... napastnik Cuić, którego 
chwilę później pokonał były za-
wodnik Pogoni Marcel Wędry-
chowski, zapewniając GKS-owi 
arcyważny remis i udział w eu-
ropejskich pucharach. Zespół 
wraca do nich po 25 latach. 

Legia pewnie pokonała Mo-
tor Lublin 4:0, ale mimo zwycię-
stwa nie zdołała awansować 
do kwalifikacji Ligi Konferencji. 
Po meczu pożegnano pięciu pił-
karzy - w tym wychowanka - 
bramkarza Kacpra Tobiasza. 

Trzecim spadkowiczem zo-
stała Lechia Gdańsk, która prze-
grała w Niecieczy 2:3 z Termalicą. 
Bohaterem spotkania został To-
mas Bobcek, który na osłodę 
w końcówce rzutem na taśmę 
skompletował dublet i został 
królem strzelców ekstraklasy 
z dorobkiem 20 trafień. 

Mecz Widzewa Łódź z Pia-
stem Gliwice miał być „o życie”, 
ale w obliczu porażki Lechii 
z Termalicą - nie miało takiej 
wagi. Łodzianie  w 56. minucie 
prowadzili już dwiema bram-
kami, a chwilę później  kontakto-
wym golem odpowiedział Hugo 
Vallejo. 

 Cracovia do starcia z Koroną 
przystępowała „na musiku”, ale 
ostatecznie padł  satysfakcjonu-
jący Pasy remis, a obie bramki 
padły już na początku.

Jakub Jabłoński
redakcja@polskapress.pl

W ostatniej, 34. kolejce PKO 
Ekstraklasy mieliśmy co 
najmniej kilka wzruszają-
cych pożegnań. 

Tomas Bobcek wywalczył tytuł króla strzelców, ale doświadczył też goryczy spadku  
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Lechia Gdańsk uzupełniła stawkę zdegradowanych  PKO Ekstraklasa

Hindrich

JEDENASTKA KOLEJKI

3-5-2

Bobcek Wędrychowski

Kobayashi Tudor

Największym wydarzeniem 
dość ubogiego już weekendu 
w europejskich ligach było roze-
granie przez Lewandowskiego 
ostatniego meczu w barwach FC 
Barcelona. Kapitan reprezenta-
cji Polski wyszedł w pierwszym 
składzie Dumy Katalonii na wy-
jazdowe spotkanie z Valencia CF. 

Nie był to jedyny Polak uczestni-
czący w tym meczu. W bramce 
Barcy stał Wojciech Szczęsny, 
który jeszcze nie zamierza roz-
stawać się z klubem. 

W 61. minucie trafił „Lewy”. 
Doświadczony polski napastnik 
intuicyjnie ruszył do piłki zagra-
nej przez Ferrana Torresa i skie-
rował piłkę do bramki. 

 Gol Polaka nic nie dał, bo Bar-
celona przegrała 1:3. 

Pech we Włoszech  
Zupełnie inaczej ostatnią ko-

lejkę ligowych rozgrywek będzie 

wspominał Zieliński. Inter Me-
diolan zremisowała w „polskim” 
meczu 3:3 z FC Bologna, której 
bramki strzegł Łukasz Skorupski. 

 W 48. minucie doszło do za-
mieszania w polu karnym me-
diolańskiej drużyny. Zieliński 
chciał interweniować, ale zrobił 
to tak niefortunnie, że skierował 
piłkę do własnej bramki.   

Oczekiwany debiut  
Należy odnotować wyczeki-

wany debiut Adriana Przyborka 
w barwach Lazio Rzym. Mło-
dzieżowy reprezentant Polski 

pojawił się na boisku w 82. minu-
cie meczu na Stadio Olimpico 
z Pisą. Do stolicy Włoch trafił 
pod koniec stycznia za 4,5 mln 
euro z Pogoni Szczecin. Drużyna 
z 19-latkiem w składzie wygrała 
2:1, ale rozgrywki zakończyła 
na 9. miejscu w tabeli i w przy-
szłym sezonie nie zagra w euro-
pejskich pucharach. 

Baraż Grabary  
Niemiecki VfL Wolfsburg 

z Kamilem Grabarą w bramce 
w ostatniej kolejce Bundesligi 
wywalczył prawo gry w barażu, 

którego stawką jest dla niego po-
zostanie w najwyższej klasie roz-
grywkowej. Przeciwnikiem Wil-
ków jest Padeborn SC, który za-
jął 3. miejsce  na zapleczu elity. 
Pierwsze spotkanie w Wolfs-
burgu zakończyło się bezbram-
kowym remisem, więc Grabara 
mógł cieszyć się z pierwszego 
czystego konta od roku. Rewanż 
w poniedziałek o godz. 20.30. 
Transmisja w Eleven Sports 1.  

WYNIKI: 
Finał barażu o Premier League: Hull City - 
Middlesbrough 1:0  

Finał Puchar Francji:  RC Lens - OGC Nice 3:1. 
38. kolejka La Liga: Deportivo Alaves - Rayo 
Vallecano 1:2, Real Betis - Levante 2:1, Celta Vi-
go - Sevilla 1:0, Espanyol Barcelona - Real Socie-
dad 1:1, Getafe - Osasuna Pampeluna 1:0, Giro-
na - Elche 1:1, Mallorca - Real Oviedo 3:0, Real 
Madryt - Athletic Bilbao 4:2, Valencia - Barcelo-
na 2:1. 
Finał Pucharu Niemiec: Bayern Monachium - 
VfB Stuttgart 3:0. 
Baraże o Bundesligę: VfL Wolfsburg - SC Pa-
deborn 0:0 (pierwszy mecz). 
38. kolejka Serie A: Fiorentina - Atalanta Ber-
gamo 1:1, Bologna - Inter Mediolan 3:3, Lazio 
Rzym - Pisa 2:1, Parma - Sassuolo 
ą

Bartosz Głąb
redakcja@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Robert Le-
wandowski i Piotr Zieliński 
strzelili gole w weekend. 

Liderzy kadry z golami na koniec sezonu. Niestety tylko jeden trafił gdzie trzeba

34. KOLEJKA  EKSTRAKLASY
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WIDZEW ŁÓDŹ – PIAST GLIWICE 2:1  
Bramki: Baena 11, Fornalczyk 56 – Vallejo 69. 
 
RAKÓW CZĘSTOCHOWA – ARKA GDYNIA 
3:0 
Bramki: Bulat 37, Brunes 71, Silva 75. 
 
POGOŃ SZCZECIN – GKS KATOWICE 1:1  
Bramki: Ciuić 31 - Wędrychowski 90+6. 
 
LEGIA WARSZAWA – MOTOR LUBLIN 4:0  
Bramki: Nsame 32, 55, Chodyna 39, Elitim 49. 
 
LECH POZNAŃ – WISŁA PŁOCK 2: 2 
Bramki: Palma 30, Walemark 60 – Rogelj 48, 
Kamiński 90+5. 
 
JAGIELLONIA BIAŁYSTOK  
– KGHM ZAGŁĘBIE LUBIN 1:0 
Bramka: Pululu 32-karny 
 
GÓRNIK ZABRZE – RADOMIAK 6:2 
Bramki: Chłań 9, 13, Liseth 28, Sadilek 42, 45, 
Janza 53 – Balde 72, Soumah 80. 
 
CRACOVIA – KORONA KIELCE 1:1 
Bramki: Zahiroleslam 6 – Svetlin 2. 
 
BRUK-BET TERMALICA NIECIECZA  
– LECHIA GDAŃSK 3:2 
Bramki: Putiwcew 21, Kurzawa 30, Zapolnik 57 
– Bobcek 50, 90+4. 
 
      1.   Lech Poznań                            34        60         62-45 
     2.   Górnik Zabrze                         34        56         50-38 
     3.   Jagiellonia Białystok          34        56          56-41 
     4.   Raków Częstochowa          34         55          51-40 
     5.   GKS Katowice                         34        50          51-45 
     6.   Legia Warszawa                     34        49          42-37 
      7.   KGHM Zagłębie Lubin        34        48         45-38 
     8.   Wisła Płock                               34        46         34-38 
     9.   Pogoń Szczecin                      34        45         47-49 
   10.   Radomiak                                  34        44          52-53 
    11.   Korona Kielce                         34        43        40-40 
   12.   Motor Lublin                            34        43         46-53 
   13.   Cracovia                                      34        42         39-42 
   14.   Widzew Łódź                           34        42           41-41 
   15.   Piast Gliwice                            34         41         42-46 
   16.   Lechia Gdańsk                        34        38         62-65 
    17.   Arka Gdynia                             34        36          34-61 
   18.   Bruk-Bet Termalica             34        34         43-65 
 
Lech Poznań i Górnik Zabrze zagrają w elimina-
cjach Ligi Mistrzów. Jagiellonia Białystok zagra 
w eliminacjach Ligi Europy. Raków Częstocho-
wa i GKS Katowice zagrają w eliminacjach Ligi 
Konferencji. 
Lechia Gdańsk ukarana odjęciem 5 punktów 
za zaległości finansowe 
Sezon 2026/27 rozpocznie się 24 lipca. 
Beniaminkowie to Wisła Kraków i Śląsk Wro-
cław. Trzeciego wyłoni ą baraże

NAJLEPSI STRZELCY

Piątkowski

Chodyna Sadilek

Elitim

Nsame Chłań
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Finałowa rywalizacja toczy się 
do trzech zwycięstw. Astoria roz-
poczęła tę walkę kiepsko - od po-
rażki na swoim boisku 71:85. Ko-
lejny mecz przed  swoją publicz-
nością również zaczęła ner-
wowo, ale po kiepskim początku 
drużyna zerwała się do walki, 
wygrała 84:64 i wyrównała stan 
rywalizacji. 

- Znowu pierwsze dziesięć 
minut było bardzo słabe w na-
szym wykonaniu, ale podnieśli-
śmy się i pokazaliśmy charakter, 
co jest cechą tego zespołu - 
stwierdził trener Grzegorz Skiba. 

Pierwszy mecz w Łodzi jego 
drużyna zaczęła już inaczej, 
a pierwszą kwartę skończyła z 7 
punktami na plusie. Potem za-
czął się wyrównany fragment 
gry; gospodarze rzucili się do od-
rabiania strat i byli w tym sku-
teczni. Do połowy spotkania zni-

welowali straty do 1 punktu. 
Bydgoska ekipa była jednak 
skoncentrowana i zmotywo-
wana do walki. W trzeciej kwar-
cie znów lekko odskoczyła rywa-
lom, a w ostatniej części meczu 
skutecznie pilnowali przewagi. 

 
ŁKS COOLPACK ŁÓDŹ - ENEA ABRAM-
CZYK ASTORIA BYDGOSZCZ  74:81 
Kwarty: 13:20, 22:16, 23:26, 16:19 
ŁKS: Collins 7, Ponitka 9, Motylewski 8, Kulon, 
Maćkowiak 9, Urbari, Sewioł 3, Kolasiński, Carlos 
35, Grudziński 3, Lewandowski 
Astoria: Kamiński 11, Kimborough 2, Gruszecki 
19, Kemp 13, Andrzejewski 17, Chyliński 7, Ptak, Kę-
del 9, Nowakowski 3 

 
Enea Abramczyk Astoria 

w sobotę objęła prowadzenie 2-
1 w finale. Mecz numer 4, rów-
nież w Łodzi, zaplanowano na  
niedzielny wieczór. Sprawa była 
jasna - zwycięstwo Enea Abram-
czyk Astorii oznaczało awans 
drużyny Grzegorza Skiby do  
Orlen Basket Ligi. Ewentualna 
porażka gości oznaczała powrót 
do Bydgoszczy na piąte spotka-
nie finałów. 

Mecz zakończył się po za-
mknięciu tego wydania. Na rela-
cję zapraszamy do naszego ser-
wisu internetowego. 

Magdalena Zimna
magdalena.zimna@polskapress.pl

KOSZYKÓWKA. Bydgoska dru-
żyna od zwycięstwa zaczęli 
wyjazdową część finałów. 
W niedzielę była szansa, by 
przypieczętować awans 
do Orlen Basket Ligi.Polskie siatkarki pokonały Serbię 

3:0 (25:17, 25:18, 25:18) w drugim 
meczu turnieju towarzyskiego 
dell’AIA AeQuilibrium Cup Wo-
men Elite w Genui. 

Biało-Czerwone na inaugura-
cję turnieju przegrały z Turcją 
2:3. Trener reprezentacji Polski 
Stefano Lavarini drugi mecz za-
czął praktycznie zupełnie inną 
szóstką. Na boisku pojawiła się 
między innymi Martyna Łuka-
sik, która piątkowe spotkanie 
obejrzała z ławki rezerwowych. 

Serbki, podobnie jak Polki, 
w Genui występują w mocno 
zmienionym składzie bez swo-
ich najlepszych zawodniczek: 
trener Zoran Terzić do Włoch  nie 
zabrał między innymi jednej 
z najlepszych atakujących na  
świecie Tijany Bosković. 

Pierwsze dwie odsłony miały 
bardzo jednostronny i bardzo 
podobny przebieg. Biało-Czer-
wone już na początku seta uzy-
skiwały kilkupunktową prze-
wagę i po  niespełna godzinie 
prowadziły 2:0. W trzeciej partii 
Serbki zaczęły od mocnego ude-
rzenia, bowiem wygrywały już 
8:1. Lavarini desygnował do gry 
między innymi Martynę Czyr-
niańską i ta zmiana mocno 
zmieniła oblicze gry. Polki bły-
skawicznie odrobiły straty 
i po kilku minutach był remis 

13:13. Jeszcze przez moment 
trwała w miarę wyrównana 
walka, ale przy stanie 20:18 pol-
skie siatkarki wygrały pięć ostat-
nich akcji. 

Polscy siatkarze pokonali 
w Katowicach Bułgarię 3:0 (25:17, 
25:17, 25:15) w ostatnim meczu 
towarzyskiego turnieju Silesia 
Cup, zapewniając sobie końcowe 
zwycięstwo w imprezie. Turniej 
zaczął się w środę w Sosnowcu, 
gdzie Biało-Czerwoni przegrali 
z Serbami 2:3, a Bułgaria poko-
nała Ukrainę 3:1. Później Polacy 
wygrali z Ukrainą 3:1, natomiast 
Bułgaria z Serbią 3:2. 

Trener Polaków Nikola Grbić 
ponownie zmienił skład w po-
równaniu do spotkania w  
Sosnowcu. W wyjściowej szó-
stce zostali Aleksander Śliwka, 
Bartłomiej Lemański, Marcel 

Bakaj i libero Maksymilian Gra-
nieczny. 

Już od początku Biało-Czer-
woni narzucili rywalom swoje 
warunki gry. Przy zagrywce Mar-
cela Bakaja zbudowali przewagę 
12:7, natomiast dwa błędy Aspa-
rucha Asparuchowa powięk-
szyły dystans na 15:8. W koń-
cówce serię dobrych zagrywek 
zanotował Bartosz Zych, a seta 
zakończył blok Adriana Markie-
wicza (25:17). 

Druga partia początkowo 
stała pod znakiem wyrównanej 
walki punkt za punkt. Dobra gra 
blokiem drużyny trenera Grbicia 
pozwoliła jej objąć prowadzenie 
12:9, które następnie spokojnie 
utrzymywali. Końcówka nale-
żała do Michała Gierżota - jego 
skuteczne akcje, w połączeniu 
z zagraniami Bartłomieja Le-

mańskiego i Aleksandra Śliwki, 
dały Biało-Czerwonym zwycię-
stwo 25:17. Blok był mocną 
stroną Polaków również w trze-
ciej partii (9:3). Akcje Alaksieja 
Nasiewicza i Gierżota powięk-
szyły dystans do 10 punktów 
(16:6). Biało-Czerwoni zdomino-
wali rywali w tej odsłonie i wy-
grali 25:15 po błędzie Denisława 
Bardarowa. 

Trenerzy obu zespołów zde-
cydowali o rozegraniu dodatko-
wego seta. Był on najbardziej 
wyrównany ze wszystkich - tym 
razem inicjatywa była po stronie 
Bułgarów, którzy wykorzysty-
wali błędy polskiego zespołu 
i wygrali 25:22. 

Kolejnym przystankiem Po-
laków będzie chińskie Linyi, 
gdzie 10 czerwca rozpoczną 
walkę w Lidze Narodów. 

Jacek Kmiecik
sport@polskapress.pl

SIATKÓWKA. Reprezentacji 
Polski dali  popis w turnie-
jach towarzyskich 
przed nadchodzącymi roz-
grywkami Ligi Narodów.

Efektowna gra Biało-Czerwonych

Radość siatkarzy reprezentacji Polski podczas sobotniego meczu Silesia Cup z Bułgarią 
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Enea Abramczyk Astoria 
walczyła w Łodzi o awans

Na stadionie w Bydgoszczy 
miejscowy Chemik podejmo-
wał Unię Solec Kujawski. Spo-
tkali się lider z trzecią drużyną. 
Chemicy chcieli wygrać, by 
zbliżyć się do awansu do Betc-
lic 3. Ligi. Piłkarze Unii chcieli 
wygrać, by wywrzeć presję 
na drugą Pogoń Mogilno. Przy-
pomnijmy, że wicelider zagra 
w dwustopniowych barażach 
o promocję na boiska trzecioli-
gowe. 

Bydgoszczanie prowadzili 
już w pierwszej połowie 
dwiema bramkami po trafie-
niach Patryka Perlińskiego i Da-
miana Zagórskiego, ale goście 
nie dali za wygraną i po golu 
Maksymiliana Stróżyńskiego 

przez ostatnie pół godziny wal-
czyli o remis. Jednak piłkarze 
z Glinek utrzymali skromne 
prowadzenie i są już tylko 
o krok od upragnionego 
awansu. 

Pogoń skorzystała z porażki 
Unii i po remisie z Kujawiakiem 
Kowal powiększyła przewagę 
do trzech punktów. Jednak 
walka o drugą lokatę pewnie 
będzie trwała do ostatniej ko-
lejki. 

Na dole tabeli trwa zażarta 
walka o utrzymanie.  

 
Wyniki i strzelcy 30. kolejki: Chemik Byd-
goszcz - Unia Solec Kujawski 2:1 (Patryk Per-
liński 21, Damian Zagórski 34 - Maksymilian 
Stróżyński 63); Victoria Czernikowo - Unia 
Gniewkowo 2:0 (Michał Adamski 28, Krystian 
Lewandowski 60); Start Pruszcz - Piast Ko-
łodziejewo 2:1 (Mateusz Zbiranek 12, Mikołaj 
Dzienisiewicz 39 - Adam Lisiecki 90); Kuja-
wiak Kowal - Pogoń Mogilno 2:2 (Stanisław 
Łojewski 13, Patryk Kwaśniewski 40 - Przemy-
sław Kędziora 26, Wiktor Mrówczyński 29); 
Lech Rypin - Unia Wąbrzeźno 1:1 (Bamory 

Diabate 74 - Paweł Karbowiński 70); Noteć Ła-
biszyn - Cuiavia Inowrocław 0:1 (Norbert 
Woźniak 77); Orlęta Aleksandrów Kujawski 
- Sparta Brodnica 2:2 (Dawid Szefler 7, Łukasz 
Witucki 64 karny - Michał Bartkowski 55, Mate-
usz Brzóska 69); Łokietek Brześć Kujawski - 
Wisła Dobrzyń nad Wisłą 0:0; Mustang 
Ostaszewo pauzował. 
Zaległy mecz z 29. kolejki: Cuiavia - Orlęta 
0:1 (Illia Kaidalov 62). ą 

 
      1.   Chemik Bydgoszcz              28          71           73-15  
     2.   Pogoń Mogilno                      29        63          73-23  
     3.   Unia Solec Kujawski           29        60          59-21  
     4.    Unia Wąbrzeźno                  28         53           61-27 
     5.   Wisła Dobrzyń n/Wisłą     28         53         52-26  
     6.   Mustang Ostaszewo           28        44           33-31  
      7.   Kujawiak Kowal                     28        42          35-37 
     8.   Sparta Brodnica                    28        40          50-31  
     9.   Victoria Czernikowo           28        34         28-49  
   10.   Orlęta Aleksandrów K.      28         32         38-47 
    11.   Cuiavia Inowrocław            28          31         29-45 
   12.   Start Pruszcz                           28          31        40-58 
   13.   Łokietek Brześć Kuj.           28          31         36-62  
   14.   Piast Kołodziejewo             29        28          32-72  
   15.   Lech Rypin                                28         25          31-60  
   16.   Noteć Łabiszyn                      28         23         32-44  
    17.   Unia Gniewkowo                  29          11           22-77

Chemicy są już o krok od awansu
Dariusz Knopik, MG
redakcja@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Wydarze-
niem 30. kolejce 4. Ligi Kujaw-
sko-Pomorskiej było spotka-
nie na Glinkach. 

SPORTOWY24 A

Olimpia Grudziądz swój mecz 
z Hutnikiem Kraków rozegrała 
dopiero w niedzielny wieczór. 
Szczegóły na naszej stronie inter-
netowej. 

Biało-zieloni ciągle walczą 
o bezpośredni awans do Betclic 
1. Ligi. Mają dwa punkty straty 
do drugiej Warty Poznań. Gru-
dziądzanie kibicowali w sobot-
nie południe Podhalu Nowy 
Targ, które podejmowało po-
znański zespół. 

Wszystko dobrze układało się 
do ostatniego kwadransa kiedy 
Podhale prowadziło, potem dwa 
gole strzeliła Warta. W doliczo-
nym czasie piłkarze z Nowego 
Targu wyrównali. 

W ostatniej kolejce Olimpia 
zagra na wyjeździe ze Świtem 
Szczecin.   

 
Pozostałe wyniki i strzelcy 33. kolejki: Za-
głębie Sosnowiec - KKS Kalisz 3:0 (Patryk 
Gogół 39, 62, Igor Dziedzic 72); Unia Skiernie-
wice - Chojniczanka Chojnice 2:3 (Kuba 
Czarnecki 32, Kamil Sabiłło 70 - Jakub Żywicki 

8, Patryk Olejnik 56, Valerijs Sabala 76); Sokół 
Kleczew - Sandecja Nowy Sącz 2:5 (Maksy-
milian Stangret 67, 73 - Daniel Pietraszkiewicz 
36, Aleksander Wołczek 54, Adam Brenkus 62, 
Filip Piszczek 70, Maciej Żurawski 75); Podhale 
Nowy Targ - Warta Poznań 2:2 (Mikołaj Li-
pień 29, Igor Kornobis 90+2 samobójcza - Ma-
teusz Stanek 76, Sebastian Steblecki 78); Re-
kord Bielsko-Biała - Świt Szczecin 1:1 (Mate-
usz Czyżycki 51 - Bartosz Martosz 69); Śląsk II 
Wrocław - ŁKS II Łódź4:1 (Paweł Kosmalski 
10, Michał Milewski 45, 65, Wiktor Niewiarowski 
63 - Alan Siwek 23); Resovia Rzeszów - Pod-
beskidzie Bielsko-Biała 1:0 (Jakub Kempny 
7); Stal Stalowa Wola - GKS Jastrzębie 3:0 
(walkower). ą 

 
      1.   Unia Skierniewice                33        68         68-43  
     2.   Warta Poznań                         33        63          55-35 
     3.   Olimpia Grudziądz               32        60        66-40 
     4.   Podbeskidzie B-B                 33        54          61-42 
     5.    Podhale Nowy Targ            33         53          45-33 
     6.   Śląsk II Wrocław                    33         52         62-49  
      7.   Sandecja Nowy Sącz          33         52         53-40 
     8.   Chojniczanka Chojnice     33        49         56-47 
     9.   Rekord Bielsko-Biała          33        46         45-46  
   10.   Hutnik Kraków                       32        45          45-37 
    11.   Świt Szczecin                           33        45         52-58 
   12.   Stal Stalowa Wola                 33        43         55-43 
   13.   Resovia Rzeszów                  33         41         46-45 
  14.    Sokół Kleczew                        33        34          45-61 
   15.   Zagłębie Sosnowiec            33        34         37-60  
   16.   KKS Kalisz                                  33          31          35-54 
    17.   ŁKS II Łódź                                33         25         32-62  
   18.   GKS Jastrzębie                        33           6           18-81 

Dariusz Knopik
dariusz.knopik@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. W 33. kolejce 
Betclic 2. Ligi ciągle nie zna-
my drugiego beniaminka

Warta zgubiła punkty. 
Rozstrzygnięcia za tydzień

Z żałobnej karty

Edmund Rychlewicz urodził 
się 10 listopada 1939 roku w No-
wem. Jego pierwszym klubem 
była Unia Świecie. Potem grał 
w Wiśle Nowe i Gwieździe Byd-
goszcz. Był jedną z wielkich po-
staci Zawiszy. Z bydgoskim klu-
bem był związany w latach 
1959-70 roku. Grał na pozycji 
bramkarza. Był w zespole, 
który w 1960 roku wywalczył 
historyczny, bo pierwszy, 
awans do ówczesnej I ligi czyli 
na najwyższy poziom rozgryw-
kowy w kraju. Wywalczył też 
drugi awans w 1964 roku. W su-
mie w ekipie niebiesko-czar-
nych rozegrał ponad 100 me-
czów. 

Cześć Jego Pamięci! 
Pogrzeb odbędzie 26 maja  

o godz. 13.30 na Cmentarzu Ko-
munalnym przy ul. Wiślanej 
w Bydgoszczy.

NIE ŻYJE 
EDMUND 
RYCHLEWICZ

eprasa.pl 537e65ad08
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Zmarzlik był najlepszy w zasad-
niczej części turnieju, dzięki 
czemu awansował bezpośrednio 
do finału. Sześciokrotny złoty 
medalista mistrzostw świata wy-
grał cztery wyścigi, a w jednym 
przyjechał na trzecim miejscu. 
Jako drugi bezpośredni awans 
do finału uzyskał Madsen. 

Pozostali Polacy jeździli w so-
botę w kratkę. Dominik Kubera 
po świetnym początku, w ostat-
nich dwóch seriach zdobył tylko 
punkt, natomiast Kacper Wo-
ryna rozpoczął słabiej, ale miał 
udany finisz. Obaj zapewnili so-
bie miejsce w biegach ostatniej 
szansy, których zwycięzcy uzu-
pełnili stawkę finalistów. Okazali 
się nimi Brady Kurtz i Michael 
Jepsen Jensen. 

Patryk Dudek po trzech star-
tach miał obiecujące sześć punk-
tów, ale w dwóch pozostałych 
nie zdobył żadnego, zajmując 
dwunaste miejsce w zawodach. 

W finale Grand Prix Czech nie 
zabrakło emocjonującej walki. 

Od startu prowadził Madsen, 
który zdołał się obronić przed za-
ciekle atakującym go przez cały 
dystans Kurtzem. Zmarzlik słabo 
wystartował i rywalizował 
o miejsce na podium z Jepsenem 
Jensenem. Na ostatnich metrach 
wyprzedził Duńczyka, zapew-
niając sobie pozycję lidera mi-
strzostw świata.  

W klasyfikacji generalnej in-
dywidualnych mistrzostw 
świata, po dwóch turniejach, li-
derem jest Zmarzlik.  

Kolejne turnieje Grand Prix 
odbędą się 5 i 6 czerwca w Man-
chesterze. 

 
Grand Prix Czech w Pradze - wyniki: 
1. Leon Madsen (Dania) 14 (1,3,3,2,2,3) - 20 pkt 
GP, 2. Brady Kurtz (Australia) 11+3 (3,d,2,1,3,2) - 
18, 3. Bartosz Zmarzlik (Polska) 14 (3,3,1,3,3,1) - 
16, 4. Michael Jepsen Jensen (Dania) 10 
(2,3,3,2,0,0) - 14, 5. Jack Holder (Australia) 11+2 

(1,3,2,2,3) - 12, 6. Kacper Woryna (Polska) 9+2 
(2,1,1,3,2) - 11, 7. Dominik Kubera (Polska) 9+1 
(3,2,3,0,1) - 10, 8. Andrzej Lebiediew (Łotwa) 7+1 
(0,0,2,3,2) - 9, 9. Jason Doyle (Australia) 7+0 
(2,2,0,2,1) - 8, 10. Max Fricke (Australia) 8+w 
(2,1,0,3,2) - 7, 11. Robert Lambert (Wielka Bryta-
nia) 6 (0,2,0,1,3) - 6, 12. Patryk Dudek (Polska) 6 
(3,1,2,0,0) - 5, 13. Anders Thomsen (Dania) 5 
(1,1,3,d,d) - 4, 14. Jan Kvech (Czechy) 5 (0,2,1,1,1) - 
3, 15. Nazar Parnicki (Ukraina) 3 (1,0,0,1,1) - 2, 16. 
Adam Bednar (Czechy) 1 (0,0,1,0,0) - 1 
Klasyfikacja Indywidualnych Mistrzostw 
Świata: 1. Zmarzlik (Polska) - 32 pkt, 2. Woryna 
(Polska) - 31 pkt, 3.  Kurtz (Australia) - 26 pkt, 4. 
Madsen (Dania) - 21 pkt, 5. Holder (Australia) - 
21, 6.  Lambert (Wlk. Brytania) - 20, 7. Doyle 
(Australia) - 19, 8. Bewley (Wlk Brytania) - 18, 9. 
Kubera (Polska) - 17, 10. Jepsen Jensen (Dania) - 
16, 11. Dudek (Polska) - 15, 12. Lebiediew (Łotwa) 
- 14, 13. Lindgren (Szwecja) - 12, 14. Fricke (Au-
stralia) - 10, 15. Parnicki (Ukraina) -8, 16. Thom-
sen (Dania) - 4, 17. Bloedorn (Niemcy) - 4, 18. 
Kvech (Czechy) - 3, 19. Bednar (Czechy) - 1, 20. 
Woelbert (Niemcy) - 0

Jacek Sroka
redakcja@polskapress.pl

ŻUŻEL. Niespodzianka w Pra-
dze.Drugą rundę cyklu Grand 
Prix wygrał Leon Madsen. 
Broniący tytułu Bartosz 
Zmarzlik był trzeci, ale objął 
prowadzenie w klasyfikacji 
generalnej IMŚ.

Madsen zaskoczył, Zmarzlik liderem

Ostatnia wygrana - na domo-
wym torze z Orłem Łódź, była 
wyjątkowo efektowna (różnicą 
34 punktów). Goście zaskaki-
wali w poprzednich meczach 
i na to samo liczyli w Bydgosz-
czy. Z Abramczyk Polonią to się 
jednak nie udało. Choć co jakiś 
czas urywali gospodarzom 
punkty, w tym kilka biegowych 
„trójek” (Szlauderbach, Nowak, 
Cook, Berntzon), ani przez 
chwilę nie byli blisko odwróce-
nia losów tego spotkania. 

Ten mecz potwierdził, że 
Abramczyk Polonia jest mocna 
w tym sezonie i może bić się 
o awans. W sześciu dotychcza-
sowych meczach odniosła 
sześć zwycięstw i jest samo-
dzielnym liderem Metalkas 2. 
Ekstraligi. 

Po spotkaniu na pytania 
o dotychczasowe wyniki i samą 
drużynę odpowiadał Szymon 

Woźniak. - Dobra atmosfera 
w Polonii? Niemożliwe. Nie 
możemy mówić wbrew temu, 
co twierdzili eksperci przez całą 
zimę, że będziemy się tu zabi-
jali o miejsca w składzie - ironi-
zował na antenie Canal+, odno-
sząc się do wielu przedsezono-
wych wypowiedzi komentato-
rów, o możliwych konfliktach 

w Polonii. - Żartuję oczywiście. 
Może nie jest u nas idealnie, ale 
walczymy o ambitne cele, 
a wtedy trzeba zapłacić od tego 
podatek. Wszyscy chcieliby by 
było inaczej, ale też wszyscy się 
z tym godzili, rozumieją o co 
jest ta walka. Wspieramy się 
więc, budujemy i nie przejmu-
jemy opiniami, które czytali-

śmy całą zima. Robimy swoje - 
dodał kapitan Abramczyk Po-
lonii. 

W pierwszych trzech me-
czach w rezerwie czekał Alek-
sandr Łoktajew, kolejne trzy 
spotkania na „ławce” spędził 
Tom Brennan. I jak się okazuje, 
Brytyjczyk na razie nie wróci 
się składu. 

- Lepsze jest wrogiem do-
brego, więc na dziś skład się 
wykrystalizował - mówił dzien-
nikarzom po meczu z Orłem 
Krzysztof Kanclerz, kierownik 
drużyny. - Olek dobrze się 
wprowadził do zespołu. Jeste-
śmy z tego składu zadowoleni, 
nic nie będziemy zmieniali, 
więc i do Rzeszowa, i do Krosna 
pojedziemy tym samym skła-
dem - zaznaczył. 

Najbliższy mecz Abramczyk 
Polonia rozegra 31 maja w Rze-
szowie. Potem rozpocznie się 
runda rewanżowa,  a poloniści 
zaczną ją od trudnego wyjazdu 
do Krosna (14 czerwca).  
W pierwszym meczu tych dru-
żyn, w Bydgoszczy gospodarze 
wygrali 54:36. 

Na swój tor bydgoska dru-
żyna wróci 21 czerwca, a jej ry-
walem będzie wtedy ekipa 
ROW Rybnik (na wyjeździe 
Abramczyk Polonia wygrała 
47:43). 

 
6. runda Metalkas 2. Ekstraligi 
 
ABRAMCZYK POLONIA BYDGOSZCZ  
- ORZEŁ ŁÓDŹ 62:28 
POLONIA:  Woźniak 13+1 (3,3,2,3,2), Nowak ns, 
Huckenbeck 11+1 (1,2,3,3,2), Łoktajew 9+4 
(1,3,2,2,1), Buczkowski 13 (2,2,3,3,3), Pawełczak 

4+2 (2,1,1), Andrzejewski 5 (3,0,2), Przyjemski 
7+2 (2,2,1,2) 
ORZEŁ:   Nowak 4 (0,1,3,0,0), Cook 7 (0,3,0,1,3), 
Nagel 3 (2,1,0,0), Szlauderbach 6 (3,0,2,1,0), Ber-
ntzon 7 (3,1,1,1,1), Lewandowski 0 (0,0,-), Halkie-
wicz (1,0,0), Orgacki 0 (0) 
 
Polonia Piła - Stal Rzeszów 34:56 
Polonia: Basso 5,  Maroszek  0, Cyfer 6+1,  
Nielsen 5, Kościuch  5, Teska 1, Musielak  
9+1, Drejer  3 
Stal: Szczepaniak 7+2, Pickering 13+1, Jensen 
14+1, Gusts 6, Fajfer 11+1, Borowiak 1+1,  
Majewski  4+1 
 
Wilki Krosno - PSŻ Poznań 43:46 
Wilki:  Becker 3+1, Musielak 10, Chmiel 10+1,  
Birkemose 1+1,  Doyle 12, Kowalski 7+1,  
Wieszczak 0 
PSŻ: . Berge 11+1., Smektała 4+1,  Iversen 9,  
Pludra 8+2, Douglas 10+1., Mencel 3,  
Witkowski 1+1 
 
Mecz Ostrovia Ostrów - ROW Rybnik zakończył 
się po zamknięciu wydania.  
 
      1.   Polonia Bydgoszcz                 6         12             +117 
     2.   PSŻ Poznań                                 6            7                -21 
     3.   Stal Rzeszów                              6            7                +11 
     4.   Orzeł Łódź                                    5           6                -16 
     5.   Wilki Krosno                               5           4                +11 
     6.   Polonia Piła                                 6           4              -46 
      7.   ROW Rybnik                                5           2                -27 
     8.   Ostrovia Ostrów                       5           2               -29 
ą

Magdalena Zimna
magdalena.zimna@polskapress.pl

ŻUŻEL. Abramczyk Polonia 
za tydzień kończy pierwsza 
część sezonu zasadniczego. 
W klubie wciągnęli już 
pierwsze wnioski, zapadły 
ważne decyzje.

Skład Abramczyk Polonii się wykrystalizował

Aleksandr Łoktajew zostaje w składzie Abramczyk Polonii na kolejne mecze
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Tegoroczny finał Speedway of 
Nations odbył się w Pradze. 
Osiem juniorskich reprezentacji 
walczyło tam o trzy miejsca na  
podium, a wśród faworytów 
do medali od początku wymie-
niani byli Polacy. 

I od początku radzili sobie 
świetnie, trzymając się w czo-
łówce stawki. O punkty walczyli 
Przyjemski (Abramczyk Polonia 
Bydgoszcz) i Bańbor (Motor Lu-
blin), rezerwowy Małkiewicz 
(Bayersystem GKM Grudziądz) 
wspierał kolegów parku maszyn. 

Blisko Polaków początkowo 
trzymali się Niemcy, Duńczycy, 
dobre momenty mieli Australij-
czycy. W ostatniej fazie zawodów 
Duńczycy zaczęli naciskać coraz 
bardziej, zwłaszcza świetny Vil-
lads Nagels, wysuwając się mo-
mentami na pierwsze miejsce. 

W 24. biegu Polacy liczyli 
na podwójną wygraną nad  nie-
miecką ekipą i przypieczętowa-
nie zwycięstwa. Przeszarżował 
jednak Bańbor; upadł i został wy-
kluczony. Cztery punkty wywal-
czone przez Przyjemskiego dały 

Polakom 3-punktową przewagę. 
Wszystko rozstrzygał więc 
ostatni wyścig i starcie dwóch 
najlepszych ekip turnieju. Polacy 
nie zawiedli; Bańbor i Przyjemski 
dojechali na dwóch pierwszych 
pozycjach i przypieczętowali 
złoto dla Polski! - Lepszego pre-
zentu urodzinowego nie mogłem 
sobie wymarzyć - skomentował 
Wiktor Przyjemski. 
 
SPEEDWAY OF NATIONS - WYNIKI: 
1. Polska - 45 punktów: Wiktor Przyjemski 24+4 
(4,4,3,3,3,4,3), Bartosz Bańbor 21+1 
(3,2,4,4,4,w,4), Kevin Małkiewicz ns 
2. Dania - 37 punktów: Villads Nagel 23+1 
(3,4,4,4,4,4,0), Bastian Pedersen 14+2 (4,0,-
,3,3,2,2), Mikkel Andersen 0 (w) 

3. Niemcy - 33 punkty: Janek Konzack 13 
(2,3,2,3,0,-,3), Mario Hausl 17 (3,2,4,2,2,2,2), 
Hannah Grunwald 3 (3) 
4. Wielka Brytania - 33 punkty: Luke Harrison 
12+1 (3,4,2,0,3,0,-), William Cairns 18 
(0,2,3,2,4,3,4), Cooper Rushen 3+1 (3) 
5. Australia - 33 punkty: Mitchell McDiarmid 19 
(4,3,4,2,2,2,2), Tate Zischke 0 (0,0,-,-,-,-,-), Beau 
Bailey 14+1 (3,0,3,4,4) 
6. Czech - 27 punktów: Adam Bednar 23 
(4,4,2,4,2,4,3), Adam Nejezchleba 4 
(2,2,0,0,0,0,0), Bruno Belan ns 
7. Szwecja - 23 punkty: Rasmus Karlsson 16 
(2,3,2,3,-,2,4), Sammy Van Dyck 2 (0,-,d,-,2,-,-), 
Erik Persson 5 (0,2,0,3,0) 
8. Ukraina - 21 punktów: Roman Kapustin 0 
(0,0,0,0,0,-,-), Nazar Parnicki 21 (2,3,3,4,4,3,2), 
Danko Hladkowski 0 (0,0) 
ą

Prezent na urodziny Wiktora - ze złota

Wiktor Przyjemski i Bartosz Bańbor w Pradze spisali się 
na medal - i to złoty
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Magdalena Zimna
redakcja@polskapress.pl

ŻUŻEL. Nie było mocnych 
na naszą młodzież. Wiktor 
Przyjemski, Bartosz Bańbor 
i Kevin Małkiewicz stanęli na  
najwyższym stopniu podium.

SPORTOWY24A

Najlepsza trójka Grand Prix Czech: Leon Madsen (w 
środku), Bardy Kurtz (z lewej) i Bartosz Zmarzlik
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O
publikowany program 
podróży pokazuje wy-
raźnie jej główny kieru-
nek: „spotkanie z czło-
wiekiem tam, gdzie naj-
bardziej potrzebuje na-

dziei”. Leon XIV odwiedzi zatem 
peryferie Madrytu i spotka się 
z migrantami na Wyspach Kana-
ryjskich. 

Papieska statystyka 
Pierwszym Papieżem, który 

przybył do Hiszpanii z wizytą 
apostolską, był św. Jan Paweł II. 
W 1982 r. odbył pielgrzymkę 
przez kraj pod hasłem „Świadek 
nadziei”. Od 31 października do 9 
listopada odwiedził m.in. Ma-
dryt, Ávilę, Salamankę, Toledo, 
Sewillę, Granadę, Saragossę, 
Montserrat, Barcelonę, Walencję 
i Santiago de Compostela. Łącz-
nie był w 11 wspólnotach autono-
micznych i wygłosił 57 przemó-
wień. 

W 1984 r. powrócił do Sarago-
ssy na święto Matki Bożej z Pilar. 
„Bądźcie mocni w wierze jak ta 
kolumna z Saragossy!” – wzywał 
wówczas wiernych, nawiązując 
do nazwy sanktuarium. Kolejne 
wizyty wiązały się m.in. ze Świa-
towymi Dniami Młodzieży 
w Santiago de Compostela (było 
tam blisko 500 tys. uczestni-
ków), Kongresem Eucharystycz-
nym w Sewilli oraz spotkaniem 
młodych na madryckim lotnisku 
Cuatro Vientos w 2003 r. Wtedy 
pożegnał się słowami: „Na za-
wsze, Hiszpanio. Na zawsze, zie-
mio Maryi!”. 

Z kolei Benedykt XVI odwie-
dził Hiszpanię trzykrotnie. 
W 2006 r. przybył do Walencji 
na zakończenie V Światowego 
Spotkania Rodzin. W 2010 r. udał 
się do Santiago de Compostela 
oraz Barcelony, gdzie konsekro-
wał bazylikę Sagrada Familia. 
Jego ostatnia wizyta przypadła 
na Światowe Dni Młodzieży 
w Madrycie w 2011 r., odbywa-
jące się pod hasłem: „Zakorze-
nieni i zbudowani na Chrystusie, 
mocni w wierze”. 

„Podnieście oczy” 
Podróż papieża Leona XIV 

będzie drugą najdłuższą papie-
ską wizytą w Hiszpanii po wiel-
kiej pielgrzymce Jana Pawła II 
z 1982 r. Hiszpania nie była też 
krajem nieznanym dla innych 
papieży: Pius XII, św. Jan XXIII, 
Benedykt XVI, Franciszek i sam 
Robert Francis Prevost odwie-
dzali ją jeszcze przed wyborem 
na Stolicę Piotrową. 

Obecnej podróży towarzy-
szyć będzie hasło „Podnieście 
oczy” („Alzad la mirada”), za-
czerpnięte z Ewangelii św. Jana. 
Organizatorzy wskazują, że jest 
to „wezwanie do nadziei i kon-
templacji, która zachęca, by nie 
zamykać się w sobie, lecz odna-
leźć jedność, piękno i miłość 
jako konkretne znaki życia 
wspólnotowego”.To zarazem 
zaproszenie do spojrzenia da-
lej, do spojrzenia poza to, co do-
raźne „ku rzeczywistości na-
dziei i zbawienia”. 

Nawiązuje do tego logo wi-
zyty Ojca Świętego w Hiszpanii: 

otwarty okrąg, który tworzą po-
stacie ludzi. Są połączone ze sobą 
i skierowane ku górze, co „wy-
raża wspólnotę, spotkanie i wza-
jemne wsparcie”.  

Pół mln hostii 
Przyjrzyjmy się harmonogra-

mowi papieskiej podróży: roz-
pocznie się 6 czerwca w Madry-
cie, gdzie papież spotka się z parą 
królewską, władzami państwo-
wymi oraz korpusem dyploma-
tycznym. Ale odwiedzi też 
obrzeża miasta, w dzielnicę Lu-

cero, gdzie działa projekt Caritas 
wspierający osoby bezdomne, 
a wieczorem wspólne modli-
tewne czuwanie z młodzieżą. 
Centralnym wydarzeniem spo-
tkań w stolicy Hiszpanii będzie 
Msza św. w uroczystość Bożego 
Ciała na Plaza de Cibeles, którą 
Papież odprawi w niedzielę 7 
czerwca.  

Poniedziałek 8 czerwca bę-
dzie poświęcony spotkaniom in-
stytucjonalnym: z premierem 
Hiszpanii Pedro Sánchezem oraz 
parlamentarzystami. W siedzi-

bie konferencji episkopatu odbę-
dzie się spotkanie z biskupami, 
a następnie modlitwa przed wi-
zerunkiem Matki Bożej Al-
mudeny w katedrze madryckiej. 
Wieczorem zaplanowano spo-
tkanie z diecezjanami na stadio-
nie Santiago Bernabéu. 

W Barcelonie 
i na Wyspach 
Kolejnym etapem wizyty bę-

dzie Barcelona. We wtorek 9 
czerwca papież nawiedzi kate-
drę św. Krzyża i św. Eulalii oraz 

spotka się z wiernymi na modli-
tewnym czuwaniu na Stadionie 
Olimpijskim. Kolejnego dnia uda 
się do więzienia Brians 1 w Sant 
Esteve Sesrovires oraz do opac-
twa na Montserrat, które jest jed-
nym z najważniejszych miejsc 
duchowych Katalonii (papież zje 
m.in. obrad z mnichami). Kulmi-
nacją pobytu będzie msza św. 
w bazylice Sagrada Familia, po-
łączona z inauguracją wieży Je-
zusa Chrystusa. Wydarzenie to 
wpisuje się w obchody setnej 
rocznicy śmierci Antonio Gau-
díego, twórcy świątyni, nazywa-
nego „architektem Boga”. 

Ostatni etap podróży popro-
wadzi na Wyspy Kanaryjskie, 
czyli do jednego z głównych 
miejsc, do których docierają mi-
granci z Afryki. Według oficjal-
nych danych rządu Hiszpanii, 
tylko w 2024 r. na archipelag 
przypłynęło prawie 700 łodzi 
z niemal 48 tys. osób na pokła-
dach. Było to o ponad 7 tys. wię-
cej niż w 2023 r., który również 
był rekordowy. 11 czerwca 
na Gran Canarii Papież spotka się 
z organizacjami niosącymi po-
moc przybywającym oraz z sa-
mymi migrantami w porcie Ar-
guineguín. 

Ostatniego zaś dnia wizyty, 12 
czerwca, Ojciec Święty odwiedzi 
teneryfiański ośrodek Las Raí-
ces, gdzie przebywają osoby 
oczekujące na dalszą pomoc, 
a także centrum integracji dla mi-
grantów oraz odprawi Euchary-
stię i wygłosi homilię w porcie 
Santa Cruz de Tenerife. 

Młodzież i Ewangelia 
Analizując kontekst papie-

skiej podróży do Hiszpanii nie 
sposób uciec od tamtejszej sytu-
acji społeczno-politycznej. Pięt-
naście lat po pamiętnych Świa-
towych Dniach Młodzieży 
w Santiago de Compostela krajo-
braz duchowy Półwyspu Iberyj-
skiego uległ znacznemu przesu-
nięciu. Choć blisko 42 proc. spo-
łeczeństwa nie utożsamia się 
z żadną religią, paradoksalnie siła 
świadectwa młodych Hiszpa-
nów wzrosła. 

Raport „Młodzi Hiszpanie 
2026” wskazuje, że odsetek mło-
dych identyfikujących się jako 
katolicy wzrósł z 31,6 proc. 
w 2020 r. do 45 proc. w 2025 r. To 
dowód na to, że w świecie prze-
sytu ideologicznego, radykalne 
pójście za Ewangelią staje się dla 
młodzieży najbardziej atrak-
cyjną alternatywą. 

Bp senior diecezji Segowia 
Cèsar Augusto Franco Martínez 
podkreśla, że mimo kultury „ży-
cia chwilą”, w młodych drzemie 
niezmienne pragnienie tran-
scendencji, którego nie zaspo-
koją azjatyckie trendy czy laicki 
styl życia. Leon XIV przybywa 
do kraju, gdzie katolicyzm prze-
staje być jedynie tradycją przod-
ków, a staje się świadomym wy-
borem „pod prąd”. 

Zmienia się też układ sił 
w hiszpańskiej polityce. Zakoń-
czone w niedzielę 17 maja wy-
bory w Andaluzji wygrała kon-
serwatywna Partia Ludowa, uzy-
skując 53 miejsca w lokalnym 

Papież jedzie 
do Hiszpanii.  
Jak zostanie  

przyjęty?

parlamencie. Partia Vox uzyskała 
15 miejsc, zaś socjaliści z PSOE 
tylko 28, co jest ich najgorszym 
wynikiem od czasów tzw. „przy-
wrócenia demokracji” po rzą-
dach gen, Franco. 

Komentatorzy, zwłaszcza ci 
prawicowi mówią wręcz 
o „końcu ery lewicy w Hiszpa-
nii”. Pogrom w Andaluzji to bo-
wiem kolejna porażka partii Pe-
dro Sáncheza w wyborach regio-
nalnych. PSOE, która w ostatnim 
czasie mierzy się także poważ-
nymi skandalami korupcyjnymi, 
przegrała głosowania w Estre-
madurze w grudniu, Aragonii 
w lutym oraz Kastylii i Leon 
w połowie marca. Wszędzie tam 
wygrała Partia ludowa, przy do-
brych wynikach Vox-u. 

Wybory parlamentarne 
w Hiszpanii są zaplanowane 
na lato 2027 r. Według sondaży 
prawica może w nich liczyć 
na około 30 proc. głosów, o kilka 
punktów procentowych więcej 
od socjalistów. Poparcie dla Vox-
u wynosi ok. 18 proc. 

„Tykająca bomba” 
Jednym z najgorętszych te-

matów, podnoszonych przed wi-
zytą Leona XIV, jest kwestia nie-
legalnej migracji. Bp José Mazu-
elos z Wysp Kanaryjskich wska-
zał w wywiadzie dla „The Objec-
tive”, że to „tykająca bomba” 
i wszystkie strony sceny politycz-
nej powinny odstąpić od wyko-
rzystywania imigracji do realiza-
cji własnych celów ideologicz-
nych.  

Hiszpańskie władze nie-
dawno zatwierdziły plan legali-
zacji statusu pół mln migrantów, 
co spowodowało poważny kry-
zys w kraju. Co ciekawe, episko-
pat hiszpański opowiada się 
za afirmatywną polityką wobec 
przybyszy, co spowodowało 
jego ostry konflikt m.in. z partią 
Vox. 

Lider tego ugrupowania San-
tiago Abascal powtarza w wy-
wiadach za wiceprezydentem 
USA J.D. Vance’em sugerując, że 
bardzo często proimigracyjne 
stanowisko biskupów podykto-
wane jest obawami o ogranicze-
nie dotacji na cele charytatywne. 
„Niektórzy ludzie czerpiący zy-
ski z nielegalnej imigracji po-
winni opuścić pałac i zobaczyć, 
jakie konsekwencje ma to dla 
Hiszpanów: dla opieki zdrowot-
nej, bezpieczeństwa, płac i po-
datków - komentował w kwiet-
niu Abascal, niedwuznacznie 
kierując te słowa w stronę bpa 
Mazuelosa. 

Z pomocą technologii 
Zwróćmy uwagę na jeszcze 

jedną kwestię. Zbliżająca się po-
dróż będzie rewolucją w komu-
nikacji z wiernymi. Ma się ona 
odbywać za pomocą specjalnie 
stworzonej strony internetowej. 
Organizatorzy przewidzieli „sek-
cję z najczęściej zadawanymi py-
taniami”, a także praktyczne in-
formacje dla osób, które chcia-
łyby włączyć się w przygotowa-
nia jako wolontariusze lub wes-
przeć wydarzenie finansowo po-
przez darowizny.

Kulminacją pobytu w Baarcelonie będzie msza św. w bazylice Sagrada Familia, 
połączona z inauguracją wieży Jezusa Chrystusa
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6 czerwca Leon XIV rozpocznie tygodniową 
wizytę w Hiszpanii. Lewicującej, podzielonej 
ideologicznie, a mimo to szczególnie często 

odwiedzanej przez papieży
Mariusz Grabowski
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Bill Gates, Anthony Hopkins 
i Elon Musk, a nawet Lionel 
Messi. To znani i bogaci,  któ-
rych łączy jedno - wszyscy są 
w spektrum autyzmu. Ich hi-
storie pokazują, że autyzm to 
nie zawsze tylko deficyty i ogra-
niczenia, ale niewyobrażalna 
przestrzeń, w której można się-
gać gwiazd. 

W Wielkopolskim Samorzą-
dowym Centrum Edukacji i Te-
rapii w Starej Łubiance (gm. Szy-
dłowo) pod Piłą, na około 150 
uczniów około 50 ma autyzm.  

Czym on jest?  Przede wszyst-
kim trzeba wiedzieć, że nie jest 
to choroba. 

- Osoby w spektrum auty-
zmu często odbierają świat ina-
czej - intensywniej, bardziej 
szczegółowo, czasem w sposób 
trudny do zrozumienia dla in-
nych. Nie oznacza to jednak, że 
czują mniej. Wręcz przeciwnie 
- ich wrażliwość, spostrzegaw-
czość i unikalne spojrzenie 
na rzeczywistość są niezwykle 
cenne - mówi Renata Duszara, 
wicedyrektor szkoły, a także 
pedagog specjalny i psycholog. 
- Zatrzymajmy się czasem 
i spróbujmy zrozumieć drugą 
osobę, zamiast ją oceniać. Mały 
gest - uśmiech, pomoc, cierpli-
wość - może mieć ogromne 
znaczenie. Warto pamiętać, że 
każdy mierzy się z własnymi 
trudnościami. U niektórych są 
one bardziej widoczne, u in-
nych mniej, ale wszyscy potrze-
bujemy zrozumienia, wsparcia 
i akceptacji. 

Człowiek wielu talentów  
Spotkałem się z Krystianem, 

który rzeczywiście może po-
chwalić się wieloma talentami 
i m.in. niebywałą wiedzą histo-
ryczną. 18-latek, który uczy się 
obecnie w trzeciej klasie Szkoły 
Branżowej tworzy modele m.in. 
kościołów i zamków, wykonuje 
nowoczesne rzeźby z gazobe-
tonu i dzieła z piankoliny, a także 
działa w kowalstwie. 

- Gdy byłem dzieckiem, oglą-
dałem program typu reality 
show „Wykute w ogniu” na ka-
nale HISTORY, w którym mi-
strzowie kowalstwa rywalizo-
wali o tytuł mistrza i nagrodę pie-
niężną. Bardzo mnie on zainte-
resował i wpadłem na pomysł, 
że skoro oni mogą robić takie rze-
czy, to ja też mogę i nie przestra-
szyło mnie ostrzeżenie na po-
czątku każdego odcinka, które 
mówiło o tym, żeby nie próbo-
wać tego w domu. Spróbowałem 
i nie żałuję - opowiada Krystian 
Biadon.  

Początki nie były łatwe. Nie 
obyło się bez licznych poparzeń, 
ale determinacja w dążeniu 
do celu okazała się silniejsza.  

- Na początku miałem do dys-
pozycji cegłówkę, młotek i piec, 
który grzeje dom. Później rozwi-
nąłem skrzydła. Dziś mam już 
kowadło, młotki, szlifierkę i da-
lej piec, który grzeje dom. 

Kolekcję ma już całkiem 
sporą. Wykonał już m.in. ma-
czety, noże, szable... 

- Maczetę wykonałem z ka-
wałka resora samochodowego, 
który ręcznie rozkuwałem. Dwa 
elementy zewnętrzne rękojeści 
wykonałem z drewna jabłoni, 
która rosła obok mojego domu, 
a w jej środku kryje się drewno 
winorośli - tłumaczy Krystian 
Biadon, który obecnie kształci  

się w zawodzie cukiernika. Ma-
rzy mu się jednak zdanie matury 
i studia na wydziale artystycz-
nym. Na pytanie: czy w kowal-
stwie działa sam, czy ma kogoś 
do pomocy, odpowiada  z przy-
mrużeniem oka. - Mam rękę, 
a nawet dwie. 

Co ma w najbliższych pla-
nach? - Muszę zrobić jeszcze ty-
powo japoński miecz, a także 
większy kościół, który pamię-
tałby Szweda i Niemca. Poza 
tym, moim największym marze-
niem jest zwiedzić Mezopota-
mię, czyli dzisiejszy Irak, bo tam 
powstawały pierwsze cywiliza-
cje - zdradza 18-latek, który po-
siada ogromną wiedzę histo-
ryczną. - Zaskoczyłem już niejed-
nego przewodnika - wyznaje. 

A o historycznych faktach 
i ciekawostkach mógłby opowia-
dać bez końca. Do tego też ma 
ogromny talent. 

Z miłości do słodyczy 
i grafiki  
Paulina Cybulska to uczen-

nica II klasy Szkoły Branżowej, 
która także uczy się w zawodzie 
cukiernika. To jej marzenie 
z dzieciństwa. - Od zawsze chcia-
łam robić torty urodzinowe dla 
mojej rodziny - mówi . 

Oprócz cukiernictwa jej 
ogromną pasją jest grafika cy-
frowa. Paulina rysuje różne po-

stacie, które z wyobraźni prze-
nosi na kartkę papieru. 

- Jedna z nich ma na imię Pau-
lina. To ja, ale trochę w innej wer-
sji - zdradza. 

W swoich pracach dba o naj-
mniejsze szczegóły. Rysuje pięk-
nie. Widać, że ma ogromną wy-
obraźnię, a patrząc na stroje jej 
bohaterów, można wywniosko-
wać, że ma także dar do projek-
towania. Jest samoukiem. 

 Uczę się na własnych błę-
dach. To mnie rozwija - mówi 
z przekonaniem, że każda ko-
lejna jej praca będzie jeszcze lep-
sza od poprzedniej. 

Talent w rękach  
Natalia Brzezińska w Starej 

Łubiance również zdobywa za-
wód cukiernika, ale ma też 
ogromne zamiłowanie do szy-
dełkowania i innych robótek 
ręcznych. Tę pasję przejęła 
w genach. 

– Mój pradziadek robił 
na drutach, a moja babcia szy-
dełkowała i robiła na drutach, 
tak samo jak później moja 
mama. Mi również udzieliło się 
szydełkowanie. Lubię to - mówi 
Natalia. 

Podczas wystawy prac 
uczniów zaprezentowała m.in. 
chustę, torebkę, a nawet koc. 

- Moim pierwszym projek-
tem była chusta, którą robiłam 

pod nadzorem pewnej pani pe-
dagog. Kosztowała mnie ona 
bardzo dużo pracy, ale było 
warto. Nie ma osoby, której by 
się ona nie podobała. 

Pierwsze nauki pobierała 
od mamy, ale także zdobywała 
wiedzę we własnym zakresie. 

- Pomocne okazały się filmiki 
na YouTube, skąd czerpałam nie 
tylko wiedzę, ale też inspiracje. 

Natalia tak naprawdę zaczy-
nała jednak od zupełnie czegoś 
innego. Najpierw były branso-
letki m.in. z kolorowych korali-
ków. Zrobiła ich bardzo wiele. 

- Wiele z nich mam do dzi-
siaj. Na pamiątkę. 

Nastolatka chce się rozwijać 
i zdobywać coraz wyższe wy-
kształcenie. Szkoła jej w tym 
pomaga. 

- Sporo nauczyłam się w tej 
szkole i poczułam, że jestem 
ważna - podkreśla. 

Muzyk - poliglota marzy 
o własnej cukierni 
Igor Machnio to ogromny ta-

lent muzyczny. Pochodzi on 
z domu, w którym od pokoleń 
grano i śpiewano. 

- Moja babcia śpiewała, 
a dziadek grał na akordeonie. 
Poza mną, śpiewa także moja 
siostra - mówi Igor, który z suk-
cesami występował już na nie-
jednej scenie i podczas wielu róż-
nych konkursów. 

Igor nie tylko śpiewa, ale też 
od pięciu lat gra na saksofonie. 
Jakie jest jego największe mu-
zyczne marzenie? 

- Chciałbym kiedyś zaśpie-
wać na jednej scenie razem z Igo-
rem Herbutem, ponieważ bar-
dzo lubię jego barwę głosu. 
Moim największym idolem jest 
jednak nieżyjący już Krzysztof 
Krawczyk, którego piękne me-
lancholijne brzmienie inspiruje 
mnie do pisania własnych piose-
nek - mówi Igor Machnio. 

Chłopak ma już zaplanowaną 
swoją przyszłość. Tę widzi we 
Francji, gdzie chciałby otworzyć 
własną cukiernię. Igor bowiem 
również uczy się w zawodzie cu-
kiernika, a jego ulubionymi przy-
smakami są m.in. bezy, serniki 
i makaroniki. 

- Francja to kraj ogromnych 
możliwości, znany na świecie 
z najlepszych wyrobów cukier-
niczych. 

Igor, co ciekawe, to urodzony 
poliglota. Mówi, że zna kilka ję-
zyków obcych. 

- Znam angielski, niemiecki, 
francuski, rosyjski, ukraiński, 
włoski, hiszpański i portugalski. 
Obecnie uczę się także języka ja-
pońskiego. 

Szkoła na medal 
Tak zdolnych uczniów ze 

spektrum autyzmu w szkole 
w Starej Łubiance jest dużo wię-
cej. Pochodzą oni z różnych stron 
Polski. 

- Nasza szkoła jest wyjąt-
kowa, dlatego jest nią aż tak 
duże zainteresowanie. Nie jest 
duża, ale bardzo nowoczesna 
i ma własny internat - mówi wi-
cedyrektor Renata Duszara. 

Placówka kształci zarówno 
uczniów w normie intelektual-
nej, jak i osoby z różnymi ro-
dzajami niepełnosprawności. 
Bogata oferta edukacyjna 
umożliwia zdobycie zarówno 
wykształcenia ogólnego, jak 
i konkretnych kwalifikacji za-
wodowych, które zwiększają 
szanse absolwentów na rynku 
pracy i sprzyjają ich samodziel-
ności. 

W ramach oferty funkcjo-
nuje m.in. Liceum Ogólno-
kształcące, w tym unikatowy 
czteroosobowy oddział dla 
uczniów ze spektrum auty-
zmu. 

Chyba nie ma nigdzie in-
dziej w Polsce takiej czterooso-
bowej klasy - dodaje Renata 
Duszara. 

Uczniowie mogą również 
wybrać naukę w technikum, 
gdzie dostępne są kierunki, ta-
kie jak technik agroogrodnic-
twa czy technik architektury 
krajobrazu i arborystyki. 

Dla osób zainteresowa-
nych kształceniem zawodo-
wym przygotowano szeroką 
ofertę Branżowej Szkoły 
I Stopnia. Uczniowie mogą 
zdobyć zawód cukiernika, 
agroogrodnika, ogrodnika te-
renów zieleni, florysty czy 
mechanika-operatora pojaz-
dów i maszyn rolniczych. Do-
stępne są także kierunki de-
dykowane uczniom z niepeł-
nosprawnością intelektualną 
w stopniu lekkim, takie jak 
pracownik pomocniczy ob-
sługi hotelowej czy asystent 
ogrodniczy i asystent flory-
styczny. 

WSCEiT prowadzi również 
Szkołę Specjalną Przysposabia-
jącą do Pracy, skierowaną 
do osób z niepełnosprawno-
ścią intelektualną w stopniu 
umiarkowanym i niepełno-
sprawnościami sprzężonymi. 
Oferta edukacyjna obejmuje 
także Szkołę Policealną, gdzie 
można zdobyć zawód technika 
administracji, oraz Liceum 
Ogólnokształcące dla Doro-
słych, umożliwiające kontynu-
owanie nauki osobom w póź-
niejszym wieku. ą

Widzą świat inaczej. 
I sięgają własnych Gwiazd 

Kartonowe makiety to jedno z licznych hobby Krystiana. Tworzy też nowoczesne 
rzeźby i para się kowalstwem 
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Martin Nowak 
redakcja@polskapress.pl

Są w spektrum autyzmu. 
Wyróżniają się ponadprze-
ciętnymi zdolnościami, kre-
atywnością i determinacją, 
które mogą doskonalić 
w Wielkopolskim Samorzą-
dowym Centrum Edukacji 
i Terapii w Starej Łubiance 
pod Piłą. To więcej niż szko-
ła. To przestrzeń, która po-
zwala rozwijać skrzydła tak-
że tym, którym trudniej od-
naleźć się w społeczeństwie

ZBLIŻENIAA

eprasa.pl 537e65ad08
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Motoryzacja

 OSOBOWE KUPIĘ 

 SKUP  aut do 10 000 + hol. 692840378

Praca

 ZATRUDNIĘ 

  FIRMA  zatrudni opiekunki do pracy 

w Niemczech, 790-480-590 

SKUP  aut do 10 000 + hol. 692840378

Usługi

 INNE 

  ZŁOM,  Żeliwo i Akumulatory, 
złomowanie piecy. Skupujemy 
w dobrej cenie, odbieramy własnym 
transportem. 602-726-894 

Turystyka

 KRAJ - GÓRY 

Beskidy turnusy 7 dni od 1050 
zł z 30% dofin. dla emerytów/ 
rencistów, tel 501-642-492.

  PROMOCJA  - pobyt - 95 zł ze 
śniadaniem. TYLICZ k/Krynicy G., pok. 
z łaz.+TV, bilard, parking, 730-007-166 

Różne

  SPRZEDAM  ponad 6,5ha lasu 6- 
i 15-letniego, 52-300-06-09 

  STARE  książki skup, 881-934-948 

Usługi pogrzebowe

  "KONKORDIA",  kompleksowe usługi 
pogrzebowe Pakość ul. Inowrocławska 
10, 52/ 35-18-766, 500-697-316, całą 
dobę Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS 
przed pogrzebem. 

  CREDO  - Najtańszy Całodobowy 
Zakład Pogrzebowy Inowrocław, św. 
Ducha 33. 52/357-74-16, 509-946-759. 
Baldachim, winda nagrobna gratis. 
Wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed 
pogrzebem, www.pogrzeb.net 

  NAJTAŃSZY  całodobowy Zakład 
Pogrzebowy M. Matuszak, Zarządca 
Domu Przedpogrzebowego 
w Kruszwicy, własna chłodnia, 
producent trumien - już od 300 zł, 
winda i baldachim gratis. Inowrocław 
Św. Ducha 53, Kruszwica Kolegiacka 
12F, tel. 511 405 902, 52/357 16 04. 

  WALDEMAR  Wójcik Zakład 
Pogrzebowy MEMORIA ul. 
Marulewska 40, Inowrocław. Dyżur 
całodobowy 602-189-676, 52/3556677 
Załatwiamy wszystkie formalności 
w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek 
pogrzebowy przed pogrzebem. 

  ZAKŁ.  Usług Pog. "Dylewscy" Plac 
Piastowski 9 tel.24h 52/ 322- 29-16, 
biuro Fordon ul. Piwnika Ponurego 1 D 
tel. 52/ 342- 95-16 ZUS KRUS, wojsko, 
policja. Usługi krajowe i zagraniczne; 
www.dylewscy.pl 

Kondolencje i nekrologi w Twojej gazecie
przez Internetowe Biuro Ogłoszeń,

bez wychodzenia z domu

Tutaj zlecisz ogłoszenie

ibo.polskapress.pl

AUTOREKLAMA 

Zbiór obejmuje, m.in. odzna-
czenia, w tym przede wszyst-
kim: Krzyż Srebrny Orderu Wo-
jennego Virtuti Militari, francu-
ski Krzyż Wojenny ze Złotą 
Gwiazdą czy brytyjski Order 
Wybitnej Służby, a także pa-
miątki okolicznościowe otrzy-
mane od żołnierzy oraz ludno-
ści miast wyzwalanych przez 1. 
Dywizję Pancerną. 

Pułkownik Complak służbę 
wojskową rozpoczął w czasie 
I wojny światowej walcząc 
w szeregach 3. pułku piechoty 
II Brygady Legionów Polskich, 
m.in. pod Kostiuchnówką. 
W lutym 1918 roku przenie-
siony do austro-węgierskiego 
32. pułku piechoty, w szeregach 
którego walczył na froncie wło-
skim do zakończenia I wojny 
światowej. 

W listopadzie 1918 wstąpił 
do tworzącego się Wojska Pol-
skiego, biorąc udział w wal-
kach o Przemyśl czy w odsie-
czy Lwowa. W kwietniu 1919 
roku przeniesiony do odtwa-
rzanego 3. pułku piechoty Le-
gionów i to w jego szeregach 
walczył w wojnie polsko-bol-
szewickiej. 20 maja awanso-
wany na stopień podporucz-
nika. 

W dwudziestoleciu między-
wojennym pełnił funkcje do-
wódcy poszczególnych podod-
działów w 3. pułku piechoty 
Legionów, a następnie 38. 
pułku piechoty oraz szereg 
funkcji sztabowych. 1 września 
1939 roku major Complak 
otrzymał przydział do Naczel-
nego Dowództwa, a 18 wrze-
śnia przekroczył granicę pol-
sko-rumuńską. 

Z Rumunii przedostał się 
do Francji, a stamtąd w czasie 
kampanii francuskiej do Wiel-
kiej Brytanii, gdzie otrzymał 
przydział do 4. Brygady Kadro-
wej Strzelców przemianowanej 
na 1. Samodzielną Brygadę Spa-
dochronową. 1 grudnia 1943 
roku przeniesiony do 1. Dywizji 
Pancernej gen. Stanisława 
Maczka, 1 sierpnia 1944 roku, 
już jako podpułkownik (awans 
otrzymał 1 marca tego samego 
roku) objął stanowisko do-
wódcy Batalionu Strzelców 
Podhalańskich, na czele którego 
walczył na terenach Francji, 
Belgii, Holandii oraz Niemiec. 

Po wojnie ze swoją jednostką 
pełnił służbę okupacyjną w re-
jonie Papenburga do 1947 roku. 
W latach 1948-1949 służył 
w Polskim Korpusie Przysposo-
bienia i Rozmieszczenia. Po za-
kończeniu służby wojskowej 
pozostał w Wielkiej Brytanii 
pracując najpierw na farmie, 
a następnie jako operator wier-
tarki w fabryce. Na emeryturę 
przeszedł 1964 roku. 

Prochy pułkownika Com-
plaka zostały sprowadzone 
do Polski przez jego rodzinę 
i pochowane w Gdyni w 1968 
roku. ą

Wojciech Mąka
wojciech.maka@polskapress.pl

W siedzibie głównej Mu-
zeum Wojsk Lądowych 
w Bydgoszczy przy ul. Czer-
kaskiej 2 nastąpiło uroczy-
ste przekazanie kolekcji pa-
miątek po pułkowniku Ka-
rolu Józefie Complaku 
(1899-1967).

Zbiór pamiątek po płk. Complaku już 
w bydgoskim Muzeum Wojsk Lądowych

Przekazanie pamiątek po pułkowniku do MWL. 
Przekazuje Tomasz Complak
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Prezydent  
Miasta Bydgoszczy

Stosownie do przepisu art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 
1997 r. o gospodarce nieruchomościami (t.j. Dz.U. z 2026 r. 
poz. 399),

podaje do publicznej wiadomości,

że w Wydziale Mienia i Geodezji Urzędu Miasta Bydgoszczy przy 
ul. Grudziądzkiej 9-15 na tablicach ogłoszeń, a także na stronie 
internetowej: http://bip.um.bydgoszcz.pl zamieszczono wykaz 
nieruchomości gruntowej zabudowanej, przeznaczonej 
do zbycia w drodze w przetargu ustnego nieograniczonego, 
położonej w Bydgoszczy przy 

ul. gen. Józefa Sowińskiego 10 (dz. nr 86/1 obr. 113).

Wykaz zostaje zamieszczony na okres: 
od dnia 25.05.2026 r. do dnia 15.06.2026 r.    

REKLAMA 0011526901

PREZYDENT MIASTA BYDGOSZCZY

Stosownie do przepisu art. 35 ust. 1 ustawy  
z dnia 21 sierpnia 1997 r.  

o gospodarce nieruchomościami (t.j. Dz.U. z 2026 r. poz. 399),

podaje do publicznej wiadomości,

że w Wydziale Mienia i Geodezji Urzędu Miasta Bydgoszczy przy  
ul. Grudziądzkiej 9-15 na tablicach ogłoszeń, a także na stronie inter-
netowej: http://bip.um.bydgoszcz.pl, zamieszczono wykaz nierucho-
mości gruntowej zabudowanej, przeznaczonej do zbycia w drodze 
w przetargu  ustnego nieograniczonego, położonej w Bydgoszczy 
przy ul. Smoleńskiej 41 (dz. nr 11/2 obr. 286). 

Wykaz zostaje zamieszczony na okres od dnia 25.05.2026 r. do dnia 
15.06.2026 r. 

REKLAMA 0011526899

Prezydent  

Miasta Bydgoszczy
jako Starosta wykonujący zadania z zakresu administracji 

rządowej, na podstawie art. 35 ust. 1 i 2 z dnia 21 sierpnia 

1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz.U. z 2026 r., 

poz. 399 t.j.) 

podaje do publicznej wiadomości, 

że w Wydziale Mienia i Geodezji przy ul. Grudziądzkiej 

9-15, na tablicach ogłoszeń oraz na stronie internetowej 

www.bip.um.bydgoszcz.pl i www.bip.bydgoszcz.uww.gov.pl 

zamieszczono wykaz nieruchomości stanowiących własność 

Skarbu Państwa, przeznaczonych do wydzierżawienia. 

REKLAMA 0011526887

0011528807

"Można odejść na zawsze, by stale być blisko..."
Ks. J. Twardowski

Pani

Karolinie Napierale
płynące z�głębi serc wyrazy współczucia

z powodu śmierci
Ojca

Ś t P

Jana Florczyka
składają

Wiesława Pawłowska
Starosta Inowrocławski

oraz pracownicy Starostwa Powiatowego w�Inowrocławiu

eprasa.pl 537e65ad08
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HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02)  
Dziś odważna decyzja przy-
niesie sukces. Horoskop 
dzienny zapowiada, że wie-
czór pozwoli spokojnie upo-
rządkować emocje.  
Ryby (19.02 - 20.03)  
Spokojna rozmowa poprawi 
relacje z otoczeniem. Horo-
skop na dziś mówi, że drob-
ny gest okaże się ważniejszy 
niż wielkie obietnice. 
Baran (21.03 - 19.04)  
Nowe wiadomości zmienią 
ci plany, ale horoskop dzien-
ny na poniedziałek wróży, że 
zachowasz spokój i szybko 
znajdziesz rozwiązanie.  

Byk (20.04 - 20.05)   
Bliska osoba okaże ci wspar-
cie. Horoskop dzienny to 
wskazówka, by popołudnie 
wykorzystać na chwilę wy-
tchnienia oraz relaksu.  
Bliźnięta (21.05 - 21.06) 
Energia i pewność siebie po-
mogą ci zdobyć uznanie, 
lecz horoskop na dziś radzi 
by unikać zadzierania nosa 
i niepotrzebnych sporów... 
Rak (22.06 - 22.07)  
Intuicja podpowie właściwy 
krok, a spokojna rozmowa 
pomoże uniknąć napięcia. 
Horoskop dzienny na ponie-
działek wróży udany dzień.  

Lew (23.07 - 22.08)  
Spotkanie z kimś życzliwym 
poprawi humor. Horoskop 
dzienny wyraźnie zapowia-
da, że drobny sukces doda 
ci motywacji do działania.  
Panna (23.08 - 22.09)  
Niespodziewana okazja za-
chęci cię do szybkiego dzia-
łania. Horoskop na dziś mó-
wi, że wieczorem zbierzesz 
plony swojej aktywności.  
Waga (23.09 - 22.10)  
Horoskop dzienny na ponie-
działek zapowiada, że dobra 
organizacja pozwoli uniknąć 
chaosu, a cierpliwość przy-
niesie oczekiwane efekty.  

Skorpion (23.10 - 21.11)  
Kreatywny pomysł zwróci 
uwagę otoczenia. Horoskop 
dzienny zapowiada, że wie-
czór będzie sprzyjał plano-
waniu nowych celów.  
Strzelec (22.11 - 21.12)  
Wrażliwość pomoże ci lepiej 
zrozumieć bliskich, a spokoj-
ny wieczór poprawi nastrój. 
Horoskop na dziś wróży wie-
czór w miłym nastroju.  
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Unikaj ludzi, którzy zazwyczaj 
mają inne zdanie niż ty. Horo-
skop dzienny na poniedziałek 
ostrzega, że wasze spotkanie 
może źle się zakończyć...  

Z ŻYCIA GWIAZD

W miniony weekend pio-
senkarka przyjechała do So-
potu, aby wystąpić na festi-
walu Polsatu. Na miejscu to-
warzyszył jej ukochany Andi 
Mancin. To starszy od Eweli-
ny Lisowskiej o 15 lat kie-
rowca rajdowy. Fotorepor-
terzy sfotografowali parę, 
jak relaksowała się, space-
rując w ciągu dnia słynnym 
Monciakiem. 

Ewelina Lisowska  
spacerowała z ukochanym 

Jak zagramy trzy koncerty w weekend, to już jesteśmy 
trochę zmęczeni, bo mamy swoje lata 
Krzysztof Skiba w Interii, fot. Przemysław Świderski

Influencerka pokazała ostat-
nio w internecie, ile przytyła 
w ciąży. Okazało się, że jest 
18–19 kilogramów na plusie. 
– Dosłownie mam większy 
brzuch z tygodnia na tydzień 
– powiedziała w serwisie 
YouTube. Jak sama podkre-
śliła, najważniejsze jest jed-
nak to, że jej synek rozwija 
się prawidłowo.

Wersow  
rośnie z dnia na dzień 

Prezenterka gościła w interne-
towym programie „Stare zdję-
cia gwiazd”. Prowadzący 
przypomniał jej, że w 2010 r. 
wyznała, iż „pociągają ją fraje-
rzy”. W odpowiedzi Kazadi 
stwierdziła: – Dziś zmieniła-
bym słowo „frajerzy”, bo jest 
pejoratywne. Dziś powiedzia-
łabym, że pociągają mnie 
„toksycy”. Ja żywię się toksy-
ną, jeśli chodzi o relacje dam-
sko-męskie. I dlatego już nie 
wchodzę w te tematy. Jestem 
sama cztery lata i nigdy nie 
byłam szczęśliwsza. To najlep-
szy etap w moim życiu. 
(GZL) fot. Sylwia Dąbrowa

Patricia Kazadi  
żywi się toksyną 

W TELEWIZJI

Fryderyki 2026 – Gala 
Muzyki Rozrywkowej
TVP 1, 20:30
To doroczne święto 
polskiej muzyki. W jed-
nym miejscu spotkają się 
najlepsi i najpopularniejsi 
artyści, twórcy oraz produ-
cenci, by wspólnie cele-
brować największe sukcesy
i odkrycia rodzimej sceny. 
Podczas transmitowanej 
gali ogłoszeni zostaną lau-
reaci najbardziej prestiżo-
wych nagród muzycznych 
w kraju – Fryderyków.

Sanktuarium
TVN, 22:00
Australia 2011 rok. Grupa 
płetwonurków wyrusza na 
ekspedycję do systemu 
jaskiń. Wraz z nadejściem 
tropikalnej burzy ekipa 
zostaje odcięta od wejścia 
do kompleksu. Uczestnicy 
chcą znaleźć wyjście  
z zalewanych korytarzy.

Straszny film 2
Paramount, 22:25
Czwórka nastolatków 
zostaje zwabiona przez na-
uczyciela do nawiedzone-
go domu w ramach pracy 
nad szkolnym projektem. 
Chodzi o zbadanie para-
normalnych sił działają-
cych w tym domu.

Siedmiu wspaniałych
Polsat, 22:55
Remake słynnego wester-
nu Johna Sturgesa z 1960 
roku. Siedmiu rewolwe-
rowców jedzie do wioski 
na pograniczu amerykań-
sko-meksykańskim, żeby 
rozprawić się z bandą 
opryszków, którzy gnębią 
ubogich wieśniaków.

 Poziomo: 
 3)	 zwyciężczyni	Wimbledonu	
	 	w	2025	roku,
 10)	wyborczy	lub	przemysłowy,
 11)	 żaglowiec	kapitana	Józefa	
	 	Konrada	Korzeniowskiego,
 12)	ironicznie	o	dobroczyńcy,
 14)	mnóstwo	ludzi,	czereda,
 15)	mieszkaniec	Bawarii	lub	
	 	Nadrenii,
 16)	jamnik	lub	terier	jako	pies	
	 	myśliwski,
 19)	piłkarski	klub	z	Bergamo,
 23)	stolica	na	skraju	Pustyni	
	 	Syryjskiej,
 27)	początkowy	punkt	na	skali,
 28)	zorganizowana	grupa	
	 	 szpiegów,
 29)	część	ściany	pomalowana	
	 	 na	olejno,
 30)	kleik	dla	maluszka,
 33)	bloczek	do	pisania	przez	
	 	 kalkę,
 37)	legendarny	książę	Polan,
 38)	lekkomyślny	człowiek,	la-
	 	 daco,
 39)	rzymskie	łaźnie	publiczne,
 40)	grecka	wyspa	u	wybrzeży	
	 	Albanii,
 41)	lotny	rozpuszczalnik	otrzy-
	 	mywany	z	drzew	iglastych.
 Pionowo:
 1)	 naczynie	w	kształcie	muszli,
 2)	 dobra	…,	z	bajki	o	Kop-
	 	 ciuszku,
 3)	 drzewo	iglaste,	araukaria,
 4)	 ziołowa	nalewka,	piołunówka,
 5)	 dopływ	Wisły,	Czarna	Woda,
 6)	 tłuszczowa	lub	chrzęstna,
 7)	 ciało	niebieskie	z	warko-
	 	 czem,

 8)	miasto	z	fabryką	fortepianów,
 9)	waflowy	smakołyk	z	cukierni,
 13)	waluta	Korei	Południowej,
 17)	miejsce	postoju	karawany,
 18)	uwielbiany	przez	fanów,
 20)	auto	z	salonu	Opla,
 21)	samosąd	na	Dzikim	Zacho-
	 	 dzie,
 22)	nie	idzie	w	las	(w	przysło-
	 	wiu),
 24)	aktor	grający	bez	słów,

 25)	dawne	narzędzie	żniwiarza,
 26)	imię	pisarki	z	Grodna,
 30)	część	nogi	konia	chroniona
	 	 podkową,
 31)	ruchoma	część	obrabiarki,
 32)	udzielany	przez	bank,
 34)	kosmetyk	dla	noworodka,
 35)	przywóz	towarów	z	zagra-
	 	 nicy,
 36)	podkarpackie	miasto	z	Na-
	 	 rodowym	Muzeum	Powozów.
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W Inowrocławiu odbył się VII bieg dla osób z niepełnosprawnościami pod hasłem „Miej Serce 
do Biegania”. Na starcie stawiły się osoby na wózkach, a także sprawni zawodnicy, którzy biegli 
pchając specjalne wózki, w których znajdowały się niepełnosprawne dzieci. Więcej na str. 13 
i na www.pomorska.pl/inowroclaw
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To był VII bieg dla osób z niepełnosprawnościami 
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Inowrocław 
Charytatywna Gala 
Sztuk Walki. Dla 
szpitala  
str. 12

Rogowo 
Pierwszy taki konkurs 
dla uczniów szkół 
podstawowych 
str. 13

Inowrocław 
Już po maturze. 
W „Kasprze” żegnano 
absolwentów   
str. 12
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a Przyjemski i Małkiewicz ze złotymi medalami mistrzostw świata juniorów str. 20 
a W Abramczyk Polonii zapadły decyzje dotyczące składu drużyny str. 20 
a Koszykarze Astorii walczyli w Łodzi o awans do Orlen Basket Ligi str. 19dziś 

 „Latarnik to nasz wakacyjny, bezpo-
średni pociąg na Hel. Wyruszy 27 
czerwca rano z dworca PKP Bydgoszcz 
Główna w swoją pierwszą 250-kilome-
trową podróż nad wybrzeże.  
      Skład na Półwysep Helski dojeżdżać 
będzie codziennie przed południem. 
Tak, że pasażerom uda się wrócić 

do Bydgoszczy wieczorem tego sa-
mego dnia. 

Od 27 czerwca wystartuje także bi-
jący we wcześniejszych latach rekordy 
popularności - pociąg Rybitwa z na-
szego regionu do Kołobrzegu. Będzie 
jeździł w weekendy przez całe waka-
cje. Obsługiwany przez Polregio skład 
wyruszy z Torunia Wschodniego i, za-
nim dojedzie do Kołobrzegu, w na-
szym regionie zatrzyma się w Solcu 
Kujawskim, Bydgoszczy, Nakle 
nad Notecią, Wyrzysku i Osieku. 

Do Szczecina natomiast doje-
dziemy pociągiem „Barnim”, który 
do stolicy Pomorza Zachodniego kur-
suje z Bydgoszczy przez cały tydzień. 

Miłośnicy spływów kajakowych, 
kojącej ciszy lasu i wypoczynku 
nad wodą, dojadą do Tlenia (powiat 
świecki) naszym sezonowym pocią-
giem „Borsuk”. Skład wyjeżdża z To-
runia i przez Grudziądz dociera 
do Czerska (województwo pomor-
skie). 

To oferta regionalna, bo, oczywi-
ście, są jeszcze pociągi dalekobieżne 
PKP Intercity, którymi dojedziemy 
m.in. na południe Polski, np. do Zako-
panego, Karpacza czy Szklarskiej Po-
ręby, choć niekoniecznie bezpośred-
nio, za to bez przesiadki z Bydgoszczy 
i Inowrocławia do Pragi. ą 

Agnieszka Domka-Rybka
agnieszka.domka@polskapress.pl

Letnimi pociągami 
nad morze i w Bory 
Hel, Kołobrzeg, Tleń, Chmielniki, 
Kamionka, Iława  czy Praga - wie-
my, dokąd dojedziemy na wakacje 
bezpośrednim pociągiem z nasze-
go regionu.

Tanie latanie może 
być coraz mniej 
tanie. Co na to 
Ryanair? str. 3

Potworne kleszcze 
z Afryki już pokazały 
się w naszym regionie
- Podczas tej wiosny i lata możemy 
doświadczyć prawdziwego wysypu dużych 
i groźnych afrykańskich kleszczy - ostrzegają 
naukowcy. Warto się włączyć w badania str. 5

Czytaj więcej na stronie 3

SPORT 

Piłka nożna. Zawisza Bydgoszcz pokonał 
Wikęd Luzino i wywalczył awans do Betclic 2. 
Ligi. Spotkanie na stadionie przy ul. Gdańskiej 
oglądało ponad 7,5 tysiąca kibiców, którzy 
po ostatnim gwizdku świętowali str. 16-17
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 Jak podała w niedzielę półofi-
cjalna agencja irańska Tasnim, 
cytowana przez Reutersa,  
w ciągu 30 dni od osiągnięcia 
wstępnego porozumienia 
liczba statków przepływają-
cych przez Ormuz może wzro-
snąć do poziomu sprzed wybu-
chu wojny między USA i Izra-
elem a Iranem. Przed rozpoczę-
ciem działań zbrojnych ten 
szlak wodny, z którego korzy-
stali m.in. eksporterzy ropy naf-
towej i gazu ziemnego z Zatoki 
Perskiej, pokonywało do 150 
statków dziennie. 

Jednocześnie Tasnim podał, 
że „warunki w cieśninie nie 
wrócą do stanu sprzed wojny”, 
a Iran będzie zaznaczał swoją 
suwerenność w kontekście Or-
muzu na różne sposoby, o któ-
rych poinformuje w przyszło-
ści. Nie wiadomo dokładnie, co 
miałoby to oznaczać. Przed  
wojną cieśnina Ormuz funkcjo-
nowała jako wody międzynaro-
dowe: swobodnie i bez opłat 
przepływać mogły przez nią 
wszystkie jednostki.  

W sobotę prezydent USA 
Donald Trump oznajmił, że po-
rozumienie z Iranem zostało 

w „dużej mierze” wynegocjo-
wane, zostanie ogłoszone 
wkrótce i ma doprowadzić 
do otwarcia Ormuzu, zabloko-
wanego przez Teheran na prze-
łomie lutego i marca. Na razie 
nie opublikowano treści poro-
zumienia. Tasnim podała, że 
pozostają jeszcze „jeden lub 
dwa” sporne punkty - przeka-
zał Reuters. 

Według Tasnim z negocjo-
wanego wstępnego porozu-
mienia wynika, że Iran domaga 
się, by amerykańska blokada 
irańskich portów została całko-
wicie zniesiona w ciągu 30 dni, 
i grozi, że w przeciwnym razie 
w cieśninie „nie nastąpią żadne 
zmiany”. Agencja dodała, że 
kluczowe będzie również 
wdrożenie przez USA innych 
zobowiązań, ale nie podała 
szczegółów. 

Pierwsze 30 dni po ewentu-
alnym zawarciu porozumienia 
miałyby zostać przeznaczone 

na procedury związane z cie-
śniną Ormuz i zakończeniem 
blokady. W tym samym czasie 
mają rozpocząć się rozmowy 
o nuklearnym programie Tehe-
ranu, na które przeznaczono 60 
dni. 

Z informacji przekazanych 
przez irańską agencję wynika 
również, że część zamrożonych 
za granicą funduszy Teheranu 
musi zostać zwolniona w pierw-
szej fazie porozumienia. 

Wysoki rangą przedstawi-
ciel władz irańskich powiedział 
w niedzielę Reutersowi, że Te-
heran nie zgodził się na przeka-
zanie swoich zapasów wysoko 

wzbogaconego uranu. Irański 
program jądrowy nie był przed-
miotem wstępnego porozu-
mienia z USA, kwestia ta zosta-
nie poruszona w negocjacjach 
na temat ostatecznego porozu-
mienia - przekazała ta osoba. 

Tasnim podała, powołując 
się na dobrze poinformowane 
źródła, że jeżeli USA będą „na-
dal stawiać przeszkody”, osią-
gnięcie porozumienia nie bę-
dzie możliwe. 

Jednym z deklarowanych 
przez USA celów wojny, rozpo-
czętej amerykańsko-izraelskimi 
atakami na Iran 28 lutego, było 
uniemożliwienie Teheranowi 
skonstruowania ładunków nu-
klearnych. Iran zapewnia, że 
jego program jądrowy ma wy-
łącznie pokojowy charakter, ale 
wzbogacał uran do poziomu 60 
proc., wielokrotnie przekracza-
jącego potrzeby cywilnych za-
stosowań, w większości nie-
przekraczających 5 proc.  PAP 

Marcin Koziestański
Teheran

Negocjowane przez USA 
i Iran wstępne porozumienie 
przewiduje, że w ciągu 30 dni 
od jego zawarcia liczba stat-
ków przepływających przez 
cieśninę Ormuz wróciłaby 
do poziomu sprzed wojny. 

USA i Iran negocjują warunki 
otwarcia kluczowego szlaku  

„Niesprawiedliwe byłoby, gdyby 
Ukraina była obecna w Unii Eu-
ropejskiej, a jednocześnie pozo-
stawała bez głosu” – napisał Ze-
łenski w liście, z którym zapo-
znała się agencja Reutera. „Nad-
szedł właściwy czas, aby w pełni 
i znacząco posunąć naprzód 
sprawę członkostwa Ukrainy”  
– dodał. 

List został skierowany w pią-
tek do przewodniczącego Rady 
Europejskiej Antonia Costy, prze-
wodniczącej Komisji Europej-
skiej Ursuli von der Leyen i pre-

zydenta Cypru Nikosa Christo-
dulidisa (Cypr sprawuje obecnie 
rotacyjne przewodnictwo w Ra-
dzie UE). 

Wcześniej do tych samych 
osób skierował swoją propozy-
cję kanclerz Niemiec Friedrich 
Merz. Zasugerował on umożli-

wienie Ukrainie udziału w po-
siedzeniach instytucji UE bez 
prawa głosu jako krok przej-
ściowy do pełnego członkostwa. 
Jego zdaniem ułatwiłoby to za-
warcie porozumienia pokojo-
wego, które zakończyłoby roz-
pętaną przez Rosję wojnę prze-
ciw Ukrainie. 

W odpowiedzi na tę propozy-
cję Zełenski napisał, że porażka 
w wyborach parlamentarnych 
dotychczasowego premiera Wę-
gier Viktora Orbana, zagorzałego 
przeciwnika członkostwa Ukra-
iny w UE, stworzyła szansę na  
znaczący postęp w rozmowach 
akcesyjnych. 

Zełenski podziękował euro-
pejskim przywódcom za wspie-
ranie jego kraju w czasie wojny 
i powiedział, że Ukraina stanowi 
bastion przeciwko rosyjskiej 
agresji wobec UE. „Bronimy Eu-
ropy – w pełni (...) i bez półśrod-
ków” – napisał. 

Niemiecki kanclerz argumen-
tował, że Ukraina robi postępy 
w negocjacjach akcesyjnych, ale 
w obecnej sytuacji nie ma szans 
na zakończenie procesu akcesyj-
nego. Dlatego zapowiedział, że 
zaproponuje rozmowę w UE 
o „koncepcji członkostwa stowa-
rzyszonego”. – Nie byłoby to 
członkostwo w wersji „light”, ale 
wykraczałoby daleko poza obo-
wiązującą umowę stowarzysze-
niową i dodatkowo przyspie-
szyło proces akcesyjny – argu-
mentował. 

Merz dodał, że taki model 
włączałby Ukrainę bezpośrednio 
w struktury UE, bo kraj, choć bez 
prawa głosu, mógłby brać udział 
w posiedzeniach Rady Europej-
skiej i Rady UE. Państwa człon-
kowskie miałyby się z kolei zobo-
wiązać do przestrzegania wobec 
Ukrainy art. 42 ust. 7 traktatu 
unijnego, czyli klauzuli o wza-
jemnej obronie. PAP

Marcin Koziestański
Kijów

Prezydent Wołodymyr  
Zełenski sprzeciwia się nie-
mieckiej propozycji przyzna-
nia Ukrainie „członkostwa 
stowarzyszonego” w Unii Eu-
ropejskiej. Uważa to rozwią-
zanie za niesprawiedliwe.

Sprzeciw Zełenskiego. „Propozycja członkostwa 
stowarzyszonego jest niesprawiedliwa”

W ciągu 30 dni od osiągnięcia wstępnego porozumienia liczba statków 
przepływających przez Ormuz może wzrosnąć do poziomu sprzed wybuchu wojny 
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Zełenski sprzeciwia się 
niemieckiej propozycji
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Donald Trump oznaj-
mił, że porozumienie 
z Iranem zostało w „du-
żej mierze” wynego-
cjowane, zostanie 
ogłoszone wkrótce 

Jury doceniło równorzędną na-
grodą także Javiera Calvo i Ja-
viera Ambrossi za „La bola ne-
gra”. Złotą Palmę dla najlep-
szego filmu zdobył „Fjord” Cri-
stiana Mungiu. 

„Ojczyzna” to pierwsza peł-
nometrażowa fabuła Pawli-
kowskiego od czasu „Zimnej 
wojny”, która w 2018 r. również 
zapewniła mu w Cannes na-
grodę za najlepszą reżyserię. 
Scenariusz Pawlikowski współ-
tworzył z Henkiem Handloeg-
tenem. Sercem opowieści są re-

lacje niemieckiego pisarza To-
masza Manna (w tej roli Hanns 
Zischler) z jego córką Eriką 
(Sandra Hüller) i synem Klau-
sem (August Diehl). Akcja roz-
grywa się w 1949 roku w trak-
cie podróży z położonego 
w amerykańskiej strefie wpły-
wów Frankfurtu do kontrolo-
wanego przez Sowietów Wei-
maru, w którą Mann wyrusza 
z Eriką. 

– Żyjemy w świecie, w któ-
rym coraz więcej osób jest głę-
boko przekonanych, że stoją 
po właściwej stronie. To jest  
absolutnie przerażające. Kino 
musi się temu opierać, pokazy-
wać, że sprawy nie są proste, 
czarno-białe. Właśnie dlatego 
nakręciliśmy ten film – mówił 
Pawlikowski, dziękując wszyst-
kim, którzy przyczynili się 
do powstania obrazu. PAP

oprac. Robert Szulc
Cannes

Paweł Pawlikowski odebrał 
statuetkę za reżyserię „Oj-
czyzny” podczas sobotniej 
gali zamknięcia 79. festiwa-
lu w Cannes.

Paweł Pawlikowski ze 
statuetką w Cannes. Polak 
nagrodzony za  „Ojczyznę”

Resort zadeklarował też, że ce-
lem rosyjskiego ataku były wy-
łącznie ukraińskie obiekty woj-
skowe - jak podał Reuters za ro-
syjskimi mediami, były to bazy 
lotnicze, centra dowodzenia oraz 
„ukraiński kompleks militarno-
-przemysłowy”. 

„Trzy rosyjskie rakiety ude-
rzyły w instalację wodociągową, 
spaliły targowisko, uszkodziły 
dziesiątki budynków mieszkal-
nych i kilka zwykłych szkół. 
(Przywódca Rosji Władimir Pu-
tin - PAP) wystrzelił swój Oriesz-

nik w kierunku Białej Cerkwi 
(miasta w obwodzie kijowskim - 
PAP)” - napisał Zełenski w komu-
nikatorze Telegram.  

Jak dodał, najwięcej trafień 
odnotowano w Kijowie, który 
był głównym celem ataku. 

Zaznaczył, że ważne jest, aby 
najnowsza fala rosyjskich nalo-
tów nie pozostała bez konse-
kwencji. Potrzebne są rozwiąza-
nia zarówno ze strony USA, jak 
i Europy oraz innych podmio-
tów, aby zmusić Putina, by „wy-
powiedział słowo »pokój«”. 

Szefowa dyplomacji UE Kaja 
Kallas oświadczyła w niedzielę, 
że użycie przez Rosję pocisku ba-
listycznego Oriesznik w ataku 
na Ukrainę to polityczna taktyka 
zastraszania i lekkomyślne ba-
lansowanie na krawędzi kon-
fliktu nuklearnego. Zapowie-
działa, że UE poszuka sposobów 
na zwiększenie presji na Mo-
skwę. PAP 

Anna Nagel
Kijów

Ministerstwo obrony Rosji 
potwierdziło w niedzielę, że 
wojsko rosyjskie użyło hi-
personicznego pocisku bali-
stycznego Oriesznik w zma-
sowanym nocnym ataku 
na Ukrainę. 

Rosjanie zaatakowali 
Ukrainę rakietą Oriesznik  

Paweł Pawlikowski otrzymał nagrodę dla najlepszego 
reżysera (ex aequo z Javierem Calvo i Javierem Ambrossim)
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Inowrocław

Tytuł Primus Inter Pares 2026 
przyznano Wojciechowi Poli-
towskiemu, Humanistką Roku 
została Maria Monika Panfil, 
a nagrodę dla Najlepszego 
Umysłu Ścisłego wręczono 
Wiktorowi Pabjańczykowi. 
Sportowcem Roku został Miko-
łaj Marek. Medale szkoły otrzy-
mali ponadto: Marcelina Mali-
nowska, Konrad Plaskota, Jan 
Fajfer, Hubert Wieczorek i Fran-
ciszek Białkowski. 

Oprócz absolwentów i ich 
rodziców na komersie pojawili 
się m.in. Starosta Inowrocław-
ski Wiesława Pawłowska, Wi-
cestarosta Henryk Procek, Prze-
wodnicząca Sejmiku Woje-
wództwa Kujawsko-Pomor-
skiego Elżbieta Piniewska, czło-
nek Zarządu Powiatu Maciej 
Basiński, Skarbnik Powiatu Be-
ata Zimon-Plaskota oraz Na-
czelnik Wydziału Edukacji 
Agnieszka Molenda. 

Nie zabrakło też przedstawi-
cieli służb mundurowych - do-
wódcy 56. Bazy Lotniczej w Ino-
wrocławiu płk pil. Mateusza 
Szymańskiego, zastępcy Szefa 
WCR Inowrocław mjr Jacka 
Krawczyka, a z Regionalnego 
Centrum Informatycznego 

w Bydgoszczy por. Huberta Rej-
niaka i mł. chor. Łukasza Krupy. 

Gościem szczególnym był 
dr Sławomir Drelich – członek 
Zarządu Fundacji Rozwoju Sys-
temu Edukacji. Przybyli także 
przewodniczący Rady Rodzi-
ców mec. Cezary Szymański, 
członek Zarządu Stowarzysze-
nia Wychowanków Kaspra An-
drzej Filipiak, kapelan Stowa-
rzyszenia ks. Ireneusz Oliw-
kowski oraz pani Małgorzata 
Prus – mama Szymona Prusa. 

Całą uroczystość obserwo-
wali też goście ze szkoły part-
nerskiej w Rethel we Francji – 
grupa uczniów i nauczycieli, 

którzy przybyli do Inowrocła-
wia w ramach programu Era-
smus+. Dla nich polski komers 
był z pewnością niezwykłym 
doświadczeniem kulturowym. 

Wychowawcy klas IV wrę-
czyli swoim – już byłym – pod-
opiecznym świadectwa ukoń-
czenia szkoły oraz okoliczno-
ściowe wydawnictwo pamiąt-
kowe. Rodzice uczniów, którzy 
uzyskali świadectwa z wyróż-
nieniem, otrzymali dyplomy 
z podziękowaniami. 

Ze słowami uznania do ab-
solwentów zwróciła się staro-
sta Wiesława Pawłowska. Po-
dziękowała za trud włożony 

w rozwijanie wiedzy i umiejęt-
ności oraz życzyła pomyślności 
na dalszych ścieżkach życia. 

Gratulacje szkole i absol-
wentom złożyli także: Elżbieta 
Piniewska, dr Sławomir Dre-
lich, Andrzej Filipiak, ks. Irene-
usz Oliwkowski oraz por. Hu-
bert Rejniak. 

W imieniu Rady Rodziców 
absolwentów pożegnał mec. 
Cezary Szymański, a w imieniu 
społeczności uczniowskiej – 
Anna Łośko i Miłosz Czyżew-
ski. W imieniu absolwentów 
szkołę i całą szkolną społecz-
ność pożegnał Wojciech Poli-
towski. ą

Anna Grochowina
anna.grochowina@polskapress.pl

W I Liceum Ogólnokształcą-
cym im. Jana Kasprowicza 
w Inowrocławiu odbył się 
komers tegorocznych matu-
rzystów. Było uroczyście, 
wzruszająco i z przytupem.

Pożegnali się z „Kasprem”. 
Maturzyści są już absolwentami 

Grupa byłych już uczniów I LO - „Kaspra” - uhonorowana medalami szkoły  
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- Liczymy na to, że będzie to ro-
dzinna impreza pełna wspólnej 
zabawy, międzypokoleniowej 
integracji i budowania lokalnych 
więzi. Przygotowaliśmy bogaty 
program atrakcji - słyszymy 
w Urzędzie Gminy Inowrocław. 

W godz. od 14 do 18 naj-
młodsi będą mogli korzystać ze 
strefy dmuchańców. Miłośnicy 
zwierząt spotkają się z końmi ze 
Stajni Morgan w Balczewie. Nie 
zabraknie także malowania twa-
rzy, kolorowych warkoczyków 
oraz pokazu gigantycznych ba-
niek mydlanych. 

Przygotowano również 
liczne konkurencje sportowe, 
gry i zabawy ruchowe z nagro-
dami, które pozwolą połączyć 
aktywność fizyczną z dobrą za-
bawą i zdrową rywalizacją. Do-
datkową atrakcją będzie Foto-
budka 360. 

Na milusińskich czekać będą 
wata cukrowa i chrupiący pop-
corn, natomiast Koła Gospodyń 
Wiejskich z terenu Gminy Ino-
wrocław przygotują stoiska 
pełne domowych wypieków 
oraz tradycyjnych lokalnych 
przysmaków. 

Szczególnym punktem pro-
gramu będzie III Uroczysta Sesja 
Dziecięcej Rady Gminy Inowro-
cław, podczas której najmłodsi 
mieszkańcy będą mieli możli-
wość zabrania głosu w sprawach 
dla nich ważnych oraz poznawa-
nia zasad samorządności i odpo-
wiedzialności obywatelskiej. 
ą

(FI)
dominik.fijalkowski@polskapress.pl

Impreza z okazji Gminnego 
Dnia Dziecka odbędzie się 
w niedzielę, 31 maja, na tere-
nie firmy Plast-Mar w Balcze-
wie. Zaprasza na nią, oczywi-
ście, gmina Inowrocław.

Tak będzie na Gminnym 
Dniu Dziecka w Balczewie

Biuro Ogłoszeń - tel. 52 357 76 14

SZTUKI WALKI CHARYTATYWNA GALA 
Pomogli szpitalnemu 
oddziałowi dziecięcemu 

W Galerii Solnej w Inowro-
cławiu odbyła się Charyta-
tywna Gala Sztuk Walki. Im-
prezę zorganizowało Aikido 
Ikeda Dojo Inowrocław. Gala 
nie była typowym mierze-
niem się sportowców na ma-
cie. Zawodnicy klubów sztuk 
walki z terenu województwa 
kujawsko-pomorskiego zade-
monstrowali swoje umiejęt-
ności i cykle treningowe. 
W ciągu ośmiu godzin zainte-
resowani mieli okazję obej-
rzeć kilkanaście pokazów róż-
nych stylów walki. 

Gala była finałem akcji cha-
rytatywnej, której efektem 
było wsparcie dla Oddziału 
Dziecięcego Szpitala Wielo-
specjalistycznego w Inowro-
cławiu. Umeblowano tam 
jedno z pomieszczeń i przygo-
towano sale zabaw dla dzieci.  

Warto wspomnieć, że nie-
była to pierwsza taka impreza, 
gdzie uprawiający sztuki 
walki dali pokaz na rzecz ino-
wrocławskiej lecznicy. ąFO
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Po wielu tygodniach pracy po-
wstał w szkole „Zielony Zakątek”, 
który służy całej społeczności 
„Dziewiątki”. 

Jak informuje Julia Szałecka, 
w ramach projektu uczniowie 

własnoręcznie stworzyli wyjąt-
kowe, ekologiczne miejsce. Po-
wstały tam hotele dla owadów, 
sandarium dla dzikich zapylaczy 
oraz meble z palet. Zamontowano 
również zbiornik na deszczówkę, 
a teren wzbogaciły miododajne 
kwiaty przyciągające pszczoły 
i motyle. Wszystkie elementy zo-
stały wykonane przez młodzież 
przy wsparciu nauczycieli. 

 „Zielony Zakątek” stał się 
miejscem odpoczynku i edukacji, 
a zarazem inspiracją do troski 
o środowisko naturalne. Ekolo-
giczny projekt został w pełni zre-
alizowany.  ą

(FI)
dominik.fijalkowski@polskapress.pl

Uczniowie klasy 8a ze Szko-
ły Podstawowej nr 9 w Ino-
wrocławiu zakończyli reali-
zację projektu „Ekoczynni 
II”, dofinansowanego przez 
Fundację ORLEN im. Ignace-
go Łukasiewicza.

Uczniowie stworzyli 
„Zielony Zakątek” 

Po wielu tygodniach pracy w SP nr 9 w Inowrocławiu 
powstał „Zielony Zakątek”, miejsce edukacji i odpoczynku

FO
T.

 S
P 

9 
IN

O
W

RO
C

ŁA
W

eprasa.pl 537e65ad08



13Gazeta Pomorska 
Poniedziałek, 25.05.2026 WYDARZENIA A

Konkurs zgromadził młodych 
pasjonatów nauk ścisłych z ca-
łego regionu i już podczas pierw-
szej edycji okazał się dużym suk-
cesem organizacyjnym oraz 
edukacyjnym. 

Uroczystego otwarcia I Woje-
wódzkiego Interdyscyplinar-
nego Konkursu Matematyczno 
- Fizycznego dla uczniów klas 
ósmych dokonała wicedyrektor 
szkoły w Rogowie Lidia Nowak, 
która podkreśliła znaczenie 
wspierania młodych talentów 
matematycznych i fizycznych 
oraz rolę podobnych inicjatyw 
w rozwijaniu ambitnych postaw 
wśród uczniów. 

W konkursie uczestniczyły 
szkoły z Bożejewic, Bydgoszczy, 
Brzozy, Janowca Wielkopol-
skiego, Januszkowa, Kcyni, Mo-
gilna, Sarbinowa Drugiego, 
Żnina i Rogowa. Uczniowie 
zmierzyli się z zadaniami za-
mkniętymi i otwartymi z mate-
matyki oraz fizyki. Na ich roz-
wiązanie mieli 60 minut. 

Laureatami konkursu zostali: 
Tymoteusz Ślęzak (Szkoła Pod-
stawowa nr 1 im. Powstańców 
Wielkopolskich w Żninie , opie-
kunowie: Katarzyna Chytrow-
ska, Justyna Ciesielska), Krzysz-
tof Kuliberda (Szkoła Podsta-
wowa im. Jana Czochralskiego 
w Kcyni, opiekunowie: Renata 
Pulikowska, Magdalena Olen-
der) oraz Oliwier Maludziński 
(Szkoła Podstawowa im. Kle-
mensa Janickiego w Januszko-
wie, opiekunowie: Mariola Mal-
czak, Monika Wesołowska). 

Wyróżniono: Bartosza Sudo-
mirskiego (Szkoła Podstawowa 
nr 20 w Bydgoszczy), Kacpra 
Grzebyta (Szkoła Podstawowa 

im. Tadeusza Kościuszki w Ja-
nowcu Wielkopolskim), Alek-
sandra Wołcza (Szkoła Podsta-
wowa nr 5 w Żninie), Antoniego 
Dziubę (Szkoła Podstawowa nr 
20 w Bydgoszczy) , Leszka Mi-
klasa (Szkoła Podstawowa nr 20 
w Bydgoszczy), Marcelinę Wą-
sowską (Szkoła Podstawowa nr 
3 im. Mikołaja Kopernika w Mo-
gilnie).  

Wszystkim uczestnikom po-
gratulowano osiągniętych wy-
ników i życzono dalszego rozwi-
jania pasji związanych z na-
ukami ścisłymi. Szkoły uczest-
niczące w konkursie otrzymały 
dyplomy uznania. 
ą

Iwona Góralczyk
iwona.goralczyk@polskapress.pl

W Szkole Podstawowej im. Mi-
kołaja Kopernika w Rogowie 
zorganizowano I  Wojewódzki 
Interdyscyplinarny Konkurs 
Matematyczno-Fizyczny dla 
uczniów klas ósmych z nasze-
go województwa. 

Konkursowo rozwiązywali zadania

W Inowrocławiu odbył się bieg 
dla osób z niepełnosprawno-
ściami pod hasłem „Miej Serce 
do Biegania”. Była to już 
siódma edycja tej imprezy, któ-

rej organizatorem jest Marcin 
Szych Team. Na starcie biegu 
stawiły się osoby na wózkach, 
a także sprawni zawodnicy, 
którzy biegli pchając specjalne 

wózki, w których znajdowały 
się niepełnosprawne dzieci. 
Uczestnicy zawodów mieli 
do pokonania 5-kilometrową 
trasę ze startem i metą na Sta-

dionie Miejskim im. Inowro-
cławskich Olimpijczyków. Choć 
nie walczono o miejsca na po-
dium, rywalizacja na trasie była 
ostra. (FI)

Mają serce do biegania 
z niepełnosprawnymi
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Konkurs zgromadził młodych pasjonatów nauk ścisłych 
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- Uroczyste oddanie do użytku-
nowej remizy OSP w Jeziorach 
Wielkich było ważnym wyda-
rzeniem dla lokalnej społecz-
ności oraz druhów ochotników 
- podkreślają przedstawiciele 
mogileńskiego starostwa.  

Obecni na uroczystości 
otwarcia obiektu podkreślali, 
że remiza to inwestycja, która 
poprawi warunki funkcjono-
wania jednostki i pozwoli jesz-

cze skuteczniej realizować za-
dania związane z ochroną ży-
cia, zdrowia i mienia miesz-
kańców. 

Uroczyste otwarcie remizy 
było okazją do przekazania 
druhom z Jezior niezbędnego 
sprzętu. Powiat mogileński po-
darował piłę spalinową, która 
będzie wykorzystywana pod-
czas działań ratowniczych 
i usuwania skutków zagrożeń. 

Ponadto Edyta Owsińska, 
wicestarosta mogileński, wrę-
czyła druhom pamiątkowy 
grawer w imieniu Tomasza 
Barczaka, prezesa Oddziału 
Powiatowego ZOSP RP w Mo-
gilnie. ą

(FI)
dominik.fijalkowski@polskapress.pl

Ochotnicza Straż Pożarna 
w Jeziorach Wielkich pochwa-
lić może się nową remizą. 

OSP ma nową remizę

Nowa remiza poprawi warunki jednostki OSP w Jeziorach
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Jak informuje mogileński ra-
tusz, pierwsze wydanie tej pu-
blikacji, z roku 2008, zostało 
wyczerpane. Znaleźć tam 
można było zdjęcia prezentu-
jące charakterystyczne miejsca 
i budynki Mogilna sprzed wielu 
lat. Tam gdzie było to możliwe 
zaprezentowano też aktualny 
wygląd tych miejsc.  

- Publikacja stanowiła zesta-
wienie historycznej już wizji 
Mogilna z widokiem współcze-
snym. Dzięki temu można po-
równać krajobraz miasta w rze-
czywistości minionej z tym, co 
możemy zobaczyć dziś - pod-
kreśla ratusz. 

Nowe wydanie „Mogilna 
na dawnej i współczesnej foto-
grafii” opracuje profesor Danuta 
Konieczka - Śliwińska, znana 
z wielu opracowań naukowych, 
także tych o Mogilnie.  

Publikacja ukaże się dzięki fi-
nansowemu wsparciu gminy 
Mogilno. ą

(FI)
dominik.fijalkowski@polskapress.pl

Mogileńskie Towarzystwo 
Kultury przygotowuje wy-
danie publikacji „Mogilno 
na dawnej i współczesnej fo-
tografii”.

Ciekawa 
publikacja  
już niebawem

eprasa.pl 537e65ad08
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Przypomnijmy, że na terenie 
o powierzchni ponad 2 hekta-
rów przy ulicy Batorego 67-71 
kończy się budowa pierwszej 
części osiedla „Pod Dębową 
Górą”. Zajmuje ono obszar na-
zwany niegdyś „Ohio”. Osiedle 
wznosi Toruńskie Towarzy-
stwo Budownictwa Społecz-
nego.  

Pięć budynków ze 134 
mieszkaniami społecznymi 
z udziałem finansowym loka-
torów w kosztach inwestycji 
zostało już zasiedlonych. Na fi-
niszu jest budowa trzech blo-
ków, przy Batorego 67, 67a i 71b. 
W nich znajdą się innego typu 
lokale. To w sumie 94 mieszka-
nia komunalne. 24 z nich prze-
znaczone są dla osób powyżej 
60. roku życia. Budynek ten jest 
wyposażony w windę, a miesz-
kania w wannę, prysznic lub 
odpływ liniowy. 

21 maja rozpoczął się nabór 
wniosków od osób zaintereso-
wanych przydziałem tych 
mieszkań. Warunkiem zawar-
cia umowy najmu będzie speł-
nienie wymaganych kryteriów 
oraz wpłata kaucji w wysokości 
12-krotności miesięcznego 
czynszu. Przyszli najemcy pod-
piszą umowę najmu na czas 
nieokreślony z TTBS. 
Wybór najemców nastąpi 
na podstawie wniosków złożo-
nych przez zainteresowane 
mieszkaniami osoby, spełnia-

jące określone w regulaminie 
kryteria. Dotyczą one progów 
dochodowych i przynależności 
do jednej ze wskazanych grup. 
Limity dochodowe uprawnia-
jące do zawarcia umowy najmu 
lokalu to: 
- 3844,80 złotych dla jednooso-
bowego gospodarstwa domo-
wego: 
- 2883,60 złotych na osobę dla 
wieloosobowego gospodar-
stwa domowego, 
- 3604,50 złotych na osobę dla 
wieloosobowego gospodar-

stwa domowego, w którym jest 
osoba z niepełnosprawnością. 

Wnioskująca o mieszkanie 
osoba musi należeć do jednej 
z grup: 
- osób z listy mieszkaniowej 
na dany rok kalendarzowy - 
uprawnionych do zawarcia 
umowy najmu lokalu (nie do-
tyczy osób uprawnionych 
do najmu socjalnego lokalu); 
- osób z listy mieszkaniowej 
uprawnionych do poprawy wa-
runków zamieszkiwania z  
uprawnieniem do najmu lokalu 

(nie dotyczy osób uprawnio-
nych do najmu socjalnego lo-
kalu); 
- osób będących najemcami lo-
kali socjalnych - spełniających 
kryteria dochodowe i mające 
pozytywną opinię Komisji 
Mieszkaniowej;  
- osób wynajmujących miesz-
kanie z zasobu miasta - po zo-
bowiązaniu się do rozwiązania 
umowy najmu go dotyczącej 
(nie dotyczy osób będących 
stroną umowy najmu socjal-
nego lokalu). 

Niezależnie od startującego 
naboru, TTBS prowadzi przy-
gotowania do budowy drugiej 
części osiedla „Pod Dębową 
Górą”. Zaplanowano tu trzy 
bloki ze 152 mieszkaniami oraz 
trzema halami garażowymi ze 
152 miejscami postojowymi, 
a także plac zabaw, boisko wie-
lofunkcyjne i wybieg dla psów. 
Podczas ostatniej sesji Rada 
Miasta Torunia - na wniosek 
prezydenta Pawła Gulewskiego 
- podjęła decyzję o przekazaniu 
TTBS-owi wartej blisko 15,4 
mln zł nieruchomości o po-
wierzchni 1,3 ha pod tę miesz-
kaniową inwestycję. Jej koszt 
jest szacowany na 96,5 mln zł. 
TTBS do końca mają złoży 
wnioski o dofinansowanie jej 

realizacji z budżetu państwa - 
z Funduszu Dopłat i w ramach 
preferencyjnego kredytu 
udzielanego przez Bank Gospo-
darstwa Krajowego. 

- Mamy już pozwolenie 
na budowę drugiej części osie-
dla. Gdy otrzymamy decyzję 
o przyznanym wsparciu, ogło-
simy przetarg na wykonawcę 
inwestycji. Liczymy, że uda się 
to jesienią obecnego roku. Nie-
długo potem budowa powinna 
się rozpocząć - mówi Beata Żół-
towska, prezes TTBS. 

Z oddaniem do użytku ko-
lejnych budynków i planami 
wzniesienia następnych wiążą 
się inwestycje drogowe 
przy osiedlu „Pod Dębową 
Górą”. Ich realizacja została po-
dzielona na etapy.  

W ramach pierwszego bu-
duje się tzw. sięgacz. To od-
chodząca od ulicy Batorego 
jezdnia o długości 150 metrów, 
z obustronnymi chodnikami, 
miejscami parkingowymi 
i oświetleniem. Poprzez się-
gacz zapewniony zostanie do-
jazd do osiedla. Kontynuacją 
drogowej inwestycji jest bu-
dowa prawie 500-metrowego 
odcinka ulicy Batorego mię-
dzy ulicami Pod Dębową Górą 
a Polną. ą

Marek Nienartowicz
marek.nienartowicz@polskapress.pl

Rozpoczyna się nabór do  
trzech budynków komunal-
nych, które zostały zbudo-
wane na osiedlu „Pod Dębo-
wą Górą” w Toruniu. Obok 
niego rozkręcana jest inwe-
stycja drogowa. 

Toruńskie Ohio szuka lokatorów

Powstaje tzw. siegacz. Będzie budowany przez najbliższe miesiące
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HOTELE

Bydgoszcz

Tanie noclegi dla firm, 601-919-805  00532

LEKARSKIE

Włocławek

Badania okresowe pracowników, kierowców, 

posiadających broń - lek. Wojciech Cader, 

Plac Wolności 17, pn. 10.15-13.00,  

wt. 8.00-11.00, śr. 14.00-19.00,  

czw. 8.00-11.00, pt.14.00-19.00,  

tel. 603-767-838, 54/231-43-54.  

Współpraca z LUXMED i MEDICOVER.   

 000074

Radziejów

Internista Mieczysław Wolański,  

przyjmuje codzienne od 9.00,  

Radziejów, ul. Łokietka 3, ekg, holter usg, labo-

ratorium. Tel. 607 402 122,  

54/285 22 40  Q701187897A

USŁUGI

Bydgoszcz

Śmieci – wywóz, kontenery, gruz „Corimp”  

52/320-81-85. 000288

Grudziądz:
STACJA demontażu pojazdów przyjmuje sa-

mochody do złomowania, Grudziądz,  

tel. 56/465–48–88

USŁUGI POGRZEBOWE

Bydgoszcz

Dylewscy Zakład Usług Pogrzebowych,  

Plac Piastowski 9, Bydgoszcz.  

Tel. Całodobowe  52/322-29-16,  

602-26-34-72, www.dylewscy.pl Biuro For-

don ul.Piwnika Ponurego 1D, 52/342-95-

16. Obsługujemy cmentarze w Bydgoszczy 

i okolicy, kompleksowe usługi krajowe i za-

graniczne, usługi kremacyjne w Bydgoszczy 

- duży wybór trumien i urn. Kredytowanie 

pogrzebów ZUS, KRUS, wojsko, policja  

 420114B01/A

Chojnice
Zakład Pogrzebowy Tadeusz Porożyński, 

Gdańska 3. Przechowywanie, przewóz zwłok 

Chojnice bezpłatnie całodobowo.  

52/397-20-47, 604-755-900.

Toruń

Sotor Usługi Pogrzebowe i Cmentarne, Toruń,  

tel. 56/655 33 50 całą dobę. Centrum Kamie-

niarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

 000028

Inowrocław
Credo -Najtańszy całodobowy Zakład Po-

grzebowy -św. Ducha 33, 88-100 Inowrocław. 

52/357-74-16, 509-946-759, trumny już  

od 349 zł, do każdej usługi baldachim 

 i winda nagrobna gratis, dostosowujemy się  

do możliwości finansowych każdego Klienta, 

wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed  

pogrzebem    http://www.pogrzeb.net 

282814B01

Najtańszy Całodobowy Zakład Pogrzebowy  

„IN LUCTU” Małgorzata Matuszak. Zarząd-

ca Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, 

najtańsza chłodnia (własna), producent tru-

mien (również z witryną) – trumny już od 300 

zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, ul. Ko-

legiacka 12F, Inowrocław, ul. Św. Ducha 53, tel. 

52/357-16-04, 357-53-41,  

e-mail: inluctu1@interia.pl  

Załatwiamy wszelkie formalności.  

www.inluctu.pl  

139014B05

Waldemar Wójcik Zakład Pogrzebowy  

MEMORIA, ul. Marulewska 40, Inowrocław.  

Dyżur całodobowy – tel. 602-189-676,  

52/355-66-77. Załatwiamy wszystkie formalno-

ści w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek  

pogrzebowy przed pogrzebem. Posiadamy 

profesjonalny baldachim pogrzebowy 

 oraz windę nagrobną. Świadczymy usługi na 

najwyższym poziomie. www.memoria.net.pl 

 408914B01

Barcin

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Sławomir 

Makowski, Barcin, ul. Żnińska 25 (naprzeciw-

ko cmentarza)Tel. 52/383–64–09, 601–681–917. 

 000528

Pakość

„Konkordia” kompleksowe usługi pogrzebo-

we, Pakość, Inowrocławska 10, 52/35–18–766,  

500-697-316, całą dobę. Wypłacamy zasiłki po-

grzebowe KRUS i ZUS.  

8210983

Gniewkowo

Sotor – Usługi Pogrzebowe i Cmentarne  

Gniewkowo 56/655 33 50 całą dobę Centrum 

Kamieniarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

  000045

Janikowo

NAJTAŃSZY CAŁODOBOWY ZAKŁAD POGRZE-

BOWY ROBERT KURCZEWSKI

JANIKOWO, ul. Główna 18G

TEL. 507 364 717  

000502

Kruszwica

Najtańszy całodobowy Zakład Pogrzebowy 

 „In Luctu” Małgorzata Matuszak, zarządca 

Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, naj-

tańsza chłodnia (własna), producent 

trumien (również z witryną) – trumny już  

od 300 zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, 

ul. Kolegiacka 12f, Inowrocław, ul. Św. Ducha 

53, tel. 52/357-16-04, 357-53-41, www.inluctu.pl 

e-mail: inluctu1@interia.pl. Załatwiamy wszel-

kie formalności.  000345

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Żurawski  

ul. Kolegiacka 12E Kruszwica,  

tel. 666-999-917 8686162

Złotniki Kujawskie

Zakład Pogrzebowy – całodobowy  

Andrzej Pabjańczyk, Złotniki Kujawskie  

ul. Podgórna 13, tel. 52/351-71-03, 504-270-409, 

604-542-322  000281

Żnin
Całodobowe, kompleksowe usługi pogrzebo-

we „Chmielewscy”, ul. Górska 10, 52/302-14-67,  

502-314-898. Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS  

przed pogrzebem. 
 000417

Całodobowo-Usługi Pogrzebowe Firma Pie-

tras, Żnin, Pl. Wolności 15/4. Wypłacamy zasiłki 

ZUS i KRUS przed pogrzebem. 52/30-22-031,  

509-917-648 000416

Włocławek
TARTAR spopielarnia i dom pogrzebowy, Wło-

cławek ul. Bojańczyka 3/5, ul. Cmentarna 12, 

54/231-44-55, 54/413-15-93.  000074

Kowal
Całodobowa obsługa pogrzebów, Producent 

trumien. Lewandowski, 87-820 Kowal  

ul. Kościuszki 56. Tel. 603-998-321 000289

WETERYNARYJNE

Toruń
„Salus” Przychodnia Weterynaryjna,  

Lelewela 33 /teren Arpolu/8-22, 56/652-81-67. 

Interna, chirurgia, profilaktyka. RTG,USG. Cało-

dobowy dyżur 504-052-789.

000045

ZDROWIE I URODA

Toruń

Optyk Trejnowscy.  

Bezpłatne badanie wzroku.  

Okulary progresywne.

Zniżki: na NFZ. Karta dużej rodziny,  

karta seniora i osoby niepełnosprawne.

ul. Kościuszki 41/47 pawilon Herbowa  

(obok Biedronki) tel. 56/623-23 26

www.optyk-trejnowski.pl 

412314B01/A
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HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02)  
Dziś odważna decyzja przy-
niesie sukces. Horoskop 
dzienny zapowiada, że wie-
czór pozwoli spokojnie upo-
rządkować emocje.  
Ryby (19.02 - 20.03)  
Spokojna rozmowa poprawi 
relacje z otoczeniem. Horo-
skop na dziś mówi, że drob-
ny gest okaże się ważniejszy 
niż wielkie obietnice. 
Baran (21.03 - 19.04)  
Nowe wiadomości zmienią 
ci plany, ale horoskop dzien-
ny na poniedziałek wróży, że 
zachowasz spokój i szybko 
znajdziesz rozwiązanie.  

Byk (20.04 - 20.05)   
Bliska osoba okaże ci wspar-
cie. Horoskop dzienny to 
wskazówka, by popołudnie 
wykorzystać na chwilę wy-
tchnienia oraz relaksu.  
Bliźnięta (21.05 - 21.06) 
Energia i pewność siebie po-
mogą ci zdobyć uznanie, 
lecz horoskop na dziś radzi 
by unikać zadzierania nosa 
i niepotrzebnych sporów... 
Rak (22.06 - 22.07)  
Intuicja podpowie właściwy 
krok, a spokojna rozmowa 
pomoże uniknąć napięcia. 
Horoskop dzienny na ponie-
działek wróży udany dzień.  

Lew (23.07 - 22.08)  
Spotkanie z kimś życzliwym 
poprawi humor. Horoskop 
dzienny wyraźnie zapowia-
da, że drobny sukces doda 
ci motywacji do działania.  
Panna (23.08 - 22.09)  
Niespodziewana okazja za-
chęci cię do szybkiego dzia-
łania. Horoskop na dziś mó-
wi, że wieczorem zbierzesz 
plony swojej aktywności.  
Waga (23.09 - 22.10)  
Horoskop dzienny na ponie-
działek zapowiada, że dobra 
organizacja pozwoli uniknąć 
chaosu, a cierpliwość przy-
niesie oczekiwane efekty.  

Skorpion (23.10 - 21.11)  
Kreatywny pomysł zwróci 
uwagę otoczenia. Horoskop 
dzienny zapowiada, że wie-
czór będzie sprzyjał plano-
waniu nowych celów.  
Strzelec (22.11 - 21.12)  
Wrażliwość pomoże ci lepiej 
zrozumieć bliskich, a spokoj-
ny wieczór poprawi nastrój. 
Horoskop na dziś wróży wie-
czór w miłym nastroju.  
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Unikaj ludzi, którzy zazwyczaj 
mają inne zdanie niż ty. Horo-
skop dzienny na poniedziałek 
ostrzega, że wasze spotkanie 
może źle się zakończyć...  

Z ŻYCIA GWIAZD

W miniony weekend pio-
senkarka przyjechała do So-
potu, aby wystąpić na festi-
walu Polsatu. Na miejscu to-
warzyszył jej ukochany Andi 
Mancin. To starszy od Eweli-
ny Lisowskiej o 15 lat kie-
rowca rajdowy. Fotorepor-
terzy sfotografowali parę, 
jak relaksowała się, space-
rując w ciągu dnia słynnym 
Monciakiem. 

Ewelina Lisowska  
spacerowała z ukochanym 

Jak zagramy trzy koncerty w weekend, to już jesteśmy 
trochę zmęczeni, bo mamy swoje lata 
Krzysztof Skiba w Interii, fot. Przemysław Świderski

Influencerka pokazała ostat-
nio w internecie, ile przytyła 
w ciąży. Okazało się, że jest 
18–19 kilogramów na plusie. 
– Dosłownie mam większy 
brzuch z tygodnia na tydzień 
– powiedziała w serwisie 
YouTube. Jak sama podkre-
śliła, najważniejsze jest jed-
nak to, że jej synek rozwija 
się prawidłowo.

Wersow  
rośnie z dnia na dzień 

Prezenterka gościła w interne-
towym programie „Stare zdję-
cia gwiazd”. Prowadzący 
przypomniał jej, że w 2010 r. 
wyznała, iż „pociągają ją fraje-
rzy”. W odpowiedzi Kazadi 
stwierdziła: – Dziś zmieniła-
bym słowo „frajerzy”, bo jest 
pejoratywne. Dziś powiedzia-
łabym, że pociągają mnie 
„toksycy”. Ja żywię się toksy-
ną, jeśli chodzi o relacje dam-
sko-męskie. I dlatego już nie 
wchodzę w te tematy. Jestem 
sama cztery lata i nigdy nie 
byłam szczęśliwsza. To najlep-
szy etap w moim życiu. 
(GZL) fot. Sylwia Dąbrowa

Patricia Kazadi  
żywi się toksyną 

W TELEWIZJI

Fryderyki 2026 – Gala 
Muzyki Rozrywkowej
TVP 1, 20:30
To doroczne święto 
polskiej muzyki. W jed-
nym miejscu spotkają się 
najlepsi i najpopularniejsi 
artyści, twórcy oraz produ-
cenci, by wspólnie cele-
brować największe sukcesy
i odkrycia rodzimej sceny. 
Podczas transmitowanej 
gali ogłoszeni zostaną lau-
reaci najbardziej prestiżo-
wych nagród muzycznych 
w kraju – Fryderyków.

Sanktuarium
TVN, 22:00
Australia 2011 rok. Grupa 
płetwonurków wyrusza na 
ekspedycję do systemu 
jaskiń. Wraz z nadejściem 
tropikalnej burzy ekipa 
zostaje odcięta od wejścia 
do kompleksu. Uczestnicy 
chcą znaleźć wyjście  
z zalewanych korytarzy.

Straszny film 2
Paramount, 22:25
Czwórka nastolatków 
zostaje zwabiona przez na-
uczyciela do nawiedzone-
go domu w ramach pracy 
nad szkolnym projektem. 
Chodzi o zbadanie para-
normalnych sił działają-
cych w tym domu.

Siedmiu wspaniałych
Polsat, 22:55
Remake słynnego wester-
nu Johna Sturgesa z 1960 
roku. Siedmiu rewolwe-
rowców jedzie do wioski 
na pograniczu amerykań-
sko-meksykańskim, żeby 
rozprawić się z bandą 
opryszków, którzy gnębią 
ubogich wieśniaków.

 Poziomo: 
 3)	 zwyciężczyni	Wimbledonu	
	 	w	2025	roku,
 10)	wyborczy	lub	przemysłowy,
 11)	 żaglowiec	kapitana	Józefa	
	 	Konrada	Korzeniowskiego,
 12)	ironicznie	o	dobroczyńcy,
 14)	mnóstwo	ludzi,	czereda,
 15)	mieszkaniec	Bawarii	lub	
	 	Nadrenii,
 16)	jamnik	lub	terier	jako	pies	
	 	myśliwski,
 19)	piłkarski	klub	z	Bergamo,
 23)	stolica	na	skraju	Pustyni	
	 	Syryjskiej,
 27)	początkowy	punkt	na	skali,
 28)	zorganizowana	grupa	
	 	 szpiegów,
 29)	część	ściany	pomalowana	
	 	 na	olejno,
 30)	kleik	dla	maluszka,
 33)	bloczek	do	pisania	przez	
	 	 kalkę,
 37)	legendarny	książę	Polan,
 38)	lekkomyślny	człowiek,	la-
	 	 daco,
 39)	rzymskie	łaźnie	publiczne,
 40)	grecka	wyspa	u	wybrzeży	
	 	Albanii,
 41)	lotny	rozpuszczalnik	otrzy-
	 	mywany	z	drzew	iglastych.
 Pionowo:
 1)	 naczynie	w	kształcie	muszli,
 2)	 dobra	…,	z	bajki	o	Kop-
	 	 ciuszku,
 3)	 drzewo	iglaste,	araukaria,
 4)	 ziołowa	nalewka,	piołunówka,
 5)	 dopływ	Wisły,	Czarna	Woda,
 6)	 tłuszczowa	lub	chrzęstna,
 7)	 ciało	niebieskie	z	warko-
	 	 czem,

 8)	miasto	z	fabryką	fortepianów,
 9)	waflowy	smakołyk	z	cukierni,
 13)	waluta	Korei	Południowej,
 17)	miejsce	postoju	karawany,
 18)	uwielbiany	przez	fanów,
 20)	auto	z	salonu	Opla,
 21)	samosąd	na	Dzikim	Zacho-
	 	 dzie,
 22)	nie	idzie	w	las	(w	przysło-
	 	wiu),
 24)	aktor	grający	bez	słów,

 25)	dawne	narzędzie	żniwiarza,
 26)	imię	pisarki	z	Grodna,
 30)	część	nogi	konia	chroniona
	 	 podkową,
 31)	ruchoma	część	obrabiarki,
 32)	udzielany	przez	bank,
 34)	kosmetyk	dla	noworodka,
 35)	przywóz	towarów	z	zagra-
	 	 nicy,
 36)	podkarpackie	miasto	z	Na-
	 	 rodowym	Muzeum	Powozów.
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Sarius, B.R.O i Morales byli gwiazdami drugiego dnia Akademikaliów 2026. Studenckie święto 
przyciągnęło na włocławskie Bulwary fanów dobrej muzyki. Choć frekwencja była nieco mniejsza niż 
w ubiegłym roku, to gwiazdy wieczoru nie zawiodły, a dopisująca pogoda sprzyjała wspólnej zabawie 
nad Wisłą. Więcej na wloclawek.naszemiasto.pl i na stronie lokalnej nr 14

FO
T.

 K
AT

AR
ZY

N
A 

BR
ZO

ST
O

W
SK

A

WŁOCŁAWEK 

Dwa dni trwały Akademikalia
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a Przyjemski i Małkiewicz ze złotymi medalami mistrzostw świata juniorów str. 20 
a W Abramczyk Polonii zapadły decyzje dotyczące składu drużyny str. 20 
a Koszykarze Astorii walczyli w Łodzi o awans do Orlen Basket Ligi str. 19dziś 

 „Latarnik to nasz wakacyjny, bezpo-
średni pociąg na Hel. Wyruszy 27 
czerwca rano z dworca PKP Bydgoszcz 
Główna w swoją pierwszą 250-kilome-
trową podróż nad wybrzeże.  
      Skład na Półwysep Helski dojeżdżać 
będzie codziennie przed południem. 
Tak, że pasażerom uda się wrócić 

do Bydgoszczy wieczorem tego sa-
mego dnia. 

Od 27 czerwca wystartuje także bi-
jący we wcześniejszych latach rekordy 
popularności - pociąg Rybitwa z na-
szego regionu do Kołobrzegu. Będzie 
jeździł w weekendy przez całe waka-
cje. Obsługiwany przez Polregio skład 
wyruszy z Torunia Wschodniego i, za-
nim dojedzie do Kołobrzegu, w na-
szym regionie zatrzyma się w Solcu 
Kujawskim, Bydgoszczy, Nakle 
nad Notecią, Wyrzysku i Osieku. 

Do Szczecina natomiast doje-
dziemy pociągiem „Barnim”, który 
do stolicy Pomorza Zachodniego kur-
suje z Bydgoszczy przez cały tydzień. 

Miłośnicy spływów kajakowych, 
kojącej ciszy lasu i wypoczynku 
nad wodą, dojadą do Tlenia (powiat 
świecki) naszym sezonowym pocią-
giem „Borsuk”. Skład wyjeżdża z To-
runia i przez Grudziądz dociera 
do Czerska (województwo pomor-
skie). 

To oferta regionalna, bo, oczywi-
ście, są jeszcze pociągi dalekobieżne 
PKP Intercity, którymi dojedziemy 
m.in. na południe Polski, np. do Zako-
panego, Karpacza czy Szklarskiej Po-
ręby, choć niekoniecznie bezpośred-
nio, za to bez przesiadki z Bydgoszczy 
i Inowrocławia do Pragi. ą 

Agnieszka Domka-Rybka
agnieszka.domka@polskapress.pl

Letnimi pociągami 
nad morze i w Bory 
Hel, Kołobrzeg, Tleń, Chmielniki, 
Kamionka, Iława  czy Praga - wie-
my, dokąd dojedziemy na wakacje 
bezpośrednim pociągiem z nasze-
go regionu.

Tanie latanie może 
być coraz mniej 
tanie. Co na to 
Ryanair? str. 3

Potworne kleszcze 
z Afryki już pokazały 
się w naszym regionie
- Podczas tej wiosny i lata możemy 
doświadczyć prawdziwego wysypu dużych 
i groźnych afrykańskich kleszczy - ostrzegają 
naukowcy. Warto się włączyć w badania str. 5

Czytaj więcej na stronie 3

SPORT 

Piłka nożna. Zawisza Bydgoszcz pokonał 
Wikęd Luzino i wywalczył awans do Betclic 2. 
Ligi. Spotkanie na stadionie przy ul. Gdańskiej 
oglądało ponad 7,5 tysiąca kibiców, którzy 
po ostatnim gwizdku świętowali str. 16-17
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 Jak podała w niedzielę półofi-
cjalna agencja irańska Tasnim, 
cytowana przez Reutersa,  
w ciągu 30 dni od osiągnięcia 
wstępnego porozumienia 
liczba statków przepływają-
cych przez Ormuz może wzro-
snąć do poziomu sprzed wybu-
chu wojny między USA i Izra-
elem a Iranem. Przed rozpoczę-
ciem działań zbrojnych ten 
szlak wodny, z którego korzy-
stali m.in. eksporterzy ropy naf-
towej i gazu ziemnego z Zatoki 
Perskiej, pokonywało do 150 
statków dziennie. 

Jednocześnie Tasnim podał, 
że „warunki w cieśninie nie 
wrócą do stanu sprzed wojny”, 
a Iran będzie zaznaczał swoją 
suwerenność w kontekście Or-
muzu na różne sposoby, o któ-
rych poinformuje w przyszło-
ści. Nie wiadomo dokładnie, co 
miałoby to oznaczać. Przed  
wojną cieśnina Ormuz funkcjo-
nowała jako wody międzynaro-
dowe: swobodnie i bez opłat 
przepływać mogły przez nią 
wszystkie jednostki.  

W sobotę prezydent USA 
Donald Trump oznajmił, że po-
rozumienie z Iranem zostało 

w „dużej mierze” wynegocjo-
wane, zostanie ogłoszone 
wkrótce i ma doprowadzić 
do otwarcia Ormuzu, zabloko-
wanego przez Teheran na prze-
łomie lutego i marca. Na razie 
nie opublikowano treści poro-
zumienia. Tasnim podała, że 
pozostają jeszcze „jeden lub 
dwa” sporne punkty - przeka-
zał Reuters. 

Według Tasnim z negocjo-
wanego wstępnego porozu-
mienia wynika, że Iran domaga 
się, by amerykańska blokada 
irańskich portów została całko-
wicie zniesiona w ciągu 30 dni, 
i grozi, że w przeciwnym razie 
w cieśninie „nie nastąpią żadne 
zmiany”. Agencja dodała, że 
kluczowe będzie również 
wdrożenie przez USA innych 
zobowiązań, ale nie podała 
szczegółów. 

Pierwsze 30 dni po ewentu-
alnym zawarciu porozumienia 
miałyby zostać przeznaczone 

na procedury związane z cie-
śniną Ormuz i zakończeniem 
blokady. W tym samym czasie 
mają rozpocząć się rozmowy 
o nuklearnym programie Tehe-
ranu, na które przeznaczono 60 
dni. 

Z informacji przekazanych 
przez irańską agencję wynika 
również, że część zamrożonych 
za granicą funduszy Teheranu 
musi zostać zwolniona w pierw-
szej fazie porozumienia. 

Wysoki rangą przedstawi-
ciel władz irańskich powiedział 
w niedzielę Reutersowi, że Te-
heran nie zgodził się na przeka-
zanie swoich zapasów wysoko 

wzbogaconego uranu. Irański 
program jądrowy nie był przed-
miotem wstępnego porozu-
mienia z USA, kwestia ta zosta-
nie poruszona w negocjacjach 
na temat ostatecznego porozu-
mienia - przekazała ta osoba. 

Tasnim podała, powołując 
się na dobrze poinformowane 
źródła, że jeżeli USA będą „na-
dal stawiać przeszkody”, osią-
gnięcie porozumienia nie bę-
dzie możliwe. 

Jednym z deklarowanych 
przez USA celów wojny, rozpo-
czętej amerykańsko-izraelskimi 
atakami na Iran 28 lutego, było 
uniemożliwienie Teheranowi 
skonstruowania ładunków nu-
klearnych. Iran zapewnia, że 
jego program jądrowy ma wy-
łącznie pokojowy charakter, ale 
wzbogacał uran do poziomu 60 
proc., wielokrotnie przekracza-
jącego potrzeby cywilnych za-
stosowań, w większości nie-
przekraczających 5 proc.  PAP 

Marcin Koziestański
Teheran

Negocjowane przez USA 
i Iran wstępne porozumienie 
przewiduje, że w ciągu 30 dni 
od jego zawarcia liczba stat-
ków przepływających przez 
cieśninę Ormuz wróciłaby 
do poziomu sprzed wojny. 

USA i Iran negocjują warunki 
otwarcia kluczowego szlaku  

„Niesprawiedliwe byłoby, gdyby 
Ukraina była obecna w Unii Eu-
ropejskiej, a jednocześnie pozo-
stawała bez głosu” – napisał Ze-
łenski w liście, z którym zapo-
znała się agencja Reutera. „Nad-
szedł właściwy czas, aby w pełni 
i znacząco posunąć naprzód 
sprawę członkostwa Ukrainy”  
– dodał. 

List został skierowany w pią-
tek do przewodniczącego Rady 
Europejskiej Antonia Costy, prze-
wodniczącej Komisji Europej-
skiej Ursuli von der Leyen i pre-

zydenta Cypru Nikosa Christo-
dulidisa (Cypr sprawuje obecnie 
rotacyjne przewodnictwo w Ra-
dzie UE). 

Wcześniej do tych samych 
osób skierował swoją propozy-
cję kanclerz Niemiec Friedrich 
Merz. Zasugerował on umożli-

wienie Ukrainie udziału w po-
siedzeniach instytucji UE bez 
prawa głosu jako krok przej-
ściowy do pełnego członkostwa. 
Jego zdaniem ułatwiłoby to za-
warcie porozumienia pokojo-
wego, które zakończyłoby roz-
pętaną przez Rosję wojnę prze-
ciw Ukrainie. 

W odpowiedzi na tę propozy-
cję Zełenski napisał, że porażka 
w wyborach parlamentarnych 
dotychczasowego premiera Wę-
gier Viktora Orbana, zagorzałego 
przeciwnika członkostwa Ukra-
iny w UE, stworzyła szansę na  
znaczący postęp w rozmowach 
akcesyjnych. 

Zełenski podziękował euro-
pejskim przywódcom za wspie-
ranie jego kraju w czasie wojny 
i powiedział, że Ukraina stanowi 
bastion przeciwko rosyjskiej 
agresji wobec UE. „Bronimy Eu-
ropy – w pełni (...) i bez półśrod-
ków” – napisał. 

Niemiecki kanclerz argumen-
tował, że Ukraina robi postępy 
w negocjacjach akcesyjnych, ale 
w obecnej sytuacji nie ma szans 
na zakończenie procesu akcesyj-
nego. Dlatego zapowiedział, że 
zaproponuje rozmowę w UE 
o „koncepcji członkostwa stowa-
rzyszonego”. – Nie byłoby to 
członkostwo w wersji „light”, ale 
wykraczałoby daleko poza obo-
wiązującą umowę stowarzysze-
niową i dodatkowo przyspie-
szyło proces akcesyjny – argu-
mentował. 

Merz dodał, że taki model 
włączałby Ukrainę bezpośrednio 
w struktury UE, bo kraj, choć bez 
prawa głosu, mógłby brać udział 
w posiedzeniach Rady Europej-
skiej i Rady UE. Państwa człon-
kowskie miałyby się z kolei zobo-
wiązać do przestrzegania wobec 
Ukrainy art. 42 ust. 7 traktatu 
unijnego, czyli klauzuli o wza-
jemnej obronie. PAP

Marcin Koziestański
Kijów

Prezydent Wołodymyr  
Zełenski sprzeciwia się nie-
mieckiej propozycji przyzna-
nia Ukrainie „członkostwa 
stowarzyszonego” w Unii Eu-
ropejskiej. Uważa to rozwią-
zanie za niesprawiedliwe.

Sprzeciw Zełenskiego. „Propozycja członkostwa 
stowarzyszonego jest niesprawiedliwa”

W ciągu 30 dni od osiągnięcia wstępnego porozumienia liczba statków 
przepływających przez Ormuz może wzrosnąć do poziomu sprzed wybuchu wojny 
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Zełenski sprzeciwia się 
niemieckiej propozycji
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Donald Trump oznaj-
mił, że porozumienie 
z Iranem zostało w „du-
żej mierze” wynego-
cjowane, zostanie 
ogłoszone wkrótce 

Jury doceniło równorzędną na-
grodą także Javiera Calvo i Ja-
viera Ambrossi za „La bola ne-
gra”. Złotą Palmę dla najlep-
szego filmu zdobył „Fjord” Cri-
stiana Mungiu. 

„Ojczyzna” to pierwsza peł-
nometrażowa fabuła Pawli-
kowskiego od czasu „Zimnej 
wojny”, która w 2018 r. również 
zapewniła mu w Cannes na-
grodę za najlepszą reżyserię. 
Scenariusz Pawlikowski współ-
tworzył z Henkiem Handloeg-
tenem. Sercem opowieści są re-

lacje niemieckiego pisarza To-
masza Manna (w tej roli Hanns 
Zischler) z jego córką Eriką 
(Sandra Hüller) i synem Klau-
sem (August Diehl). Akcja roz-
grywa się w 1949 roku w trak-
cie podróży z położonego 
w amerykańskiej strefie wpły-
wów Frankfurtu do kontrolo-
wanego przez Sowietów Wei-
maru, w którą Mann wyrusza 
z Eriką. 

– Żyjemy w świecie, w któ-
rym coraz więcej osób jest głę-
boko przekonanych, że stoją 
po właściwej stronie. To jest  
absolutnie przerażające. Kino 
musi się temu opierać, pokazy-
wać, że sprawy nie są proste, 
czarno-białe. Właśnie dlatego 
nakręciliśmy ten film – mówił 
Pawlikowski, dziękując wszyst-
kim, którzy przyczynili się 
do powstania obrazu. PAP

oprac. Robert Szulc
Cannes

Paweł Pawlikowski odebrał 
statuetkę za reżyserię „Oj-
czyzny” podczas sobotniej 
gali zamknięcia 79. festiwa-
lu w Cannes.

Paweł Pawlikowski ze 
statuetką w Cannes. Polak 
nagrodzony za  „Ojczyznę”

Resort zadeklarował też, że ce-
lem rosyjskiego ataku były wy-
łącznie ukraińskie obiekty woj-
skowe - jak podał Reuters za ro-
syjskimi mediami, były to bazy 
lotnicze, centra dowodzenia oraz 
„ukraiński kompleks militarno-
-przemysłowy”. 

„Trzy rosyjskie rakiety ude-
rzyły w instalację wodociągową, 
spaliły targowisko, uszkodziły 
dziesiątki budynków mieszkal-
nych i kilka zwykłych szkół. 
(Przywódca Rosji Władimir Pu-
tin - PAP) wystrzelił swój Oriesz-

nik w kierunku Białej Cerkwi 
(miasta w obwodzie kijowskim - 
PAP)” - napisał Zełenski w komu-
nikatorze Telegram.  

Jak dodał, najwięcej trafień 
odnotowano w Kijowie, który 
był głównym celem ataku. 

Zaznaczył, że ważne jest, aby 
najnowsza fala rosyjskich nalo-
tów nie pozostała bez konse-
kwencji. Potrzebne są rozwiąza-
nia zarówno ze strony USA, jak 
i Europy oraz innych podmio-
tów, aby zmusić Putina, by „wy-
powiedział słowo »pokój«”. 

Szefowa dyplomacji UE Kaja 
Kallas oświadczyła w niedzielę, 
że użycie przez Rosję pocisku ba-
listycznego Oriesznik w ataku 
na Ukrainę to polityczna taktyka 
zastraszania i lekkomyślne ba-
lansowanie na krawędzi kon-
fliktu nuklearnego. Zapowie-
działa, że UE poszuka sposobów 
na zwiększenie presji na Mo-
skwę. PAP 

Anna Nagel
Kijów

Ministerstwo obrony Rosji 
potwierdziło w niedzielę, że 
wojsko rosyjskie użyło hi-
personicznego pocisku bali-
stycznego Oriesznik w zma-
sowanym nocnym ataku 
na Ukrainę. 

Rosjanie zaatakowali 
Ukrainę rakietą Oriesznik  

Paweł Pawlikowski otrzymał nagrodę dla najlepszego 
reżysera (ex aequo z Javierem Calvo i Javierem Ambrossim)
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Włocławek

We Włocławku będzie jeszcze 
więcej dróg rowerowych. Miej-
ski Zarząd Dróg i Zieleni we 
Włocławku ogłosił przetarg 
na budowę i przebudowę dróg 
rowerowych w ramach II etapu 
Włocławskiej Sieci Dróg Rowe-
rowych. Firmy zainteresowane 
realizacją zadania, na złożenie 
swoich ofert mają czas do 28 
maja. 

II etap rozbudowy sieci wło-
cławskich dróg rowerowych 
obejmuje następujące lokaliza-
cje: ul. Wysoka (od. ul. Kapitul-
nej do skrzyżowania z ul. 
Rolną/ Szpitalną); ul. Bracka; ul. 
Ptasia; ul. Piaski (od ul. Wojsko-
wej do Hali Mistrzów); ul. Bar-
ska ze skrzyżowaniem z ul. Le-
śną; ul. Barska (od ul. Płockiej 
do ul. Polnej); ul. Barska (od ul. 

Polnej do ul. Wojskowej); Aleja 
Kazimierza Wielkiego i ul. 
Zielna; Aleja Kazimierza Wiel-
kiego od ul. Leśnej do działki 
ewidencyjnej nr 4/12; Aleja 
Jana Pawła II (od ul. Liściastej 
do ronda turbinowego na ul. 
Szewskiej). 

Warto dodać, że podczas re-
alizacji inwestycji, zlikwido-
wany zostanie niebezpieczny 
przejazd dla rowerów usytu-
owany na al. Kazimierza Wiel-

kiego. Prezydent Włocławka 
zaznacza, że mieszkańcy czę-
sto o to prosili. 

- Wielokrotnie mi o tym mó-
wiliście i dlatego zlikwidujemy 
ten przejazd. Droga rowerowa, 
która znajduje się po drugiej 
stronie ulicy, zostanie przedłu-
żona aż do ul. Leśnej i włączona 
do systemu dróg dróg rowero-
wych, które znajdują się 
na ulicy Zielnej i na ulicy 
Ostrowskiej. Jest to element 

większej całości, tak naprawdę 
drugiego etapu budowy wło-
cławskiej sieci dróg rowero-
wych, na które pozyskaliśmy 
ponad 12 milionów złotych bez-
zwrotnego dofinansowania 
z Unii Europejskiej. W ramach 
tego zadania wybudujemy też 
drogę rowerową wzdłuż ulicy 
Wysokiej, z przejazdem pod tą 
ulicą. Wybudujemy również 
drogę rowerową na ulicy Bar-
skiej, Brackiej i szereg innych, 
chociażby wzdłuż al. Jana 
Pawła II na drugim odcinku 
tego zadania. Wszystko po to, 
żeby mieszkańcy Włocławka 
mieli bezpieczny i realny wybór 
pomiędzy różnymi środkami 
lokomocji, żeby mogli jeździć 
równymi, nowoczesnymi dro-
gami dla samochodów, ale też 
bezpiecznymi drogami rowero-
wymi – informuje prezydent 
Krzysztof Kukucki. 

Całkowity koszt projektu 
wynosi 15 588 159,50 zł. Warto 
dodać, że na jego realizację 
Włocławek pozyskał środki 
z Europejskiego Funduszu Roz-
woju Regionalnego w wysoko-
ści 12 258 910,92 zł.  
ą

Joanna Maciejewska
joanna.maciejewska@polskapress.pl

Wkrótce powiększy się sieć 
włocławskich dróg rowero-
wych. Nowe drogi powstaną 
z bezzwrotnym dofinansowa-
niem. Miasto szuka już wyko-
nawcy zadania. Gdzie dokład-
nie powstaną nowe ścieżki?

Miłośnicy dwóch kółek będą 
mieli jeszcze więcej ścieżek

We Włocławku nie brakuje jednośladów 
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Klub Zdrowia we Włocławku za-
prasza mieszkańców na kolejny 
wykład. Tym razem poświęcony 
będzie walce z insulinooporno-
ścią i sposobom na poprawę 
funkcji poznawczych mózgu. 

„Na wykładzie dowiesz się: 
czym jest insulinooporność 
i jakie daje objawy; jak dieta 
i styl życia wpływają na pracę 
mózgu; jak wspierać zdrowie 
metaboliczne. Zaproś znajo-
mych i przyjdź razem z nimi 
odkrywać, jak żyć zdrowiej” - 

zachęca Klub Zdrowia we Wło-
cławku. 

Wykład pt. „Jak walczyć 
z insulinoopornością i popra-
wić funkcje poznawcze mó-
zgu” odbędzie się we wtorek 26 
maja 2026 roku o godzinie 17 
w Kościele Adwentystów Dnia 
Siódmego przy ul. Cichej 14A. 
Wstęp jest wolny. Wykład po-
prowadzi Beata Śleszyńska – 
specjalista promocji zdrowia 
i doradca dietetyczny. 

„Nie musisz się zapisywać ani 
płacić. Nasze wykłady są dar-
mowe. Wystarczy, że przyjdziesz, 
zajmiesz wygodne miejsce na sali 
i posłuchasz. Proste? Proste ! 
W takim razie do zobaczenia !” - 
zachęcają organizatorzy. 

To już kolejne spotkanie 
Klubu Zdrowia we Włocławku. 
Na pierwsze organizatorzy zapro-
sili mieszkańców ponad rok 
temu - w lutym 2023 roku. ą

opr. Joanna Maciejewska
joanna.maciejewska@polskapress.pl

Jak walczyć z insulinoopor-
nością i poprawić funkcje 
poznawcze mózgu? O tym 
można będzie dowiedzieć 
się już we wtorek podczas 
kolejnego wykładu Klubu 
Zdrowia we Włocławku.

Opowiedzą o ważnych 
sprawach zdrowotnych

Adres e-mail: redakcja.wloclawek@polskapress.pl

SĄD OKRĘGOWY

DRZWI OTWARTE 
Włocławianie poznawali sąd 
„od środka”  

Sąd Okręgowy przy ulicy 
Żeromskiego zaprosił miesz-
kańców Włocławka w piąt-
kowy wieczór na wyjątkowe 
wydarzenie. Podczas Nocy 
Otwartych Sądów można było 
m.in. obejrzeć pomieszczenia 
w gmachu Sądu Okręgowego 

oraz obejrzeć pokaz psa 
obronnego. Wydarzenie zo-
stało zorganizowane w ra-
mach ogólnopolskiej inicja-
tywy Ministerstwa Sprawie-
dliwości z okazji Dnia Wy-
miaru Sprawiedliwości, które 
ma na celu przybliżenie społe-
czeństwu działania wymiaru 
sprawiedliwości oraz instytu-
cji odpowiedzialnych za bez-

pieczeństwo i porządek pu-
bliczny. Podczas Nocy Otwar-
tych Sądów była możliwość 
obejrzenia sądu „od środka”, 
zobaczenia jak on funkcjo-
nuje, poznania świata wy-
miaru sprawiedliwości w tym: 
pokaz psa obronnego i krótka 
prelekcja oraz symulacja roz-
prawy sądowej.  
WA
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WYDARZENIAA

NABÓR NA KURSY
ROLNIK I PSZCZELARZ
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Prokuratura Rejonowa w Alek-
sandrowie Kujawskim 3 maja 
bieżącego roku  przedstawiła 
zarzut znęcania się nad żoną 
77-letniemu Bogdanowi S. 
Śledczy ustalili, że pokrzyw-
dzona Janina S. mogła być 
ofiarą przemocy domowej 
przez wiele lat. W tym czasie 
miała być wielokrotnie bita 
i wyzywana przez męża. 

Jak wynika z ustaleń proku-
ratury, do ostatniego incydentu 
doszło 1 maja w pomieszczeniu 
kuchennym, w miejscu za-
mieszkania małżonków.  

Bogdan S., będąc pod wpły-
wem alkoholu, miał wszcząć 
awanturę z żoną. W trakcie 
kłótni uderzył kobietę ręką 
w głowę, a następnie – według 
śledczych – wbił nóż kuchenny 
w okolice jej lewej łopatki. Po-
dejrzany częściowo przyznał się 

do zarzutu. Zaprzeczył jednak, 
aby ugodził żonę nożem. 

77-latek trafił 
tymczasowo do aresztu 
Wobec mężczyzny skiero-

wano do Sądu Rejonowego 
w Aleksandrowie Kujawskim 
wniosek o zastosowanie tym-
czasowego aresztowania. Sąd 
przychylił się do wniosku proku-
ratury.  

Postępowanie w sprawie na-
dal trwa. Śledczy prowadzą dal-
sze czynności mające na celu 
ustalenie wszystkich okoliczno-
ści zdarzenia. 

Za przestępstwo znęcania się 
fizycznego lub psychicznego 
nad osobą najbliższą grozi kara 
od 3 miesięcy do 5 lat pozbawie-
nia wolności. 

Przemoc domowa pozostaje 
jednym z najczęściej odnotowy-
wanych przestępstw przeciwko 
rodzinie w Polsce. Eksperci pod-
kreślają, że wiele przypadków 
nadal nie trafia do organów ści-
gania z powodu strachu ofiar, za-
leżności ekonomicznej lub 
obawy przed reakcją sprawcy. 

Pomoc w przypadku 
przemocy domowej 
Osoby doświadczające prze-

mocy mogą zgłosić sprawę 
na policji lub w prokuraturze. 
Pomoc oferują również ośrodki 
pomocy społecznej, które uru-
chamiają procedurę Niebieskiej 
Karty, a także punkty interwen-
cji kryzysowej i organizacje 
wspierające ofiary przemocy 
domowej. ą

Ewelina Fuminkowska
ewelina.fuminkowska@polskapress.pl

77-latek usłyszał zarzut znęca-
nia się fizycznego i psychicz-
nego nad żoną. Kobieta mogła 
doświadczać przemocy do-
mowej od kilkudziesięciu lat.  
Podczas awantury mężczyzna 
miał ugodzić żonę nożem.

Kobieta mogła być ofiarą 
przemocy domowej już od lat!

KRÓTKO

RODZICIELSTWO 
Szkoła Rodzenia rusza już 
w przyszłym tygodniu! 

We wtorek, 2 czerwca, 
o godz. 11 we włocławskim 
szpitalu rozpocznie się nowy 

kurs Szkoły Rodzenia. Liczba 
miejsc jest ograniczona, decy-
duje kolejność zgłoszeń.  Za-
pisy przyjmowane są pod nr 
tel. 571 293 158. 
(JM)

Postępowanie nadal 
trwa. Śledczy prowa-
dzą dalsze czynności 
mające na celu ustale-
nie wszystkich okolicz-
ności

Już dziś kolejny dyżur wło-
cławskich radnych w ratuszu. 
Tym razem, od godziny 14 
do 16, dyżurować będą radni 
z okręgu wyborczego nr 3 - osie-
dle Południe i Miechelin: Ja-
nusz Dębczyński, Jakub Gir-
czyc, Marlena Korpalska, Józef 

Mazierski, Arkadiusz Piasecki, 
Katarzyna Zarębska, Marek Wa-
sielewski.  

Dyżur radnych odbywa się 
w sali nr 5 na parterze budynku 
A w Urzędzia Miasta Włocła-
wek przy Zielonym Rynku 
11/23. Telefon do radnych w go-
dzinach dyżuru - 54 414 46 64. 
Dyżury odbywają się cyklicznie 
- w każdy roboczy poniedziałek 
miesiąca.  

Natomiast we wtorek, 26 
maja, w ratuszu będzie kolejna 
sesja Rady Miasta Włocławek. 
Początek o godzinie 9.  
ą

opr. JM
redakcja.wloclawek@polskapress.pl

Dziś można spotkać się 
z włocławskimi radnymi 
podczas kolejnego dyżuru 
w Urzędzie Miasta przy Zie-
lonym Rynku. 

Kolejny dyżur radnych

PRZEDSZKOLAWŁOCŁAWEK 
Ósmy Festiwal Sprawności 
Przedszkolaka za nami 

Dziesięć włocławskich pla-
cówek przedszkolnych wzięło 
udział w 8. edycji Festiwalu 
Sprawności Przedszkolaka, 
który odbył się w hali Ośrodka 
Sportu i Rekreacji przy alei 
Chopina. Organizatorem im-
prezy było Przedszkole Pu-
bliczne nr 11 we Włocławku 
przy ulicy Papieżka. Maluchy 
musiały zmierzyć się w wielu 
konkurencjach m.in.: przekła-
dania obręczy z tyczki 
na tyczkę, wyścig z lodami, to-
czenie piłki fitness slalomem, 
wyścig w tunelu, stonoga, 
bieg przez przeszkody i skoki 
z piłką, bieg slalomem i rzuty 
woreczkami.  

Zmagania były zacięte, 
a o ostatecznej kolejności zde-
cydowała dogrywka. Z zada-
niami najlepiej poradziły so-
bie maluchy z przedszkoli nr 
19, 6 i 11. Gratulacje! 

Więcej zdjęć z imprezy 
na stronie wloclawek.nasze-
miasto.pl. WA FO
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LUDZIE MÓWIĄ 54 232 22 22

KOMUNIKACJA 
Zachowania kierowców pozo-
stawiają wiele do życzenia 

Często jeżdżę z Lipna 
do Włocławka. Uważam, że to 
co dzieje się na moście we 
Włocławku to przechodzi 
ludzkie pojęcie. Większość 
kierowców zachowuje się pra-
widłowo. Wykształcił się na-
wet pewien miły zwyczaj, że 
jadący z ulicy Grodzkiej i skrę-
cający na most w większości 
przepuszczają „na suwak” ja-
dących od strony Lipna. 
I słusznie. Niestety, już 
na światłach przy ruchu waha-
dłowym bywa różnie. Niektó-

rzy „na chama” wciskają się 
na czerwonym. W ten sposób 
czasami już na czerwonym 
przejeżdża kilku cwaniaków, 
blokując jednocześnie jazdę 
tym z naprzeciwka. Inni z kolei 
zasypiają chyba, bo włącza się 
zielone, na krótko niestety, a ci 
czekają jeszcze kilka sekund 
nie wiadomo na co. To, co się 
wyrabia na tak zwanym ron-
dzie pinezkowym przy kate-
drze, to jakiś dramat. Są tacy 
„magicy”, że staną na środku 
i nie wiedzą, jak się zachować. 
Może przydałoby się to jakoś 
bardziej oznaczyć?  
Not. WA

WYDARZENIA A

Spółdzielnia Mieszkaniowa „Zazamcze” we Włocławku 
ogłasza przetarg nieograniczony dot. wyłonienia 

Inżyniera Kontraktu  
dla planowanego zadania pn.: „Budowa kogeneracji gazowej  

o mocy 0,999 MWe i 1,15 MWt  
z odzyskiem ciepła niskotemperaturowego we Włocławku”. 

Dokumentacja przetargowa dostępna jest na stronie internetowej: 
https://smzazamcze.pl/ogloszenia/. 
Oferty należy składać na skrzynkę pocztową e-mail: sekretariat@smzazamcze.pl, 
adres e-Doręczeń lub w siedzibie Zamawiającego w terminie do 8.06.2026 r. do 
godz. 14.00. 
Warunkiem przyjęcia oferty jest wpłata wadium w wysokości 10 000,00 zł  
na rachunek bankowy Spółdzielni.
Spółdzielnia Mieszkaniowa we Włocławku jest w trakcie ubiegania się 
o dofinansowanie ze środków NFOŚiGW.

„Współfinansowane z unijnego systemu handlu uprawnieniami do emisji (Funduszu Modernizacyjnego)”

REKLAMA 0011527543

OBWIESZCZENIE
STAROSTY WŁOCŁAWSKIEGO

z dnia 18 maja 2026 r.

Na podstawie art. 11d ust. 5, w związku z art. 11a ust. 1 
ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach 
przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg 
publicznych (t.j. Dz.U. 2024 r., poz. 311)

STAROSTA WŁOCŁAWSKI

zawiadamia o wszczęciu, na wniosek z dnia 18 lutego  
2026 r., po złożonej korekcie wniosku z dnia 10 kwietnia 
2026 r., uzupełnionego po wezwaniu dnia 14 kwietnia 
2026 r. oraz dnia 7 maja 2026 r. zarządcy drogi – 
Burmistrza Izbicy Kujawskiej, reprezentowanego przez 
pełnomocnika – Pana Rafała Głowackiego postępowania 
administracyjnego w sprawie wydania decyzji o zezwoleniu 
na realizację inwestycji drogowej pn.: „Rozbudowa drogi 
gminnej 191269C w miejscowości Zakręty w km 0+000 do 
km 0+881,51”, na działkach o nr ewid. 319, 129, 134/1, 130/1, 
255, 315, 309/3, 316, 131, 133 i 258, obręb ewid. Świszewy, 
gm. Izbica Kujawska. 

Oznaczenie nieruchomości lub ich części, objętych wnioskiem 
o wydanie decyzji o zezwoleniu na realizację przedmiotowej 
inwestycji drogowej: działka o nr ewid. 319, 129, 134/1, 130/1, 
255, 315, 309/3, 316 oraz projektowany podział działek: 
131 (131/1, 131/2), 133 (133/1, 133/2), 258 (258/3, 258/4), 
w obrębie ewidencyjnym Świszewy, gm. Izbica Kujawska. 

Przed nawiasem podano nr działki przed podziałem, 
w nawiasie numery działek po podziale, gdzie pogrubioną 
czcionką oznaczono działkę przeznaczoną pod drogę.

Nieruchomości, które staną się własnością jednostki 
samorządu terytorialnego: działki o nr ewid.: 131/1 (wydzielona 
z działki o nr ewid. 131), 133/1 (wydzielona z działki o nr ewid. 
133), 258/3 (wydzielona z działki o nr ewid. 258), obręb ewid. 
Świszewy, gm. Izbica Kujawska.

Strony postępowania mogą zapoznać się z aktami sprawy 
w Wydziale Administracji Architektoniczno- Budowlanej 
Starostwa Powiatowego we Włocławku, ul. Stodólna 68, 
w pokoju nr 101, w dniach i godzinach pracy urzędu, oraz 
składać ewentualne wnioski, uwagi lub zastrzeżenia w terminie 
7 dni od dnia ogłoszenia niniejszego zawiadomienia (uważa 
się je za dokonane po upływie 14 dni od dnia publicznego 
ogłoszenia).

Znak sprawy: BUD.6740.1.153.2026.DKG
telefon (54) 230-46-09

REKLAMA 0011528099

eprasa.pl 537e65ad08
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Włocławscy studenci Państwo-
wej Akademii Nauk Stosowa-
nych, którzy w piątek oficjalnie 
odebrali od władz miasta sym-
boliczne klucze do bram Wło-

cławka, w sobotnie popołudnie 
zaprosili mieszkańców na wielki 
finał tegorocznych Akademika-
liów 2026 (juwenaliów). Scena 
plenerowa zlokalizowana na  

włocławskich bulwarach stała 
się centrum muzycznych emo-
cji. Jako jedni z pierwszych 
na scenie pojawili się muzycy 
z formacji Morales.  Gorącą at-

mosferę podtrzymał B.R.O (Ja-
kub Birecki). Prawdziwą wi-
sienką na torcie i mocnym ude-
rzeniem na zakończenie wie-
czoru był koncert Sariusa. KB

Dwa dni studenci 
rządzili Włocławkiem
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I N F O R M A T O R

HOTELE

Bydgoszcz

Tanie noclegi dla firm, 601-919-805  00532

LEKARSKIE

Włocławek

Badania okresowe pracowników, kierowców, 

posiadających broń - lek. Wojciech Cader, 

Plac Wolności 17, pn. 10.15-13.00,  

wt. 8.00-11.00, śr. 14.00-19.00,  

czw. 8.00-11.00, pt.14.00-19.00,  

tel. 603-767-838, 54/231-43-54.  

Współpraca z LUXMED i MEDICOVER.   

 000074

Radziejów

Internista Mieczysław Wolański,  

przyjmuje codzienne od 9.00,  

Radziejów, ul. Łokietka 3, ekg, holter usg, labo-

ratorium. Tel. 607 402 122,  

54/285 22 40  Q701187897A

USŁUGI

Bydgoszcz

Śmieci – wywóz, kontenery, gruz „Corimp”  

52/320-81-85. 000288

Grudziądz:
STACJA demontażu pojazdów przyjmuje sa-

mochody do złomowania, Grudziądz,  

tel. 56/465–48–88

USŁUGI POGRZEBOWE

Bydgoszcz

Dylewscy Zakład Usług Pogrzebowych,  

Plac Piastowski 9, Bydgoszcz.  

Tel. Całodobowe  52/322-29-16,  

602-26-34-72, www.dylewscy.pl Biuro For-

don ul.Piwnika Ponurego 1D, 52/342-95-

16. Obsługujemy cmentarze w Bydgoszczy 

i okolicy, kompleksowe usługi krajowe i za-

graniczne, usługi kremacyjne w Bydgoszczy 

- duży wybór trumien i urn. Kredytowanie 

pogrzebów ZUS, KRUS, wojsko, policja  

 420114B01/A

Chojnice
Zakład Pogrzebowy Tadeusz Porożyński, 

Gdańska 3. Przechowywanie, przewóz zwłok 

Chojnice bezpłatnie całodobowo.  

52/397-20-47, 604-755-900.

Toruń

Sotor Usługi Pogrzebowe i Cmentarne, Toruń,  

tel. 56/655 33 50 całą dobę. Centrum Kamie-

niarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

 000028

Inowrocław
Credo -Najtańszy całodobowy Zakład Po-

grzebowy -św. Ducha 33, 88-100 Inowrocław. 

52/357-74-16, 509-946-759, trumny już  

od 349 zł, do każdej usługi baldachim 

 i winda nagrobna gratis, dostosowujemy się  

do możliwości finansowych każdego Klienta, 

wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed  

pogrzebem    http://www.pogrzeb.net 

282814B01

Najtańszy Całodobowy Zakład Pogrzebowy  

„IN LUCTU” Małgorzata Matuszak. Zarząd-

ca Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, 

najtańsza chłodnia (własna), producent tru-

mien (również z witryną) – trumny już od 300 

zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, ul. Ko-

legiacka 12F, Inowrocław, ul. Św. Ducha 53, tel. 

52/357-16-04, 357-53-41,  

e-mail: inluctu1@interia.pl  

Załatwiamy wszelkie formalności.  

www.inluctu.pl  

139014B05

Waldemar Wójcik Zakład Pogrzebowy  

MEMORIA, ul. Marulewska 40, Inowrocław.  

Dyżur całodobowy – tel. 602-189-676,  

52/355-66-77. Załatwiamy wszystkie formalno-

ści w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek  

pogrzebowy przed pogrzebem. Posiadamy 

profesjonalny baldachim pogrzebowy 

 oraz windę nagrobną. Świadczymy usługi na 

najwyższym poziomie. www.memoria.net.pl 

 408914B01

Barcin

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Sławomir 

Makowski, Barcin, ul. Żnińska 25 (naprzeciw-

ko cmentarza)Tel. 52/383–64–09, 601–681–917. 

 000528

Pakość

„Konkordia” kompleksowe usługi pogrzebo-

we, Pakość, Inowrocławska 10, 52/35–18–766,  

500-697-316, całą dobę. Wypłacamy zasiłki po-

grzebowe KRUS i ZUS.  

8210983

Gniewkowo

Sotor – Usługi Pogrzebowe i Cmentarne  

Gniewkowo 56/655 33 50 całą dobę Centrum 

Kamieniarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

  000045

Janikowo

NAJTAŃSZY CAŁODOBOWY ZAKŁAD POGRZE-

BOWY ROBERT KURCZEWSKI

JANIKOWO, ul. Główna 18G

TEL. 507 364 717  

000502

Kruszwica

Najtańszy całodobowy Zakład Pogrzebowy 

 „In Luctu” Małgorzata Matuszak, zarządca 

Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, naj-

tańsza chłodnia (własna), producent 

trumien (również z witryną) – trumny już  

od 300 zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, 

ul. Kolegiacka 12f, Inowrocław, ul. Św. Ducha 

53, tel. 52/357-16-04, 357-53-41, www.inluctu.pl 

e-mail: inluctu1@interia.pl. Załatwiamy wszel-

kie formalności.  000345

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Żurawski  

ul. Kolegiacka 12E Kruszwica,  

tel. 666-999-917 8686162

Złotniki Kujawskie

Zakład Pogrzebowy – całodobowy  

Andrzej Pabjańczyk, Złotniki Kujawskie  

ul. Podgórna 13, tel. 52/351-71-03, 504-270-409, 

604-542-322  000281

Żnin
Całodobowe, kompleksowe usługi pogrzebo-

we „Chmielewscy”, ul. Górska 10, 52/302-14-67,  

502-314-898. Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS  

przed pogrzebem. 
 000417

Całodobowo-Usługi Pogrzebowe Firma Pie-

tras, Żnin, Pl. Wolności 15/4. Wypłacamy zasiłki 

ZUS i KRUS przed pogrzebem. 52/30-22-031,  

509-917-648 000416

Włocławek
TARTAR spopielarnia i dom pogrzebowy, Wło-

cławek ul. Bojańczyka 3/5, ul. Cmentarna 12, 

54/231-44-55, 54/413-15-93.  000074

Kowal
Całodobowa obsługa pogrzebów, Producent 

trumien. Lewandowski, 87-820 Kowal  

ul. Kościuszki 56. Tel. 603-998-321 000289

WETERYNARYJNE

Toruń
„Salus” Przychodnia Weterynaryjna,  

Lelewela 33 /teren Arpolu/8-22, 56/652-81-67. 

Interna, chirurgia, profilaktyka. RTG,USG. Cało-

dobowy dyżur 504-052-789.

000045

ZDROWIE I URODA

Toruń

Optyk Trejnowscy.  

Bezpłatne badanie wzroku.  

Okulary progresywne.

Zniżki: na NFZ. Karta dużej rodziny,  

karta seniora i osoby niepełnosprawne.

ul. Kościuszki 41/47 pawilon Herbowa  

(obok Biedronki) tel. 56/623-23 26

www.optyk-trejnowski.pl 

412314B01/A

REKLAMA 0011513243
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HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02)  
Dziś odważna decyzja przy-
niesie sukces. Horoskop 
dzienny zapowiada, że wie-
czór pozwoli spokojnie upo-
rządkować emocje.  
Ryby (19.02 - 20.03)  
Spokojna rozmowa poprawi 
relacje z otoczeniem. Horo-
skop na dziś mówi, że drob-
ny gest okaże się ważniejszy 
niż wielkie obietnice. 
Baran (21.03 - 19.04)  
Nowe wiadomości zmienią 
ci plany, ale horoskop dzien-
ny na poniedziałek wróży, że 
zachowasz spokój i szybko 
znajdziesz rozwiązanie.  

Byk (20.04 - 20.05)   
Bliska osoba okaże ci wspar-
cie. Horoskop dzienny to 
wskazówka, by popołudnie 
wykorzystać na chwilę wy-
tchnienia oraz relaksu.  
Bliźnięta (21.05 - 21.06) 
Energia i pewność siebie po-
mogą ci zdobyć uznanie, 
lecz horoskop na dziś radzi 
by unikać zadzierania nosa 
i niepotrzebnych sporów... 
Rak (22.06 - 22.07)  
Intuicja podpowie właściwy 
krok, a spokojna rozmowa 
pomoże uniknąć napięcia. 
Horoskop dzienny na ponie-
działek wróży udany dzień.  

Lew (23.07 - 22.08)  
Spotkanie z kimś życzliwym 
poprawi humor. Horoskop 
dzienny wyraźnie zapowia-
da, że drobny sukces doda 
ci motywacji do działania.  
Panna (23.08 - 22.09)  
Niespodziewana okazja za-
chęci cię do szybkiego dzia-
łania. Horoskop na dziś mó-
wi, że wieczorem zbierzesz 
plony swojej aktywności.  
Waga (23.09 - 22.10)  
Horoskop dzienny na ponie-
działek zapowiada, że dobra 
organizacja pozwoli uniknąć 
chaosu, a cierpliwość przy-
niesie oczekiwane efekty.  

Skorpion (23.10 - 21.11)  
Kreatywny pomysł zwróci 
uwagę otoczenia. Horoskop 
dzienny zapowiada, że wie-
czór będzie sprzyjał plano-
waniu nowych celów.  
Strzelec (22.11 - 21.12)  
Wrażliwość pomoże ci lepiej 
zrozumieć bliskich, a spokoj-
ny wieczór poprawi nastrój. 
Horoskop na dziś wróży wie-
czór w miłym nastroju.  
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Unikaj ludzi, którzy zazwyczaj 
mają inne zdanie niż ty. Horo-
skop dzienny na poniedziałek 
ostrzega, że wasze spotkanie 
może źle się zakończyć...  

Z ŻYCIA GWIAZD

W miniony weekend pio-
senkarka przyjechała do So-
potu, aby wystąpić na festi-
walu Polsatu. Na miejscu to-
warzyszył jej ukochany Andi 
Mancin. To starszy od Eweli-
ny Lisowskiej o 15 lat kie-
rowca rajdowy. Fotorepor-
terzy sfotografowali parę, 
jak relaksowała się, space-
rując w ciągu dnia słynnym 
Monciakiem. 

Ewelina Lisowska  
spacerowała z ukochanym 

Jak zagramy trzy koncerty w weekend, to już jesteśmy 
trochę zmęczeni, bo mamy swoje lata 
Krzysztof Skiba w Interii, fot. Przemysław Świderski

Influencerka pokazała ostat-
nio w internecie, ile przytyła 
w ciąży. Okazało się, że jest 
18–19 kilogramów na plusie. 
– Dosłownie mam większy 
brzuch z tygodnia na tydzień 
– powiedziała w serwisie 
YouTube. Jak sama podkre-
śliła, najważniejsze jest jed-
nak to, że jej synek rozwija 
się prawidłowo.

Wersow  
rośnie z dnia na dzień 

Prezenterka gościła w interne-
towym programie „Stare zdję-
cia gwiazd”. Prowadzący 
przypomniał jej, że w 2010 r. 
wyznała, iż „pociągają ją fraje-
rzy”. W odpowiedzi Kazadi 
stwierdziła: – Dziś zmieniła-
bym słowo „frajerzy”, bo jest 
pejoratywne. Dziś powiedzia-
łabym, że pociągają mnie 
„toksycy”. Ja żywię się toksy-
ną, jeśli chodzi o relacje dam-
sko-męskie. I dlatego już nie 
wchodzę w te tematy. Jestem 
sama cztery lata i nigdy nie 
byłam szczęśliwsza. To najlep-
szy etap w moim życiu. 
(GZL) fot. Sylwia Dąbrowa

Patricia Kazadi  
żywi się toksyną 

W TELEWIZJI

Fryderyki 2026 – Gala 
Muzyki Rozrywkowej
TVP 1, 20:30
To doroczne święto 
polskiej muzyki. W jed-
nym miejscu spotkają się 
najlepsi i najpopularniejsi 
artyści, twórcy oraz produ-
cenci, by wspólnie cele-
brować największe sukcesy
i odkrycia rodzimej sceny. 
Podczas transmitowanej 
gali ogłoszeni zostaną lau-
reaci najbardziej prestiżo-
wych nagród muzycznych 
w kraju – Fryderyków.

Sanktuarium
TVN, 22:00
Australia 2011 rok. Grupa 
płetwonurków wyrusza na 
ekspedycję do systemu 
jaskiń. Wraz z nadejściem 
tropikalnej burzy ekipa 
zostaje odcięta od wejścia 
do kompleksu. Uczestnicy 
chcą znaleźć wyjście  
z zalewanych korytarzy.

Straszny film 2
Paramount, 22:25
Czwórka nastolatków 
zostaje zwabiona przez na-
uczyciela do nawiedzone-
go domu w ramach pracy 
nad szkolnym projektem. 
Chodzi o zbadanie para-
normalnych sił działają-
cych w tym domu.

Siedmiu wspaniałych
Polsat, 22:55
Remake słynnego wester-
nu Johna Sturgesa z 1960 
roku. Siedmiu rewolwe-
rowców jedzie do wioski 
na pograniczu amerykań-
sko-meksykańskim, żeby 
rozprawić się z bandą 
opryszków, którzy gnębią 
ubogich wieśniaków.

 Poziomo: 
 3)	 zwyciężczyni	Wimbledonu	
	 	w	2025	roku,
 10)	wyborczy	lub	przemysłowy,
 11)	 żaglowiec	kapitana	Józefa	
	 	Konrada	Korzeniowskiego,
 12)	ironicznie	o	dobroczyńcy,
 14)	mnóstwo	ludzi,	czereda,
 15)	mieszkaniec	Bawarii	lub	
	 	Nadrenii,
 16)	jamnik	lub	terier	jako	pies	
	 	myśliwski,
 19)	piłkarski	klub	z	Bergamo,
 23)	stolica	na	skraju	Pustyni	
	 	Syryjskiej,
 27)	początkowy	punkt	na	skali,
 28)	zorganizowana	grupa	
	 	 szpiegów,
 29)	część	ściany	pomalowana	
	 	 na	olejno,
 30)	kleik	dla	maluszka,
 33)	bloczek	do	pisania	przez	
	 	 kalkę,
 37)	legendarny	książę	Polan,
 38)	lekkomyślny	człowiek,	la-
	 	 daco,
 39)	rzymskie	łaźnie	publiczne,
 40)	grecka	wyspa	u	wybrzeży	
	 	Albanii,
 41)	lotny	rozpuszczalnik	otrzy-
	 	mywany	z	drzew	iglastych.
 Pionowo:
 1)	 naczynie	w	kształcie	muszli,
 2)	 dobra	…,	z	bajki	o	Kop-
	 	 ciuszku,
 3)	 drzewo	iglaste,	araukaria,
 4)	 ziołowa	nalewka,	piołunówka,
 5)	 dopływ	Wisły,	Czarna	Woda,
 6)	 tłuszczowa	lub	chrzęstna,
 7)	 ciało	niebieskie	z	warko-
	 	 czem,

 8)	miasto	z	fabryką	fortepianów,
 9)	waflowy	smakołyk	z	cukierni,
 13)	waluta	Korei	Południowej,
 17)	miejsce	postoju	karawany,
 18)	uwielbiany	przez	fanów,
 20)	auto	z	salonu	Opla,
 21)	samosąd	na	Dzikim	Zacho-
	 	 dzie,
 22)	nie	idzie	w	las	(w	przysło-
	 	wiu),
 24)	aktor	grający	bez	słów,

 25)	dawne	narzędzie	żniwiarza,
 26)	imię	pisarki	z	Grodna,
 30)	część	nogi	konia	chroniona
	 	 podkową,
 31)	ruchoma	część	obrabiarki,
 32)	udzielany	przez	bank,
 34)	kosmetyk	dla	noworodka,
 35)	przywóz	towarów	z	zagra-
	 	 nicy,
 36)	podkarpackie	miasto	z	Na-
	 	 rodowym	Muzeum	Powozów.
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21 maja, po południu, odbył się „pożegnalny” spacer po Parku Centralnym w Bydgoszczy, na który 
zaprosiło mieszkańców stowarzyszenie Monitoring Obywatelski Drzew. Około 40 osób przez blisko 
dwie godziny poruszało się wokół i po terenie, gdzie wkrótce ma rozpocząć się budowa kąpieliska 
nad Brdą
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MODrzew symbolicznie pożegnał Park Centralny
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ręki. Projekt warty 20 
mln złotych. Jednym 
z partnerów jest PBŚ 
str. 13

Duże utrudnienia 
w Nakle. Kolej 
zamyka przejazdy. 
Powodem inwestycje 
str. 14

Na plac zabaw 
można było wejść 
za kilka zł. Dziś już 
za kilkadziesiąt zł 
str. 12
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a Przyjemski i Małkiewicz ze złotymi medalami mistrzostw świata juniorów str. 20 
a W Abramczyk Polonii zapadły decyzje dotyczące składu drużyny str. 20 
a Koszykarze Astorii walczyli w Łodzi o awans do Orlen Basket Ligi str. 19dziś 

 „Latarnik to nasz wakacyjny, bezpo-
średni pociąg na Hel. Wyruszy 27 
czerwca rano z dworca PKP Bydgoszcz 
Główna w swoją pierwszą 250-kilome-
trową podróż nad wybrzeże.  
      Skład na Półwysep Helski dojeżdżać 
będzie codziennie przed południem. 
Tak, że pasażerom uda się wrócić 

do Bydgoszczy wieczorem tego sa-
mego dnia. 

Od 27 czerwca wystartuje także bi-
jący we wcześniejszych latach rekordy 
popularności - pociąg Rybitwa z na-
szego regionu do Kołobrzegu. Będzie 
jeździł w weekendy przez całe waka-
cje. Obsługiwany przez Polregio skład 
wyruszy z Torunia Wschodniego i, za-
nim dojedzie do Kołobrzegu, w na-
szym regionie zatrzyma się w Solcu 
Kujawskim, Bydgoszczy, Nakle 
nad Notecią, Wyrzysku i Osieku. 

Do Szczecina natomiast doje-
dziemy pociągiem „Barnim”, który 
do stolicy Pomorza Zachodniego kur-
suje z Bydgoszczy przez cały tydzień. 

Miłośnicy spływów kajakowych, 
kojącej ciszy lasu i wypoczynku 
nad wodą, dojadą do Tlenia (powiat 
świecki) naszym sezonowym pocią-
giem „Borsuk”. Skład wyjeżdża z To-
runia i przez Grudziądz dociera 
do Czerska (województwo pomor-
skie). 

To oferta regionalna, bo, oczywi-
ście, są jeszcze pociągi dalekobieżne 
PKP Intercity, którymi dojedziemy 
m.in. na południe Polski, np. do Zako-
panego, Karpacza czy Szklarskiej Po-
ręby, choć niekoniecznie bezpośred-
nio, za to bez przesiadki z Bydgoszczy 
i Inowrocławia do Pragi. ą 

Agnieszka Domka-Rybka
agnieszka.domka@polskapress.pl

Letnimi pociągami 
nad morze i w Bory 
Hel, Kołobrzeg, Tleń, Chmielniki, 
Kamionka, Iława  czy Praga - wie-
my, dokąd dojedziemy na wakacje 
bezpośrednim pociągiem z nasze-
go regionu.

Tanie latanie może 
być coraz mniej 
tanie. Co na to 
Ryanair? str. 3

Potworne kleszcze 
z Afryki już pokazały 
się w naszym regionie
- Podczas tej wiosny i lata możemy 
doświadczyć prawdziwego wysypu dużych 
i groźnych afrykańskich kleszczy - ostrzegają 
naukowcy. Warto się włączyć w badania str. 5

Czytaj więcej na stronie 3

SPORT 

Piłka nożna. Zawisza Bydgoszcz pokonał 
Wikęd Luzino i wywalczył awans do Betclic 2. 
Ligi. Spotkanie na stadionie przy ul. Gdańskiej 
oglądało ponad 7,5 tysiąca kibiców, którzy 
po ostatnim gwizdku świętowali str. 16-17
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 Jak podała w niedzielę półofi-
cjalna agencja irańska Tasnim, 
cytowana przez Reutersa,  
w ciągu 30 dni od osiągnięcia 
wstępnego porozumienia 
liczba statków przepływają-
cych przez Ormuz może wzro-
snąć do poziomu sprzed wybu-
chu wojny między USA i Izra-
elem a Iranem. Przed rozpoczę-
ciem działań zbrojnych ten 
szlak wodny, z którego korzy-
stali m.in. eksporterzy ropy naf-
towej i gazu ziemnego z Zatoki 
Perskiej, pokonywało do 150 
statków dziennie. 

Jednocześnie Tasnim podał, 
że „warunki w cieśninie nie 
wrócą do stanu sprzed wojny”, 
a Iran będzie zaznaczał swoją 
suwerenność w kontekście Or-
muzu na różne sposoby, o któ-
rych poinformuje w przyszło-
ści. Nie wiadomo dokładnie, co 
miałoby to oznaczać. Przed  
wojną cieśnina Ormuz funkcjo-
nowała jako wody międzynaro-
dowe: swobodnie i bez opłat 
przepływać mogły przez nią 
wszystkie jednostki.  

W sobotę prezydent USA 
Donald Trump oznajmił, że po-
rozumienie z Iranem zostało 

w „dużej mierze” wynegocjo-
wane, zostanie ogłoszone 
wkrótce i ma doprowadzić 
do otwarcia Ormuzu, zabloko-
wanego przez Teheran na prze-
łomie lutego i marca. Na razie 
nie opublikowano treści poro-
zumienia. Tasnim podała, że 
pozostają jeszcze „jeden lub 
dwa” sporne punkty - przeka-
zał Reuters. 

Według Tasnim z negocjo-
wanego wstępnego porozu-
mienia wynika, że Iran domaga 
się, by amerykańska blokada 
irańskich portów została całko-
wicie zniesiona w ciągu 30 dni, 
i grozi, że w przeciwnym razie 
w cieśninie „nie nastąpią żadne 
zmiany”. Agencja dodała, że 
kluczowe będzie również 
wdrożenie przez USA innych 
zobowiązań, ale nie podała 
szczegółów. 

Pierwsze 30 dni po ewentu-
alnym zawarciu porozumienia 
miałyby zostać przeznaczone 

na procedury związane z cie-
śniną Ormuz i zakończeniem 
blokady. W tym samym czasie 
mają rozpocząć się rozmowy 
o nuklearnym programie Tehe-
ranu, na które przeznaczono 60 
dni. 

Z informacji przekazanych 
przez irańską agencję wynika 
również, że część zamrożonych 
za granicą funduszy Teheranu 
musi zostać zwolniona w pierw-
szej fazie porozumienia. 

Wysoki rangą przedstawi-
ciel władz irańskich powiedział 
w niedzielę Reutersowi, że Te-
heran nie zgodził się na przeka-
zanie swoich zapasów wysoko 

wzbogaconego uranu. Irański 
program jądrowy nie był przed-
miotem wstępnego porozu-
mienia z USA, kwestia ta zosta-
nie poruszona w negocjacjach 
na temat ostatecznego porozu-
mienia - przekazała ta osoba. 

Tasnim podała, powołując 
się na dobrze poinformowane 
źródła, że jeżeli USA będą „na-
dal stawiać przeszkody”, osią-
gnięcie porozumienia nie bę-
dzie możliwe. 

Jednym z deklarowanych 
przez USA celów wojny, rozpo-
czętej amerykańsko-izraelskimi 
atakami na Iran 28 lutego, było 
uniemożliwienie Teheranowi 
skonstruowania ładunków nu-
klearnych. Iran zapewnia, że 
jego program jądrowy ma wy-
łącznie pokojowy charakter, ale 
wzbogacał uran do poziomu 60 
proc., wielokrotnie przekracza-
jącego potrzeby cywilnych za-
stosowań, w większości nie-
przekraczających 5 proc.  PAP 

Marcin Koziestański
Teheran

Negocjowane przez USA 
i Iran wstępne porozumienie 
przewiduje, że w ciągu 30 dni 
od jego zawarcia liczba stat-
ków przepływających przez 
cieśninę Ormuz wróciłaby 
do poziomu sprzed wojny. 

USA i Iran negocjują warunki 
otwarcia kluczowego szlaku  

„Niesprawiedliwe byłoby, gdyby 
Ukraina była obecna w Unii Eu-
ropejskiej, a jednocześnie pozo-
stawała bez głosu” – napisał Ze-
łenski w liście, z którym zapo-
znała się agencja Reutera. „Nad-
szedł właściwy czas, aby w pełni 
i znacząco posunąć naprzód 
sprawę członkostwa Ukrainy”  
– dodał. 

List został skierowany w pią-
tek do przewodniczącego Rady 
Europejskiej Antonia Costy, prze-
wodniczącej Komisji Europej-
skiej Ursuli von der Leyen i pre-

zydenta Cypru Nikosa Christo-
dulidisa (Cypr sprawuje obecnie 
rotacyjne przewodnictwo w Ra-
dzie UE). 

Wcześniej do tych samych 
osób skierował swoją propozy-
cję kanclerz Niemiec Friedrich 
Merz. Zasugerował on umożli-

wienie Ukrainie udziału w po-
siedzeniach instytucji UE bez 
prawa głosu jako krok przej-
ściowy do pełnego członkostwa. 
Jego zdaniem ułatwiłoby to za-
warcie porozumienia pokojo-
wego, które zakończyłoby roz-
pętaną przez Rosję wojnę prze-
ciw Ukrainie. 

W odpowiedzi na tę propozy-
cję Zełenski napisał, że porażka 
w wyborach parlamentarnych 
dotychczasowego premiera Wę-
gier Viktora Orbana, zagorzałego 
przeciwnika członkostwa Ukra-
iny w UE, stworzyła szansę na  
znaczący postęp w rozmowach 
akcesyjnych. 

Zełenski podziękował euro-
pejskim przywódcom za wspie-
ranie jego kraju w czasie wojny 
i powiedział, że Ukraina stanowi 
bastion przeciwko rosyjskiej 
agresji wobec UE. „Bronimy Eu-
ropy – w pełni (...) i bez półśrod-
ków” – napisał. 

Niemiecki kanclerz argumen-
tował, że Ukraina robi postępy 
w negocjacjach akcesyjnych, ale 
w obecnej sytuacji nie ma szans 
na zakończenie procesu akcesyj-
nego. Dlatego zapowiedział, że 
zaproponuje rozmowę w UE 
o „koncepcji członkostwa stowa-
rzyszonego”. – Nie byłoby to 
członkostwo w wersji „light”, ale 
wykraczałoby daleko poza obo-
wiązującą umowę stowarzysze-
niową i dodatkowo przyspie-
szyło proces akcesyjny – argu-
mentował. 

Merz dodał, że taki model 
włączałby Ukrainę bezpośrednio 
w struktury UE, bo kraj, choć bez 
prawa głosu, mógłby brać udział 
w posiedzeniach Rady Europej-
skiej i Rady UE. Państwa człon-
kowskie miałyby się z kolei zobo-
wiązać do przestrzegania wobec 
Ukrainy art. 42 ust. 7 traktatu 
unijnego, czyli klauzuli o wza-
jemnej obronie. PAP

Marcin Koziestański
Kijów

Prezydent Wołodymyr  
Zełenski sprzeciwia się nie-
mieckiej propozycji przyzna-
nia Ukrainie „członkostwa 
stowarzyszonego” w Unii Eu-
ropejskiej. Uważa to rozwią-
zanie za niesprawiedliwe.

Sprzeciw Zełenskiego. „Propozycja członkostwa 
stowarzyszonego jest niesprawiedliwa”

W ciągu 30 dni od osiągnięcia wstępnego porozumienia liczba statków 
przepływających przez Ormuz może wzrosnąć do poziomu sprzed wybuchu wojny 
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Zełenski sprzeciwia się 
niemieckiej propozycji
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Donald Trump oznaj-
mił, że porozumienie 
z Iranem zostało w „du-
żej mierze” wynego-
cjowane, zostanie 
ogłoszone wkrótce 

Jury doceniło równorzędną na-
grodą także Javiera Calvo i Ja-
viera Ambrossi za „La bola ne-
gra”. Złotą Palmę dla najlep-
szego filmu zdobył „Fjord” Cri-
stiana Mungiu. 

„Ojczyzna” to pierwsza peł-
nometrażowa fabuła Pawli-
kowskiego od czasu „Zimnej 
wojny”, która w 2018 r. również 
zapewniła mu w Cannes na-
grodę za najlepszą reżyserię. 
Scenariusz Pawlikowski współ-
tworzył z Henkiem Handloeg-
tenem. Sercem opowieści są re-

lacje niemieckiego pisarza To-
masza Manna (w tej roli Hanns 
Zischler) z jego córką Eriką 
(Sandra Hüller) i synem Klau-
sem (August Diehl). Akcja roz-
grywa się w 1949 roku w trak-
cie podróży z położonego 
w amerykańskiej strefie wpły-
wów Frankfurtu do kontrolo-
wanego przez Sowietów Wei-
maru, w którą Mann wyrusza 
z Eriką. 

– Żyjemy w świecie, w któ-
rym coraz więcej osób jest głę-
boko przekonanych, że stoją 
po właściwej stronie. To jest  
absolutnie przerażające. Kino 
musi się temu opierać, pokazy-
wać, że sprawy nie są proste, 
czarno-białe. Właśnie dlatego 
nakręciliśmy ten film – mówił 
Pawlikowski, dziękując wszyst-
kim, którzy przyczynili się 
do powstania obrazu. PAP

oprac. Robert Szulc
Cannes

Paweł Pawlikowski odebrał 
statuetkę za reżyserię „Oj-
czyzny” podczas sobotniej 
gali zamknięcia 79. festiwa-
lu w Cannes.

Paweł Pawlikowski ze 
statuetką w Cannes. Polak 
nagrodzony za  „Ojczyznę”

Resort zadeklarował też, że ce-
lem rosyjskiego ataku były wy-
łącznie ukraińskie obiekty woj-
skowe - jak podał Reuters za ro-
syjskimi mediami, były to bazy 
lotnicze, centra dowodzenia oraz 
„ukraiński kompleks militarno-
-przemysłowy”. 

„Trzy rosyjskie rakiety ude-
rzyły w instalację wodociągową, 
spaliły targowisko, uszkodziły 
dziesiątki budynków mieszkal-
nych i kilka zwykłych szkół. 
(Przywódca Rosji Władimir Pu-
tin - PAP) wystrzelił swój Oriesz-

nik w kierunku Białej Cerkwi 
(miasta w obwodzie kijowskim - 
PAP)” - napisał Zełenski w komu-
nikatorze Telegram.  

Jak dodał, najwięcej trafień 
odnotowano w Kijowie, który 
był głównym celem ataku. 

Zaznaczył, że ważne jest, aby 
najnowsza fala rosyjskich nalo-
tów nie pozostała bez konse-
kwencji. Potrzebne są rozwiąza-
nia zarówno ze strony USA, jak 
i Europy oraz innych podmio-
tów, aby zmusić Putina, by „wy-
powiedział słowo »pokój«”. 

Szefowa dyplomacji UE Kaja 
Kallas oświadczyła w niedzielę, 
że użycie przez Rosję pocisku ba-
listycznego Oriesznik w ataku 
na Ukrainę to polityczna taktyka 
zastraszania i lekkomyślne ba-
lansowanie na krawędzi kon-
fliktu nuklearnego. Zapowie-
działa, że UE poszuka sposobów 
na zwiększenie presji na Mo-
skwę. PAP 

Anna Nagel
Kijów

Ministerstwo obrony Rosji 
potwierdziło w niedzielę, że 
wojsko rosyjskie użyło hi-
personicznego pocisku bali-
stycznego Oriesznik w zma-
sowanym nocnym ataku 
na Ukrainę. 

Rosjanie zaatakowali 
Ukrainę rakietą Oriesznik  

Paweł Pawlikowski otrzymał nagrodę dla najlepszego 
reżysera (ex aequo z Javierem Calvo i Javierem Ambrossim)
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Impreza zaplanowana jest w po-
niedziałek, 25 maja w godz. 
14.30-17.30 w siedzibie K-POW 
NFZ przy ul. Łomżyńskiej 33 
w Bydgoszczy. W ramach wyda-
rzenia będzie można m.in. wy-
konać bezpłatne badania 
wzroku, słuchu, ciśnienia tętni-
czego krwi, pomiaru poziomu 
glukozy we krwi, analizy składu 
masy ciała, przesiewowe testy 
w kierunku demencji i testy 
w kierunku HCV. 

Prowadzone będą również 
bezpłatne konsultacje dermato-

logiczne, psychologiczne, fizjo-
terapeutyczne, pediatryczne, 
logopedyczne, prawne, w za-
kresie wczesnego wspomaga-
nia dziecka, położnej środowi-
skowo-rodzinnej, w zakresie 
szczepień ochronnych i chorób 
zakaźnych, na temat centralnej 
e-rejestracji (szybki dostęp 
do świadczeń medycznych), 
na temat programu „Moje Zdro-
wie”, z doradcą do spraw profi-

laktyki i promocji zdrowi oraz 
na temat portalu Diety NFZ. 

Podczas wydarzenia nie za-
braknie warsztatów resuscyta-
cji krążeniowo-oddechowej, 
ćwiczeń pierwszej pomocy 
przy zadławieniach, nauki sa-
mobadania piersi na fantomach 
i pokazowej karetki. Swoje sto-
isko będzie też miała Czysta 
Bydgoszczy, gdzie w strefie 
edukacyjnej goście imprezy 

będą mogli wziąć udział w eko-
logicznych quizach i aktywno-
ściach z nagrodami. Dla naj-
młodszych przygotowane zo-
staną edukacyjne zabawy i za-
dania, które poprzez wspólną 
aktywność będą promować po-
stawy proekologiczne. 

- Z okazji zbliżającego się Dnia 
Matki wszystkim mamom skła-
dam najserdeczniejsze życzenia 
zdrowia i codziennej radości. 
Z kolei dzieciom z okazji ich 
święta życzę uśmiechu, spełnie-
nia marzeń, ciekawości świata. 
Z okazji Dnia Matki i Dnia 
Dziecka przygotowaliśmy wyda-
rzenie profilaktyczne. Zapra-
szam wszystkie całe rodziny 
do wspólnego świętowania oraz 
rozmów o zdrowiu, które jest 
najcenniejszym prezentem dla 
naszych bliskich - zachęca 
do uczestnictwa w imprezie dr 
Agnieszka Bańkowska, dyrektor 
Kujawsko-Pomorskiego Od-
działu Wojewódzkiego NFZ 
w Bydgoszczy. ą

Marcin Kozłowski
marcin.kozlowski@polskapress.pl

Kujawsko-Pomorski Od-
dział Wojewódzki Narodo-
wego Funduszu Zdrowia 
w Bydgoszczy zaprasza 
z okazji zbliżających się 
Dnia Matki i Dnia Dziecka 
na wydarzenie łączące pro-
filaktykę zdrowotną z edu-
kacją.

Bydgoski NFZ zaprasza na Dzień Matki i Dzień Dziecka 

Bydgoski NFZ zaprasza na prozdrowotną akcję już 
w najbliższy poniedziałek, 25 maja, w godz. 14.30-17.30
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Sprawa ma swój początek w li-
stopadzie 2024 roku, kiedy od-
notowano pierwsze z włamań. 
Do kolejnych dochodziło na te-
renie niemal całego kraju, dla-
tego nad sprawą pracowali 
funkcjonariusze z różnych wo-
jewództw. 

Sprawca, bądź sprawcy 
za każdym razem włamywali 
się do sklepów od zaplecza - 
kradli sejfy z utargiem w wyso-
kości przeważnie kilkudziesię-
ciu tysięcy złotych i znikali. Ich 
przestępczy proceder przerwali 
w końcu kryminalni z Ko-
mendy Wojewódzkiej Policji 
w Bydgoszczy. 

- Dociekliwa analiza poczy-
nionych w trakcie czynności 
ustaleń pozwoliła policjantom 
wytypować, kto może stać 
za włamaniami. Co więcej kry-
minalni ustalili, którego dnia 
zamierzają zrobić kolejny skok. 
Doskonałe rozpoznanie sprawy 
zakończyło się sukcesem. Czte-
rej podejrzewani o włamania 
Mołdawianie - w wieku od 33 
do 36 lat - zostali zatrzymani 

na gorącym uczynku, gdy usi-
łowali dostać się do kolejnego 
sklepu - tym razem w Ozorko-
wie w województwie łódzkim 
- informuje Kamila Ogonowska 
z Zespołu Prasowego Komendy 
Wojewódzkiej Policji w Byd-
goszczy. 

Obywatele Mołdawii zostali 
doprowadzeni do prokuratury 
we Włocławku, gdzie - na pod-
stawie zgromadzonego przez 
kryminalnych materiału do-
wodowego - usłyszeli po dwa 
zarzuty usiłowania kradzieży 
z włamaniem. Cała czwórka 
trafiła już na 3 miesiące do  
aresztu. 

- Sprawa jest rozwojowa. 
Kryminalni nadal nad nią pra-
cują i zbierają kolejne dowody. 
Już teraz są pewni, że lista za-
rzutów będzie o wiele dłuższa. 
Z dotychczasowych ustaleń 
wynika, że podejrzani mają 
na swoim koncie kilkadziesiąt 
przestępstw, a wstępne sza-
cunki strat oscylują w grani-
cach miliona złotych - dodaje 
Kamila Ogonowska. 

Za kradzież z włamaniem 
Kodeks karny przewiduje karę 
do 10 lat pozbawienia wolności. 
ą

Marcin Kozłowski
marcin.kozlowski@polskapress.pl

Wiele lat więzienia grozi 
czterem obywatelom Moł-
dawii, który przyjeżdżali 
do Polski i włamywali się 
do sklepów dwóch znanych 
sieci handlowych. Zostali za-
trzymani na gorącym uczyn-
ku przez kryminalnych z Ko-
mendy Wojewódzkiej Policji 
w Bydgoszczy.

Mołdawianie przyjeżdżali 
kraść sejfy. Wpadli w pułapkę 
bydgoskich policjantów 

Policja zatrzymała czterech Mołdawian 
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Sprawcy włamywali się 
do sklepów od zaple-
cza - kradli sejfy z utar-
giem w wysokości 
przeważnie kilkudzie-
sięciu tys. zł i znikali

Burza rozpętała się nie tyle wo-
kół cen biletów do odświeżo-
nego lunaparku w Leśnym 
Parku Kultury i Wypoczynku, 
ile wokół tego, ile trzeba zapła-
cić na tamtejszy plac zabaw, 
który do tej pory był dostępny 
za symboliczną opłatą. 

- Rodzice małego dziecka 
teraz muszą zapłacić razem 
150–170 zł tylko po to, żeby 
wejść z maluchem na plac za-
baw, a jeśli dziecko ma powy-
żej 90 cm wzrostu - czyli więk-
szość dzieci powyżej drugiego 
roku życia - dochodzi kolejne 
65–75 zł za dziecko - to jeden 
z komentarzy, który pojawił 
się na FB w grupie „Bydgosz-
czanie”. - W praktyce zwykłe 
wyjście rodziny z małym 
dzieckiem na plac zabaw 
w miejskim parku kosztuje 245 
zł, mimo że rodzice i maluch 
nie są w stanie skorzystać 
z większości atrakcji luna-
parku. 

- Naprawdę ktoś uznał, że to 
normalne? Czy jeden z rodzi-
ców ma zostać za płotem, żeby 

było taniej? - dopytuje autorka 
postu. 

Zapisy w umowie 
dzierżawy 
„Zaczarowany Las” przy  

ulicy Rekreacyjnej w Bydgosz-
czy rozpoczął działalność 
w ubiegły weekend. Terenem 
od stycznia administruje firma 
Krasnal Europark, która została 
wyłoniona w konkursie ogło-
szonym przez władze Leśnego 
Parku Kultury i Wypoczynku. 
Do tej pory Park Rozrywki był 
zarządzany bezpośrednio przez 
władze parku w Myślęcinku. 
Cena wejścia na jego teren za-
czynała się od 6 zł. 

Różnica jest taka, że wcze-
śniej bilet kupiony przy wej-
ściu do lunaparku uprawniał 
do korzystania z tamtejszego 
placu zabaw. Dzieci mogły się 
bawić, między innymi na kon-

strukcji przypominającej za-
mek, bujać się huśtawkach 
i ćwiczyć utrzymywanie rów-
nowagi na linowym „pająku”. 
Za pozostałe atrakcje, takie jak 
np. autodrom trzeba było za-
płacić osobno. 

Jak tłumaczy obecny za-
rządca, umowa dzierżawy te-
renu lunaparku została skon-
struowana tak, że administruje 
on teraz całym dawnym Par-
kiem Rozrywki. 

- Rozumiem, że niektórym 
może się nie podobać, że nie są 
zadowoleni - mówi Sylwia Zie-
lińska z działu promocji „Zacza-
rowanego Lasu”. - Pamiętajmy 
jednak, że w zamian, w cenie 
jednego wejścia odwiedzający 
nas mogą bez limitu korzystać 
z wszelkich innych atrakcji. Nie 
ma limitu przejazdów na karu-
zelach, na zjeżdżalni, na au-
todromie. 

Będzie nowy plac  
- dla dzieci i dla osób 
starszych 
Jak słyszymy, obecny za-

rządca nie widzi możliwości 
wydzielenia placu zabaw z te-
renu „Zaczarowanego Lasu”: - 
Musielibyśmy ten teren ogro-
dzić, w innym wypadku jest 
niemożliwe, by pilnować do-
stępu do pozostałych atrakcji. 

Andrzej Kowalski, dyrektor 
generalny LPKiW nie komen-
tuje planów prywatnego za-
rządcy, ale zwraca uwagę: - 
Na terenie leśnego parku są 
również inne place zabaw. Je-
den z nich, o dużej powierzchni 
integracyjny znajduje się w po-
bliżu ogrodu zoologicznego, 
a drugi mały przy ulicy Konnej. 

Dyrektor zapowiada też 
utworzenie kolejnego. Tym ra-
zem chodzi o miejsce usytu-
owane bliżej pętli tramwajowej. 

- Dawniej ten skwerek nazy-
wał się „Zakątkiem seniora”. 
Znajdują się tam obecnie wyłącz-
nie ławeczki, ale powstanie „Za-
kątek wielopokoleniowy” - 
mówi dyrektor Kowalski. - 
Chcemy zrealizować  to przed-
sięwzięcie w przyszłym roku, 
może na przełomie 2027 i 2028 
roku. Znajdą się tam urządzenia 
do ćwiczeń na świeżym powie-
trzu, ale powstanie też plac za-
baw dla dzieci. To miejsce będzie 
oczywiście ogólnodostępne. 

Jak się dowiadujemy, w bu-
dowie nowego placu zabaw ma 
uczestniczyć również obecny 
zarządca „Zaczarowanego 
Lasu”. ą

Maciej Czerniak
maciej.czerniak@polskapress.pl

„Zaczarowany Las” w My-
ślęcinku już po inauguracji. 
Nowy operator wesołego 
miasteczka oferuje wiele 
atrakcji, ale za dostęp 
do tamtejszego placu zabaw 
trzeba już płacić o wiele wię-
cej. - Naprawdę ktoś uznał, 
że to normalne? - pytają Byd-
goszczanie.

Na plac zabaw można było wejść 
za kilka złotych. Dzisiaj za kilkadziesiąt

Plac zabaw jest włączony do „Zaczarowanego Lasu”, 
więc wejście osobno za niższą cenę jest niemożliwe
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Konkurs „Zauważeni” odbywa 
się pod patronatem Stowarzy-
szenia Pisarzy Polskich Oddział 
w Bydgoszczy. Inicjatywa reali-
zowana jest w ramach Bydgo-
skich Grantów Oświatowych. 
Ma na celu wyłonienie talen-
tów poetyckich wśród młodych 
Bydgoszczan - uczniów szkół 
ponadpodstawowych - oraz za-
chęcenie ich do współpracy ze 
starszymi pokoleniami litera-
tów, co sprzyja twórczej inte-
gracji lokalnej. 

- Pierwsza edycja konkursu 
w 2025 r. zakończyła się sukce-
sem. Cieszyła się dużym zain-

teresowaniem uczestników, 
więc zapraszamy do udziału 
w kolejnej odsłonie wydarzenia 
- mówi Joanna Gładykowska-
Rosińska, nauczycielka języka 
polskiego w VIII LO w Bydgosz-
czy. - Początkującym adeptom 
pióra gwarantujemy profesjo-
nalną ocenę ze strony doświad-
czonych pisarzy, natomiast 
twórcom i krytykom zapew-
niamy wgląd w środowisko 
młodych autorów. 

Jak zgłosić się 
do konkursu? 
By wziąć udział w konkur-

sie, uczestnik powinien wybrać 
trzy autorskie utwory, które 

wcześniej nigdzie nie były pu-
blikowane i nagradzane w kon-
kursach. Forma i tematyka są 
dowolne. Preferowane mo-
tywy to, m.in., przyjaźń, speł-
nienie, strach, osamotnienie, 
odrzucenie, oswojenie, miłość, 
media społecznościowe, za-
chwyt, młodość, relacja „ja-
inni”, ucieczka, Bydgoszcz oraz 
moje miejsce na ziemi. 

Kartę zgłoszeniową wraz 
z podpisanym oświadczeniem 
RODO i własnymi utwory na-
leży przesłać mailowo pod ad-
resem joanna.gladykow-
ska@viiilo.pl lub pocztą trady-
cyjną: VIII Liceum Ogólno-
kształcące w Bydgoszczy, ul. 

Swarzewska 10, 85-731 Byd-
goszcz. Prace należy przesłać 
do 11 września br. 

Publikacja 
w profesjonalnej 
antologii 
- Nagrodą będzie publikacja 

w profesjonalnej antologii, 
którą każdy z wyróżnionych 
uczestników otrzyma na wła-
sność - informuje Joanna Gła-
dykowska-Rosińska. - Dodat-
kowo przewidziano atrakcyjne 
gadżety biurowe. Najlepsi 
uczestnicy otrzymają również 
opinię doświadczonych twór-
ców ze Stowarzyszenia Pisarzy 
Polskich Oddziału w Bydgosz-
czy oraz zaproszenie do  
udziału w warsztatach literac-
kich i spotkaniach promują-
cych książkę. 

Ogłoszenie wyników kon-
kursu nastąpi 14 września br. 
Wręczenie nagród powtórnie 
zainauguruje Bydgoski Trójkąt 
Literacki - festiwal z długą tra-
dycją w naszym mieście. 

Szczegółowy regulamin 
i karta zgłoszenia dostępne są 
na stronie: https://8lo.edu.byd-
goszcz.pl/ ą

Małgorzata Pieczyńska
malgorzata.pieczynska@polskapress.pl

Rozpoczęła się druga edycja 
konkursu literackiego „Za-
uważeni” dla uczniów szkół 
ponadpodstawowych, któ-
rego organizatorem jest VIII 
LO im. dra Emila Warmiń-
skiego w Bydgoszczy. Warto 
w nim wziąć udział, bo 
na laureatów i wyróżnio-
nych czekają atrakcyjne na-
grody, w tym publikacja 
w profesjonalnej antologii.

VIII LO zaprasza uczniów do udziału 
w konkursie literackim „Zauważeni”

Tak było przed rokiem podczas wręczenia nagród 
w I edycji konkursu dla młodzieży „Zauważeni” 
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Wartość przedsięwzięcia wynosi 
19 249 975,97 zł, z czego 16 362 
479,26 zł pochodzi ze środków 
Unii Europejskiej z Programu 
Regionalnego Fundusze Euro-
pejskie dla Kujaw i Pomorza 
na lata 2021-2027. Projekt reali-
zowany przez Województwo 
Kujawsko-Pomorskie we współ-
pracy z 66 partnerami (samorzą-
dowymi instytucjami kultury 
i uczelniami) jest kolejnym kro-
kiem w kierunku nowocze-
snego, cyfrowego rozwoju sek-
tora kultury i dziedzictwa regio-
nalnego w regionie. 

Głównym celem zadania jest 
bowiem właśnie kompleksowa 
modernizacja oferty kulturalnej 
w województwie kujawsko-po-
morskim. W ramach inicjatywy 
wdrożone zostaną innowacyjne 
rozwiązania, które nie tylko 
zwiększą dostępność zasobów 
online, ale także wzmocnią 

atrakcyjność i konkurencyjność 
regionu. 

„W praktyce oznacza to m.in. 
doposażenie instytucji w nowo-
czesny sprzęt do digitalizacji 
oraz technologie multimedialne 
- takie jak ściany wizyjne, holo-
gramy czy narzędzia oparte 
na rozszerzonej rzeczywistości. 
Równolegle rozwijane będą cy-
frowe kanały komunikacji, 
w tym profesjonalne zaplecze 
do transmisji online oraz sys-
temy usprawniające obsługę 
użytkowników - na przykład 
technologia RFID umożliwiająca 
bezkontaktowe wypożyczanie 
zbiorów. Całość zostanie oparta 
na rozbudowanej i bezpiecznej 
infrastrukturze teleinformatycz-
nej” - informuje Politechnika 
Bydgoska. 

Uczelnia zapewnia, że projekt 
został przygotowany z myślą 
o szerokim gronie odbiorców, dla 
których cyfryzacja oznacza ła-
twiejszy i równy dostęp do kul-
tury - niezależnie od miejsca za-
mieszkania czy sytuacji społecz-
nej. Nowoczesne narzędzia, ta-
kie jak aplikacje mobilne czy in-
teraktywne przewodniki, staną 
się również istotnym wsparciem 
dla turystów odwiedzających 
Kujawy i Pomorze. ą

Opr. Marcin Kozłowski
marcin.kozlowski@polskapress.pl

„Kultura w zasięgu 3.0” to 
projekt, którego najważniej-
szym celem jest komplekso-
wa modernizacja oferty kul-
turalnej w regionie. Jednym 
z 66 jego partnerów jest PBŚ.

Kultura w zasięgu ręki. 
Projekt warty 20 mln zł

AB.670.3.2026

OBWIESZCZENIE STAROSTY CHOJNICKIEGO
O WSZCZĘCIU POSTĘPOWANIA ADMINISTRACYJNEGO

W SPRAWIE WYDANIA DECYZJI O ZEZWOLENIU NA REALIZACJĘ INWESTYCJI DROGOWEJ
Zgodnie z art. 10 § 1, art. 49 i art. 61 § 4 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego 
(j.t. Dz.U. z 2025 r. poz. 1691) w związku z art. 11c i art. 11d ust. 5 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych 
zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (j.t. Dz.U. z 2024 r. poz. 311) Starosta Chojnicki 
zawiadamia, że w dniu 12 marca 2026 r., zostało wszczęte postępowanie administracyjne na wniosek  Zarządu Powiatu 
Chojnickiego  (wniosek uzupełniony w dniu 15 maja 2026 r., po moim wezwaniu z dnia 31 marca 2026 r.),  w sprawie 
wydania decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej polegającej na:  „Rozbudowie drogi powiatowej 
nr 2682G – ul. Leśnej w Chojnicach, na terenie działek nr: 
y  159/12, 160/9 – w obrębie ewid. Chojnice [działki stanowiące własność Powiatu Chojnickiego, znajdujące się 

w całości w liniach rozgraniczających teren inwestycji – istniejący pas drogowy],
y  156/20, 157/1, 4535/17, 158/1, 159/27, 159/30 – w obrębie ewid. Chojnice [działki znajdujące się w całości w liniach 

rozgraniczających teren inwestycji – do przejęcia w całości],
y  5339/2 (wg projektu podziału działki nr 5339/2 na działki nr: 5339/3 i 5339/4), 159/29 (wg projektu podziału działki 

nr 159/29 na działki nr: 159/36 i 159/37), 159/28 (wg projektu podziału działki nr 159/28 na działki nr: 159/35 i 159/34), 
159/31 (wg projektu podziału działki nr 159/31 na działki nr: 159/40 i 159/41), 4284 (wg projektu podziału działki nr 4284 
na działki nr: 4284/1 i 4284/2), 4286/1 (wg projektu podziału działki nr 4286/1 na działki nr: 4286/4 i 4286/5), 4286/3 (wg 
projektu podziału działki nr 4286/3 na działki nr: 4286/6 i 4286/7) – w obrębie ewid. Chojnice [wszystkie działki w części 
w liniach rozgraniczających teren inwestycji – wymagające zatwierdzenia projektów podziału],

y  2890 – w obrębie ewid. Chojnice [działka obejmująca teren niezbędny dla przebudowy innych dróg publicznych 
– czasowe zajęcie],

y  156/35 – w obrębie ewid. Chojnice [działka obejmująca teren niezbędny dla przebudowy zjazdu – czasowe 
zajęcie]”.

Wniosek w przedmiotowej sprawie obejmuje zatwierdzenie projektów podziału nieruchomości, tj. działek nr:
y  5339/2 (wg projektu podziału działki nr 5339/2 na działki nr: 5339/3 i 5339/4), 
y  159/29 (wg projektu podziału działki nr 159/29 na działki nr: 159/36 i 159/37), 
y  159/28 (wg projektu podziału działki nr 159/28 na działki nr: 159/35 i 159/34), 
y  159/31 (wg projektu podziału działki nr 159/31 na działki nr: 159/40 i 159/41), 
y  4284 (wg projektu podziału działki nr 4284 na działki nr: 4284/1 i 4284/2), 
y  4286/1 (wg projektu podziału działki nr 4286/1 na działki nr: 4286/4 i 4286/5), 
y  4286/3 (wg projektu podziału działki nr 4286/3 na działki nr: 4286/6 i 4286/7)
oraz przejęcie w całości działek nr: 156/20, 157/1, 4535/17, 158/1, 159/27, 159/30
– wszystkie działki w obrębie ewid. Chojnice.
W związku z powyższym informuje się, że strony w terminie 7 dni od dnia ogłoszenia, mogą zapoznać się z całością 
materiału dowodowego i złożyć ewentualne wnioski i zastrzeżenia w Wydziale Architektury i Budownictwa Starostwa 
Powiatowego w Chojnicach (parter – pokój nr 12) – w dniach pracy tut. urzędu, tj. od poniedziałku do czwartku w godz. 
7:30 – 15:00 (z wyjątkiem środy – dzień pracy własnej wydziału) oraz w piątek w godz. 7:30 – 14:00, po wcześniejszym 
telefonicznym lub e-mailowym ustaleniu terminu i godziny wizyty.

REKLAMA 0011528081

OGŁOSZENIE
BURMISTRZA MIASTA CHOJNICE

	w sprawie przeprowadzenia konsultacji społecznych do miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu 
przy ulicy Wielewskiej w Chojnicach.

Na podstawie art. 17 pkt 11, w związku z art. 8g, 8h, 8i, 8j ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym (t.j. Dz. U. z 2026 r. poz. 538),

zawiadamiam
o przeprowadzeniu konsultacji społecznych do miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu przy ulicy Wielewskiej 
w Chojnicach.
Konsultacje społeczne przeprowadzone zostaną poprzez następujące formy:
- zbieranie uwag,
- spotkanie otwarte,
- prowadzenie punktu konsultacyjnego.
Spotkanie otwarte odbędzie się dnia 9 czerwca 2025 r. o godz. 15.00 w Urzędzie Miejskim w Chojnicach.
Punkt konsultacyjny odbędzie się dnia 9 czerwca 2026 r. w godz. 16.00 - 17.00 w Urzędzie Miejskim w Chojnicach.
Uwagi należy składać do Burmistrza Miasta Chojnice na piśmie w postaci papierowej lub elektronicznej, w tym za pomocą środków 
komunikacji elektronicznej, w szczególności poczty elektronicznej, z podaniem imienia i nazwiska lub nazwy, adresu zamieszkania lub 
siedziby oraz adresu poczty elektronicznej w terminie do 30 czerwca 2025 r. Ponadto należy wskazać, czy wnioskujący jest właścicielem 
lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej uwagą. Składający uwagę może podać dodatkowe dane do kontaktu takie jak 
adres do korespondencji lub numer telefonu.
Uwag i należy składać na formularzu udostępnionym pod adresem: https://bip.miastochojnice.pl/oraz w Urzędzie Miejskim w Chojnicach, 
Stary Rynek 1, 4, 89 - 600 Chojnice, pokój nr 608.
Zgodnie z art. 8h ust. 1 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz. U. z 2026 r. poz. 538) niniejsze 
ogłoszenie zostaje podane do publicznej wiadomości poprzez publikację w prasie w rozumieniu art. 7 ust. 2 pkt 1 ustawy z dnia 
26 stycznia 1984 r. - Prawo prasowe (t.j. Dz. U. z 2018 r. poz. 1914), przez wywieszenie w siedzibie urzędu, przez udostepnienie 
na stronie internetowej Urzędu Miejskiego w Chojnicach, na stronie w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego 
w Chojnicach oraz w sposób zwyczajowo przyjęty.
	w sprawie przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego terenu przy ulicy Wielewskiej w Chojnicach.
Na podstawie art. 39 ust. 1 pkt 2 - 5 w związku z art. 54 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji 
o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko 
(t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1112, 1881, 1940, 1535) zawiadamiam o możliwości zapoznania się z wyłożonym do publicznego wglądu wyżej 
wymienionego projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, dokumentacją planistyczną i prognozą oddziaływania 
na środowisko ustaleń tego planu.
Z wyżej wymienionymi dokumentami można zapoznać się w dniach od 25 maja 2026 r. do 30 czerwca 2026 r. w siedzibie Urzędu 
Miejskiego w Chojnicach, Stary Rynek 1, 89 - 600 Chojnice, pokój nr 608.
Zainteresowani mogą składać uwagi w formie pisemnej, ustnie do protokołu lub za pomocą środków komunikacji elektronicznej 
w Urzędzie Miejskim w Chojnicach, Stary Rynek 1, 89 - 600 Chojnice, pokój nr 608, w terminie do dnia 30 czerwca 2026 r.
Organem właściwym do rozpatrzenia uwag i wniosków jest Burmistrz Miasta Chojnice.

Informacja o przetwarzaniu danych osobowych
Na podstawie art. 13 ust. 1 i 2, art. 15 ust.1 lit. g Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 
2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich 
danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych osobowych) (Dz. Urz. UE L 119 z 4 maja 2016 r.) 
informuję, że administratorem danych osobowych jest Urząd Miejski w Chojnicach, reprezentowany przez Burmistrza Miasta Chojnice.

REKLAMA 0011528432
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W Nakle trwa budowa nowego 
przystanku kolejowego. To tzw. 
Nakło Zachodnie. Przystanek 
powstaje w centrum miasta i po-
prawić ma znacząco dostęp 
mieszkańców grodu nad Note-
cią do usług kolejowych. Do tej 
pory prowadzone prace nie wią-
zały się z dużymi utrudnieniami 
dla kierowców i pieszych. Zmieni 
się to w poniedziałek 25 maja. 

Centrum zablokowane 
Tego dnia – jak informuje 

w komunikatach generalny 
wykonawca – zamknięty zosta-
nie przejazd kolejowy usytu-
owany w rejonie ul. Młyńskiej 
i Bohaterów. Nie będzie można 
z niego korzystać  aż do nie-
dzieli, 31 bm. To jednak nie ko-
niec problemów dla Nakielan 

i osób przejeżdżających przez 
Nakło. Bo w poniedziałek, 1 
czerwca, kolej zamyka kolejny 
przejazd. Tym razem usytu-
owany w samym centrum mia-
sta, w newralgicznym punkcie, 
konkretnie w rejonie ul. Dąbrow-
skiego i Staszica. 

W tym przypadku utrudnie-
nia potrwają dłużej, bo aż 
cztery tygodnie. Ponownego 
otwarcia tego przejazdu spo-
dziewać się można dopiero 29 
czerwca br. Co ważne – oba za-
mykane przejazdy, na czas pro-
wadzonych prac, będą niedo-
stępne zarówno dla kierowców 
jak i dla pieszych. 

Decyzje już wywołują nieza-
dowolenie. – Bez jaj. Nie wszy-
scy mają czas by biegać dookoła 
Nakła – denerwuje się jedna 
z mieszkanek. 

Nowoczesne perony 
i udogodnienia 
Nowy przystanek kolejowy 

w Nakle powstać ma do listo-
pada br. Projekt przewiduje bu-
dowę dwóch peronów wraz 
z wiatami, ławkami i gablotami 
informacyjnymi. – Zapewnimy 
wygodne dojście do peronów, 

ułatwiające dostęp do kolei 
także osobom o ograniczonych 
możliwościach poruszania się 
– obiecuje Przemysław Zieliń-
ski z zespołu prasowego PKP 
Polskie Linie Kolejowe. 

O przebiegu tych prac infor-
mował niedawno w Nakle Piotr 
Kwabiszewski, dyrektor Zakładu 
Linii Kolejowych w Bydgoszczy, 
Polskie Linie Kolejowe S.A. 

- W tej chwili budujemy pe-
ron przy torze nr 2. Pozostanie 
nam do zrobienia peron 
przy torze nr 1. Przewidujemy, 
że ten etap robót, który jest 
w tej chwili prowadzony uda 
się nam zakończyć do czerwca. 
Wtedy przejdziemy na tor nr 1 – 
podkreślał Piotr Kwabiszewski. 

Przetarg wygrała spółka 
z woj. mazowieckiego. Wartość 

inwestycji wyceniono na 12,88 
mln zł (netto). Nowy przystanek 
powstaje przy przejeździe kole-
jowo- drogowym, który znaj-
duje się w ciągu ul. Dąbrow-
skiego. To jedna z głównych ar-
terii miasta. Blisko stąd do par-
ków: 700-lecia i Jana III Sobie-
skiego, Zespołu Szkół im. Stani-
sław Staszica, domu kultury, bi-
blioteki czy szpitala. 

Renesans kolei 
w regionie 
To kolejny przystanek kole-

jowy budowany na trasie Byd-
goszcz- Piła. W ub. r. oddany zo-
stał do użytku nowy przystanek 
kolejowy w podnakielskiej 
Trzeciewnicy. Powstał w są-
siedztwie przejazdu kolejowo-
drogowego przy ul. Łąkowej. Tu 
także zbudowano dwa perony 
wyposażone w wiaty i ławki. In-
westor zadbał także o wygodne 
dojście do peronów oraz jasne, 
energooszczędne oświetlenie. 

Na trasie Bydgoszcz – Nakło 
pociągi osobowe zatrzymują się 
obecnie na siedmiu stacjach. 
Jeszcze w tym roku dojdzie ko-
lejny przystanek: Nakło Zachod-
nie. - Kolej jest najwydajniejszym 
środkiem transportu, najszyb-
szym, ekologicznym, ale niestety 
drogim. Ale inwestowanie 
w transport zaczyna procento-
wać. W przewozach autobuso-
wych mamy stabilizację w ostat-
nich latach, jeżeli chodzi o kolej 
jest renesans - informował wio-
sną br. Wiktor Plesiński, dyrek-
tor Wydziału Transportu Kujaw-
sko-Pomorskiego Urzędu Mar-
szałkowskiego w Toruniu. ą

Maja Stankiewicz
maja.stankiewicz@polskapress.pl

Budowa nowego przystanku 
kolejowego: Nakło Zachod-
nie wymusza drastyczne de-
cyzje dotyczące komunikacji. 
Od 25 maja kierowców czeka-
ją zmiany. Poruszanie się 
po mieście będzie utrudnione.

Duże utrudnienia w Nakle. Kolej zamyka 
przejazdy. Powodem realizowane inwestycje

Przejazd kolejowo-drogowy w rejonie ul Dąbrowskiego i Staszica w Nakle to newral-
giczne miejsce. Dziś jeszcze z niego skorzystamy, ale za kilka dni zostanie zamknięty
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HOTELE

Bydgoszcz

Tanie noclegi dla firm, 601-919-805  00532

LEKARSKIE

Włocławek

Badania okresowe pracowników, kierowców, 

posiadających broń - lek. Wojciech Cader, 

Plac Wolności 17, pn. 10.15-13.00,  

wt. 8.00-11.00, śr. 14.00-19.00,  

czw. 8.00-11.00, pt.14.00-19.00,  

tel. 603-767-838, 54/231-43-54.  

Współpraca z LUXMED i MEDICOVER.   

 000074

Radziejów

Internista Mieczysław Wolański,  

przyjmuje codzienne od 9.00,  

Radziejów, ul. Łokietka 3, ekg, holter usg, labo-

ratorium. Tel. 607 402 122,  

54/285 22 40  Q701187897A

USŁUGI

Bydgoszcz

Śmieci – wywóz, kontenery, gruz „Corimp”  

52/320-81-85. 000288

Grudziądz:
STACJA demontażu pojazdów przyjmuje sa-

mochody do złomowania, Grudziądz,  

tel. 56/465–48–88

USŁUGI POGRZEBOWE

Bydgoszcz

Dylewscy Zakład Usług Pogrzebowych,  

Plac Piastowski 9, Bydgoszcz.  

Tel. Całodobowe  52/322-29-16,  

602-26-34-72, www.dylewscy.pl Biuro For-

don ul.Piwnika Ponurego 1D, 52/342-95-

16. Obsługujemy cmentarze w Bydgoszczy 

i okolicy, kompleksowe usługi krajowe i za-

graniczne, usługi kremacyjne w Bydgoszczy 

- duży wybór trumien i urn. Kredytowanie 

pogrzebów ZUS, KRUS, wojsko, policja  

 420114B01/A

Chojnice
Zakład Pogrzebowy Tadeusz Porożyński, 

Gdańska 3. Przechowywanie, przewóz zwłok 

Chojnice bezpłatnie całodobowo.  

52/397-20-47, 604-755-900.

Toruń

Sotor Usługi Pogrzebowe i Cmentarne, Toruń,  

tel. 56/655 33 50 całą dobę. Centrum Kamie-

niarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

 000028

Inowrocław
Credo -Najtańszy całodobowy Zakład Po-

grzebowy -św. Ducha 33, 88-100 Inowrocław. 

52/357-74-16, 509-946-759, trumny już  

od 349 zł, do każdej usługi baldachim 

 i winda nagrobna gratis, dostosowujemy się  

do możliwości finansowych każdego Klienta, 

wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed  

pogrzebem    http://www.pogrzeb.net 

282814B01

Najtańszy Całodobowy Zakład Pogrzebowy  

„IN LUCTU” Małgorzata Matuszak. Zarząd-

ca Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, 

najtańsza chłodnia (własna), producent tru-

mien (również z witryną) – trumny już od 300 

zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, ul. Ko-

legiacka 12F, Inowrocław, ul. Św. Ducha 53, tel. 

52/357-16-04, 357-53-41,  

e-mail: inluctu1@interia.pl  

Załatwiamy wszelkie formalności.  

www.inluctu.pl  

139014B05

Waldemar Wójcik Zakład Pogrzebowy  

MEMORIA, ul. Marulewska 40, Inowrocław.  

Dyżur całodobowy – tel. 602-189-676,  

52/355-66-77. Załatwiamy wszystkie formalno-

ści w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek  

pogrzebowy przed pogrzebem. Posiadamy 

profesjonalny baldachim pogrzebowy 

 oraz windę nagrobną. Świadczymy usługi na 

najwyższym poziomie. www.memoria.net.pl 

 408914B01

Barcin

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Sławomir 

Makowski, Barcin, ul. Żnińska 25 (naprzeciw-

ko cmentarza)Tel. 52/383–64–09, 601–681–917. 

 000528

Pakość

„Konkordia” kompleksowe usługi pogrzebo-

we, Pakość, Inowrocławska 10, 52/35–18–766,  

500-697-316, całą dobę. Wypłacamy zasiłki po-

grzebowe KRUS i ZUS.  

8210983

Gniewkowo

Sotor – Usługi Pogrzebowe i Cmentarne  

Gniewkowo 56/655 33 50 całą dobę Centrum 

Kamieniarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

  000045

Janikowo

NAJTAŃSZY CAŁODOBOWY ZAKŁAD POGRZE-

BOWY ROBERT KURCZEWSKI

JANIKOWO, ul. Główna 18G

TEL. 507 364 717  

000502

Kruszwica

Najtańszy całodobowy Zakład Pogrzebowy 

 „In Luctu” Małgorzata Matuszak, zarządca 

Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, naj-

tańsza chłodnia (własna), producent 

trumien (również z witryną) – trumny już  

od 300 zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, 

ul. Kolegiacka 12f, Inowrocław, ul. Św. Ducha 

53, tel. 52/357-16-04, 357-53-41, www.inluctu.pl 

e-mail: inluctu1@interia.pl. Załatwiamy wszel-

kie formalności.  000345

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Żurawski  

ul. Kolegiacka 12E Kruszwica,  

tel. 666-999-917 8686162

Złotniki Kujawskie

Zakład Pogrzebowy – całodobowy  

Andrzej Pabjańczyk, Złotniki Kujawskie  

ul. Podgórna 13, tel. 52/351-71-03, 504-270-409, 

604-542-322  000281

Żnin
Całodobowe, kompleksowe usługi pogrzebo-

we „Chmielewscy”, ul. Górska 10, 52/302-14-67,  

502-314-898. Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS  

przed pogrzebem. 
 000417

Całodobowo-Usługi Pogrzebowe Firma Pie-

tras, Żnin, Pl. Wolności 15/4. Wypłacamy zasiłki 

ZUS i KRUS przed pogrzebem. 52/30-22-031,  

509-917-648 000416

Włocławek
TARTAR spopielarnia i dom pogrzebowy, Wło-

cławek ul. Bojańczyka 3/5, ul. Cmentarna 12, 

54/231-44-55, 54/413-15-93.  000074

Kowal
Całodobowa obsługa pogrzebów, Producent 

trumien. Lewandowski, 87-820 Kowal  

ul. Kościuszki 56. Tel. 603-998-321 000289

WETERYNARYJNE

Toruń
„Salus” Przychodnia Weterynaryjna,  

Lelewela 33 /teren Arpolu/8-22, 56/652-81-67. 

Interna, chirurgia, profilaktyka. RTG,USG. Cało-

dobowy dyżur 504-052-789.

000045

ZDROWIE I URODA

Toruń

Optyk Trejnowscy.  

Bezpłatne badanie wzroku.  

Okulary progresywne.

Zniżki: na NFZ. Karta dużej rodziny,  

karta seniora i osoby niepełnosprawne.

ul. Kościuszki 41/47 pawilon Herbowa  

(obok Biedronki) tel. 56/623-23 26

www.optyk-trejnowski.pl 

412314B01/A
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HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02)  
Dziś odważna decyzja przy-
niesie sukces. Horoskop 
dzienny zapowiada, że wie-
czór pozwoli spokojnie upo-
rządkować emocje.  
Ryby (19.02 - 20.03)  
Spokojna rozmowa poprawi 
relacje z otoczeniem. Horo-
skop na dziś mówi, że drob-
ny gest okaże się ważniejszy 
niż wielkie obietnice. 
Baran (21.03 - 19.04)  
Nowe wiadomości zmienią 
ci plany, ale horoskop dzien-
ny na poniedziałek wróży, że 
zachowasz spokój i szybko 
znajdziesz rozwiązanie.  

Byk (20.04 - 20.05)   
Bliska osoba okaże ci wspar-
cie. Horoskop dzienny to 
wskazówka, by popołudnie 
wykorzystać na chwilę wy-
tchnienia oraz relaksu.  
Bliźnięta (21.05 - 21.06) 
Energia i pewność siebie po-
mogą ci zdobyć uznanie, 
lecz horoskop na dziś radzi 
by unikać zadzierania nosa 
i niepotrzebnych sporów... 
Rak (22.06 - 22.07)  
Intuicja podpowie właściwy 
krok, a spokojna rozmowa 
pomoże uniknąć napięcia. 
Horoskop dzienny na ponie-
działek wróży udany dzień.  

Lew (23.07 - 22.08)  
Spotkanie z kimś życzliwym 
poprawi humor. Horoskop 
dzienny wyraźnie zapowia-
da, że drobny sukces doda 
ci motywacji do działania.  
Panna (23.08 - 22.09)  
Niespodziewana okazja za-
chęci cię do szybkiego dzia-
łania. Horoskop na dziś mó-
wi, że wieczorem zbierzesz 
plony swojej aktywności.  
Waga (23.09 - 22.10)  
Horoskop dzienny na ponie-
działek zapowiada, że dobra 
organizacja pozwoli uniknąć 
chaosu, a cierpliwość przy-
niesie oczekiwane efekty.  

Skorpion (23.10 - 21.11)  
Kreatywny pomysł zwróci 
uwagę otoczenia. Horoskop 
dzienny zapowiada, że wie-
czór będzie sprzyjał plano-
waniu nowych celów.  
Strzelec (22.11 - 21.12)  
Wrażliwość pomoże ci lepiej 
zrozumieć bliskich, a spokoj-
ny wieczór poprawi nastrój. 
Horoskop na dziś wróży wie-
czór w miłym nastroju.  
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Unikaj ludzi, którzy zazwyczaj 
mają inne zdanie niż ty. Horo-
skop dzienny na poniedziałek 
ostrzega, że wasze spotkanie 
może źle się zakończyć...  

Z ŻYCIA GWIAZD

W miniony weekend pio-
senkarka przyjechała do So-
potu, aby wystąpić na festi-
walu Polsatu. Na miejscu to-
warzyszył jej ukochany Andi 
Mancin. To starszy od Eweli-
ny Lisowskiej o 15 lat kie-
rowca rajdowy. Fotorepor-
terzy sfotografowali parę, 
jak relaksowała się, space-
rując w ciągu dnia słynnym 
Monciakiem. 

Ewelina Lisowska  
spacerowała z ukochanym 

Jak zagramy trzy koncerty w weekend, to już jesteśmy 
trochę zmęczeni, bo mamy swoje lata 
Krzysztof Skiba w Interii, fot. Przemysław Świderski

Influencerka pokazała ostat-
nio w internecie, ile przytyła 
w ciąży. Okazało się, że jest 
18–19 kilogramów na plusie. 
– Dosłownie mam większy 
brzuch z tygodnia na tydzień 
– powiedziała w serwisie 
YouTube. Jak sama podkre-
śliła, najważniejsze jest jed-
nak to, że jej synek rozwija 
się prawidłowo.

Wersow  
rośnie z dnia na dzień 

Prezenterka gościła w interne-
towym programie „Stare zdję-
cia gwiazd”. Prowadzący 
przypomniał jej, że w 2010 r. 
wyznała, iż „pociągają ją fraje-
rzy”. W odpowiedzi Kazadi 
stwierdziła: – Dziś zmieniła-
bym słowo „frajerzy”, bo jest 
pejoratywne. Dziś powiedzia-
łabym, że pociągają mnie 
„toksycy”. Ja żywię się toksy-
ną, jeśli chodzi o relacje dam-
sko-męskie. I dlatego już nie 
wchodzę w te tematy. Jestem 
sama cztery lata i nigdy nie 
byłam szczęśliwsza. To najlep-
szy etap w moim życiu. 
(GZL) fot. Sylwia Dąbrowa

Patricia Kazadi  
żywi się toksyną 

W TELEWIZJI

Fryderyki 2026 – Gala 
Muzyki Rozrywkowej
TVP 1, 20:30
To doroczne święto 
polskiej muzyki. W jed-
nym miejscu spotkają się 
najlepsi i najpopularniejsi 
artyści, twórcy oraz produ-
cenci, by wspólnie cele-
brować największe sukcesy
i odkrycia rodzimej sceny. 
Podczas transmitowanej 
gali ogłoszeni zostaną lau-
reaci najbardziej prestiżo-
wych nagród muzycznych 
w kraju – Fryderyków.

Sanktuarium
TVN, 22:00
Australia 2011 rok. Grupa 
płetwonurków wyrusza na 
ekspedycję do systemu 
jaskiń. Wraz z nadejściem 
tropikalnej burzy ekipa 
zostaje odcięta od wejścia 
do kompleksu. Uczestnicy 
chcą znaleźć wyjście  
z zalewanych korytarzy.

Straszny film 2
Paramount, 22:25
Czwórka nastolatków 
zostaje zwabiona przez na-
uczyciela do nawiedzone-
go domu w ramach pracy 
nad szkolnym projektem. 
Chodzi o zbadanie para-
normalnych sił działają-
cych w tym domu.

Siedmiu wspaniałych
Polsat, 22:55
Remake słynnego wester-
nu Johna Sturgesa z 1960 
roku. Siedmiu rewolwe-
rowców jedzie do wioski 
na pograniczu amerykań-
sko-meksykańskim, żeby 
rozprawić się z bandą 
opryszków, którzy gnębią 
ubogich wieśniaków.

 Poziomo: 
 3)	 zwyciężczyni	Wimbledonu	
	 	w	2025	roku,
 10)	wyborczy	lub	przemysłowy,
 11)	 żaglowiec	kapitana	Józefa	
	 	Konrada	Korzeniowskiego,
 12)	ironicznie	o	dobroczyńcy,
 14)	mnóstwo	ludzi,	czereda,
 15)	mieszkaniec	Bawarii	lub	
	 	Nadrenii,
 16)	jamnik	lub	terier	jako	pies	
	 	myśliwski,
 19)	piłkarski	klub	z	Bergamo,
 23)	stolica	na	skraju	Pustyni	
	 	Syryjskiej,
 27)	początkowy	punkt	na	skali,
 28)	zorganizowana	grupa	
	 	 szpiegów,
 29)	część	ściany	pomalowana	
	 	 na	olejno,
 30)	kleik	dla	maluszka,
 33)	bloczek	do	pisania	przez	
	 	 kalkę,
 37)	legendarny	książę	Polan,
 38)	lekkomyślny	człowiek,	la-
	 	 daco,
 39)	rzymskie	łaźnie	publiczne,
 40)	grecka	wyspa	u	wybrzeży	
	 	Albanii,
 41)	lotny	rozpuszczalnik	otrzy-
	 	mywany	z	drzew	iglastych.
 Pionowo:
 1)	 naczynie	w	kształcie	muszli,
 2)	 dobra	…,	z	bajki	o	Kop-
	 	 ciuszku,
 3)	 drzewo	iglaste,	araukaria,
 4)	 ziołowa	nalewka,	piołunówka,
 5)	 dopływ	Wisły,	Czarna	Woda,
 6)	 tłuszczowa	lub	chrzęstna,
 7)	 ciało	niebieskie	z	warko-
	 	 czem,

 8)	miasto	z	fabryką	fortepianów,
 9)	waflowy	smakołyk	z	cukierni,
 13)	waluta	Korei	Południowej,
 17)	miejsce	postoju	karawany,
 18)	uwielbiany	przez	fanów,
 20)	auto	z	salonu	Opla,
 21)	samosąd	na	Dzikim	Zacho-
	 	 dzie,
 22)	nie	idzie	w	las	(w	przysło-
	 	wiu),
 24)	aktor	grający	bez	słów,

 25)	dawne	narzędzie	żniwiarza,
 26)	imię	pisarki	z	Grodna,
 30)	część	nogi	konia	chroniona
	 	 podkową,
 31)	ruchoma	część	obrabiarki,
 32)	udzielany	przez	bank,
 34)	kosmetyk	dla	noworodka,
 35)	przywóz	towarów	z	zagra-
	 	 nicy,
 36)	podkarpackie	miasto	z	Na-
	 	 rodowym	Muzeum	Powozów.
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